
1 
 

      

ภาค ๒  บทที่ ๖   อาณาจักรสยามสมัยกรุงศรีอยุธยา (พ.ศ.๑๘๙๓-๒๓๑๐) 
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         ภาพแผน่ดนิไทยสมยักรงุศรอียธุยา       

 

                             ภาพวาดกรุงศรีอยธุยา เมื่อ พ.ศ.๒๒๐๕ (ค.ศ. ๑๖๖๒) สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช    

           โดย จิตรกรฮอลันดาช่ือโจฮานเนส วิงค์บูนส์ (Johannes Vingboons) ทีบ่ริษัทวีโอซีจ้างมา 

                 ปัจจุบันอยู่ทีพ่พิธิภัณฑ์ริกส์ เนเธอร์แลนด์ (http://www.rijksmuseum.nl/assetimage.jsp?id=SK-A-4477) 

                                                

 แผนทีป่ระเทศสยาม  เมื่อ พ.ศ. ๒๐๘๕ (ค.ศ. ๑๕๓๒) สมัยสมเด็จพระไชยราชาธิราชหรือก่อน

สมเด็จพระนเรศวรมหาราชประสูติ ๑๑ ปี   เขียนโดย จีน รอตซ์ (Jean Rotz) ชาวสกอตแลนด์ แผนทีน้ี่คล้าย

กลับหัวเพราะใช้ด้านบนช้ีเข้าเส้นศูนย์สูตร ซ่ึงเป็นที่นิยมกันในสมัยน้ัน    โปรดสังเกตบ้านเรือนของชาว

สยามและการแต่งกายของทหารสมัยน้ันในแผนที่ 

http://www.rijksmuseum.nl/assetimage.jsp?id=SK-A-4477
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                           (http://www.posterlux.ru/collections/gallery/karti-morei-i-okeanov-legendarnie-moreplavateli/10105/page/1) 

                                    

     แผนทีโ่ลก พ.ศ. ๒๑๑๓  (ค.ศ. ๑๕๗๐)  สมัยสมเดจ็พระมหาธรรมราชา โดยนักแผนทีช่าวเฟลมมิชช่ือ อับราฮัม โอเทลลสิ   

(Abraham Ortellius )(http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e2/OrteliusWorldMap1570.jpg/1280px-OrteliusWorldMap1570.jpg) 

                                                  

                               แผนทีส่ยาม สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช  พ.ศ. ๒๒๒๙ (ค.ศ. ๑๖๘๖) 

       โดยช่างแผนทีช่าวฝร่ังเศส ช่ือ พลาซิด  R.P.Placide ทีเ่ดินทางมากบัคณะทูต เชอร์วาเลียร์ เดอ โชมองต์ 

           (http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/8/8c/1686FrenchMapOfSiam.jpg/711px-1686FrenchMapOfSiam.jpg) 

http://www.posterlux.ru/collections/gallery/karti-morei-i-okeanov-legendarnie-moreplavateli/10105/page/1
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                              แผนทีก่รุงศรีอยธุยา  สมัยพระเพทราชา  ค.ศ. ๒๒๓๙ (ค.ศ. ๑๖๙๖) 

                                                         (http://www.ayutthaya-history.com/Geo_Map_Coronelli.html) 

                 

                 แผนทีก่รุงศรีอยธุยา  พ.ศ.๒๒๖๗(ค.ศ.๑๗๒๔) สมัยสมเด็จพระเจ้าท้ายสระ              

                           (http://www.aseanworldheritage.com/2011/10/ayutthaya-early-chapter-2.html) 

 

                         

http://www.aseanworldheritage.com/2011/10/ayutthaya-early-chapter-2.html
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                                            เศียรพระพุทธรูปท่ีถกูหุ้มด้วยรากไม้มาหลายร้อยปี  ท่ีวดัมหาธาตุ  อยธุยา 

                                                 http://www.theepicengine.com/2012/07/31/southeast-asia-and-the-americas/ 

                                                            

                      ตู้พระธรรมลายรดน า้ ฝีมือพระครูวัดเซิงหวาย  ปัจจุบันอยู่ ท่ีพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ  พระนคร 

                                           http://www.jitdrathanee.com/Learning/images/khru/lai-rod-nam01.jpg 

 

http://www.theepicengine.com/2012/07/31/southeast-asia-and-the-americas/
http://www.jitdrathanee.com/Learning/images/khru/lai-rod-nam01.jpg
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                                                  พระปรางค์วดัราชบูรณะ  อยุธยา  สร้างสมยัเจ้าสามพระยา  

                                             http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Wat_Ratchaburana_(Ayutthaya).jpg 

                                              

           

                               เคร่ืองทองค าสมยัอยธุยา   พบในกรุพระปรางค์วดัราชบรูณะ 

                                                                   http://www.siamsouth.com/smf/index.php?topic=1583.0 
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                                      กระบวนเรือรับราชทูต   สมัยอยุธยา   ภาพเขียนโดยจิตรกรฝร่ังเศส  

                                                                       http://www.siam-property.com/blog/2011/05/thailand-history-2/ 

                                                                                    

                                                          ภาพช้างไทย  วาดโดยจิตรกรฝร่ังเศส สมยัคริสตศตวรรษท่ี 17 

                                                            http://www.thailanddaddy.com/ayutthaya_kingdom.html                                      

                                                        

                                                                                   การต่อสู้บนหลังช้าง 

                                      http://www.telegraph.co.uk/news/picturegalleries/picturesoftheday/7187689/Pictures-of-the-day-8-February-2010.html?image=8 

 

http://www.thailanddaddy.com/ayutthaya_kingdom.html
http://www.telegraph.co.uk/news/picturegalleries/picturesoftheday/7187689/Pictures-of-the-day-8-February-2010.html?image=8
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        พระท่ีน่ังสรรเพชญปราสาท ในพระบรมมหาราชวงั กรุงศรีอยธุยา  สร้างจ าลองขึน้ใหม่ท่ีเมืองโบราณ สมทุรปราการ   

                                                 http://www.ec-mall.com/gallery/architecture/temple/18132.html                                                 

                                       

                                        ตลาดและบ้านเรือนสมยัอยธุยา  สร้างจ าลองท่ีเมืองโบราณ  สมทุรปราการ 

 

 

 

 

http://www.ec-mall.com/gallery/architecture/temple/18132.html
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                                                                     บทที ่๖ 

       อาณาจกัรสยามสมยักรงุศรอียธุยา 

               (พ.ศ. ๑๘๙๓-๒๓๑๐) 

   ชาวไทยเร่ิมต้ังถิ่นฐานบริเวณสุวรรณภูมิ  ราว ๙๐๐ ปีมาแล้ว  มีเมืองส าคัญหลายเมือง เช่น ละโว้ 

สุโขทัย  อโยธยา  สุพรรณภูมิ เชียงแสน เชียงใหม่ นครศรีธรรมราช     พ.ศ. ๑๘๙๓ พระเจ้าอู่ทองทรง

สถาปนากรุงศรีอยธุยาเป็นเมืองหลวง เมื่ออาณาจักรขอมและสุโขทัยเร่ิมเส่ือมอ านาจลง    กรุงศรีอยุธยาเป็น

เมืองส าคัญทีม่ีต่างชาติเข้ามาติดต่อค้าขาย  รุ่งเรืองมา ๔๑๗ ปี  มีกษตัริย์ปกครอง ๓๓ องค์ ๕ ราชวงศ์ (ไม่

นับขุนวรวงศาธิราช)   จนกระทัง่พม่าตีกรุงแตกเมื่อพ.ศ. ๒๓๑๐  ท าให้กรุงศรีอยธุยาที่เคยเจริญงดงาม 

กลายเป็นเมืองร้าง เป็นทีอ่าศัยของ งู แมงป่องและค้างคาว                     

               

       แผนทีอ่าณาจักรอยธุยา  เขียนเมื่อ พ.ศ. ๒๑๑๙ (ค.ศ. ๑๕๗๕) สมัยสมเด็จพระมหาธรรมราชา                   

       (http://www.cartography.henny-savenije.pe.kr/quality/images/map09_jpg.jpg) 

  

 

 

 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A5%E0%B8%B0%E0%B9%82%E0%B8%A7%E0%B9%89
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%A2%E0%B8%B8%E0%B8%98%E0%B8%A2%E0%B8%B2
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%82%E0%B8%AD%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%AA%E0%B8%B8%E0%B9%82%E0%B8%82%E0%B8%97%E0%B8%B1%E0%B8%A2
http://www.cartography.henny-savenije.pe.kr/quality/images/map09_jpg.jpg
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 ๖.๑   เมืองอโยธยา ศรีรามเทพนคร 

  จารึกปราสาทพระขรรค์ ของพระเจ้าชัยวรมันที ่๗ (พ.ศ. ๑๗๓๔) ระบุรายช่ือเมืองส าคัญไว้หลาย

เมือง  แต่ไม่มีช่ือเมืองอโยธยาไว้เลย   แสดงว่าในตอนน้ันอโยธยายงัมิได้เป็นเมืองส าคัญ  

  สมัยทีก่รุงสุโขทัยเร่ิมมีอ านาจ  ตั้งแต่พ.ศ. ๑๗๖๒  ก่อนการสถาปนากรุงศรีอยุธยาน้ัน    มีเมืองอ

โยธยาหรือ ศรีรามเทพนคร รุ่งเรืองอยู่ทางทศิใต้ของกรุงสุโขทัย และลพบุรี และมีแคว้นละโว้ และสุพรรณ

ภูมิอนัรุ่งเรืองอยู่แล้ว    

   พงศาวดารเหนือ ระบุว่า “จุล ศักราช ๔๐๖(พ.ศ.๑๕๘๗) เชิญพระศพ (พระนางสร้อยดอกหมาก) 

พระราชทานเพลิง ทีแ่หลมบางกะจะ สถาปนาเป็นพระอาราม นามว่าวัดพระเจ้านางเชิง”     ศิลาจารึกวดัศรี

ชุม จารึกไว้ว่า “สมเด็จพระมหาเถรศรีศรัทธาราชจุฬามุนีศรีรัตนลงกาทปีมหาสามีเป็นเจ้า (หลานพ่อขุนผา

เมือง) เคยน ากิง่พระศรีมหาโพธ์ิจากนครสิงหล (ลังกา) มาปลูกไว้ในศรีรามเทพนคร   เบื้องใต้กรุงสุโขทยั”   

และ สมเด็จกรมพระยาด ารงราชานุภาพ ทรงให้ความเห็นว่า “อันเมืองอโยธยาน้ัน พวกขอมต้ังขึ้นเมื่อ

ปกครองอยู่ ณ ลพบุรี ... ปรากฏในพงศาวดารฉบับหลวงประเสริฐว่ามีการสร้างพระพุทธรูป พระเจ้าพนัญ

เชิง (พแนงเชิง) เมื่อ พ.ศ. ๑๘๖๗   คือก่อนพระเจ้าอู่ทองมาสร้างเป็นราชธานีถงึ ๒๖ ปี.....”   

 พระยาโบราณบุรานุรักษ์ (ต่อมาคือพระยาโบราณราชธานินทร์) ให้ความเห็นไว้ในหนังสือ ต านาน

กรุงเก่าว่า  “เมืองหน่ึงซ่ึงอยู่เหนือจากกรุงเทพมหานครข้ึนไป ทีเ่รียกกันว่ากรุงเก่าในเวลาน้ี     ใช่จะได้เป็น

เมืองหลวงของประเทศสยาม  ฉะเพาะแต่คร้ังทีส่มเด็จพระรามาธิบดี(อู่ทอง) เสด็จมาสร้างเป็นพระนครขึ้น

ทีห่นองโสนเป็นคราวแรกกห็าไม่    ตามต าราโบราณมีพระราชพงศาวดารเหนือเป็นต้น กล่าวความชัดเจนว่า 

เมืองน้ีก่อนแต่ศักราช ๓๐๐ ปีขึ้นไป กเ็คยได้เป็นเมืองหลวงของประเทศสยามช่ือว่ากรุงศรีอยธุยา มีกษตัริย์

ทรงปกครองสืบต่อมาเป็นหลายพระองค์ แต่ความในพระราชพงศาวดารฉะบับน้ัน บกพร่องไม่ใคร่จะ

ติดต่อกนัได้ ลงท้ายช่ือกรุงศรีอยธุยาสูญหายกลายเป็นเมืองเรียกว่า เมืองเสนาราชนคร จึงเห็นว่าคงจะเป็น

ด้วยกรุงศรีอยธุยาเส่ือมถอยลง ” 
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                               เมืองอโยธยาในในรัฐอุตรประเทศ  อินเดีย  

       (http://www.cbc.ca/news/background/india/crisis_ayodhya.html, www. parjatakguru.com/uttarpradesh/index.html) 

ช่ือเมืองอโยธยาของไทยน้ัน อาจจะได้มาจากช่ือเมืองอโยธยา (Ayodhya) ในรัฐอุตรประเทศทาง

เหนือของอนิเดีย ซ่ึงแปลความหมายได้ว่า “เมืองทีไ่ร้สงคราม”   ช่ือเมืองนีป้รากฏในวรรณกรรมอนิเดียเร่ือง

รามเกยีรติ์ด้วย                                                

โบราณสถานสมัยเมืองอโยธยาศรีรามเทพนคร ทีย่งัเหลืออยู่ถึงปัจจุบัน ได้แก่ เจดีย์วดัสามปลืม้ 

(เจดีย์กลางถนนก่อนข้ามสะพานสู่เกาะเมืองอยุธยา) วดัพนัญเชิง (วดัหลวงพ่อโต) วดัอโยธยา (วดัเดิม) วดั

ธรรมิกราช (มีเศียรพระพุทธรูปส าริดขนาดใหญ่มากอยู่ที่พพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติเจ้าสามพระยา) วดั

มหาธาตุ (เม่ือสมัยอยุธยา มีการสร้างพระปรางค์องค์ใหม่ทบัฐานศิลาแลงเดิม แต่พระปรางค์ดังกล่าว

พงัทลายลงในสมัยรัชกาลที ่๕) วดัช้าง วดันางค า วดัมเหยงคณ์ วดักุฎดีาว วดัขุนเมืองใจ วดัพลบัพลาไชย 

วดัสุวรรณาวาส วดัหน้าพระเมรุ วดัแม่นางปลืม้ 

               เม่ือพ.ศ. ๒๕๓๑   ผู้เรียบเรียงไปราชการทีอ่ยุธยา  พบช้ินส่วนเศียรพระพุทธรูปสลกัจากหินทราย

ขนาดใหญ่มาก ๒ ช้ิน วางอยู่ทีพื่น้ในบริเวณวดัมหาธาตุ  สอบถามได้ความว่า เคยถูกฝังอยู่ในก าแพงวดัทีพ่งั

ลงมา   เข้าใจว่าเป็นช้ินส่วนพระพุทธรูปส าคัญทีส่ร้างมาก่อนตั้งกรุงศรีอยุธยาเป็นราชธานี  เพราะสลกัด้วย

หินทรายแบบเดียวกบัพระพุทธรูปหินทีพ่ะเยา ซ่ึงสร้างมาก่อนทีจ่ะมีการหล่อพระพุทธรูปด้วยโลหะส าริด

สมัยเชียงแสนสุโขทยั หรือพระพุทธรูปปูนป้ันสมัยอยุธยา  โดยอาจจะฝังไว้ในก าแพง ตั้งแต่คร้ังสร้างวดันบ

พระธาตุสมัยขุนหลวงพะง่ัว พ.ศ. ๑๙๑๗ หรือสมัยซ่อมวดันบพระธาตุทีท่ลายลงมาในสมัยสมเด็จพระเจ้า

ปราสาททอง (พ.ศ. ๒๑๘๒-๒๑๙๙)     จึงได้ขอให้ผู้อ านวยการส านักศิลปากร น าไปเก็บไว้ในพพิธิภัณฑ์ 

เพราะเกรงจะถูกโจรกรรมไป   ปัจจุบันช้ินส่วนพระพุทธรูปดังกล่าวตั้งแสดงอยู่หน้าพิพธิภัณฑ์เจ้าสามพระ

ยา  

http://www.cbc.ca/news/background/india/crisis_ayodhya.html
http://parjatakguru.com/uttarpradesh/index.html
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              ช้ินส่วนพระพกัตร์พระพุทธรูปโบราณขนาดใหญ่มาก สลักด้วยหินทราย เข้าใจว่าสร้างมาสมัยก่อน

ต้ังกรุงศรีอยธุยา  พบทีว่ัดมหาธาตุอยธุยา  ปัจจุบันอยู่ที่หน้าพพิธิภัณฑ์เจ้าสามพระยา 

      

                                                  วัดมหาธาตุ  อยธุยา  

ภาพซ้ายถ่ายสมัย ร.๕ ก่อนที่ปรางค์องค์ใหญ่จะพงัทลายลงมา  ภาพขวาถ่ายพ.ศ. ๒๕๕๑ 

๖.๒   การก่อตั้งกรุงศรีอยุธยาเป็นราชธานี 

  ชุมชนบริเวณลุ่มแม่น า้เจ้าพระยา ได้พฒันามาตั้งแต่พุทธศตวรรษที ่๑๒ และปรับสภาพเป็น

บ้านเมืองในพุทธศตวรรษที ่๑๖ ถึงพุทธศตวรรษที ่๑๙ โดยมีรัฐสุพรรณภูมิเป็นศูนย์กลางด้านตะวนัตก

(บริเวณ จ.สุพรรณบุรีปัจจุบัน)  และ รัฐละโว้เป็นศูนย์กลางด้านตะวนัออกของแม่น า้เจ้าพระยา  (บริเวณจ.

ลพบุรีปัจจุบัน)    พวกสุพรรณภูมิและละโว้ร่วมกันสร้างกรุงศรีอยุธยาขึน้ในพุทธศตวรรษที ่๑๙ ใกล้บริเวณ

ทีเ่คยเป็นเมืองอโยธยาเดิม  กรุงศรีอยุธยาเป็นเมืองหลวงและเมืองท่าทีไ่ด้มีการติดต่อกับต่างประเทศอย่าง

กว้างขวาง มีพ่อค้าจากนานาชาติทัว่โลกใช้เรือเดินทะเลมาค้าขาย   เมืองส าคัญของอาณาจักรอยุธยา ได้แก่ 

สุโขทัย ละโว้(ลพบุรี)  สุพรรณบุรี ราชบุรี เพชรบุรี ตะนาวศรี ทวาย นครศรีธรรมราช สงขลา มะละกา จัน
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ทบูน (จันทบุรี)    กรุงศรีอยุธยาด ารงความเป็นเมืองหลวงของสยามประเทศ เป็นเวลา ๔๑๗ ปี จาก พ.ศ. 

๑๘๙๓ ถึง พ.ศ. ๒๓๑๐ 

ชาวจีนเรียกอยุธยาว่า เสียนโหล(ภาษาจีนกลาง)  เซียนโลว หรือเซ่ียมล้อ (ภาษาแต้จ๋ิว) เพราะคน

อยุธยาประกอบด้วยชาวสุพรรณบุรี (เสียน Sian) และชาวละโว้ลพบุรี (โลว Lo)   พวกอาหรับและเปอร์เซีย 

(อหิร่าน) เรียกอยุธยาว่า ชาห์รินาว (Sarnau หรือ Shahr-i-naw) แปลว่าเมืองเรือ เพราะมีคนอาศัยอยู่ในเรือ

มาก    ฟรา เมาโร นักแผนทีช่าวอติาเลยีน เรียกอยุธยาว่า   ชิแอร์โน (Scierno) ชาวญีปุ่่นเรียกว่า ชามโร 

(Shamro) ชาวพม่าเรียกว่า โยเดีย (Yodia) ชาวโปรตุเกสเรียกว่า ยุธยา (Juthya) หรือ โอธียา Odia   และชาว

ยุโรปเรียก ยูเดีย (Judia, Iudea หรือ Ivdia) 

พ.ศ. ๑๘๙๓  สมเด็จพระรามาธิบดีที ่๑ (พระเจ้าอู่ทอง) ทรงเป็นต้นราชวงศ์อู่ทอง ซ่ึงสืบเช้ือสายมา

จากทางโยนกเชียงแสน ราชวงศ์ไชยปราการ เชียงราย  เคยครองเมืองเทพนคร  (มิได้ทรงย้ายมาจากเมืองอู่

ทองในสุพรรณบุรี เพราะพบหลกัฐานว่าเมืองอู่ทองน้ันเป็นเมืองสมัยทวารวดีทีร้่างมาราว ๓๐๐ ปีก่อนตั้ง

กรุงศรีอยุธยา)   ทรงตั้งเมืองทีป่รากฏช่ือในพระไอยการลักษณพยาน พ.ศ. ๑๘๙๔ ว่า  “กรุงเทพมหานคร

บวรทวารวะดีศรีอยุทธยา มหาดิลกภพนพรัตนราชธานี บุรีรมยอุดมมหาสถาน”  ทีห่นองโสน(อ่านว่า สะ-

โน๋) ใกล้เมืองอโยธยาเดิมของแคว้นละโว้ ซ่ึงตั้งอยู่ทีป่ทาคูจาม(ชุมชนของพวกจาม) ตามวนัเวลาที่

พงศาวดารฉบับหลวงประเสริฐ ระบุไว้ว่า “ศักราช ๗๑๒ ขาลศก  วนัเสาร์ขึน้ ๖ ค ่า เดือน ๕  เพลารุ่งแล้ว ๓ 

นาฬิกา ๙ บาท” เทยีบได้กบั เวลา ๐๙.๕๔ น. วนัที ่๔ มีนาคม พ.ศ. ๑๘๙๓ (ค.ศ. ๑๓๕๑ ไม่ใช่ค.ศ. ๑๓๕๐ 

เพราะสมัยน้ันเปลีย่นศักราชในวนัสงกรานต์   และเวลา ๑ บาทเท่ากบั ๖ นาที)    พงศาวดารระบุว่า  ขณะที่

พราหมณ์ท าพธีิ ได้พบหอยสังข์ทกัษิณาวฏั (เวยีนขวา)  จ านวน ๑ ขอน อยู่ใต้ต้นหมัน ที่หนองโสน (เข้าใจว่า

คือบึงพระรามในปัจจุบัน หรือบึงชีขันในอดีต)   ดังน้ันตราประจ าจังหวดัพระนครศรีอยุธยาปัจจุบันจึงใช้

รูปหอยสังข์ทกัษิณาวฏัอยู่ในปราสาทใต้ต้นหมัน และใช้ต้นหมันเป็นต้นไม้ประจ าจังหวดั 

จ านวนนับของหอยสังข์น้ัน นับเป็นขอน ไม่นับเป็นตัว  อาจเป็นเพราะช่ือหอยสังข์ในภาษาอนิเดีย 

ช่ือว่า โขนช์  (Conch Shell)   หอยสังข์ปกติจะมีเกลยีวบิดเวยีนซ้าย  ส่วนหอยชนิดเกลียวเวยีนขวาน้ันหา

ยากราคาแพง มีช่ือเรียกว่ามหาสังข์ ใช้ในงานของพระเจ้าแผ่นดิน  
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              หอยสังข์ทกัษิณาวัฏ (ทกัขิณาวัฏ)เวียนขวา                  หอยสังข์อุตราวัฏ เวียนซ้าย 

                       (http://www.siamensis.orgwww.siamensis.org/board/8016.html)  

                                                           

           มูลนิธิส่งเสริมการลูกเสือแห่งประเทศไทยปลูกต้นหมนั หน้าวดัพระศรีสรรเพชญ์ อยธุยา  ๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๕๒ 

  กรุงศรีอยุธยามีแม่น า้ไหลผ่าน ๓ สาย คือแม่น า้เจ้าพระยา แม่น า้ป่าสัก และแม่น า้ลพบุรี ท าให้

สามารถควบคุมการเดินเรือ และเหมาะแก่การเพาะปลูก   ต่อมามีการขุดคูเมืองด้านเหนือเพ่ือให้กรุงศรี

อยุธยามีคูน า้ล้อมรอบเพ่ือป้องกนัศัตรู เรียกว่า คูข่ือหน้า     พระเจ้าอู่ทองทรงปฏิสังขรณ์ (ซ่อมแซม) วดั

โบราณทีส่ร้างมาตั้งแต่สมัยเมืองอโยธยา ก่อนตั้งกรุง เช่น วดัอโยธยา (วดัเดิม) วดัพนัญเชิง วดักุฎดีาว วดั

ใหญ่ชัยมงคล (วดัพระยาไทย) ทรงสร้างพระปรางค์วดัพุทไธศวรรย์ โดยดัดแปลงมาจากศิลปะขอม           
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                           แผนทีก่รุงเก่า ฉบับพระยาโบราณราชธานินทร์ พ.ศ. ๒๔๖๙ 

                                        (http://www.aru.ac.th/cheq/Family.html) 

  พงศาวดารกรุงศรีอยุธยา ฉบับวนัวลติเขียนว่า “ท้าวอู่ทอง (Thao U Thong) ทรงสร้างวดั ๓ วดั 

คือวดัเดิมซ่ึงเป็นโรงเรียนสงฆ์     อกีสองวดัคือวดันบพระธาตุ (Nopphathat) และวดัราชบูรณะ 

(Ratchaburana)     วนัวลติบันทกึว่า “พระเจ้าแผ่นดินจะไม่ทรงเข้าไปในวัดนบพระธาตุเพราะเช่ือว่าพระ

เจ้าแผ่นดินองค์แรกทีเ่ข้าไปในวัดนบพระธาตุจะสวรรคตในเร็ววัน”  ทรงสร้างเมืองนครไชยศรี   พษิณุโลก   

สุโขทัย และก าแพงเพชร ทรงส่งทูตไปเมืองจีนสมัยราชวงศ์หมิง” 

  พระเจ้าอู่ทองทรงให้ขุนหลวงพะง่ัว(หรือพงั่ว) ไปครองเมืองสุพรรณบุรี ขณะน้ันมีชาว

ต่างประเทศจากจีน อนิเดีย ลังกา ชวา มลายู อาหรับและแขกมัวร์  เข้ามาค้าขาย    กรุงศรีอยุธยามีประเทศ

ราช ๑๖ เมือง คือ มะละกา ชวา ตะนาวศรี นครศรีธรรมราช ทวาย เมาะตะมะ เมาะล าเลงิ สงขลา จันทบูน 

พษิณุโลก สุโขทัย พชัิย สวรรคโลก พจิิตร ก าแพงเพชร และนครสวรรค์  

  ในสมัยสมเด็จพระเจ้าอู่ทอง มี การออกกฎหมายพระไอยการ ๘  ฉบับ ว่าด้วยลกัษณะพยาน   

ลกัษณะอาญาหลวง ลกัษณะรับฟ้อง ลกัษณะลกัพา ลกัษณะอาญาราษฎร์  ลกัษณะโจร  ลกัษณะเบ็ดเสร็จ และ

ลกัษณะผวัเมีย   ส าหรับกฎหมายลกัษณะโจร น้ัน มีบทลงโทษผู้เสพฝ่ินหรือผู้ทีม่ีไว้เพ่ือขาย  และมี

บทลงโทษผู้ลกัลอก(ทองค าจาก)องค์พระพุทธรูป  ลอกล้างพระสถูปเจดีย์ หรือฟัน(ต้น)พระศรีมหาโพธ์ิ ถึง

ขั้นเอาไปฆ่าหรือเฆี่ยนด้วยลวดหนัง  
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การปกครองของกรุงศรีอยุธยา ได้อทิธิพลแบบจตุสดมภ์มาจากอาณาจักรขอม  กรมเวียงดูแลความ

สงบ  ปราบโจร ตัดสินคดีร้ายแรง กรมวงั  ดูแลกจิการพระมหากษัตริย์ กรมคลังดูการค้าขายและเกบ็ภาษี  

กรมนา ดูแลการประกอบอาชีพและสะสมเสบียงอาหาร        

 พ.ศ. ๑๘๙๓ พงศาวดารกรุงศรีอยุธยาระบุว่า เกดิโรคห่าระบาดคร้ังใหญ่   (สมัยโบราณเรียกโรค

ระบาดทีท่ าให้คนตายมาก ว่าโรคห่าทั้งน้ัน ไม่ว่าจะเป็นอหิวาตกโรค กาฬโรค หรือไข้ทรพษิ)   โรคระบาด

สมัยพระเจ้าอู่ทองน้ัน อาจจะเป็นกาฬโรค เพราะระหว่าง พ.ศ. ๑๘๙๐-๑๘๙๔ (ค.ศ. ๑๓๔๗-๑๓๕๑) ได้เกดิ

กาฬโรค หรือ ไข้ด า (Black Death) ระบาดไปทัว่โลก   เร่ิมจากบริเวณทะเลทรายโกบี ในประเทศจีน   โดย

พวกพ่อค้าหรือทหารมองโกล อาจน าหนูทีม่ีหมัดมีเช้ือโรคติดไปไปยงัทวปียุโรป แล้วเรือสินค้าจากเมืองเว

นิสน าหนูขยายไปทัว่โลก ท าให้คนตายไปราว ๗๐ ล้านคน 

 พ.ศ. ๑๘๙๖   พระเจ้าฟ้างุ้ม ตั้งอาณาจักรล้านช้างเป็นอสิระจากขอม   

 พ.ศ. ๑๙๐๐ พระเจ้าอู่ทองถวายต าหนักเวยีงเหล็กของพระองค์   ซ่ึงอยู่ทางใต้ของเกาะเมืองให้เป็น

วดัพุทไธศวรรย์    ทรงสถาปนา วดัป่าแก้ว   ทรงใช้เมืองพระประแดงเป็นเมืองหน้าด่าน ส าหรับป้องกนั

ข้าศึกจากทางอ่าวไทย 

พ.ศ. ๑๙๑๒ พระเจ้าอู่ทอง ทรงให้พระราเมศวรซ่ึงเป็นโอรสทีค่รองเมืองละโว้ (ลพบุรี) และ ขุน

หลวงพะง่ัว ซ่ึงครองเมืองสุพรรณบุรี ยกทพัไปตีเมืองเขมร ยดึราชธานีกรุงศรียโสธรปุระ หรือเมืองพระ

นครหลวงของกมัพูชาได้   แล้วน าคนกมัพูชาเข้ามาในอยุธยาจ านวนมาก 

พ.ศ. ๑๙๑๒   พระเจ้าอู่ทองครองราชย์ ๒๐ ปีกส็วรรคต พระอฐิับรรจุทีป่รางค์วดัพระราม  

                      

    ปรางค์วัดพระราม   และตรีศูลยอดปรางค์ทีหั่กตกลงมา  ปัจจุบันอยู่ทีพ่พิธิภัณฑ์วังจันทรเกษม 
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พ.ศ. ๑๙๑๒   พระราเมศวร โอรสพระเจ้าอู่ทอง ซ่ึงเดิมครองเมืองละโว้ ขึน้ครองกรุงศรีอยุธยาอยู่

หน่ึงปี  พศ. ๑๙๑๓  ขุนหลวงพะง่ัว ซ่ึงเป็นพระเจ้าลุง  ทรงยกทพัจากสุพรรณบุรีมาชิงกรุงศรีอยุธยา สมเด็จ

พระราเมศวรทรงสละราชสมบัติให้ขุนหลวงพะง่ัวครองกรุงศรีอยุธยา  ทรงพระนามว่าสมเด็จพระบรม

ราชาธิราชเจ้าที ่๑  ต้นราชวงศ์สุพรรณภูมิ  ส่วนพระราเมศวรเสด็จฯ กลบัไปครองเมืองละโว้ตามเดิม  

กรุงศรีอยุธยาภายใต้การปกครองของขุนหลวงพะง่ัวมีความเจริญรุ่งเรือง ทรงศรัทธาในพุทธศาสนา  

เม่ือพ.ศ. ๑๙๑๗ ทรงสร้างวดัมหาธาตุ ในกรุงศรีอยุธยา โดยสร้างเป็นพระปรางค์แบบลพบุรีสูง ๑ เส้น ๓ วา  

(พระปรางค์ใหญ่วดัมหาธาตุนี ้ได้พงัลงมาคร่ึงองค์ สมัยพระเจ้าทรงธรรมซ่อมเสร็จสมัยพระเจ้าปราสาท

ทอง และ พงัทลายอกีคร้ังสมัยร.๕ แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ )    

 พ.ศ. ๑๙๑๔ ถึง ๑๙๓๑  สมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่๑ (พะงั่ว) ทรงยกทพัไปยดึครองเมืองฝ่าย

เหนือคือ นครพงัคา(นครสวรรค์)   พษิณุโลก เชียงใหม่ ล าปางและชากงัราว(ก าแพงเพชร) 

เม่ือสมเด็จพระบรมราชาธิราชที่ ๑ (พะงั่ว) ประชวรสวรรคตในพ.ศ. ๑๙๓๑ ระหว่างเสด็จฯกลบัจาก

เมืองชากงัราว    สมเด็จพระราเมศวรโอรสพระเจ้าอู่ทองกท็รงน าทหารจากเมืองลพบุรีตอนกลางดึก มาชิง

ราชสมบัติคืนจากพระเจ้าทองลนั (หรือพระเจ้าทองจันทร์) พระชนมายุ ๑๕ พรรษาซ่ึงเป็นโอรสของพระ

บรมราชาธิราชที ่๑ ซ่ึงครองราชย์ ได้เพยีง ๗ วัน  

สมเด็จพระราเมศวรครองราชย์ในกรุงศรีอยุธยาคร้ังที ่๒ อยู่ ๗ ปี (พ.ศ. ๑๙๓๑-๑๙๓๘)      ทรงยก

ทพัไปตีกมัพูชาอกีและยดึนครธมได้   พ.ศ. ๑๙๓๘ สมเด็จพระราเมศวร สวรรคต สมเด็จพระรามราชาธิราช 

ราชโอรส ขึน้ครองราชย์อยู่ ๑๕ ปี ถึง พ.ศ. ๑๙๕๒    พระรามราชาฯทรงพพิาทกบัเสนาบดีผู้คุมก าลงัฝ่าย

ทหารซ่ึงหนีไปอยู่กบัเจ้านครอนิทร์ทีสุ่พรรณบุรีแล้วน าทัพเจ้านครอนิทร์จากสุพรรณบุรีกลบัมายดึกรุงศรี

อยุธยา    ท าให้ส้ินสุดกษัตริย์ราชวงศ์อู่ทองทีค่รองกรุงศรีอยุธยา 

ในช่วงเวลานี ้ ทางด้านเมืองมอญ ภายใต้การปกครองของพระเจ้าราชาธิราช (พ.ศ. ๑๙๓๖-๑๙๖๔)ที่

กรุงหงสาวดี  ได้ท าสงครามกบัพวกพม่าทีเ่มืององัวะในสมัยของพระเจ้าฝร่ังมังฆ้อง(พ.ศ.๑๙๔๔-๑๙๖๕)โดย

มีการบันทกึเร่ืองราวไว้ในวรรณคดีเร่ืองราชาธิราชทีต่่อมามีการแปลเป็นภาษาไทยและนิยมจัดการแสดงอยู่

เนืองๆ  

พ.ศ. ๑๙๓๑  มีการส่งส าเภาสยามไปค้าขายกบัญีปุ่่น   พ.ศ. ๑๙๓๔ ส่งไปเกาหล ี พ.ศ. ๑๙๔๗ มี

หลกัฐานจากจีนว่ามีเรือส าเภาสยามมุ่งหน้าไปเกาะริวกวิ  (ปัจจุบันคือเกาะโอกนิาวา)  ถูกพายุพดัไปถึงเมือง
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ฝูเจีย้นของจีน        บันทกึจีนราชวงศ์หมิงระบุว่า กษัตริย์สยามทรงส่งช้างและเต่าหกขาเป็นเคร่ือง

บรรณาการไปราชส านักจีน   เช่ือกนัว่าเจ้านครอนิทร์ขณะทีย่งัมิได้ทรงครองราชย์ ได้เสด็จไปเมืองจีนด้วย

พระองค์เองเม่ือ พ.ศ. ๑๙๒๐   มีการน าช่างชาวจีนมาสอนเทคนิคการผลติเคร่ืองเคลือบดินเผา สร้างเตาแม่น า้

น้อยทีต่ าบลเชิงกลดั อ.บางระจัน จ.สิงห์บุรี และเตาทุเรียงทีอ่.ศรีสัชนาลยั จ.สุโขทัย      ในปัจจุบันได้พบ

ซากเตาเคร่ืองป้ันดินเผาโบราณอยู่หลายแห่ง 

      ๖.๓  สมัยสมเด็จพระนครินทราธิราช  (เจ้านครอนิทร์)  พ.ศ. ๑๙๕๒ เจ้านครอนิทร์ นัดดา 

(หลาน) ของขุนหลวงพะง่ัว เจ้าเมืองสุพรรณบุรี ยกทพัจากสุพรรณบุรีมาชิงราชสมบัติจากสมเด็จพระราม

ราชาธิราชแห่งราชวงศ์อู่ทอง แล้วขึน้ครองราชย์เป็นสมเด็จพระนครินทราธิราช ซ่ึงบางทเีรียกว่าสมเด็จพระ

อนิทราธิราช แห่งราชวงศ์สุพรรณภูมิ 

พ.ศ.  ๑๙๕๗ เจ้าชายปรเมศวร(Parameswara) แห่งราชวงศ์ไศเลนทร์  อพยพจากปาเล็มบังของ

อาณาจักร์ศรีวชัิยทีล่่มสลายมาตั้งอาณาจักรใหม่ทีม่ะละกา   เจ้าชายปรเมศวรอภิเษกกบัธิดาเจ้าเมืองปาไซ 

โดยเปลีย่นศาสนาจากฮินดูเป็นอสิลาม และตั้งตนเป็นสุลต่าน อซิกนัดาร์ ชาห์ (Magat Iskandar Shah) ท า

ให้ประชากรส่วนใหญ่นับถืออสิลามตามไปด้วย   

พ.ศ. ๑๙๖๒  ทีก่รุงสุโขทยั  โอรสพระมหาธรรมราชาที ่๓(ไสลือไท) ช่ือพระยาบาลเมือง(บรมปาล)

และพระยารามราช ทีเ่มืองสุโขทยัสู้รบชิงเมืองกัน  สมเด็จพระนครินทราธิราชทรงไกล่เกลีย่   โดยทรงให้

พระยาบาลเมืองครองกรุงสุโขทยั ทรงพระนามว่าพระมหาธรรมราชาที ่๔  ส่วนพระยารามราชครองเมือง

ศรีสัชนาลัย    พ.ศ. ๒๐๐๖ กรุงสุโขทัยรวมเข้าในอาณาจักรกรุงศรีอยุธยาสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ  

พ.ศ. ๑๙๖๒ (ค.ศ. ๑๔๑๙) เอกสารริกไิดโฮอนั ของญีปุ่่นบันทกึว่าในสมัยฮุงสี กษัตริย์ซูซานแห่งรัฐ

ริวกวิ (โอกนิาวา) ของญีปุ่่น ส่งทูตช่ือคากฮิานะมากรุงศรีอยุธยา  การค้าระหว่างริวกวิกบัอยุธยาเป็นไปอย่าง

รุ่งเรืองถึง ๑๗๕ ปี จาก พ.ศ. ๑๙๖๘-๒๑๓๓ โดยมีเรือหน่ึงถึงสองล าของริวกวิมาแวะเมืองท่าของสยามทุกปี 

และมีเรืออยุธยาไปริวกวิ ในพ.ศ. ๒๐๒๒, ๒๐๒๓ และ ๒๐๒๔      มีชุมชนญีปุ่่นอยู่ริมแม่น า้เจ้าพระยา ทาง

ใต้ของกรุงศรีอยุธยาโดยมีชาวญีปุ่่นอยู่ประมาณ ๑,๐๐๐ คนส่วนหน่ึงเป็นทหารรักษาพระองค์          

  ๖.๔  หลกัฐานประวตัิศาสตร์อยุธยาจากกรุใต้พระปรางค์วดัราชบูรณะ  แต่ก่อนนี ้ หลักฐานทาง

ประวตัิศาสตร์สมัยอยุธยาตอนต้นหาได้ยากมาก  เพราะคนไทยไม่ชอบบันทกึเหตุการณ์ทัว่ไปเหมือนพวก

จีนหรือฝร่ัง  มีแต่พงศาวดารทีจ่ดเร่ืองราวในราชส านัก  โดยมักจดลงในสมุดไทยที่ท าด้วยกระดาษข่อย   ซ่ึง

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%A8%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%AA%E0%B8%B1%E0%B8%8A%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%B1%E0%B8%A2&action=edit
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เส่ือมสภาพไปตามกาลเวลา ไม่คงทนเหมือนศิลาจารึกทีส่ลกับนหินของอนิเดีย  สมัยขอม หรือสมัยสุโขทยั   

เอกสารกระดาษและใบลานอาจถูกท าลายเม่ือเปลี่ยนผู้ปกครองแผ่นดิน สงคราม แมลงหรือความช้ืน  

เม่ือ ๒๘ กนัยายน พ.ศ. ๒๔๙๙   มีการจับกุมคนลกัลอบขุดกรุใต้พระปรางค์วดัราชบูรณะ   ทีอ่ยุธยา  

เน่ืองจาก มีคนเมาเหล้าทีต่ลาดหัวรอ  เอามงกุฎทองค ามาสวมศีรษะ น าพระแสงดาบทองค ามาร่ายร าเล่นกบั

ลูกตัวเลก็ พอต ารวจเดินเข้าไปกว็ิง่หนี   ทิง้โบราณวตัถุทองค าไว้ในห่อผ้าขาวม้า  เม่ือเจ้าหน้าทีก่รมศิลปากร

ไปตรวจสอบทีพ่ระปรางค์วดัราชบูรณะ  จึงได้พบกรุส่ีเหลีย่มในพระปรางค์    มีเคร่ืองราชกกุธภัณฑ์ทองค า

และพระพมิพ์ ท าด้วยโลหะชินจ านวนมาก  

ผู้เรียบเรียงเคยลงไปส ารวจกรุภายในพระปรางค์วดัราชบูรณะด้วยตนเอง  โดยปีนขึน้ไปข้างบน

พระปรางค์ แล้วลงบันไดเลก็ๆตรงกลาง เข้าไปภายในกรุส่ีเหลีย่ม ทีม่ีภาพเขียนสีอยู่ภายใน  ผู้น าชมเล่าว่า 

เคยมีพระเคร่ืองอยู่ในกรุนีเ้ต็มไปหมด  ส่วนเคร่ืองประดับทองค าทีถู่กขโมยไปน้ันได้คืนมาเพยีงบางส่วน  

จัดแสดงอยู่ทีพ่พิธิภัณฑ์เจ้าสามพระยา จ.พระนครศรีอยุธยา         

         

                             ภายนอกและภายในกรุพระปรางค์วัดราชบูรณะ 

                (ถ่ายภาพโดยได้รับอนุญาตจากพพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ เจ้าสามพระยา )   

๖.๕  สมัยเจ้าสามพระยา (พ.ศ. ๑๙๖๗-๑๙๙๑)   สมเด็จพระนครินทราธิราชทรงให้โอรสองค์โต คือ

เจ้าอ้ายพระยา ครองเมืองสุพรรณบุรี องค์รองคือเจ้ายีพ่ระยา ครองเมืองแพรกศรีราชา (สรรคบุรี) และองค์

เลก็ คือเจ้าสามพระยาครองเมืองชัยนาทและพษิณุโลก   เม่ือสมเด็จพระนครินทราธิราชสวรรคตใน พ.ศ. 

๑๙๖๗ เจ้าอ้ายพระยากบัเจ้ายี่พระยา ทรงยกทพัต่อสู้ด้วยวิธีชนช้างจนส้ินพระชนม์ทั้งสององค์ ทีเ่ชิงสะพาน

ป่าถ่าน ใกล้วดัราชบูรณะ ในกรุงศรีอยุธยา     เจ้าสามพระยาผู้น้อง ซ่ึงเดินทางมาช้า ขึน้ครองราชย์เป็น
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สมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่๒  ทรงให้ก่อพระเจดีย์สององค์ทีบ่ริเวณเจ้าอ้ายพระยาและเจ้ายีพ่ระยาทรงชน

ช้าง   และทรงสร้างวดัราชบูรณะทีต่ าบลป่าถ่าน              

       พ.ศ. ๑๙๗๔   เจ้าสามพระยาทรงส่งทพัไปตีได้เมืองพระนครหลวง (นครธม) ของเขมร ท าให้

ไทยมีชัยชนะเหนืออาณาจักรขอมทีเ่คยมีอทิธิพลยิง่ใหญ่อย่างเด็ดขาด     การศึกคร้ังนี้ท าให้ถึงวาระสุดท้าย

ของอาณาจักรขอมโบราณ เมืองหลวงของขอมถูกท าลาย จนต้องย้ายเมืองหลวงไปทีเ่มืองปาสาน แล้วย้ายไป

พนมเปญ เพ่ือให้ไกลจากจุดโจมตีของสยาม เมืองพระนครหลวงถูกทิง้เป็นเมืองร้าง ผลจากการตีเมืองเขมร

ท าให้มีการขนเทวรูป รูปสัตว์ส าริด เคร่ืองเงินทองและเพชรนิลจินดา และกวาดต้อนชาวเขมรมายงักรุงศรี

อยุธยาจ านวนมาก  

                       

                เทวรูป  ช้างเอราวัณและสิงห์ส าริดที่กองทพัของเจ้าสามพระยาน ามาจากเขมร      

      เมื่อพม่าตีกรุงศรีอยธุยาแตก  พม่าได้ขนไปไว้ทีห่น้าวิหารพระมหามัยมุนี กรุงมัณฑะเลย์  

                       (http://www.oknation.net/blog/print.php?id=141740) 

พ.ศ.๑๙๘๑  เจ้าสามพระยาเสด็จไปนมัสการพระชินราชที่พษิณุโลก  (แสดงว่าพระพุทธชินราชได้

สร้างมาแล้วในสมัยเจ้าสามพระยา  ก่อนสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ)   

พ.ศ. ๑๙๘๕  ได้เกดิสงครามระหว่างอยุธยากบัอาณาจักรล้านนา ของพระเจ้าติโลกราช(มหาราช

เชียงใหม่) ช่วงสมัยเจ้าสามพระยาต่อกบัสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ   คราวหน่ึงกองทพัเชียงใหม่ล้อม

เมืองพษิณุโลกไว้แน่นหนา  สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ทรงล่องเรือหนีทางล าน า้น่านจากพษิณุโลกกลบั

อยุธยาได้ตอนเดือนมืด เวลาเทีย่งคืน โดย ใช้กลศึกตีฆ้อง กลอง เลยีนสัญญาณประจ าพระเจ้าติโลกราช  

ทหารทีซุ่่มเฝ้าระวงั คิดว่า เป็นเรือพระทีน่ั่งของพระเจ้าติโลกราชจึงไม่ยบัยั้ง    พระเจ้าติโลกราชทรงพโิรธ 

รับส่ัง ให้ “ควกัลูกตา” ทหารทุกนายทีซุ่่มล้อมล าน า้น่าน   แต่หม่ืนด้งนครที่เป็นแม่ทพัขอรับโทษแทนทหาร  
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โดยขอให้ควกัลูกตาของตนเองแต่เพยีงผู้เดียว   พระเจ้าติโลกราช ทรงตระหนักถึงความรับผดิชอบของหม่ืน

ด้งนครจึงทรงระงับการลงโทษทั้งหมด 

วรรณคดีลลิติยวนพ่าย แต่งขึน้สมัยสมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ เพ่ือเฉลมิพระเกยีรติสมเด็จพระบรม

ไตรโลกนาถในสงครามกบัอาณาจักรล้านนาของพระจ้าติโลกราช แห่งเชียงใหม่   

พ.ศ. ๑๙๙๑ เจ้าสามพระยา ประชวรสวรรคต ระหว่างทีท่รงยกทพัไปตีเชียงใหม่   

๖.๖ ปฏิรูปการปกครองแผ่นดินในสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ (พ.ศ. ๑๙๙๑-๒๐๓๑)        พ.ศ. 

๑๙๙๑ พระราเมศวร โอรสเจ้าสามพระยา  ซ่ึงมีพระราชมารดาเป็นเจ้าหญงิจากราชวงศ์สุโขทัย และเคย

ประทบัอยู่ทีเ่มืองพษิณุโลก   ขึน้ครองราชย์ทีก่รุงศรีอยุธยา  ทรงพระนามว่าสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ  

ดังน้ันสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถจึงทรงครองทั้งกรุงศรีอยุธยาและกรุงสุโขทัย  ท าให้อาณาจักรสุโขทยั

รวมเข้ากบัอาณาจักรอยุธยาตั้งแต่ตอนน้ัน  

สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ทรงปฏิรูปการปกครองบ้านเมือง  โดยทรงรวมศูนย์อ านาจมาอยู่ที่

พระมหากษัตริย์    ทรงตราพระราชบัญญตัิและกฎหมาย ซ่ึงบางอย่างได้ใช้สืบมาตลอดสมัยอยุธยาจนถึง

สมัยรัชกาลที ่๕ แห่งกรุงรัตนโกสินทร์    ทรงบริหารราชการแบบจตุสดมภ์ คือ เวยีง วัง คลงั นา   ตั้งกฎ

มณเฑียรบาล เป็นกฎหมายส าหรับการปกครอง แบ่งออกเป็นสามแผนคือ พระต ารา ว่าด้วยแบบแผนและ

การพระราชพธีิ   พระธรรมนูญ ว่าด้วยเร่ืองต าแหน่งหน้าทีร่าชการ  พระราชก าหนด เป็นข้อบังคับใน

พระราชส านัก   มีการปรับปรุงการปกครองในส่วนภูมิภาค โดยยกเลกิระบบการปกครองหัวเมืองต่าง ๆ แต่

เดิมทีแ่บ่งออกเป็นเมืองลูกหลวง หลานหลวง แล้วจัดระบบการปกครองหัวเมืองใหม่  เป็นหัวเมืองช้ันใน  หัว

เมืองช้ันนอกและหัวเมืองประเทศราช  ส าหรับการปกครองส่วนท้องถิ่น น้ันจัดเป็นหมู่บ้านมีผู้ใหญ่บ้าน

ปกครองดูแล  ต าบลมีก านันเป็นหัวหน้า   แขวงมีหม่ืนแขวงเป็นหัวหน้า ทรงแต่งตั้งต าแหน่งข้าราชการให้มี

บรรดาศักดิ์คือ ทนาย พนั หม่ืน ขุน หลวง พระ พระยา และเจ้าพระยา  ก าหนดระบบศักดินาเพ่ือเป็น

ค่าตอบแทนการรับราชการ และใช้เป็นเกณฑ์ก าหนดการมีทีน่า  ระบบศักดินานีไ้ด้ใช้มาจนถึงรัชกาลที ่๕ 

แห่งกรุงรัตนโกสินทร์   

http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%81%E0%B8%8E%E0%B8%A1%E0%B8%93%E0%B9%80%E0%B8%91%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%A3%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%81%E0%B8%8E%E0%B8%A1%E0%B8%93%E0%B9%80%E0%B8%91%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%A3%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%A3%E0%B8%B2&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%B9%E0%B8%8D&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%81%E0%B8%B3%E0%B8%AB%E0%B8%99%E0%B8%94
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AA%E0%B9%88%E0%B8%A7%E0%B8%99%E0%B8%A0%E0%B8%B9%E0%B8%A1%E0%B8%B4%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%84&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AB%E0%B8%B1%E0%B8%A7%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AB%E0%B8%A5%E0%B8%A7%E0%B8%87&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%AB%E0%B8%A5%E0%B8%B2%E0%B8%99%E0%B8%AB%E0%B8%A5%E0%B8%A7%E0%B8%87&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B8%B9%E0%B9%88%E0%B8%9A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%99
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%9C%E0%B8%B9%E0%B9%89%E0%B9%83%E0%B8%AB%E0%B8%8D%E0%B9%88%E0%B8%9A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%99&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%9C%E0%B8%B9%E0%B9%89%E0%B9%83%E0%B8%AB%E0%B8%8D%E0%B9%88%E0%B8%9A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%99&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%9A%E0%B8%A5
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%81%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%99&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%81%E0%B8%82%E0%B8%A7%E0%B8%87
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%82%E0%B8%A7%E0%B8%87&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9A%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%94%E0%B8%B2%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%94%E0%B8%B4%E0%B9%8C
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%97%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%A2
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%B1%E0%B8%99
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%99&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%82%E0%B8%B8%E0%B8%99&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AB%E0%B8%A5%E0%B8%A7%E0%B8%87&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A2%E0%B8%B2&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A2%E0%B8%B2
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%94%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B8%B2
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          ซากพระทีน่ั่งสรรเพชญ์ปราสาททีอ่ยธุยา(ซ้าย)และทีจ่ าลองใหม่ทีเ่มืองโบราณ สมุทรปราการ (ขวา)                                                                            

                     (http://www.trekkingthai.com/webboard/trip/5180-35.jpg)  

พ.ศ. ๑๙๙๘ มีการส่งกองทพัอยุธยาไปตีเมืองมะละกา    เพราะสุลต่านมะละกา อซิกนัดาร์ ชาห์ 

(Iskandar Shah) ตั้งตนเป็นอสิระ และเตรียมรวมอาณาจักรอสิลามบนคาบสมุทรมลายูเข้าด้วยกนั    อยุธยา

พยายามจะยดึเอามะละกากลบัคืนมาแต่ไม่ส าเร็จ  

พ.ศ. ๒๐๐๘ สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ขณะทรงพระชนมายุ ๓๔ พรรษา ทรงผนวชทีว่ดัจุฬา

มณ ีพษิณุโลก โดยมีข้าราชการบวชตามเสด็จ ๒,๓๔๙ คน    พระเจ้าติโลกราชแห่งเชียงใหม่ทรงส่งทูตน า

อฐับริขารมาถวาย   ในรัชกาลนีม้ีการสร้างก าแพงป้อมค่ายตามเมืองส าคัญ เช่น พษิณุโลก สวรรคโลก 

ก าแพงเพชร และสุโขทัย    พ.ศ.๒๐๑๘ สงครามระหว่างอยุธยากบัล้านนาสงบลงโดยทั้งสองฝ่ายขอเป็น

ไมตรีต่อกนั   พ.ศ. ๒๐๓๐ พระเจ้าติโลกราชแห่งเชียงใหม่สวรรคต   พ.ศ. ๒๐๓๑ สมเด็จพระบรมไตร

โลกนาถสวรรคตทีเ่มืองพษิณุโลก        

พ.ศ. ๒๐๓๑ โอรสของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถครองราชย์ต่อ ทรงพระนามว่า สมเด็จพระบรม

ราชาธิราชที ่๓  หรือสมเด็จพระรามาธิบดีที ่๑  จนถึง พ.ศ. ๒๐๓๔ ทรงย้ายศูนย์การปกครองจากพษิณุโลก

กลบัมาทีก่รุงศรีอยุธยาดังเดิม 

http://www.trekkingthai.com/webboard/trip/5180-35.jpg
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ภาพเจดีย์วัดพระศรีสรรเพชญ์ ร่างโดย นายอองรี มูโอต์ สมัย ร. ๕(ซ้าย)   และสภาพปัจจุบัน(ขวา) 

    (http://www.bloggang.com/viewblog.php?id=kirahimawari&date=03-01-2006&group=2&gblog=2) 

             

                

 

              รูปแบบวัดพระศรีสรรเพชญ์ อยธุยาก่อนถูกท าลาย  สร้างข้ึนใหม่โดยย่อส่วน ทีเ่มืองจ าลอง พทัยา 

              (http://www.sophiaportal.com/forums/lofiversion/index.php/t48.html) 

             

http://www.bloggang.com/viewblog.php?id=kirahimawari&date=03-01-2006&group=2&gblog=2
http://www.sophiaportal.com/forums/lofiversion/index.php/t48.html


24 
 

พ.ศ. ๒๐๓๔   สมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ (พระเชษฐา)  พระอนุชาของสมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่

๒ ซ่ึงเป็นโอรสของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถอกีองค์หน่ึงครองราชย์ต่อ ทรงสร้างวัดพระศรีสรรเพชญ์   

และ เจดีย์ทรงลงักา ๒ องค์ ส าหรับบรรจุพระบรมอัฐิของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ พระราชบิดา (องค์

ตะวนัออก) และพระบรมราชาธิราชที ่๓   (องค์กลาง) ส่วนเจดีย์องค์ทศิตะวนัตกน้ัน   สร้างขึน้ภายหลงัโดย

สมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่๔(หน่อพุทธางกูร) เพ่ือ บรรจุพระอฐิัของพระชนกคือ สมเด็จพระรามาธิบดีที่

๒ (พระเชษฐา)  

  สมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ ทรงหล่อพระศรีสรรเพชญ์สูงแปดวา หุ้มองค์พระด้วยทองค าหนักสอง

ร้อยแปดสิบหกช่ัง (๑๗๑ กโิลกรัม)     พ.ศ. ๒๓๑๐ ตอนกรุงศรีอยุธยาแตก พระศรีสรรเพชญ์ถูกโจรเผาเอา

ทองค าจนเหลือแต่โครง   ต่อมาในสมัยรัชกาลที ่๑แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ได้น าโครงพระศรีสรรเพชญ์ทีช่ ารุด

มาบรรจุในพระมหาเจดีย์ศรีสรรเพชญดาญาณ  วดัพระเชตุพนฯ  

                                                  

                     เจดีย์ศรีสรรเพชญดาญาณ  วัดพระเชตุพน  กรุงเทพฯ  

                                    ( http://mayaknight07.exteen.com/20071225/entry/page/2) 

พ่อค้าชาวอติาลแีละชาวยุโรปอ่ืน เช่น คารปิเน่ (Carpine) ได้เดินทางทางบกมายังประเทศจีนตั้นแต่

ก่อนยุคกรุงสุโขทยัเป็นราชธานี   บางคนเดินทางทางบกมาถึงอนิเดียแล้วลงเรือต่อมายังบริเวณแหลมทอง  

เพราะขณะน้ันยงัหาทางเดินเรือทะเลจากยุโรปมาอินเดียไม่ได้    

 พ.ศ. ๒๐๓๕ (ค.ศ. ๑๔๙๒)  โคลมับัส(Christopher Columbus) ชาวอติาล ีใช้เรือเดินทางจากสเปน

ข้ามมหาสมุทรแอตแลนติกไปถึงเกาะบาฮามาส และเกาะคิวบา ในทวปีอเมริกา 

 พ.ศ. ๒๐๔๑ คลองส าโรง ที่เช่ือมแม่น า้เจ้าพระยาใกล้ปากน า้กบัคลองศีรษะจระเข้ และคลองทบันาง 

ไปออกแม่น า้บางปะกงตื้นเขิน เรือแล่นไม่สะดวก จึงขุดลอกคลองใหม่  

http://mayaknight07.exteen.com/20071225/entry/page/2
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                 พ.ศ. ๒๐๔๒ (ค.ศ. ๑๔๙๙)   วาสโก ดากาม่า (Vasco de Gama) ชาวโปรตุเกสน ากองเรืออ้อม

แหลมกู้ดโฮปมาถึงอนิเดีย เขาเรียกอาณาจักรสยามว่า “ซาร์เนาว์ (Xarnauz)” ตามอย่างพวกเปอร์เชียที่

เรียกว่า “ชาริเนาว์ (Shar-i-no)”แปลว่าเมืองใหม่   รายงานโปรตุเกสว่า “อาณาจักรซาร์เนาว์เต็มไปด้วย

ก ายาน (ส าหรับท าธูป) และกฤษณา (ใช้ท ายา) มีอาหารสมบูรณ์ และมีลู่ทางการค้า”    

         

            วาสโก ดา กาม่า เป็น ชาวโปรตุเกสที่เดินทางโดยเรืออ้อมแหลมกู้ดโฮปถงึอินเดียใน พ.ศ. ๒๐๔๒  

            http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Vasco_da_Gama.png, 

  พ.ศ. ๒๐๕๒ (ค.ศ. ๑๕๐๙)  ชาวโปรตุเกสเร่ิมส ารวจดินแดนตะวนัออกไกล ใน คาบสมุทรอินโดจีน   

พม่า จีน และ ญีปุ่่น  มีรายงานของชาวโปรตุเกส ช่ือ อเราชู่ (Rui de Araujo)  ว่า  “กษตัริย์มะละกาก าลังท า

สงครามติดพนักบัสยาม     กษตัริย์สยามทรงมีอาณาเขตกว้างไกล ครอบครองเมืองท่าหลายแห่ง  มีราษฎร

จ านวนมาก และมิได้ทรงนับถอืศาสนาอิสลาม  ระหว่างสยามและมะละกา มีดินแดนของกษตัริย์แห่งปาหัง   

มะละกาท าสงครามกบัอารู ซ่ึงต้ังอยู่ทีเ่กาะสุมาตรา   กษตัริย์แห่งอารูเป็นแขกมัวร์ นอกจากน้ีมะละกายงั

ขัดแย้งกบัชวาด้วย ”  พ.ศ. ๒๐๕๔ (ค.ศ. ๑๕๑๑)  โปรตุเกสยกทพัเรือ ๑๘ ล า พร้อมทหาร ๓,๐๐๐ คน จาก

ฐานทพัทีเ่มืองกวั(Goa)ของอนิเดียมาโจมยดึตีเมืองมะละกาไว้ได้    เน่ืองจากโปรตุเกสต้องการมะละกาเป็น

สถานีการค้าและเผยแผ่ศาสนาคริสต์   ขณะที่ทหารโปรตุเกสก าลงัล้อมมะละกาอยู่น้ัน นายพล อลัฟงซู   ดือ 

อลับูแบร์เกอ (Afonso de Albuquerque)  ผู้บัญชาการโปรตุเกสประจ ามะละกา ได้ส่งทหารช่ือ ดูอาร์ตือ 

เฟอร์นันเดส (Duarte Fernandes) เป็นทูตเดินทางมาอยุธยา ด้วยเรือส าเภาของจีน  นับเป็นการเร่ิมต้นการ

ติดต่อระหว่าอยุธยากบัชาติตะวนัตกเป็นคร้ังแรก    ตอนต้นปีพ.ศ. ๒๐๕๕ (ค.ศ. ๑๕๑๒) โปรตุเกสส่งทูตมา

อยุธยาอกี  น าโดย อนัโตนิโอ อาซือเวโด ( Antonio de Miranda de Azevedo) โดยขึน้เรือทีต่ะนาวศรีแล้ว

เดินทางบกมาถึงกรุงศรีอยุธยา   เสนอความช่วยเหลือด้านก าลงัติดอาวุธ  แก่สยาม และเสนอให้สยามไป
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ค้าขายทีม่ะละกา   อาซือเวโด เขียนรายงานว่า   “ สินค้าที่สยามต้องการคือ ปรอท  ชาด ผ้าก ามะหยี ่ ไหมยก

ดอก  ผ้าอินเดียจากเมืองแคมเบย์……จะมีเรือสินค้าจากอยธุยา ทวาย และ ภูเกต็ เดินทางมามะละกาทุกปี

เพือ่ขายผ้าไหม ชะมด ไม้กฤษณา ดีบุก พริกไทย และสินค้าอ่ืน” ขณะน้ันมีทหารโปรตุเกสระดับล่างหนีทพั

มาเป็นพ่อค้า  นักเดินเรือ และทหารรับจ้าง ในอยุธยา     พ.ศ. ๒๐๖๑ (ค.ศ. ๑๕๑๘) ในสมัยของสมเด็จพระ

รามาธิบดีที ่๒  (สมเด็จพระเชษฐา ซ่ึงทรงเป็นโอรสของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ) ได้มีการท า

สนธิสัญญาพระราชไมตรีทางการค้าระหว่างโปรตุเกสกบักรุงศรีอยุธยา   นับเป็นสนธิสัญญาฉบับแรกทีก่รุง

ศรีอยุธยาท ากบัประเทศตะวันตก  มีข้อความส าคัญที่โปรตุเกสขอมาค้าขายทีม่ะริด นครศรีธรรมราช ไทรบุรี 

และปัตตานี และอนุญาตให้ชาวสยามไปค้าขายทีม่ะละกา   ขณะน้ันมีชาวโปรตุเกสในอยุธยาราว ๓๐๐ คน    

๒๐๖๑ (ค.ศ.๑๕๑๘)  เกดิเหตุขัดแย้งระหว่างสยามกบัโปรตุเกส   เพราะบริตู ปาตาลงิ (Jorge de Brito  

Patalim) ผู้บัญชาการโปรตุเกสทีม่ะละกา ส่ังให้เผาเมืองเคดาห์ (ไทรบุรี) ซ่ึงเป็นเมืองขึน้ของสยาม   

พ.ศ. ๒๐๗๒ สมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ (พระเชษฐา) สวรรคต หลงัครองราชย์ ๓๘ ปี พระอาทติย

วงศ์ราชโอรส ขึน้ครองราชย์เป็นสมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่๔ (หน่อพุทธางกูร)   พ.ศ. ๒๐๗๖ สมเด็จพระ

บรมราชาธิราชที ่๔ สวรรคต   พระรัษฎาธิราช ราชโอรส พระชนมายุ ๕ พรรษา ขึน้เสวยราชสมบัติได้เพยีง 

๕ เดือน กถู็กพระไชยราชายกก าลงัจากพษิณุโลกมายดึอ านาจ 

ข้อมูลประวตัิศาสตร์สยามช่วงหลงัจากสมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ มีมากขึน้ เพราะชาวโปรตุเกสที่

เข้ามาในสยาม  เช่น  โทเม่ ปิเรส (Tome Pires) และ เมนเดส ปินโต (Mendes Pinto) ได้เขียนบันทกึไว้เป็น

ภาษาโปรตุเกส   รายงานบางช้ินได้ค้นพบอกีหลายร้อยปีต่อมา แล้วมีการแปลเป็นภาษาองักฤษและภาษาไทย  

 (ข้อมูลจาก  มาเรีย ฟลอรีซ,Maria da Conceicao Flores : ชาวโปรตุเกสและสยามในสมัย

คริสต์ศตวรรษที ่๑๖, Os Portugueses e o Siao no seculars XVI แปลโดย มธุรส ศุภผล) 

               ๖.๖.๑   บันทกึของโทเม่   ปิเรส   พ.ศ. ๒๐๕๘ (ค.ศ. ๑๕๑๕)  สมัยสมเด็จพระรามาธิบดีที ่

๒ (พระเชษฐา)  พ่อค้าโปรตุเกสช่ือ โทเม่  ปิเรส (Tome Pires)   ได้บันทกึเร่ืองเกีย่วกบัสยามและปัตตานีไว้

เป็นภาษาโปรตุเกส ต่อมามีการแปลเป็นภาษาองักฤษ ช่ือ The Suma Oriental of Tome Pires, An Account 

of the East, from the Red Sea to Japan ,written in Mallaca and India in 1512-1515   ปิเรส เขียนไว้ว่า 

“สยามมีท่าเรือ๓ แห่ง ด้านเมืองเปก ู(Pegu)ถงึเมาะตะมะ (Martaban) คือ ตะนาวศรี (Tenasserim) ภูเกต็

(Juncalom) ตรัง (Trang) และ เคดาห์  (Kedah ) ทางด้านปะหังและจามปาน้ัน สยามมีท่าเรือ เช่น ปะหัง 
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(Pahang) ตรังกานู (Trengganu) กลันตัน (Kelantam) ปัตตานี (Patani ) ละคร (Lakon, Lugor) บางสะพาน 

(Bamcha) เพชรบุรี (Peperim) บางปลาสร้อย (Pamgoray)   พ่อค้าส่วนมากเป็นคนต่างชาติซ่ึงส่วนใหญ่เป็น

คนจีน  พระเจ้าแผ่นดินสยามอยู่ทีเ่มืองโอเดีย (Odia) ทรงมีชายาถงึ๕๐๐ องค์    มีพวกมัวร์ซ่ึงชาวสยามไม่

ค่อยชอบอยู่ใกล้ท่าเรือ นอกจากน้ันกม็ี พวกอาหรับ  เปอร์เชียน  เบงกาลี  กลิงค์ จีน  และชาติอ่ืนๆ    ...  สินค้า

ทีส่่งออกมาจากสยาม มีข้าว เกลือ  ปลาแห้ง ผัก  ตะกัว่ ดีบุก  ทองแดง  เงิน ทองค า งาช้าง  แหวนเพชร 

ทบัทมิ และ ผ้าสยามราคาถูกส าหรับคนยากจน    สินค้าที่มะละกาส่งไปสยามมี  ทาสชายหญิง  ไม้หอม  

พริกไทย  โลหะเงิน  ฝ่ิน ผ้ามัสลิน   น ้ากหุลาบ พรมจากแคมเบย์  ข้ีผึ้ง  ฯลฯ  สยามไม่ติดต่อการค้าโดยตรง

กบัมะละกามา ๒๒ ปี  เพราะไม่ลงรอยกบัสุลต่านมะละกา  เน่ืองจากสยามอ้างว่ามะละกาเป็นดินแดนของ

สยาม  แต่มะละกาและปะหังต่อสู้   สยามมีเรือค้าขายกบัจีน ๖-๗ ล าต่อปี  และค้าขายกับ เมืองซุนดา ปาเล็ม

บัง   กมัพูชา  จามปา  อินโดจีน   พม่า  และ กชุราช”  

 ๖.๗  สมัยสมเด็จพระไชยราชาธิราช   พ.ศ. ๒๐๗๗ พระไชยราชา โอรสของสมเด็จพระ

รามาธิบดีที ่๒ อกีองค์หน่ึง แต่ประสูติจากพระสนม ทรงยกก าลงัจากพษิณุโลกมาอยุธยา ยดึอ านาจจากพระ

รัษฎาธิราช แล้วขึน้ครองราชย์เป็นกษัตริย์องค์ที่ ๑๓ แห่งกรุงศรีอยุธยา ทรงพระนามว่า สมเด็จพระไชย

ราชาธิราช    

     เดือน ๑๑  พ.ศ. ๒๐๘๑ กรุงศรีอยุธยาเร่ิมท าสงครมกบัพม่า เน่ืองจากมอญเมืองเชียงกราน (เดิง

กรายน์ หรือ อตัรัน ปัจจุบันคือเมืองแอมเฮิสต์ ประเทศพม่า)  ไม่ยอมอยู่ใต้อ านาจพม่า พากนัหนีมาสยาม 

พม่าจึงมายดึเมืองเชียงกรานไว้   สมเด็จพระไชยราชาธิราชทรงให้ยกทพัไปตีเมืองเชียงกราน  โดยมีทหาร

โปรตุเกสราว ๑,๐๐๐ คนไปช่วยรบ นับเป็นการเปิดศึกระหว่างไทยกบัพม่า   ส่วนพงศาวดารพม่าไม่ได้บันทกึ

เกีย่วกบัสงครามเชียงกรานไว้ 

           ในรัชกาลสมเด็จพระไชยราชาธิราชนี ้มีการขุดคลองลดัทีบ่างกอก   ตรงปากคลองบางกอก

น้อยถึงปากคลองบางกอกใหญ่ (ต่อมาได้กลายเป็นแม่น า้เจ้าพระยาหน้าโรงพยาบาลศิริราชและหน้า

มหาวทิยาลัยธรรมศาสตร์ในปัจจุบัน)      เกดิเพลงิไหม้คร้ังใหญ่ในพระนครศรีอยุธยา ไหม้ตั้งแต่ท่ากลาโหม

ไปถึงท้ายพระราชวงัต่อตลาดยอด ลมหอบเอาลูกเพลงิ ไปตกลงทีต่ะแลงแกงหน้าคุก    ไหม้ลามลงไปถึงป่า

ตอง    โรงครามฉะไกร    เพลงิไหม้อยู่ ๓ วนัจึงดับ 
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        พ.ศ. ๒๐๘๑  สมเด็จพระไชยราชาธิราชทรงยกทพัไปเชียงใหม่เพราะเชียงใหม่ก าลงัจะไปเข้า

กบัพม่าซ่ึงจะเป็นอนัตรายต่อกรุงศรีอยุธยา   ในคราวน้ันพระนางจิรประภามหาเทวผู้ีครองนครเชียงใหม่ขอ

อ่อนน้อมเป็นไมตรีเพ่ือรักษาเมือง  มีชาวโปรตุเกสคนหน่ึง ช่ือ โดมิงกูส ไซซัส (Domingos  De Seixas) ซ่ึง

เป็นทหารรับจ้างสอนทหารสยามอยู่ถึง  ๒๕ ปี (ค.ศ. ๑๕๒๓-๑๕๔๗) บันทกึไว้ ว่าตนเองและทหารโปรตุเกส

ราว ๑๖๐  คน ได้ไปกบักองทัพอยุธยาในสงครามทีเ่ชียงใหม่  เม่ือเสร็จสงคราม  สมเด็จพระไชยราชาธิราช

พระราชทานทีด่ินให้ชาวโปรตุเกสทีช่่วยรบ เพ่ือสร้างบ้านและโบสถ์คริสต์  ทีต่ าบลบ้านดิน เหนือคลอง

ตะเคียน ซ่ึงต่อมาเรียกกนัว่าบ้านโปรตุเกส    

                ๖. ๗.๑    บันทกึการท่องเที่ยวของเมนเดส ปินโต   เม่ือ พ.ศ.๒๐๘๐ (ค.ศ. ๑๕๓๗) คือ

เกือบ ๕๐๐ ปีมาแล้ว  สมัยกรุงศรีอยุธยา นักผจญภัยชาวโปรตุเกส อายุ ๒๘ ปี ช่ือ เมนเดส ปินโต (Fernão 

Mendes Pinto) ได้เดินทางออกจากเมืองลสิบอน  ด้วยเรือสินค้าโปรตุเกส แล่นอ้อมแหลมกู้ดโฮป ผ่านเมือง

กวั ในอนิเดีย ผ่านเกาะสุมาตรา ปัตตานี   ผ่านประเทศจามปา ไปจีนและญีปุ่่น   โดยใช้ชีวติอยู่ในเอเชียถึง 

๒๑ ปี    พ.ศ. ๒๐๘๕ (ค.ศ. ๑๕๔๓) ประวตัิศาสตร์ญีปุ่่นบันทกึว่า  ปินโตไปญี่ปุ่น เพ่ือน าปืนยาวอาร์เคอร์บัส 

หรือ ฮาคิวบัส (Harquebus หรือ Arquebus  ไทยเรียกปืนคาบชุด) ของโปรตุเกสไปขาย   ต่อมาญีปุ่่นได้ผลติ

ปืนแบบนี้ขึน้เองเรียกว่าปืนทาเนกะชิม่า(Tanegashima)   ปืนญีปุ่่นชุดนีไ้ด้รับการเช่ือถือว่ามีคุณภาพดีเยีย่ม 

         

     ปินโต  พ่อค้านักท่องเทีย่วชาวโปรตุเกส (http://web.letras.up.pt/utopia/ut_por.htm) 

http://web.letras.up.pt/utopia/ut_por.htm
http://en.wikipedia.org/wiki/Image:Fernao_Mendes_Pinto.jpg
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                   หนังสือของปินโต  เล่าเร่ืองในเมืองสยามสมัยสมเด็จพระไชยราชาธิราชแห่งกรุงศรีอยธุยา 

                    http://www.corndancer.com/vox/clio/discovery/disc_home.html, http://www.ayutthayastudy.org/content/view/35/37/ 

 

                                           

                                                       ปืนคาบชุด ทาเนกะชิม่า   ผลติในญีปุ่่น  ปัจจุบันเกบ็รักษาอยู่ทีป่ราสาท ฮิเมจิ   

                                           (http://en.wikipedia.org/wiki/File:Antique_Japanese_(samurai)_tanegashima_rack.  jpg   )    

พ.ศ. ๒๐๘๘ (ค.ศ. ๑๕๔๕)  ปินโตเข้ามายังกรุงศรีอยุธยาในสมัยของสมเด็จพระไชยราชาธิราช   

เขาบันทกึไว้ในหนังสือช่ือ  “Pérégrinação” เป็นภาษาโปรตุเกส(แปลว่าการแสวงบุญ) เม่ือ ค.ศ. ๑๖๑๔  

ต่อมาแปลเป็นภาษาองักฤษ ช่ือ “The Travels of Mendes Pinto”  ซ่ึงกรมศิลปากรได้แปลเป็นภาษาไทย 

http://www.ayutthayastudy.org/content/view/35/37/
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/5a/Antique_Japanese_(samurai)_tanegashima_rack.jpg
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พมิพ์ไว้ในเอกสารรวมเร่ืองแปลหนังสือ และเอกสารทางประวตัิศาสตร์ ชุดที ่๓ ในหัวข้อ “การท่องเที่ยว การ

เดินทางและการผจญภัยของ เฟอร์ดินันด์ เมนเดซ ปินโต”    

  ปินโตบันทกึเร่ืองราวเกี่ยวกับสยามไว้ว่า   “เดินทางทางเรือผ่านเมืองท่าซุนดา(Zunda) มาประเทศ

สยามใช้เวลาเดินทาง ๒๖ วัน จึงถงึกรุงศรีอยธุยา (Odia) ราชธานีของอาณาจักรโสน (Sarnau) หรือ สยาม 

(Siaam)”   เขามาถึงปัตตานีเม่ือ พ.ศ. ๒๐๗๓ (ค.ศ. ๑๕๓๐) พบกบัชาวโปรตุเกสเกือบ ๓๐๐ คน และพบชาว

ตะวนัออกอ่ืนๆ คือสยาม จีนและญีปุ่่น   

   เอกสารของปินโตและหลกัฐานอ่ืน ระบุว่า “ พ.ศ. ๒๐๘๘  (ค.ศ. ๑๕๔๕)  สมเด็จพระไชยราชา 

ทรงยกทพัไปเชียงใหม่  (Chimmay) โดยระดมพล ๔๐๐,๐๐๐ คน  เป็นคนต่างชาติ ๗๐,๐๐๐ คน มีทหาร

รับจ้างชาวโปรตุเกส ๑๒๐ คน น าโดย โดมิงกชู ดือ ไซซัส (Domingos  de Seixas)   ปินโต และคนเติร์กอีก

จ านวนหน่ึงได้เป็นทหารรับจ้างไป ในกองทพัอยธุยาซ่ึง ใช้ช้าง ๔,๐๐๐ เชือก ปืนคาบชุดอาร์กวิบัส 

(Harguebuses) จ านวนมาก เกวียนบรรทุกปืนใหญ่ฟัลโคเนต      (Falconet)๒๐๐ เล่ม เรือ ๓๐๐ ล า เดินทาง 

๙ วันผ่านพษิณุโลก  แต่ระหว่างทีพ่ระองค์ไม่อยู่เป็นเวลา ๖ เดือน น้ัน  พระชายาของพระองค์(ท้าวศรีสุดา

จันทร์) ได้เป็นชู้กบัออกขุนชินราช (U Quun Cheniraa)   สมเด็จพระไชยราชาเสด็จฯกลับมาอยธุยาแล้ว

สวรรคต เมื่อ พ.ศ. ๒๐๘๘  พระยอดฟ้าราชโอรสครองราชย์ต่อ  แต่กถ็ูกวางยาพษิสวรรคตอีก  เจ้าแม่ศรีสุดา

จันทร์จัดการให้ ออกขุนชินราชข้ึนครองเมืองได้ ๔๒ วัน กถ็ูกออกญาพษิณุโลกและคณะ    สังหารเจ้าแม่และ

ออกขุนชินราชทีว่ัดแห่งหน่ึง   ออกญาพษิณุโลกได้เชิญ พระเทยีน (Pratien) ซ่ึงเป็นอนุชาของกษตัริย์องค์

ก่อนขึ้นครองราชย์”    

    ปินโตบรรยายต่อไปว่า  “ขณะน้ัน พระเจ้าแผ่นดินพม่า (พระเจ้าตะเบ็งชะเวต้ี) ทรงน าทหาร 

๘๐๐,๐๐๐ คน มาโจมตีกรุงศรีอยธุยาซ่ึงมีชาวโปรตุเกสน าโดย ดิโอโก้ เปอไรร่า (Diogo Pereira) ช่วยรบอยู่

แล้ว  แต่กองทพัพม่ากม็ีทหารรับจ้างชาวโปรตุเกสมาด้วย เช่นกนัจ านวน ๑๘๐ คน ภายใต้การน าของ ดิโอโก้ 

อัลเบอกาเรีย(Diego Suarez d’Alberqarria) และดิโอโก้ เมลู (Diogo Soares de Melo)  โดยมีทหารมัวร์   เต

อร์ก   มลาย ูและอบิสิเนีย (Abissins)ร่วมอยู่ด้วย   มีการน าอาวุธหลายอย่างมาใช้ เช่น ปืนมัสเกต (muskets) 

ปืนคาบชุดอาร์กวิบัส (harquebuses )ปืนคาวาริน ทองเหลือง(brass cavarins)  หอไม้ซุงจุดไฟมีลูกล้อ และ

เคร่ืองกระทุ้งก าแพงแบบกรีก   แต่คราวน้ันพม่าเลิกทพักลับไป    เพราะได้เกดิปฏิวัติโดยพวกมอญในเมือง

หงสาวด”ี   
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                 ปืนใหญ่โปรตุเกสแบบบรรจุกระสุนทางท้ายปืน(Open-breech cannon) พุทธศตวรรษที ่๒๐-๒๑  

                             ( http://www.dightonrock.com/images/150.jpg)                                               

                                              

      ปืนใหญ่บรรจุกระสุนท้ายปืน(Open Breech) ปากกระบอกเป็นรูปพญานาค เป็นปืนใหญ่รุ่น

แรกๆของสยาม อายุราวพุทธศตวรรษที ่๒๑   ประมาณสมัยสมเด็จพระไชยราชาธิราช   ปัจจุบันอยู่ใน

พพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ    (ถ่ายภาพโดยได้รับอนุญาตจากพพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ) 

            

http://www.dightonrock.com/images/150.jpg
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          พ.ศ. ๒๐๘๘-๒๔๘๙   เชียงใหม่ไปเข้ากบัพม่า   สมเด็จพระไชยราชาธิราชจึงทรงยกทพัไป

เชียงใหม่อกีคร้ังหน่ึง  โดยมีนายเมนเดส ปินโตและทหารรับจ้างโปรตุเกสไปในกองทัพอยุธยาด้วย   ระหว่าง

เดินทางกลบัสมเด็จพระไชยราชาสวรรคต   (ข้อมูลทางฝ่ายล้านนาว่าทรงบาดเจ็บจากการรบ แต่บันทกึ

ของปินโตว่าทรงถูกวางยาพิษ)   

            พ.ศ. ๒๐๘๙   พระยอดฟ้า(พระแก้วฟ้า) โอรสของสมเด็จพระไชยราชา พระชนม์ ๑๑ 

พรรษาขึน้ครองราชย์  แต่อ านาจในบ้านเมืองตกอยู่กบัท้าวศรีสุดาจันทร์ พระราชมารดา(พระสนมเอกของ

พระไชยราชาธิราช) ซ่ึงสมคบกบัชู้รัก คือพนับุตรศรีเทพ หรือขุนวรวงศาธิราชวางยาพษิ พระยอดฟ้าจน

สวรรคตขณะครองราชย์ได้เพยีง ๑๐ เดือน  สร้างความโกรธแค้นแก่เหล่าขุนนาง  ขุนพิเรนทรเทพ ขุนอนิทร

เทพ  หม่ืนราชเสน่หา  หลวงศรียศ  พระยาพชัิย พระยาสวรรคโลก ออกพระท้ายน า้ และออกหลวงราชยุทธ  

จึงร่วมกนัก าจัดขุนวรวงศาธิราชและท้าวศรีสุดาจันทร์ทีค่ลองสระบัว แล้วไปเชิญพระเฑียรราชา (เช้ือพระ

วงศ์พระไชยราชา) ลาผนวชมาขึน้ครองราชย์    

    ๖.๘  พระเฑียรราชาลาผนวชมาครองราชย์เป็นสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ  พ.ศ. ๒๐๙๑ พระเฑียร

ราชา ขึน้ครองกรุงศรีอยุธยา ทรงพระนามว่า สมเด็จพระมหาจักรพรรดิ ทรงตั้งให้ขุนพเิรนทรเทพเป็นพระ

มหาธรรมราชาครองเมืองพิษณุโลก พระราชทานพระวสุิทธิกษัตรี พระราชธิดา ให้เป็นชายาของพระมหา

ธรรมราชา  

     พ.ศ. ๒๐๙๑ เม่ือสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ ครองราชย์ได้ ๗ เดือน พระเจ้าตะเบ็งชะเวตี ้  ของ

พม่า ทรงเห็นว่ากรุงศรีอยุธยาก าลงัอ่อนแอ  จึงทรงยกทพัราว ๓๐๐,๐๐๐ คนมาโจมตี  โดยมีชาวต่างชาติ เช่น 

โปรตุเกส เตอร์ก อบิสซิเนีย มัวร์ อะแจ และมลายู มีปืนยาว และปืนใหญ่มาด้วย    ขณะน้ัน นายทหารอยุธยา

คนส าคัญช่ือ พระยาราม ผู้มีความแข็งขัน ได้สู้รบป้องกนัมิได้ยอมแพ้พ่าย  โดยเอาปืนใหญ่ช่ือนารายณ์

สังหาร ลงเรือส าเภา ไปยิงค่ายพม่าใกล้พลบัพลาพระเจ้าตะเบ็งชะเวตีท้ีบ้่านป้อม  แต่แรงสะท้อนของปืน

ใหญ่ได้ถีบท้ายเรือส าเภาจมลง  สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงช้างไปรบกบัพระเจ้าตะเบ็งชะเวตีท้ีทุ่่งลุมพล ี 

แต่ช้างสมเด็จพระมหาจักรพรรดิวิง่หนีข้าศึก พระสุริโยทัยพระมเหสี และพระบรมดิลก พระธิดา ซ่ึงปลอม

องค์เป็นชายทรงเข้าไปช่วยขวางทางไว้ พระสุริโยทยัถูกพระเจ้าแปรใช้อาวุธฟัน จนสวรรคตบนคอช้าง   

พระราเมศวร และพระมหินทร์ โอรสสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ ยกทพัตามตี  แต่ช้างทรงติดหล่มทีอ่นิทร์บุรี

และถูกพม่าจับได้   สมเด็จพระมหาจักรพรรดิต้องทรงส่งช้าง ๒ เชือกไปไถ่พระโอรสทั้งสอง 
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              พระราชานุสาวรีย์สมเด็จพระสุริโยทยัทีทุ่่งมะขามหย่อง  อยธุยา   

                        (http://www.pakpon.com/Ayuttaya/suriyothai.asp) 

             ต่อจากน้ันกว่็างศึกหงสาวดีมา ๑๔   ปี  เพราะพม่ากบัมอญรบกัน   กรุงศรีอยุธยาได้

ปรับปรุงก าแพงเมืองทีเ่ดิมใช้ดินพูนแล้วปักไม้ระเนียด  เปลีย่นเป็นก าแพงอิฐปูน  เพราะก าแพงดินแบบเดิม

ไม่สามารถต้านทานแรงปืนใหญ่โปรตุเกสได้   มีการขุดคลองลดัแม่น า้เจ้าพระยาทีบ่างกรวย ยกบ้านตลาด

ขวญัขึน้เป็นเมืองนนทบุรี ยกบ้านท่าจีนเป็นเมืองสาครบุรี (สมุทรสาคร) แบ่งเขตเมืองราชบุรีและสุพรรณบุรี

ตั้งเป็นเมืองนครไชยศรี ตั้งเมืองฉะเชิงเทราและเมืองสระบุรี   ในสมัยสมเด็จพระมหาจักรพรรดินี ้มีชาว

ต่างประเทศใช้เรือมาค้าขาย   จากเมืองจีน ฝร่ังเศส องักฤษ ญีปุ่่น วลิันดา (ฮอลนัดา) และเมืองสุรัต (อนิเดีย) 

 พ.ศ. ๒๐๙๙ สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงส่งทพัไปตีเมืองละแวกของกมัพูชา พระยาละแวกยอม

อ่อนน้อม   ต่อมาพวกญวนมายดึกรุงละแวก  กองทพัสยามไปโจมตีแต่พ่ายแพ้กลบัมา        

พ.ศ. ๒๐๙๓   พระเจ้าตะเบ็งชะเวตีข้องพม่าถูกลอบปลงพระชนม์    แม่ทพับุเรงนองผู้มีสมญาว่าผู้

ชนะสิบทศิ พีเ่ขยพระเจ้าตะเบ็งชะเวตี ้หนีไปตั้งรับที่เมืองตองอู    พ.ศ. ๒๐๙๖ บุเรงนองขึน้ครองราชย์ เป็น

พระเจ้าหงสาวดี ทรงส่งทพัไปตีมอญ และ ยะไข่ได้  

 พ.ศ. ๒๐๙๕  ( ค.ศ. ๑๕๕๒) บาร์รูซ (Joao de Barros) นักประวตัิศาสตร์โปรตุเกส ทีเ่คยมาค้าขาย

อยู่ทีอ่นิเดีย ได้เขียนเร่ืองเกีย่วกบัสยามว่า    “สามมหาอ านาจของเอเชีย คือ จีน วิชัยนคร (Vijayanagar) และ

อยธุยา    อาณาเขตของสยามครอบคลุมถงึ ทวาย มะริด ตะนาวศรี    ผู้ครองนครของมะละกา ปัตตานี กลัน

ตัน และปะหังต้องส่งบรรณาการทุกปีให้แก่กษตัริย์สยาม” 

http://www.pakpon.com/Ayuttaya/suriyothai.asp
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พ.ศ. ๒๐๙๖   สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงได้ช้างเผือก ๗ เชือก พระเจ้าหงสาวดีบุเรงนอง ส่งพระ

ราชสาส์น มาขอช้างเผือก ๒ เชือก แต่สมเด็จพระมหาจักรพรรดิไม่พระราชทานให้  และขอก าลงัจากสุลต่าน

ปัตตานีมาช่วยป้องกนัพระนคร    พ.ศ. ๒๐๙๗ สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงสละราชสมบัติไปทรงผนวช 

ทรงยกราชสมบัติให้พระมหินทราธิราช   แต่เม่ือมีข่าวว่า กองทพัหงสาวดีก าลงัจะมาตกีรุงศรีอยุธยา    

สมเด็จพระมหินทร์ฯทรงขอให้สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงลาสิกขา เพราะภัยก าลงัจะมา ท าให้สมเด็จ

พระมหาจักรพรรดิทรงกลบัมาครองราชย์อกีคร้ังหน่ึง 

พ.ศ.   ๒๐๙๘    พระนเรศ ซ่ึงต่อมาคือสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ประสูติทีพ่ษิณุโลก  

พ.ศ. ๒๑๐๓  สมเด็จพระมหาจักรพรรดิ และพระเจ้าไชยเชษฐาธิราชแห่งอาณาจักรล้านช้าง ทรง

ร่วมสร้างเจดีย์ศรีสองรักที ่อ าเภอด่านซ้าย จังหวดัเลย เพ่ือแสดงความเป็นไมตรีระหว่างกนั 

พ.ศ. ๒๑๐๓(ค.ศ.๑๕๘๐)  โปรตุเกส ถูกสเปนยดึครอง แล้วแยกตัวออกเป็นอสิระม่ือ ค.ศ. ๑๖๔๐  คน

โปรตุเกสส่วนหน่ึงมาสมัครเป็นทหารรับจ้างทีก่รุงศรีอยุธยา   พม่า และ เขมร  บางกลุ่มมาติดต่อค้าขาย

อาวุธปืนไฟ  ก่อสร้าง  เป็นแพทย์ หรือเป็นโจรสลดัคอยปล้นสะดมทัว่น่านน า้เอเชีย   

พ.ศ. ๒๑๐๖  เกดิสงครามช้างเผือก  พระเจ้าบุเรงนองทรงยกทพัเข้าล้อมเมืองพษิณุโลก  ขณะน้ัน ไข้

ทรพษิระบาด และกองทพัอยุธยายงัไม่ขึน้มาช่วย  สมเด็จพระมหาธรรมราชาเจ้าเมืองพษิณุโลก ทรงเห็นว่า

คงสู้ไม่ได้ จึงจ าเป็นต้องอ่อนน้อมต่อพระเจ้าบุเรงนอง  สมเด็จพระมหาจักรพรรดิต้องขอสงบศึก โดยทรง

ยอมให้พม่าน าพระราเมศวรไปเป็นตัวประกนัทีเ่มืองพม่า 

พ.ศ.๒๑๐๖ (ค.ศ.๑๕๖๓)  พระยาตานีศรีสุลต่าน มุซาฟาร์ ชาห์ (Sultan Muzaffar Shah)  โอรส

สุลต่านอสิไมล์ ชาห์ จากปัตตานี  “ยกทพัเรือยาหยบั ๒๐๐ ล า  พร้อมกบัไพร่พลทีช่ านาญกริชหน่ึงพนัคน

และหญิงอีกร้อยคน" มาช่วยอยุธยาสู้กบัพม่า   พระยาตานีเห็นว่ากรุงศรีอยุธยาอ่อนแอ  จึงยกก าลงับุกเข้าไป

ในพระราชวงั สมเด็จพระมหาจักรพรรดิ ต้องเสด็จฯหนีลงเรือไปเกาะมหาพราหมณ์   แต่พวกทหารอยุธยา

รวมก าลงัปิดประตูวงัสู้ได้ส าเร็จ  พวกปัตตานีตายไปมาก ทีเ่หลือลงเรือส าเภาหนีรอดออกไปได้   บันทกึทาง

ปัตตานีรายงานว่า สุลต่านมุซาฟาร์ชาห์ส้ินพระชนม์ระหว่างการรบ  พระศพถูกฝังไว้ทีห่าดทรายปากแม่น า้

เจ้าพระยา  แต่ไพร่พลทีต่ามเสด็จมาไม่ได้กลบัปัตตานีแม้แต่คนเดียว 
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    พ.ศ. ๒๑๑๐ ขณะทีพ่ระมหาธรรมราชาและพระนเรศวร เสด็จฯจากพษิณุโลกไปหงสาวดี  สมเด็จ

พระมหาจักรพรรดิและพระมหินทร์ก็เสด็จฯจากอยุธยาไปพษิณุโลก   รับสมเด็จพระวสุิทธิกษัตรี กบั

พระโอรส คือพระเอกาทศรถกลบัมากรุงศรีอยุธยา  เพราะสมเด็จพระมหาจักรพรรดิไม่พอพระทยัที ่พระ

มหาธรรมราชาทรงไปเข้ากบัทางพม่า       

๖.๙  การเสียกรุงศรีอยุธยาแก่พม่า คร้ังที ่๑   พ.ศ. ๒๑๑๑   เดือน ๑๑    พระเจ้าบุเรงนองทรงยกทพั

จากเมืองตองอ ูมาตีกรุงศรีอยุธยาเพ่ือช่วยพระมหาธรรมราชาแห่งเมืองพษิณุโลกที่ขัดแย้งกบักรุงศรีอยุธยา 

โดยมีทหารรับจ้างโปรตุเกสเป็นทหารปืนใหญ่   ตั้งค่ายล้อมกรุงศรีอยุธยา ๙ เดือน    

พ.ศ. ๒๑๑๒   สมเด็จพระมหาจักรพรรดิประชวรสวรรคต    สมเด็จพระมหินทราธิราชครองราชย์

ต่อ    พระไชยเชษฐาส่งกองทพัล้านช้างมาช่วยแต่ถูกพม่าตีแตกกลบัไป   พระเจ้าหงสาวดีส่งสารไปว่าจะ

ยอมสงบศึกถ้าส่งตัวพระยารามมาให้   สมเด็จพระมหินทราธิราชทรงส่งพระยารามทีเ่สียสละตัวเองไปหวงั

จะสงบศึก แต่พระเจ้าบุเรงนองทรงเรียกร้องต่อไป ให้พระเจ้าแผ่นดินออกมาถวายบังคม แต่ทหารผู้ใหญ่ของ

อยุธยาไม่ยนิยอม ขอถวายชีวิตรบพุ่งจนสุดความสามารถ    

คร้ังน้ันมีพระยาจักรี ที่พม่าเคยเอาตัวไปจากอยุธยา สมัยสงครามตะเบ็งชะเวตี ้ พ.ศ. ๒๐๙๒ มาใน

กองทพัพม่าด้วย   พระเจ้าหงสาวดีออกอุบายน าพระยาจักรีไปจ าขังล่ามโซ่   แล้วแอบปล่อยให้หนีออกมา 

สมเด็จพระมหินทร์ฯไม่ทราบอุบาย จึงทรงให้พระยาจักรีบังคับการป้องกนัพระนคร   พระยาจักรีผู้ที่ทรยศ

ได้สับเปลีย่นทหารทีเ่ข้มแข็ง จนกองทพัถอยก าลัง     หลงัจากล้อมกรุงศรีอยุธยาไว้เก้าเดือน  กองทพัพม่าก็

เอาดินถมสูงเป็นโคกเท่าก าแพงพระนครแล้วเอาปืนใหญ่ขึน้ไปยงิ   เข้าตีทางวดัโค วดักระบือ ทีต่ าบลเผาข้าว    

จดหมายเหตุโหรจดไว้ว่าเสียกรุงศรีอยุธยาคร้ังที ่๑ เม่ือ วันอาทติย์ แรม ๑๐ ค ่าเดือน ๙ ปีมะเส็ง จ.ศ. ๙๓๑ 

เทยีบได้กบัวนัที ่๗ สิงหาคม พ.ศ. ๒๑๑๒    การเสียกรุงคร้ังนีท้ าให้จบส้ินกษัตริย์ราชวงศ์สุพรรณภูมิ         

เดือน ๑๒  พ.ศ. ๒๑๑๒ พระเจ้าบุเรงนอง ทรงแต่งตั้งสมเด็จพระมหาธรรมราชา ครองกรุงศรี

อยุธยาในฐานะประเทศราช  พระยาจักรีทีเ่ป็นไส้ศึกถูกพม่าประหารชีวติ พระเจ้าบุเรงนองทรงน าสมเด็จ

พระมหินทร์ฯ กษัตริย์อยุธยาไปหงสาวดี  ระหว่างการเดินทางสมเด็จพระมหินทร์ฯ ประชวรสวรรคต   

พงศาวดารพม่าฉบับ หอแก้ว ระบุว่า เชลยชาวไทยที่ถูกกวาดต้อนไปพม่าคร้ังน้ัน  มีพวกช่างเงิน ช่างทอง  

ช่างเหลก็ ช่างไม้  ช่างปูนป้ัน  ช่างปรุงเคร่ืองร ่า  ช่างกลงึไม้ ช่างสลกัศิลา นางร า ช่างตัดผม  หมอช้าง หมอ

ม้า เหลือคนไทยอยู่ในอยุธยาเพยีง ๑๐,๐๐๐ คน  เชลยไทยจากอยุธยาทีถู่กกวาดต้อนไปพม่า อยู่กนัทีบ่ริเวณ 
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หมู่บ้าน กุกกุยคอน และ มเรดู (Kukkui Kon, Mre Du) ด้านเหนือของเมือง ชเวโบ(Shwebo) ซ่ึงอยู่ทาง

เหนือของเมืองมัณฑะเลย์    มีชาวโปรตุเกสในสยามคนหน่ึงช่ือแอนโตนิโอ ทอสคาโน่( Antonio Toscano) 

ถูกจับพม่าเป็นเชลยเม่ือเสียกรุงคร้ังที ่๑ แต่หนีรอดไปเมืองกวัได้เม่ือพ.ศ. ๒๑๒๒      

๖.๑๐   ความสัมพนัธ์กบัต่างประเทศในสมัยอยุธยา   กรุงศรีอยุธยา เป็นเมืองท่าทางทะเลทีส่ าคัญ

แห่งหน่ึงทีช่าวเอเชีย  เช่นอหิร่าน อนิเดีย จีน  และชาวยุโรปเช่นโปรตุเกส สเปน ฮอลนัดา  ฝร่ังเศส  นิยมน า

เรือเข้ามาค้าขายแลกเปลีย่นสินค้า   สินค้าขาออกทีส่ าคัญของอยุธยาคือ ข้าว  หนังกวาง  พริกไทย  ดีบุก 

น า้ตาล ไม้ฝางส าหรับท าสีย้อมผ้า  ทองค า ตะกัว่ ไม้กฤษณา งาช้าง นอแรด  ส่วนสินค้าขาเข้าทีส่ าคัญ คือ 

อาวุธ ดินปืน ผ้าชนิดดี  ทองแดง  ก ามะถัน สารส้ม เคร่ืองกระเบื้อง และกระจก  

                 ๖.๑๐.๑   จีน   มีความสัมพนัธ์กบัไทยมาตั้งแต่สมัยกรุงสุโขทยัเป็นราชธานี ตลอดสมัย

กรุงศรีอยุธยา มีการส่งทูตไทยไปจีน ๙๙ คร้ัง และทูตจีนมาไทย ๑๙ คร้ัง โดยมีความสัมพนัธ์ทางการค้ากบั

จีนในแบบรัฐบรรณาการ     มีเอกสารจีน  พงศาวดารราชวงศ์หมิง      หรือหมิงส่ือลู่ ประจ าวนัที ่๓๐ ตุลาคม 

พ.ศ. ๑๙๑๔ ระบุว่า “เมื่อวันที ่๒๒ เดือน ๙ ปีที ่๔ แห่งรัชศกหงหวู่ หลี่จงจ้ิน ทูตจีนเดินทางกลับมาจาก

อาณาจักรเซียนหลัว(กรุงศรีอยธุยา)    กษตัริย์แห่งอาณาจักรน้ันทรงพระนามว่า ชานเลี่ยเจาผีหยา ทรงส่งขุน

นางนามว่า เจาเอ้ียนกูหมาน (เจ้าอินทรกมุาร) และคณะมาเฝ้าพร้อมกบัหลี่จงจิ้น” เอกสารดังกล่าวเป็น

หลกัฐานแสดงว่า เจ้านครอินทร์ซ่ึงเป็นพระราชนัดดาของขุนหลวงพะง่ัวได้เคยเสด็จฯไปเมืองจีนแล้ว  คน

จีนทีม่าอยู่ในสยามก่อนสมัยกรุงศรีอยุธยาตั้งแต่สมัยราชวงศ์ถัง  เป็นพวกกลาสีเรือ พ่อค้า และโจรสลดั  เข้า

มาอยู่ทีเ่มืองท่าต่างๆ เช่นสุราษฎร์ธานี  นครศรีธรรมราช ปัตตานี 

   ชาวจีนในกรุงศรีอยุธยามีหลายกลุ่ม  ส่วนใหญ่มาจากจีนใต้ คือ กวางตุ้ง ฮกเกีย้น กวางสี และ

ไหหล า  ส่วนหน่ึงตั้งบ้านเรือนอยู่บริเวณย่านในไก่ต่อกบัย่านสามม้า  ศาลเจ้าปูนเท่าก๋ง ปากคลองขุนละคร

ชัย บางส่วนอพยพหนีพวกแมนจูต่างชาติทีเ่ข้ามาปกครองเม่ือส้ินราชวงศ์หมิง (พ.ศ. ๒๑๙๗ รัชกาลสมเด็จ

พระเจ้าปราสาททอง)   บางส่วนเข้ามาค้าขาย  และบางส่วนอพยพหนีความอดหยากในเมืองจีน   

  ๖.๑๐.๒   อนิเดีย    คนอนิเดียได้เข้ามาติดต่อค้าขายกบัคนสุวรรณภูมิมาหลายพันปีแล้ว

ตั้งแต่สมัยพระพุทธเจ้า  ปรากฏหลกัฐานในชาดกเร่ืองพระมหาชนก  รวมทั้ง ประวตัิศาสตร์เร่ืองพระโสณะ  

และพระอุตระ    คนไทยรับวัฒนธรรมศาสนาพราหมณ์ –ฮินดู และพุทธ จากอนิเดียเข้ามาทาง

นครศรีธรรมราช ทางมอญพม่า  และทางเขมร    ในสมัยกรุงสุโขทัย มีโบราณสถานในศาสนาพราหมณ์
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หลายแห่ง เช่นวดัศรีสวาย วัดพระพายหลวง   ในสมัยอยุธยามีเทวสถานโบสถ์พราหมณ์อยู่กลางเมือง    

บรรพบุรุษชาวพราหมณ์-ฮินดูในประเทศไทยส่วนใหญ่มาจากอนิเดียใต้   รัฐปัญจาบ และ อุตตรประเทศ 

               ๖.๑๐.๓ ญีปุ่่น    พ.ศ. ๑๙๒๓ ชาวญีปุ่่นเข้ามาในกรุงศรีอยุธยาคร้ังแรกในรัชกาลสมเด็จ

พระมหาจักรพรรดิ   หลกัฐานเอกสารญีปุ่่นระบุว่า พ่อค้าจากริวกวิประสบความล าบาก ในการน าถ้วยชามมา

ขายทีอ่ยุธยา และไม่สะดวกในการซ้ือไม้ฝาง เพราะการค้าในอยุธยาถูกรัฐควบคุม  

             พ.ศ. ๒๑๓๒ มีรายงานของสเปนว่า มีเรือญีปุ่่นบรรทุกอาวุธมุ่งหน้าไปอยุธยา  แต่ถูกลมพดั

มาเทยีบท่าเมืองมะนิลา ซ่ึงขณะน้ันสเปนครอบครองอยู่    พ.ศ. ๒๑๓๕ โชกุน โตโยโตมิ ฮิเดโยชิ ได้

ก าหนดการออกใบเบิกร่อง “ตราแดง” อนุญาตการเดินเรือแก่พ่อค้าเมืองเกยีวโต  และนางาซาก ิที่จะส่งส าเภา

ไปค้าขายกบัประเทศในเอเชียตะวนัออกเฉียงใต้ พ.ศ. ๒๑๔๗ พ่อค้าญีปุ่่นได้รับอนุญาตให้ตั้งภูมิล าเนาในกรุง

ศรีอยุธยา  พ.ศ. ๒๑๕๑ สมเด็จพระเอกาทศรถทรงส่งคณะทูตไทย ชุดแรกไปญี่ปุ่น 

                                          

        เรือส าเภา “ตราแดง Red Seal Ship” ของญีปุ่่นทีม่าค้าขายถงึกรุงศรีอยธุยา 

                (http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/af/RedSealShip.JPG)  

                                 

                                    บริเวณทีเ่คยเป็นหมู่บ้านญีปุ่่นสมัยอยธุยา 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/af/RedSealShip.JPG
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                 (http://www.thai-tour.com/thai-tour/Central/Ayutthaya/images/large-pic/japanese-village.jpg) 

ชาวญีปุ่่นทีม่าตั้งหลกัแหล่งในสยามสมัยอยุธยาน้ัน ส่วนหน่ึงเป็นพวกนับถือคริสต์ซ่ึงหนีจากญีปุ่่น

มาไทย เน่ืองจากนโยบายต่อต้านคริสต์ศาสนาอย่างรุนแรงของโชกุนโตกุงาวะ ถึงขั้นฆ่าบาทหลวง และขับไล่

ผู้นับถือคริสต์หลายหม่ืนคน ออกจากญีปุ่่น  ห้ามชาวต่างชาติทีนั่บถือคริสต์เข้าญีปุ่่น ยกเว้นทีเ่กาะเดจิมา 

เมืองนางาซากทิีอ่นุญาตให้เรือของฮอลนัดาเข้ามาค้าขายได้  และอกีส่วนหน่ึงเป็นทหารแพ้สงคราม พวกที่

เรียกว่า โรนิน ทีสู่ญเสียเจ้านายพ่ายแพ้จากสงครามเซกงิาฮาร่า พ.ศ. ๒๑๔๓   พวกญีปุ่่นเหล่านี้โดยสารเรือ

ส าเภาญีปุ่่นมาอยุธยา แล้วสมัครเป็นทหารอาสา   ชาวญีปุ่่นคนหน่ึงทีม่ีความส าคัญในประวตัิศาสตร์ไทย

ตั้งแต่สมัยสมเด็จพระเอกาทศรถ สมเด็จพระเจ้าทรงธรรม และสมเด็จพระเจ้าปราสาททอง คือ นายยามาดะ 

นางามาซะ (Yamada  Nagamasa) ซ่ึงเคยเป็นคนหามเกีย้วให้ขุนนางญีปุ่่นสมัยเอโดะ ลงเรือญีปุ่่นมาถึงกรุง

ศรีอยุธยา เม่ือพ.ศ. ๒๑๕๕  ( ค.ศ. ๑๖๑๒)   ยามาดะได้เป็นหัวหน้าหมู่บ้านญีปุ่่น แล้วเข้ารับราชการจนได้

เป็นออกญาเสนาภิมุข เจ้ากรมอาสาญีปุ่่น    พ.ศ. ๒๑๗๒เป็นเจ้าเมืองนครศรีธรรมราช         พ.ศ. ๒๑๕๕ 

ชาวญีปุ่่น ๒๘๐ คนในอยุธยาวางแผนยดึอ านาจในอยุธยาแต่ไม่ส าเร็จจึงหนีไปเพชรบุรี พ.ศ. ๒๑๖๓ มีชาว

ญีปุ่่นในอยุธยาราว ๑,๐๐๐-๑๕๐๐  คน เป็นทหารอาสาญีปุ่่นราว ๘๐๐ คน   สินค้าทีส่ยามซ้ือจากญีปุ่่นคือ

โลหะเงิน  ทองแดง ก ามะถัน สารส้ม  ส่วนสินค้าที่ญีปุ่่นซ้ือจากสยามคือ หนังกวาง ดีบุก และดินปืน พ.ศ. 

๒๑๗๓ หมู่บ้านญีปุ่่นทีอ่ยุธยาถูกเผาท าลาย  พ.ศ. ๒๑๗๙ รัฐบาลญีปุ่่นส่ังปิดประเทศ ห้ามชาวญีปุ่่นออกนอก

ประเทศ ไม่ติดต่อกบัต่างชาตกิว่า ๒๐๐ ปี   จนถึงสมัยรัตนโกสินทร์ของไทย 

       ๖.๑๐.๓  โปรตุเกส  สเปน  อติาล ี  เม่ือราวห้าร้อยปีก่อนนีน้ั้น การเดินทางจากยุโรปมาเอเชียต้อง

ใช้การเดินทางทางบก ด้วยการเดินเท้า ข่ีม้า หรืออูฐ ผ่านทะเลทรายอาหรับและจีนเท่าน้ัน ไม่สามารถใช้เรือ

ใหญ่มาทางตะวนัออกได้เพราะไม่รู้ทาง   โปรตุเกสเป็นชาวยุโรปพวกแรกทีพ่บเส้นทางเดินเรือจากยุโรปอ้อม

แหลมกู้ดโฮปมาอนิเดีย   แล้วเกบ็ไว้เป็นความลบันับร้อยปี  

     พ.ศ. ๑๙๗๓ (ค.ศ. ๑๔๓๐) สมัยเจ้าสามพระยา  มีพ่อค้าอติาล ี ช่ือ ดิ กอนติ (Niccolo di Conti) 

เป็นนักเดินทางยุโรปรุ่นบุกเบิกทีม่าถึงเอเชีย  เขาเดินทางทางบกจากเมืองเวนิส ข้ามทะเลทรายมาทีแ่บกแดด 

แล้วลงเรือใบมาทีเ่มืองแคมเบย์ในอนิเดีย ต่อจากน้ันได้ลงเรือของชาวจีนข้ามมหาสมุทรอนิเดียไปเกาะสุ

มาตรา  พ.ศ. ๒๐๐๒ (ค.ศ. ๑๔๕๙) สมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ  มีนักเขียนแผนที่อติาล ีคือบาทหลวง 

ฟรา เมาโร (Fra Mauro) ได้เขียนแผนทีโ่ลกตามบันทกึของดิกอนติ  โดยเรียกกรุงศรีอยุธยาในช่ือของ ซิแอร์
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โน (Sceno, Scierno) ใกล้เคียงกบัเสียงทีช่าวอาหรับเรียกอยุธยาว่า ชาห์ริเนาว์ (Shahr-i- Naw)แปลว่าเมือง

เรือ   โดยอธิบายว่า เมืองซิแอร์โนนี ้ต้องเดินทางบกเข้าไป ๗ วนั                         

            

  ชาวโปรตุเกสและเรือก าป่ันซ่ึงมาค้าขายทีอ่ยธุยาและญีปุ่่น สมัยคริสต์ศตวรรษที ่๑๗  

  (http://img.tripatlas.com:8080/media/images/NanbanGroup.JPG,http://en.wikipedia.org/wiki/Economic_history_of_Japan) 

     พ.ศ. ๒๐๓๖ (ค.ศ. ๑๔๙๓) พระสันตะปาปาทีก่รุงโรม ทรงออกประกาศให้สเปนส ารวจค้นหา

ดินแดนทางตะวนัตก ส่วนโปรตุเกสหาทางตะวนัออกของยุโรป เพ่ือมิให้สู้รบแย่งดินแดนกนั   

    พ.ศ. ๒๐๕๙   สมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ ทรงท าสนธิสัญญาพระราชไมตรีและการค้ากบัโปรตุเกส    

นับว่าโปรตุเกสเป็นชาวยุโรปชาติแรกทีส่ยามติดต่อด้วย   พ.ศ.  ๒๐๖๑  (ค.ศ.๑๕๑๘ ) มีรายงานของโปรตุเกส

ว่า   กรุงสยามเป็นเมืองยิง่ใหญ่ทีสุ่ดแห่งหน่ึงในภาคตะวนัออก   คนสยามชอบโหราศาสตร์ มี ช้าง ววั ควาย 

แร่เงิน และ ทองค า      พ.ศ. ๒๐๖๓ ( ค.ศ. ๑๕๒๐) มีรายงานว่ามีชาวโปรตุเกสจ านวนมากอยู่ในสยาม ใช้

ทวายและตะนาวศรีเป็นเมืองท่า  โดยขายสินค้าพวกปืน  ทองแดง  ชาด เคร่ืองเทศ น า้ดอกกุหลาบ  ผ้า

ก ามะหยีจ่ากเมกกะ ผ้าไหมเปอร์เซีย ผ้าฝ้ายจากเมืองแคมเบย์   ซ้ือก ายานจากตะนาวศรี   ดีบุกจากภูเกต็  

เสบียงอาหารส าหรับเรือและข้าว ส าหรับส่งไปขายทีเ่มืองจีน   พ.ศ. ๒๐๙๖ (ค.ศ. ๑๕๕๓)  มีเรือโปรตุเกสน า

ทหารโปรตุเกส ๓๐๐ คน เข้ามาเป็นทหารรับจ้างของสยาม     พ.ศ. ๒๑๑๐ (ค.ศ. ๑๕๖๗) สมัยสมเด็จพระ

มหาจักรพรรดิ  บาทหลวงโปรตุเกสนิกายโดมินิกนัสองรูปจากเมืองกวัทีอ่นิเดีย  ช่ือ เยอโรนิโม  ดา ครู้ส  

(Friar Jerónimo da Cruz) และ เซบาสติอาว ดากนัโต (Sebastião da Canto) มาเผยแผ่คริสต์ศาสนาในกรุง

ศรีอยุธยา   สร้างโบสถ์เซนต์โดมินิค (ซานเปโตร) ทีห่มู่บ้านโปรตุเกส (ปัจจุบันอยู่ทีต่ าบลส าเภาล่ม ติดแม่น า้

เจ้าพระยา) มีผู้เล่ือมใสราว ๑,๕๐๐ คน    มีการสันนิษฐานว่าค าว่า บาทหลวงทีค่นไทยเรียกนักบวชคริสต์น้ัน

http://img.tripatlas.com:8080/media/images/NanbanGroup.JPG,http:/en.wikipedia.org/wiki/Economic_history_of_Japan
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มาจากภาษาโปรตุเกสว่า ปาเดร(Padre)      ค าว่า คริสตัง ซ่ึงหมายถึงผู้นับถือศาสนาคริสต์ มาจากภาษา

โปรตุเกสว่า คริสตาว(Cristao)   และค าว่า เยซู มาจากภาษาโปรตุเกสว่าเยซูอติ(Jesuit) 

              พ.ศ. ๒๑๔๑ (ค.ศ. ๑๕๗๘) ชาวสเปนเข้ามาในสยามสมัยสมเด็จพระนเรศวรมหาราช   พ.ศ. ๒๑๔๓ 

(ค.ศ. ๑๕๘๐) สเปนกบัโปรตุเกสรวมเป็นประเทศเดียวกนั   พ.ศ. ๒๑๓๗ (ค.ศ. ๑๕๙๓) ความสัมพนัธ์

ระหว่างอยุธยากบัสเปนไม่ค่อยราบร่ืน   เพราะมีคนเสปนสนับสนุนให้กมัพูชาเป็นอสิระจากการเป็นประเทศ

ราชของอยุธยา   เม่ือสมเด็จพระนเรศวรทรงตีเมืองละแวกได้น้ัน จับเชลยชาวสเปนที่ช่วยเขมรได้หลายคน   

พ.ศ. ๒๑๖๗ สมัยสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม เกดิเหตุสเปนยึดเรือสินค้าฮอลนัดาทีอ่ยุธยาแต่ถูกบังคับให้คืนเรือ 

จึงหยุดการติดต่อกนัไปราว ๖๐ ปีจนถึงสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช   คนสเปนไม่ได้ตั้งรกรากอยู่ในกรุง

ศรีอยุธยาจึงไม่มีหลกัฐานเหลืออยู่ 

                        

                          สถานทีซ่ึ่งเคยเป็นชุมชนชาวโปรตุเกสสมัยอยธุยา 

                (http://www.thai-tour.com/thai-tour/central/Ayutthaya/images/large-pic/portugal-village.jpg) 

                   ๖.๑๐.๖ ฮอลนัดา   ชาวฮอลนัดา หรือดัตช์ จากประเทศฮอลนัดา หรือเนเธอร์แลนด์  เป็น

ชาวยุโรปทีม่าถึงกรุงศรีอยุธยาต่อจากโปรตุเกสและสเปน    พ.ศ. ๒๑๓๘ ชาวฮอลนัดาเร่ิมเดินเรือมาทาง

ตะวนัออกไกล   พ.ศ. ๒๑๔๑ ฮอลนัดาส่งทูตช่ือนายคอร์เนลสิ สเป็ค เข้ามาในกรุงศรีอยุธยา สมัยสมเด็จพระ

นเรศวรฯ     บริษัทอนิเดียตะวนัออกของฮอลันดา (Dutch East India Company หรือ Vereenigde 

Oostindische Compagnie เรียกย่อว่า วีโอซี VOC) ได้รับอนุญาตให้ตั้งสถานีการค้าทีอ่ยุธยา บริเวณใกล้

หมู่บ้านองักฤษ  และเดินเรือค้าขายสินค้าเช่นหนังกวาง เคร่ืองเทศ และข้าว จากสยามไปถึงญีปุ่่น โดยใช้เกาะ

เดสชิม่า (Deshima)  และเกาะฮิราโดะ (Hirado) เป็นสถานีการค้า 

http://www.thai-tour.com/thai-tour/central/Ayutthaya/images/large-pic/portugal-village.jpg
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 ในสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช พวกฝร่ังเศส  พยายามลดอทิธิพลของฮอลนัดาในกรุงศรี

อยุธยา  แต่ต่อมาในสมัยพระเทพราชา ได้อาศัยพวกฮอลันดา ขับไล่พวกฝร่ังเศสออกไป         

   

            ทีต้ั่งบริษัทอินเดียตะวันออกของฮอลันดาทีริ่มแม่น ้าเจ้าพระยาฝ่ังตะวันออก ด้านใต้กรุงศรีอยธุยา                 

              

                   เรือก าป่ันฮอลันดาซ่ึงมาค้าขายทีก่รุงศรีอยธุยา และญีปุ่่น สมัยคริสต์ศตวรรษที ่๑๗ 

        (http://www.swaen.com/img/vocship. http://www.cultuurwijzer.nl/cultuurwijzer.nl/cultuurwijzer.nl/i000743.html,  

http://www.japanprobe.com/2009/02/10/pictures-of-foreigners-from-17th18th-century-japan/) 

                                  

http://www.cultuurwijzer.nl/cultuurwijzer.nl/cultuurwijzer.nl/i000743.html
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ภาพเขียน แสดงลักษณะการแต่งกายของคนไทยและคนฮอลันดา ในสมัยกรุงศรีอยธุยา ราวพ.ศ. 

๒๒๕๗ (ค.ศ. ๑๗๑๔) โดยชาวฮอลันดาทีไ่ปอยู่ในญีปุ่่น  ในหนังสือ 1714 Guide to the World  

http://www.japanprobe.com/2009/02/10/pictures-of-foreigners-from-17th18th-century-japan         

บริษัทฮอลนัดาได้สร้างคลงัสินค้าอกีแห่งหน่ึงไว้ทีป่ากคลองบางปลากด ใกล้ปากน า้พระประแดง    

เรียกช่ือว่านิวแอมสเตอร์ดัม   (New Amsterdam)     หมอแกมเฟอร์ชาวเยอรมันทีเ่ข้ามากรุงศรีอยุธยา เม่ือ 

สมัยสมเด็จพระเพทราชา บันทกึไว้ว่า “ตกเที่ยงเรากม็าถึงยงัหมู่บ้านและโรงสินค้าของเนเธอร์แลนด์ ช่ือ 

อัมสเตอร์ดัม ต้ังอยู่ห่างจากปากแม่น ้ามาเกอืบสองลีก นายบ้านต าบลน้ีช่ือคอเร เป็นชาวสวีเดนโดยก าเนิด   

สถานีการค้าของฮอลันดาบริเวณปากแม่น ้าเจ้าพระยาเป็นอาคารขนาดใหญ่ทีส่ร้างด้วยไม้ไผ่ เป็นสถานที่เกบ็

สินค้าเตรียมการขนส่ง ด้านนอกอาคารเป็นที่โล่งแจ้ง มีกองไม้ฝางซ่ึงเป็นสินค้าส่งออกใช้ย้อมผ้าสีม่วง...”    

   ผู้เรียบเรียงเคยไปค้นหาทีต่ั้งของคลงัสินค้านิวแอมสเตอร์ดัม ตามแผนทีแ่ละเอกสารโบราณ เม่ือ 

พ.ศ. ๒๕๕๒  พบว่าน่าจะอยู่ริมแม่น า้เจ้าพระยาฝ่ังเหนือของคลองบางปลากด ติดร้ัวโรงงานกระจกไทยอา

ซาฮี   โดยสมัยต้นรัตนโกสินทร์ อาจจะมีการสร้างป้อมอฐิช่ือป้อมคงกระพนั ทบัคลงัสินค้าฮอลนัดาทีถู่กเผา

และทิง้ไปหลงักรุงศรีอยุธยาแตก พืน้ทีส่่วนหน่ึงอาจทลายลงแม่น า้ไป ส่วนทีเ่หลือเป็นหมู่บ้านคงกระพนั

ชาตรี  ทีใ่นปัจจุบันกลายเป็นชุมชนมีประชาชนอยู่อาศัยหนาแน่น  จนหาหลักฐานโบราณเกือบไม่พบ 

                              

              แผนทีป่ากน ้าเจ้าพระยาแสดงทีต้ั่งคลังสินค้านิวแอมสเตอร์ดัมของฮอลันดาที่ปากคลองบางปลากด          

                         (http://ayutthaya-info.com/gallery2/main.php/v/historicalmaps/AyuMap-10.jpg.html) 
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                     ๖.๑๐.๗  องักฤษ  เดนมาร์ก  ฝร่ังเศส   ชาวองักฤษเข้ามากรุงศรีอยุธยาตั้งแต่ พ. ศ.  

๒๑๕๕ (ค.ศ. ๑๖๑๒) ในสมัยต้นรัชกาลสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม และพระเจ้าเจมส์ที ่๑โดยส่งเรือช่ือ โกลบ 

(Globe) มาจากปัตตานี เพ่ือขายสินค้าผ้า   พวกเดนมาร์กเข้ามาใน พ.ศ. ๒๑๖๓(ค.ศ. ๑๖๒๐) สมัยสมเด็จพระ

เจ้าทรงธรรมเช่นกนั    

                                    

     ตู้พระธรรมสมัยอยธุยา  ด้านซ้ายเป็นรูปฝร่ังถือดาบ  ด้านขวาเป็นรูปชาวอิหร่านเหน็บกริช 

                  (ถ่ายภาพโดยได้รับอนุญาตจากพพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ) 

                ความสัมพนัธ์ระหว่างไทยกบัฝร่ังเศสเร่ิมขึน้จากการเผยแผ่ศาสนาคริสต์ ซ่ึงฝร่ังเศสในรัชสมัย
พระเจา้หลุยส์ท่ี ๑๔ ได้สนับสนุนให้มีการส่งคณะผู้สอนศาสนาเดินทางไปเผยแผ่ศาสนาคริสต์ในเอเชีย ซ่ึง

ชุดแรกได้มาถึงกรุงศรีอยุธยาใน พ.ศ. ๒๒๐๕  (ค.ศ. ๑๖๖๒)  ต้นรัชสมัยสมเด็จพระนารายณมหาราช    

              ระหว่าง พ.ศ. ๒๒๙๙-๒๓๐๖ (ค.ศ. ๑๗๕๖-๑๗๖๓) องักฤษกบัฝร่ังเศสท าสงครามเจ็ดปี ฝร่ังเศสแพ้     

๔ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๓๑๙ (ค.ศ. ๑๗๗๖) สหรัฐอเมริกาประกาศอสิรภาพจากการปกครองขององักฤษ  

๖.๑๑   การเผยแผ่คริสต์ศาสนาในกรุงศรีอยุธยา     ราวพ.ศ. ๒๐๖๐ (ค.ศ. ๑๕๖๗)  คณะมิชชันนารี

ชาวโปรตุเกส ช่ือ ดา ครู๊ส และ ดากนัโต นักสอนศาสนาคริสต์นิกายโรมันคาทอลกิคณะโดมินิกนั เป็น

บาทหลวงยุโรปพวกแรก ทีเ่ข้ามาในสยามสมัยสมเด็จพระรามาธิบดีที ่๒ (พระเชษฐา)    ต่อมาอกีกว่าหน่ึง

ร้อยปีใน พ.ศ.  ๒๒๐๕ (ค.ศ. ๑๖๖๒) สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช  คณะสอนศาสนาชาวฝร่ังเศสคณะ

แรกจึงเดินทางบกมาอยุธยา แต่การเผยแผ่ศาสนาคริสต์ได้สะดุดหยุดลง เม่ือส้ินรัชกาลสมเด็จพระนารายณ์ฯ 

เพราะสมเด็จพระเพทราชาเกรงว่าฝร่ังเศสจะมายดึกรุงศรีอยุธยาเป็นเมืองขึน้  ศาสนาคริสต์ในสยามฟ้ืนตัว

ในสมัยพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว โดยมีบาทหลวงปาลเลอกัวส์ (Pallegoix) เป็นผู้น าคริสตจักร
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โรมันคาทอลกิ  ส่วนพวกนิกายโปรแตสแตนท์น้ันเพิง่จะเข้ามาสมัยรัตนโกสินทร์ โดยมิชชันนารีชาว

เนเธอร์แลนด์ และองักฤษ พร้อมกบัมิชชันนารีอเมริกนั นิกายแบบติสต์ และเพรสไบทเีรียน เช่น หมอบรัดเล 

หมอแมคฟาร์แลนด์ และแหม่มโคล  ต่อมาพวกคริสต์นิกายเซเวนเดย์แอดเวนทสิ  ได้มาเปิดโรงพยาบาล

มิชช่ัน ทีก่รุงเทพฯ 

 

 

๖.๑๒   สมัยสมเด็จพระนเรศวรมหาราช (พ.ศ. ๒๑๓๓-๒๑๔๘) 

       สมเด็จพระนเรศวรมหาราช  หรือ พระนเรศ หรือ พระองค์ด า ทรงเป็นโอรสองค์ใหญ่ของ

สมเด็จพระมหาธรรมราชา (ขุนพเิรนทรเทพสมัยสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ)กบัสมเด็จพระวสุิทธิกษัตรี

(ราชธิดาสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ กบั สมเด็จพระสุริโยทัย) ประสูติที่เมืองพษิณุโลกเม่ือเดือนเมษายน พ.ศ.   

๒๐๙๘  ทรงมีพระเชษฐภคินี(พีส่าว) คือ พระสุพรรณกลัยา(หรือพระสุพรรณกลัยาณ)ี  และพระอนุชา

(น้องชาย) คือสมเด็จพระเอกาทศรถ      พ.ศ. ๒๑๐๖ พระเจ้าบุเรงนองของพม่ายกทพัมาตีเมืองพษิณุโลก 

พระมหาธรรมราชาสู้ไม่ได้ ต้องยอมอ่อนน้อม   ราวพ.ศ.๒๑๐๘  พระเจ้าบุเรงนองทรงขอพระนเรศ ไปเป็น

ราชบุตรบุญธรรมทีก่รุงหงสาวดี (เอกสารหลายฉบับให้ข้อมูลปีทีพ่ระนเรศไปอยู่หงสาวดีไม่ตรงกนั แต่อยู่

ระหว่างพ.ศ. ๒๑๐๖ ถึง ๒๑๑๒)  โดยทรงให้อยู่ร่วมกบั มังกยอชวาหรือมังสามเกยีด โอรสของมังชัยสิงห์แห่ง

กรุงหงสาวดี และพระสังกะทตั(นัดจินหน่อง)แห่งเมืองตองอู      (ต่อมามังชัยสิงห์ได้เป็นพระเจ้านันทบุเรง    

มังสามเกยีดได้เป็นพระมหาอุปราชาทีช่นช้างกบัสมเด็จพระนเรศวร)  พระมหาธรรมราชาทรงส่งพระราช

ธิดาองค์ใหญ่ คือ พระสุพรรณกลัยา  ไปเป็นชายาของพระเจ้าบุเรงนอง สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงไม่พอ

พระทยัทีพ่ระมหาธรรมราชาไปเข้าข้างพม่า    ดังน้ันเม่ือราวพ.ศ. ๒๑๑๐ ขณะทีพ่ระมหาธรรมราชาเสด็จฯ

ไปเมืองพม่าไม่อยู่ทีพ่ษิณุโลก   สมเด็จพระมหาจักรพรรดิ และสมเด็จพระมหินทราธิราชกเ็สด็จฯไป

พษิณุโลก เพ่ือทรงรับพระวสุิทธิกษัตรี  และพระเอกาทศรถกลบัมากรุงศรีอยุธยา  

                  พ.ศ ๒๑๑๑  พระเจ้าบุเรงนองทรงยกทพัมาตีอยุธยาจนเสียกรุงคร้ังที ่๑ เม่ือพ.ศ.๒๑๑๒ 

แล้วทรงน าสมเด็จพระมหินทราธิราชไปเมืองพม่า      พ.ศ. ๒๑๑๒ สมเด็จพระมหาธรรมราชาได้ขึน้ครอง

กรุงศรีอยุธยาในฐานะประเทศราชของพม่า    ระหว่างพ.ศ.๒๑๑๒ ถึง พ.ศ. ๒๑๑๖ สมเด็จพระมหาธรรม

ราชาได้ทูลพระเจ้าบุเรงนอง ขอพระนเรศ กลบัมาช่วยบริหารราชการในกรุงศรีอยุธยา   (นักประวตัิศาสตร์
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บางคน และภาพยนต์เร่ืองสมเด็จพระนเรศวร  อ้างว่าพระนเรศทรงแอบหนีพระเจ้าบุเรงนองกลบัมา

พษิณุโลกซ่ึงไม่น่าจะเป็นไปได้  เพราะต่อมาในพ.ศ. ๒๑๑๗  สมเด็จพระนเรศวรทรงน าทพัไปช่วยพระเจ้า

บุเรงนองตีเมืองล้านช้างที่เกิดจลาจลชิงราชสมบัติกนัเน่ืองจากพระเจ้าไชยเชษฐายกทัพไปตีเมืองญวนแล้ว

หายสาบสูญไป  ทั้งเม่ือพ.ศ. ๒๑๒๔ ยังเสด็จฯ แทนพระราชบิดาไปในพธีิราชาภิเษกของพระเจ้านันทบุเรง

อย่างสมพระเกยีรติ มิใช่อย่างนักโทษที่หนีมา)      พ.ศ. ๒๑๑๔  สมเด็จพระมหาธรรมราชาทรงให้พระนเรศ 

ครองเมืองพษิณุโลก ในฐานะพระมหาอุปราช จนเม่ือทรงประกาศอสิรภาพแล้ว  จึงมาประทบัทีพ่ระราชวงั

จันทรเกษม อยุธยา   

    พ.ศ. ๒๑๑๗  พระเจ้าบุเรงนองทรงยกทพัไปตีเมืองล้านช้าง เพราะเม่ือพระเจ้าไชยเชษฐาธิราช

สวรรคตแล้ว มีอ ามาตย์คนหน่ึงขึน้ครองเมืองโดยมิชอบ   สมเด็จพระมหาธรรมราชาและสมเด็จพระ

นเรศวรทรงยกทพัจากพษิณุโลกไปช่วยพระเจ้าบุเรงนองด้วย  แต่เม่ือเสด็จฯถึงหนองบัวล าภู สมเด็จพระ

นเรศวรประชวรไข้ทรพษิ  พระเจ้าบุเรงนองจึงทรงให้ทพัอยุธยากลบัมา  

    พ.ศ. ๒๑๒๑ พระยาละแวกเจ้าเมืองเขมร ยกทพัเรือเข้ามาถึงพระประแดงและธนบุรี แต่ถูกต้าน

หนักจึงยกทพักลบัไป  แล้วส่งพระยาจีนจันตุมาตีเมืองเพชรบุรีแต่พระยาจีนจันตุกลบัมาสวามิภักดิ์กบัทาง

อยุธยา  คืนหน่ึงพระยาจีนจันตุลอบลงเรือส าเภาหนีไป  ขณะน้ันสมเด็จพระนเรศวรเสด็จฯจากพษิณุโลกมา

ทีอ่ยุธยา ได้ทรงลงเรือพายทีใ่ช้ฝีพายมลายู ตามส าเภาของพระยาจีนจันตุไป  โดยมีการยงิปืนยาวต่อสู้กัน  

พอส าเภาได้ลม พระยาจีนจันตุจึงหนีกลบัไปเขมรได้   

พ.ศ. ๒๑๒๔ พระเจ้าบุเรงนองสวรรคต พระมหาอุปราชามังเองิชัยสิงห์ ราชโอรสครองกรุงหงสาวดี

ต่อ ทรงพระนามว่า พระเจ้านันทบุเรง (พม่าเรียกนันทบายนิ) ทรงแต่งตั้งให้มังสามเกียด (มังกะยอชวา หรือ 

มังจีซะวา) ราชบุตรเป็นพระมหาอุปราชา สมเด็จพระนเรศวรฯเสด็จแทนพระราชบิดาไปในพธีิราชาภิเษก

ของพระเจ้านันทบุเรงทีก่รุงหงสาวดี  พ.ศ. ๒๑๒๕ เม่ือพระเจ้าหงสาวดีนันทบุเรงครองราชย์ใหม่น้ัน   เมือง

รุมและเมืองคังแข็งเมือง สมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงยกทพัไปช่วยพระมหาอุปราชา(มังสามเกยีด)และ

พระสังขทตั        (นัดจินหน่อง)จนปราบเมืองคังทีอ่ยู่บนภูเขาได้  โดยทรงบุกเข้าโจมตีทางด้านหลังเมือง   

                  ๖.๑๒.๑  สมเด็จพระนเรศวรทรงประกาศอสิรภาพ    พ.ศ. ๒๑๒๗ เมืององัวะเป็นกบฏ

ต่อพม่า    พระเจ้านันทบุเรงจึงทรงยกทพัไปตีเมืองอังวะและทรงให้กรุงศรีอยุธยาไปช่วย   โดยสมเด็จพระ

นเรศวรทรงน าทพั แต่ระหว่างเดินทางสมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงทราบจากพระยาเกียรติ์ พระยารามและ
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พระมหาเถรคันฉ่อง ซ่ึงเป็นพวกมอญที่เมืองแครงว่า พระเจ้านันทบุเรงทรงมีค าส่ังลบัให้จับพระองค์ไป

ประทุษร้าย   สมเด็จพระนเรศวรฯ จึงทรงท าพธีิหลัง่น า้ประกาศอสิรภาพของกรุงศรีอยุธยาว่าจะไม่ขึน้ต่อ

พม่าต่อไป ทีเ่มืองแครง เม่ือวันขึน้ ๑๔ ค ่า เดือน ๖ ปีวอก ตรงกบัวนัที ่๓ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๑๒๗    รวมเวลา

ทีก่รุงศรีอยุธยาตกอยู่ใต้พม่า ๑๕ ปี แล้วทรงยกทพัเข้าไปหมายจะยดึกรุงหงสาวดี แต่พอทราบว่าพระเจ้า

นันทบุเรงทรงมีชัยต่อองัวะ  สมเด็จพระนเรศวรก็ทรงกลับอยุธยา(พงศาวดารหลวงของพม่าฉบับหอแก้ว 

Hmannan Mahayazawindawgyi ให้ข้อมูลว่า  กองทพัอยุธยาทีไ่ปช่วยราชการศึกอังวะ แต่กลบัยกตรงมา

ทางกรุงหงสาวดี)   

         ขณะทรงเดินทางกลบั สมเด็จพระนเรศวรฯทรงต่อสู้กบัทพัพม่าซ่ึงตามมาทีฝ่ั่งแม่น า้สะโตง

(Sittong)  โดยทรงยงิปืนยาว ๙ คืบ (๒.๒๕ เมตร) ข้ามแม่น า้สะโตง ถูกสุรก ามา แม่ทพัพม่าตกจากคอช้าง

ตาย ต่อมาปืนกระบอกน้ันได้ช่ือว่า “พระแสงปืนต้นข้ามแม่น า้สะโตง” ซ่ึงเป็นหน่ึงในเคร่ืองราชูปโภคมาถึง

ปัจจุบัน   พระยาเกยีรติ์ พระยารามน าพวกมอญเมืองแครงอพยพตามสมเด็จพระนเรศวรฯ มาอยู่ทีบ้่าน

ขมิน้ ส่วนพระมหาเถรคันฉ่องมาอยู่ทีว่ดัมหาธาตุในกรุงศรีอยุธยา  นอกจากนีย้งัมีการอพยพคนจากหัวเมือง

ฝ่ายเหนือมายงัเมืองในลุ่มเจ้าพระยาตอนล่างเพ่ือเตรียมต่อสู้พม่าด้วย 
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  ปืนอาร์กวิบัส (Arquebus) แบบจุดไฟ (Matchlock) สมัยคริสต์ศตวรรษที ่๑๖ ไทยเรียกปืนคาบชุด ใส่ดินปืน

และกระสุนทางปากกระบอก แล้วเหน่ียวไกปืนให้ปลายชนวนชุดติดไฟจ้ีไปทีรั่งเพลิง 

             (http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Harquebus_(PSF).png, http://cache.daylife.com/imageserve/012uag35vt0up/610x.jpg ,  

http://timesnews.net/blogs/jilton/wp-content/uploads/2007/05/matchlock08web.jpg )         

                    ผู้เรียบเรียงพยายามค้นหาว่า พระแสงปืนต้นข้ามแม่น า้สะโตงของสมเด็จพระนเรศวรฯน้ันมี

ลกัษณะเป็นอย่างไร โดยค้นข้อมูลเกีย่วกบัปืนยาวโปรตุเกส ยุคคริสต์ศตวรรษที ่๑๖ พบว่าน่าจะเป็นปืนยาว 

ชนิด(Matchlock) ภาษาไทยเรียกปืนคาบชุด   เพราะใช้ “ชุด (Jute แปลว่าเชือกปอ)” ทีท่ าด้วยเส้นด้ายใยฝ้าย

ชุบดินประสิว  แล้วจุดไฟทีป่ลายเชือกคล้ายจุดธูป    เม่ือเหน่ียวไกปืน ปลายสายชนวนหรือ “ชุด” ทีต่ิดไฟจะ

ถูกดึงมาจีท้ีรั่งเพลงิ แล้วจุดระเบิดดินปืนในกระบอกท าให้เกดิแรงดันลูกกระสุนพุ่งออกไป    ปืนดังกล่าวมี

ช่ือเรียกว่าปืนอาร์กวิบัสหรือฮาคิวบัส (arquebus หรือ Harquebus) แปลว่าปืนตะขอ เพราะไกปืนลกัษณะ

คล้ายหัวงู ต่อกบัตะขอทีต่ิดกับ”ชุด”   ปืนชนิดนี ้เร่ิมประดิษฐ์ขึน้ทีส่เปน โปรตุเกส และเยอรมัน ราวพ.ศ.

๑๙๙๓ (ค.ศ. ๑๔๕๐) ต่อมาเม่ือ พ.ศ.๒๐๘๕  ปินโต (Fernão Mendes Pinto) พ่อค้าโปรตุเกส ได้น าปืนแบบนี้

ไปเผยแพร่ที่ญีปุ่่น และใน พ.ศ. ๒๑๑๘  โชกุนโอดะ โนะบุนางะ ได้ให้ช่างตีเหลก็ท าการลอกแบบแล้วผลติปืน

ชนิดนีใ้นญีปุ่่นเพ่ือใช้ในสงครามนากาชิโน่ ราว ๓,๐๐๐ กระบอก (ปินโตเดินทางจากญีปุ่่นมาอยุธยาสมัย

สมเด็จพระไชยราชา โดยอาจน าปืนคาบชุดของโปรตุเกสหรือญี่ปุ่นเข้ามาขายให้อยุธยาด้วย )      

                 ต่อมาราวพ.ศ. ๒๑๘๓ ( ค.ศ. ๑๖๔๐) ซ่ึงเป็นเวลากว่า ๖๐ ปีหลงัจากทีส่มเด็จพระนเรศวรทรงยงิ

พระแสงปืนต้นข้ามแม่น า้สะโตง คือ หลงัจากสมเด็จพระนเรศวรสวรรคต ๓๕ ปี  จึงมีการพฒันาปืนคาบ

ศิลา หรือปืนนกสับ (Flintlock Musket) ในยุโรป โดยใช้หินเหลก็ไฟตีให้เกดิสะเกด็ไฟจุดระเบิด และเร่ิมใช้

ในฝร่ังเศสเป็นชาติแรกช่วงค.ศ. ๑๖๕๐  แต่กว่าจะผลติเป็นการค้าได้ กอ็กีราวร้อยปีต่อมา ดังน้ันพระแสงปืน

ต้นข้ามแม่น า้สะโตงจึงไม่ใช่ปืนคาบศิลา หรือปืนนกสับ  แต่เป็นปืนคาบชุดทีต้่องใช้เชือกชนวนจุดไฟมาจีท้ี่

รังเพลงิในการยงิทุกคร้ัง 

http://www.answers.com/topic/fern-o-mendes-pinto


48 
 

                        

    ปืนคาบศิลา ทีใ่ช้หินเหล็กไฟตีเกดิประกายไฟ (Flintlock) เร่ิมผลิตราว พ.ศ. ๒๑๘๓ (ค.ศ. ๑๖๔๐)  

  หลังจากสมเด็จพระนเรศวรสวรรคตแล้ว(http://www.gardinerhoulgate.co.uk/sales/05-09-2007/lot%200037.jpg) 

 เม่ือสมเด็จพระนเรศวรทรงประกาศอสิรภาพแล้วไม่นาน  พระเจ้าหงสาวดีให้พระยาเชียงใหม่ยก

ทพัมาตีกรุงศรีอยุธยา   สมเด็จพระนเรศวรฯทรงยกทพัไปรับศึกทีเ่มืองวเิศษไชยชาญ  ทรงให้พระราชมนู

ลาดตระเวนไปถึงบางแก้ว ก็ปะทะกบัทพัหน้าของเชียงใหม่ สมเด็จพระนเรศวร  ทรงให้กองทพัไปซุ่มทีป่่า

จิกป่ากระทุ่ม แล้วให้ข้าหลวงไปส่ังพระราชมนูให้ถอยลงมา ฝ่ายพระราชมนูเห็นว่าพอต่อสู้ได้ จึงไม่

ถอย  พระองค์ทรงให้ม้าเร็วกลบัไปส่ังให้ถอย ถ้าไม่ถอยให้ตัดศีรษะพระราชมนูมาถวาย    พระราชมนูจึง

ถอยทพั   กองทพัพระเจ้าเชียงใหม่ ส าคัญว่ากองทพัไทยแตกหนี กย็กทพัไล่ติดตามมาโดยประมาท จนถึง

พืน้ทีท่ีส่มเด็จพระนเรศวรซุ่มกองทพัหลวงไว้ กท็รงยกกองทพัหลวงเข้าตีกลางทพัข้าศึก กองทพัเชียงใหม่ก็

แตกพ่ายไปทั้งทพัหน้าและทัพหลวง  

               สมเด็จกรมพระยาด ารงราชานุภาพทรงนิพนธ์เร่ืองสมเด็จพระนเรศวรตอนพระแสงดาบคาบค่าย

ความว่า  “พ.ศ.  ๒๑๒๙ ปีจอ   พระเจ้าหงสาวดีทรงยกทพั ผ่านด่านพระเจดีย์สามองค์ เข้าล้อมกรุงศรีอยธุยา 

...    สมเด็จพระนเรศวรฯ เสด็จออกไปปล้นค่ายทพัหน้าของพระเจ้าหงสาวดี ข้าศึกไม่รู้ตัวแตกพ่ายได้ค่าย

น้ัน แล้วไล่ฟันแทงข้าศึกเข้าไปจนถงึค่ายหลวง     สมเด็จพระนเรศวรทรงลงจากหลังม้าทรงคาบพระแสง

ดาบ น าทหารข้ึนปีนระเนียดจะเข้าค่ายพระเจ้าหงสาวดี ถูกข้าศึกแทงตกลงมาจึงเข้าไม่ได้ ......พระแสงดาบ

ซ่ึงสมเด็จพระนเรศวรทรงใช้ในวันน้ัน จึงปรากฏนามว่า พระแสงดาบคาบค่าย     การทีส่มเด็จพระนเรศวร

ไปปล้นค่ายพระเจ้าหงสาวดีคร้ังน้ัน เมื่อพระเจ้าหงสาวดีทรงทราบ ได้ตรัสแก่เสนาบดีว่า ซ่ึงสมเด็จพระ

นเรศวรออกมาท าการเป็นอย่างพลทหารดังน้ี เหมือนกบัพิมเสนมาแลกกบัเกลือ .... พระนเรศวรท าศึกอาจ

หาญนัก ถ้าออกมาอีกจะเสียทหารสักเท่าไร จะแลกเอาตัวพระนเรศวรให้จงได้..." 

http://www.gardinerhoulgate.co.uk/sales/05-09-2007/lot%200037.jpg
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              พระแสงดาบคาบค่าย    (http://aco.psru.ac.th/400year/sara/ranger.htm) 

  ในสงครามพ.ศ. ๒๑๒๙  สมเด็จพระนเรศวรฯได้ทรงม้าใช้พระแสงทวน สังหารทหารพม่าช่ือลกั

ไวท ามู ที่ทุ่งลุมพล ี(ปัจจุบันสร้างอนุสาวรีย์สมเด็จพระนเรศวรไว้) หลงัจากล้อมกรุงศรีอยุธยา ๗ เดือน พระ

เจ้านันทบุเรง  ทรงเห็นว่าเชิงศึกเสียเปรียบ จึงถอยทพักลับไป                         

               ๒๙  กรกฎาคม พ.ศ. ๒๑๓๓ สมเด็จพระมหาธรรมราชาสวรรคต    สมเด็จพระนเรศวรฯ 

ครองราชย์ต่อ ทรงใช้ชาวโปรตุเกสเป็นทหารปืนใหญ่  ชาวญีปุ่่นเป็นทหารรักษาพระองค์ ชาวมลายูและชาว

จามเป็นทหารเรือ   ใช้แขกมัวร์ซ่ึงเป็นชาวเปอร์เซีย (อหิร่าน) เป็นเจ้ากรมท่าขวา (กรมท่าขวาดูแลพวกฝร่ัง

และแขก ทีม่าจากทางขวาของปากน า้ ขณะทีก่รมท่าซ้ายดูแลพวกจีน-ญีปุ่่นทีม่าจากทางซ้ายของปากน า้ )    

                    ๖.๑๒.๒  สงครามยุทธหัตถี    พ.ศ. ๒๑๓๕ พระมหาอุปราชามังสามเกยีด ยกทพัพม่า 

มาทางแม่น า้กษัตริย์ เข้าด่านพระเจดีย์สามองค์  ผ่านต าบลพนมทวน เมืองกาญจนบุรี แล้วตั้งค่ายทีต่ าบล

ตระพงัตรุ ส่วนพระเจ้าแปร และพระสังกะทตัเข้าทางด่านแม่ละเมา   มีทหารต่างชาติมาในทพัพม่าด้วยเช่น

พวกแขกมัวร์ ตุรก ีและโปรตุเกส   สมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงยกทพัออกจากกรุงศรีอยุธยาไปต่อสู้พม่า โดย

ไม่รอให้พม่าเข้ามาประชิดก าแพงเมือง  โดยเสด็จฯทางเรือไปประทบัแรมทีต่ าบลมะม่วงหวาน ใกล้ทุ่งป่า

โมก  ซ่ึงอยู่ร่วมทางทีข้่าศึกจะยกมาทั้งทางด่านพระเจดีย์สามองค์และทางเมืองเหนือ   แล้ว ไปตั้งค่ายหลวงที่

ต าบลหนองสาหร่ายใกล้ล าน ้าท่าคอย  ซ่ึงห่างจากค่ายพม่าทีต่ระพงัตรุ เป็นระยะทางเดินประมาณหน่ึงวนั   
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      ชาวโปรตุเกสช่ือ บูการ์รู (Antonio Bocarro) เขียนเร่ือง Decada 13 da Historia da India 

(แปลว่าทศวรรษที ่๑๓ ของประวตัิศาสตร์อนิเดีย) ว่า “มีทหารโปรตุเกส และญีปุ่่นทีม่ีความรู้อาวุธปืน ช่วย

สมเด็จพระนเรศวรท าการรบทีห่นองสาหร่าย”  

                      

    ออกญาเสนาภิมุข(ยามาดะ) ข่ีช้างน าทหารอาสาญีปุ่่น๕๐๐ คนในกองทพัสมเด็จพระนเรศวรฯ  

(http://www.pakxe.com/home/modules.php?name=Content&pa=showpage&pid=4129&page=3) 

  ในประชุมพงศาวดาร ภาคที่ ๖๔ พระราชพงศาวดารกรุงศรีอยุธยา เขียนไว้ว่า ในทพัของสมเด็จ

พระนเรศวรมี “พระเสนาภิมุข ข่ีช้างพลายเฟ่ืองภพไตร ถือพลอาสาญีปุ่่น ๕๐๐” 

 เม่ือวนัจันทร์ เดือนยี ่แรม ๒ ค ่า ปีมะโรง จุลศักราช ๙๕๔ (แต่เดิมเทียบว่าตรงกบัวนัที ่๒๕ 

มกราคม  ต่อมามีการตรวจสอบใหม่พบว่าเป็นวนัที ่๑๘ มกราคม พ.ศ. ๒๑๓๕)  ตอนกลางวนั สมเด็จพระ

นเรศวรฯ ทรงกระท ายุทธหัตถี (ชนช้าง) ชนะพระมหาอุปราชา (มังสามเกยีด) ซ่ึงถูกพระแสงของ้าวของ

สมเด็จพระนเรศวรฯ ช่ือ “แสนพลพ่าย” ฟันส้ินพระชนม์บนคอช้าง   สมเด็จพระนเรศวรฯทรงให้ก่อพระ

เจดีย์ไว้ ทีท่รงท ายุทธหัตถี กับพระมหาอุปราชาทีต่ าบลตระพงัตรุ   
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      สมเด็จพระนเรศวรมหาราชทรงกระท ายุทธหัตถ(ีชนช้าง)กบัพระมหาอุปราชา  

                  (ภาพวาดฝีมือพระยาอนุสาส์นจิตรกรที่วัดสุวรรณดาราม อยธุยา    http://www.bodin2.ac.th/web/13920/images/0029.jpeg) 

  เม่ือเสร็จศึกยุทธหัตถีแล้ว สมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงแต่งตั้งพระยาชัยบูรณ์ (พระชัยบุรี เจ้าเมือง

ชัยบาดาล) เป็นเจ้าเมืองพษิณุโลก   พระยาศรีไสยณรงค์(พระศรีถมอรัตน์ เจ้าเมืองศรีเทพ)   เป็นเจ้าเมือง

ตะนาวศรี         พ.ศ. ๒๑๓๗ ( ค.ศ. ๑๕๙๔)  สมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงยกทพัไปตีเมืองละแวกของเขมร เพ่ือ

แก้แค้นทีเ่ขมรมักยกทพัไปซ ้าเติมกรุงศรีอยุธยาขณะมีศึกกบัพม่า  โดยขณะน้ันพระยาละแวกมีคนสเปน

ช่ือบลาส รุยส์(Blas Ruiz) และคนโปรตุเกสช่ือเวลโลโซ่ (Diego  Veloso ) คอยช่วยเหลืออยู่   กองทพัอยุธยา

ยดึเมืองละแวกและจับตัวนายเวลโลโซ่ได้   สมเด็จพระนเรศวรทรงให้นายเวลโลโซ่เป็นผู้แทนไปขออาวุธจาก

สเปนทีม่ะนิลา แต่นายเวลโลโซ่หนีไปเขมร  

ต่อมาไม่ถึงปี พระยาศรีไสยณรงค์ เจ้าเมืองตะนาวศรี ซ่ึงเป็นทหารเอกของสมเด็จพระนเรศวรกลบั

เป็นกบฏ สมเด็จพระเอกาทศรถต้องเสด็จฯยกทพัไปล้อมเมืองตะนาวศรี แล้วให้พระยาศรีไสยณรงค์ออกมา

เฝ้าโดยทรงระลกึถึงความดีแต่หนหลัง แต่พระยาศรีไสยณรงค์กลบัปิดประตูเมืองเตรียมต่อสู้ จึงต้องบุกเข้า

จับพระยาศรีไสยณรงค์ได้แล้วน าไปประหาร (สมเด็จกรมพระยาด ารงราชานุภาพทรงสันนิษฐานภายหลงัว่า 

อาจเป็นเพราะพระยาศรีไสยณรงค์น้อยใจ  ทีไ่ม่ได้รับการเล่ือนยศเหมือนพระราชมนูซ่ึงเป็นทหารรุ่นหลงั)   

พ.ศ. ๒๑๓๘ สมเด็จพระนเรศวรฯทรงยกทพัไปล้อมหงสาวดี ๔ เดือนตีไม่ได้ 
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            พ.ศ. ๒๑๔๑ (ค.ศ. ๑๕๙๘) ได้เกดิการปะทะระหว่างทหารสยามกบัสเปน เพราะทูตสเปนได้ลกัลอบ

น านักโทษโปรตุเกสหนีออกนอกราชอาณาจักร สมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงให้เรือมลายู ๔๐ ล าออกติดตามใน

แม่น า้เจ้าพระยา เกดิการยงิปืนต่อสู้กนั มีชาวสเปนเสียชีวติ ๙ คน และบาดเจ็บจ านวนมาก เรือสเปนหนีออก

ทะเลไปได้ 

พ.ศ. ๒๑๔๒  เดือน ๑๑  สมเด็จพระนเรศวรฯ ทรงยกทพัไปตีหงสาวดีคร้ังที ่๒   แต่พระเจ้าตองอู

และพระเจ้ายะไข่ชิงยกทพัมาทีห่งสาวดีก่อน    พระเจ้านันทบุเรงทรงทิง้หงสาวดีหนีไปกบัพระเจ้าตองอู  

แล้วพวกยะไข่กบุ็กเผาหงสาวดีจนพนิาศก่อนถอยออกไป   เม่ือสมเด็จพระนเรศวรเสด็จฯไปถึงหงสาวดี 

ทรงเห็นแต่ซากเมืองร้างทีถู่กไฟไหม้จึงทรงยกทพัตามไปเมืองตองอูทีอ่ยู่ทางเหนือ     กองทพัอยุธยาล้อม

เมืองตองอูอยู่ ๒ เดือนกต็ีไม่ได้ และถูกพวกยะไข่ตีตลบหลงั จึงต้องยกทพักลบั ต่อมาพระเจ้านันทบุเรง

สวรรคตเพราะถูกวางยาพษิทีเ่มืองตองอู  พระเจ้าตองอูทรงประกาศตนเป็นผู้สืบราชสมบัติ 

พ.ศ. ๒๑๔๓  (ค.ศ. ๑๖๐๐)ทหารโปรตุเกส ช่ือ ฟิลลปิ เดอ บริโต  (Philip de Brito) เข้ายดึเมือง

สิเรียม ซ่ึงเป็นเมืองท่าส าคัญของพม่า แล้วตั้งตนเป็นเจ้าเมือง ต่อมาบริโตถูกพม่าปราบลงได้      

พ.ศ. ๒๑๔๕ (ค.ศ. ๑๖๐๒) ชาวฮอลนัดา เร่ิมเดินทางมาค้าขายทางมลายูและปัตตานี   พ.ศ. ๒๑๔๗ 

(ค.ศ. ๑๖๐๔) บริษัทอินเดียตะวนัออกของฮอลนัดา (Verenigde Oost-Indische Compagnie หรือ VOC) ส่ง

นายคอร์เนเลยีส สเปกซ์ (Cornelius Specx) มาเฝ้าสมเด็จพระนเรศวรฯ และตั้งสถานีค้าขายที่อยุธยา หวงั

จะน าสู่การค้ากบัจีน แต่ผลที่ได้กลายเป็นการค้ากบัญีปุ่่น โดยฮอลนัดาซ้ือหนังกวาง หนังปลากระเบน จาก

อยุธยาไปขายทีเ่มืองนางาซาก ิ(หนังกระเบนใช้ท าด้ามดาบซามูไร)                            

                                                    



53 
 

                                                               เรือก าป่ันฮอลันดาที่แล่นไปถงึญีปุ่่นสมัยกรุงศรีอยธุยา   

                            (http://www.geheugenvannederland.nl/?/en/items/KONB11:NEDERLANDS-ZEILSCHIP- 

NEHA/&p=2&i=18&st=The%20Netherlands%20%E2%80%93%20Japan&sc=(isPartOf%20any%20'KONB11')/ 

พ.ศ. ๒๑๔๕ (ค.ศ. ๑๖๐๒) ปลายสมัยสมเด็จพระนเรศวรมหาราช   พ่อค้าชาวอหิร่านหรือเปอร์เซีย 

จากเมืองกุม(Qum) ช่ือ เฉกอะหมัด (Sheikh Ahmad) เดินทางมาอยุธยา ตั้งร้านขายเคร่ืองหอม  ผ้า พรม 

และเคร่ืองทอง  คนกลุ่มนีนั้บถือศาสนาอสิลามนิกายชีอะห์ หรือนิกายเจ้าเซ็น หรือแขกมะหงุ่น (พวกฝร่ัง

เรียกรวมพวกแขกจากเปอร์เซียและอาหรับหลายพวกว่าแขกมัวร์)    ต่อมาในสมัยพระเจ้าทรงธรรม เฉกอะ

หมัดได้รับแต่งตั้งให้เป็นจุฬาราชมนตรี ดูแลชาวมุสลมิ และ เป็นเจ้ากรมท่าขวา ดูแลการค้าฝ่ังตะวนัตก 

เกีย่วกบัประเทศ โปรตุเกส ฮอลนัดา องักฤษ  ฝร่ังเศส  อหิร่าน  และ อนิเดีย   เช้ือสายของเฉกอะหมัดส่วน

หน่ึงได้สืบทอดสกุลบุนนาคทีต่่อมาเปลีย่นมานับถือพุทธศาสนา 

  พ.ศ. ๒๑๔๖   สมเด็จพระนเรศวรฯเสด็จฯโดยเรือพระที่น่ังก าปางออกทะเลอ่าวไทย แถบเพชรบุรี    

(อู่เรือพระทีน่ั่ง สมัยอยุธยาอยู่ทีต่ าบลคูไม้ร้อง  ใกล้วดัเชิงท่า) 

 พ.ศ. ๒๑๔๖ พระเจ้าองัวะตั้งตัวเป็นใหญ่ในพม่า เข้าโจมตีพวกไทยใหญ่แสนหวซ่ึีงเป็นพวก

เดียวกบัไทย   พ.ศ.  ๒๑๔๗  สมเด็จพระนเรศวร ฯ. ทรงยกทพัผ่านก าแพงเพชร ไปตีกรุงองัวะของพม่า   

เม่ือเสด็จฯถึง เมืองหาง หรือเมืองห้างหลวง ใกล้แม่น า้สาละวนิ ใกล้เมืองฝางและเชียงใหม่ ทรงเป็นฝีหัว

ระลอกทีพ่ระพกัตร์ประชวรหนัก (อาจถูกแมลงมีพษิกดัต่อย หรือไข้ทรพษิ)  แล้วสวรรคต เม่ือวนัที ่๒๕ 

เมษายน พ.ศ. ๒๑๔๘ ขณะทรงมีพระชนมายุ ๕๐ พรรษา  

    ๖.๑๓  สมัยสมเด็จพระเอกาทศรถ  (พ.ศ.๒๑๔๘-๒๑๕๓)  พ.ศ.  ๒๑๔๘   สมเด็จพระนเรศวร

มหาราชสวรรคต   สมเด็จพระเอกาทศรถ ซ่ึงทรงเป็นพระอนุชา  ขึน้ครองราชย์   

พ.ศ. ๒๑๔๙ (ค.ศ. ๑๖๐๖) พ่อค้าชาวฮอลนัดาเข้ามาค้าขาย    มีรายงานทางโปรตุเกสว่าสมเด็จพระ

เอกาทศรถ ทรงมีทหารโปรตุเกสช่ือ ทริสเตา โกไลญู่ (Tristao Golaio) ท างานเป็นที่ทรงไว้ใจ     พ.ศ. ๒๑๕๑ 

(ค.ศ. ๑๖๐๘) โชกุนอเิยยาสุ (Ieyasu) แห่งญีปุ่่น ส่งสารมาขอพระราชทานปืนใหญ่และดินปืนชนิดดี ซ่ึงญีปุ่่น

ต้องการอย่างยิ่ง โดยส่งม้าญี่ปุ่น มาเป็นบรรณาการ    พ.ศ. ๒๑๕๑ (ค.ศ. ๑๖๐๘) สมเด็จพระเอกาทศรถทรง

ส่งคณะทูต ๑๖ คน ไปทีก่รุงเฮก ประเทศฮอลแลนด์ (เนเธอร์แลนด์) นับเป็นราชทูตไทยคณะแรกทีไ่ปเยือน

http://www.geheugenvannederland.nl/?/en/items/KONB11:NEDERLANDS-ZEILSCHIP-


54 
 

ยุโรปอย่างเป็นทางการ โดยน าพระราชสาส์นจารึกบนแผ่นทองค าไปด้วย   คณะทูตเข้าเฝ้าพระเจ้ามอริสแห่ง

ราชวงศ์โอเรนจ์ (Maurice of Nassau) ต่อจากน้ันมีการตั้งสถานีการค้าฮอลนัดาในอยุธยา    

   ๖.๑๔  สมัยสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม (พ.ศ. ๒๑๕๓-๒๑๗๑)   พ.ศ. ๒๑๕๓ สมเด็จพระเอกาทศรถ

สวรรคต หลังจากครองราชย์  ๕ ปี ราชสมบัติตกแก่พระโอรสคือพระศรีเสาวภาคย์อยู่ไม่ถึงปี    พระสงฆ์ช่ือ 

พระพมิลธรรม ได้สึกออกมาร่วมมือกบัจม่ืนศรีสรรักษ์  ยกพลบุกเข้าพระราชวงั แล้วยึดอ านาจ   ขึน้

ครองราชย์เป็น สมเด็จพระเจ้าทรงธรรม หรือพระบรมราชาที ่๑       พ.ศ. ๒๑๕๕ (ค.ศ. ๑๖๑๒) พระเจ้าเจมส์

ที ่๑ ขององักฤษ ส่งพระราชสาส์นมาถึงพระเจ้ากรุงสยาม โดย กปัตันแอนโทนี ฮิบบอน (Anthony Hippon) 

ใช้เรือก าป่ันช่ือ โกลบ (Globe) น าสินค้าผ้าเดินทางมาขายทีอ่ยุธยา    แต่พวกองักฤษค้าขายสู้พวกโปรตุเกส

และฮอลนัดาไม่ได้จึงถอนตัวออกไปและกลบัมาใหม่ในสมัยสมเด็จพระนารายณ์ 

         พ.ศ. ๒๑๕๕ เกดิเหตุร้ายแรงโดยทหารอาสาญีปุ่่นและพวกพ่อค้าทีอ่ยุธยา ยกก าลังราว ๕๐๐ 

คน บุกเข้าไปในพระราชวงั จนเกือบจะจับสมเด็จพระเจ้าทรงธรรมได้ แต่พระสงฆ์วดัประดู่โรงธรรมพาหนี   

พระมหาอ ามาตย์และพระยาเฉกอะหมัดรัตนราชเศรษฐี น าก าลงัไล่รบ  พวกญีปุ่่นหนีลงเรือทีว่ดัพนัญเชิง  

แล่นออกปากน า้เจ้าพระยาแล้วไปยดึเมืองเพชรบุรีไว้    ทางอยุธยาส่งกองทพัโดยมีพวกฮอลนัดาช่วยรบกบั

ญีปุ่่นทีเ่พชรบุรี เหตุดังกล่าวเกดิจากพวกญีปุ่่นทีจ่งรักภักดีสมเด็จพระเอกาทศรถ  และสนับสนุนพระศรีสาว

ภาคย์  และไม่พอใจทีอ่อกญากรมนายไวย ซ่ึงเป็นผู้บังคับบัญชาทหารญี่ปุ่นถูกประหารชีวติเพราะถูก

กล่าวหาว่าจะก่อกบฏยดึอ านาจ   ในปีเดียวกนันี ้ยามาดะ นากามาซะ ได้เดินทางจากญีปุ่่นมาอยุธยา  

  ในสมัยพระเจ้าทรงธรรมน้ัน อทิธิพลโปรตุเกสลดลง ฮอลนัดาเข้ามาเป็นใหญ่ โดยได้ ตั้งบริษัท

อนิเดียตะวนัออกของฮอลันดา (VOC-Verenigde Oost-Indische Compagnie หรือ Dutch United East 

India Company)   กรุงศรีอยุธยากลายเป็นเมืองท่า ส าหรับเรือสินค้าตะวนัตกที่ติดต่อกบัจีนและญีปุ่่น     

พ.ศ. ๒๑๗๑(ค.ศ. ๑๖๒๖) บริษัทฮอลนัดา สร้างคลงัสินค้าทีป่ากคลองบางปลากด พระประแดง เรียกช่ือว่านิว

แอมสเตอร์ดัม (New Amsterdam)   

    พ.ศ. ๒๑๕๖ พม่ายดึเมืองมะละแหม่งและทวายคืนไป   พ.ศ. ๒๑๕๙ พม่าย้ายเมืองหลวงจากองัวะ

มาทีห่งสาวดี ซ่ึงเป็นเมืองหลวงเก่าของมอญ พ.ศ. ๒๑๖๐ สยามเสียเชียงใหม่ให้พม่า 

พ.ศ. ๒๑๕๙ โปรตุเกสส่งบาทหลวงนิกายฟรานซิสกนั มาเฝ้าฯ สมเด็จพระเจ้าทรงธรรม ชวนให้ขับ

ไล่ฮอลนัดาออกจากกรุงศรีอยุธยา แต่สมเด็จพระเจ้าทรงธรรมทรงไม่เห็นด้วย     พ.ศ. ๒๑๖๐ อยุธยาท า
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สัญญาการค้ากบัฮอลนัดา ท าให้พ่อค้าโปรตุเกสและองักฤษไม่พอใจ    พ.ศ. ๒๑๖๑ (ค.ศ. ๑๖๑๘) องักฤษกบั

ฮอลนัดารบกนัในยุโรป ท าให้คนทั้งสองชาติในสยามกลายเป็นศัตรูกนัด้วย  

พ.ศ. ๒๑๖๓ (ค.ศ. ๑๖๒๐) พวกเดนมาร์กเข้ามาสยาม โดยน ากองเรือเดินทางมายงัเมืองมะริด และ

ตะนาวศรีในรัชกาลสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม และน าปืนไฟเข้ามาขาย   

 พ.ศ. ๒๑๖๓ ตั้งเมืองสมุทรปราการ เป็นเมืองหน้าด่านทางทะเลแทนเมืองพระประแดงเก่าซ่ึงตั้งมา

คร้ังสมัยกรุงละโว้ เม่ือขอมเป็นใหญ่ในสุวรรณภูมิ    พ.ศ. ๒๑๖๔ สมเด็จพระเจ้าทรงธรรมทรงส่งทูตน า

เคร่ืองบรรณาการไปเมืองเอโดะ (กรุงโตเกยีว) ประเทศญี่ปุ่น โชกุนโตกุกาวะ ได้ส่งม้าญีปุ่่นหลายตัวมาถวาย 

๒๑๖๔-๒๑๖๕ คนออกฝีดาษตายมาก   พ.ศ. ๒๑๖๕ เขมรตั้งตัวเป็นอสิระไม่ขึน้กับกรุงศรีอยุธยา เพราะก าลงั

ทหารสมัยสมเด็จพระเจ้าทรงธรรมไม่เข้มแข็ง     อยุธยาส่งกองทพัไปปราบแต่พ่ายแพ้กลบัมา    พ.ศ. ๒๑๖๕  

ฝร่ังเศสใช้กรุงศรีอยุธยาเป็นศูนย์กลางเผยแผ่คริสต์ศาสนาในเอเชียใต้ และใช้เมืองพอนดิเชอร์รี ในอินเดีย

เป็นสถานีการค้า 

พ.ศ. ๒๑๖๗ (ค.ศ. ๑๖๒๔)  ขณะน้ันสเปนกบัโปรตุเกสรวมประเทศกนัและเป็นศัตรูกบัฮอลนัดา    

นายเรือสเปน ได้โจมตียดึเรือฮอลนัดาทีก่รุงศรีอยุธยา กลางแม่น า้   อยุธยาเจรจาให้สเปนคืนเรือให้ฮอลนัดา

แต่ไม่ส าเร็จจึงใช้ทหารลงเรือเลก็จ านวนมากโจมตีเรือสเปน  โดยมีชาวญีปุ่่นและฮอลนัดาช่วยรบ   นายซิลบา

ถูกฟันคอขาดตกลงไปในน า้ ชาวสเปนเสียชีวติ ๙ คน อยุธยายดึเรือสเปนไว้ ๒ ล า  เม่ือข่าวไปถึงพวกสเปนที่

กรุงมะนิลา จึงยดึเรืออยุธยาล าหน่ึงทีข่นสินค้าจากกวางตุ้งเป็นการตอบโต้  พระเจ้าทรงธรรมทรงส่งทูตไป

เจรจากบัสเปนทีฟิ่ลปิปินส์ ยอมชดใช้เงินและคืนเรือสเปนให้  เหตุดังกล่าวท าให้ความสัมพนัธ์ระหว่าง

อยุธยากบัสเปนและโปรตุเกสตึงเครียดจนถึงสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราชจึงฟ้ืนฟูขึน้มาใหม่ 
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      ปืนใหญ่อัคนิรุท สมัยกรุงศรีอยธุยา  ผลิตจากสเปนเมื่อ พ.ศ. ๒๑๖๗ สมัยพระเจ้าทรงธรรม         

ปัจจุบันอยู่ทีห่น้ากระทรวงกลาโหม กรุงเทพฯ  (http://w2.thaiwebwizard.com/member/jogandjoy/showdetail.asp?boardid=103)                              

สมเด็จพระเจ้าทรงธรรมสนพระทยัในพระพุทธศาสนามาก เสด็จไปนมัสการรอยพระพุทธบาทที่

สระบุรี  ขุดคลองลดัแม่น า้เจ้าพระยาทีว่ดัไก่เตีย้   บ้านสามโคก   

  ธันวาคม พ.ศ. ๒๑๗๑ สมเด็จพระเจ้าทรงธรรมสวรรคต ขณะพระชนมายุ ๓๘ พรรษา สมเด็จพระ

เชษฐาธิราช ราชโอรส ขึน้ครองราชย์ ตามการสนับสนุนของออกญาศรีวรวงศ์ แต่ข้าราชการบางคน เห็นว่า 

ควรให้ราชสมบัติแก่พระศรีศิลป์ พระอนุชาของพระเจ้าทรงธรรม  เหตุการณ์ตอนนีว้ันวลติพ่อค้าฮอลนัดา

บันทกึไว้ว่า “พระศรีศิลป์ผู้เป็นพระอนุชาของสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม ทรงต่อต้านพระเชษฐาธิราช และได้

เสด็จฯหนีไปอยู่ที่เมืองเพชรบุรีทีม่ีออกญาเสนาภิมุขเป็นเจ้าเมือง   แต่ถูกทหารสยามและญีปุ่่นจับได้น าไป

ขังไว้ในบ่อน ้า  มีผู้จงรักภักดีต่อพระศรีศิลป์น าโดยออกหลวงมงคล ผู้เก่งกล้าทางคาถาอาคม   ได้ขุดบ่อน ้า

อีกบ่อหน่ึงใกล้ๆกนัแล้วท าอุโมงค์เข้าไปช่วยพระศรีศิลป์ตอนกลางคืน  น าศพทาสคนหน่ึงใส่เส้ือผ้าพระศรี

ศิลป์ทิง้ไว้ในบ่อ   เมื่อยามมาพบในวันรุ่งข้ึนกค็ิดว่าพระศรีศิลป์ทวิงคตไปแล้ว   จึงกลบบ่อน ้าแล้วส่งรายงาน

ไปยงักรุงศรีอยธุยา    แต่ต่อมาพระศรีศิลป์ และออกหลวงมงคลกถ็ูกจับประหารชีวิต ”  

 ปลายเดือนตุลาคม พ.ศ. ๒๑๗๒ สมเด็จพระเชษฐาธิราชส่งทูตไปญีปุ่่น ประกอบด้วย หลวงสกล

เดชะ หลวงสวสัดิ์ และขุนโยธามาตย์ ทางญีปุ่่นส่งม้าฝีเท้าดี ๕ ตัว มาถวาย 

  ขณะน้ันออกญาศรีวรวงศ์ หรือเจ้าพระยากลาโหมสุริยวงศ์ (ซ่ึงต่อมาคือพระเจ้าปราสาททอง) มี

อ านาจมาก วนัหน่ึงมารดาของพระยากลาโหมสุริยวงศ์ถึงแก่กรรม ข้าราชการไปงานศพทีว่ดัไชยวฒันาราม

จนไม่ค่อยได้ไปเฝ้าพระเชษฐาธิราช ท าให้ไม่พอพระทยั จะทรงให้สอบสวน    พระยากลาโหมฯ จึงบุกเข้า

โจมตีพระราชวงั จับพระเชษฐาธิราชไปก าจัด แล้วพระยากลาโหมฯ กส็ถาปนาพระอาทติยวงศ์ พระอนุชา

ของสมเด็จพระเชษฐาธิราช พระชนม์ ๙ พรรษา ขึน้ครองราชย์ได้เพยีง ๓๖ วนั พระอาทติยวงศ์กถู็กก าจัด

โดยพระยากลาโหมฯ เช่นเดียวกบัพระเชษฐาธิราช 

๖.๑๕   สมัยสมเด็จพระเจ้าปราสาททอง (พ.ศ. ๒๑๗๒-๒๑๙๙)     สมเด็จพระเจ้าปราสาททอง เป็น

พระญาติกบัสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม  เคยเป็นมหาดเลก็ของสมเด็จพระเอกาทศรถ   เป็นออกญาศรีวรวงศ์ 

และเจ้าพระยากลาโหมสุริยวงศ์  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๑๗๒ เจ้าพระยากลาโหมฯ ยดึอ านาจจากสมเด็จพระ

อาทติย์วงศ์  แล้วสถาปนาตนขึน้เป็นพระมหากษัตริย์ล าดับที ่๒๔ ของกรุงศรีอยุธยา   ทรงพระนามว่า 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%A3%E0%B8%87%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B8%A3%E0%B8%96
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%81%E0%B8%A5%E0%B8%B2%E0%B9%82%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B8%AA%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B8%B4%E0%B8%A2%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%B4%E0%B8%95%E0%B8%A2%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%B4%E0%B8%95%E0%B8%A2%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C
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สมเด็จพระเจ้าปราสาททอง  โดยมีทหารญีปุ่่น ราว๘๐๐ คนสนับสนุน    เหตุที่ทรงใช้พระนามว่าปราสาท

ทองน้ัน เพราะเม่ือเป็นเจ้าพระยากลาโหมสุริยวงศ์ได้ขุดพบปราสาททองแบบเขมรหลงัหน่ึงฝังอยู่ใต้ดิน     ผู้

ทีจ่งรักภักดีกบัราชวงศ์เดิมของสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม พระเชษฐาธิราชและพระอาทติย์วงศ์ ถูกปลดหรือ

ประหารหลายร้อยคน   พระเจ้าปราสาททองครองราชย์อยู่ ๒๕ ปี   ทรงมีพระโอรสหลายองค์  เช่น สมเด็จ

เจ้าฟ้าไชย   สมเด็จพระนารายณ์มหาราช และ เจ้าฟ้าอภัยทศ  

 พ.ศ. ๒๑๗๒   เม่ือพระเจ้าปราสาททองขึน้ครองราชย์น้ัน  พระนางอูงู ผู้ครองเมืองปัตตานี รังเกยีจ

พระเจ้าปราสาททองว่าเป็นสามัญชนทีชิ่งราชสมบัติมาจากพระอาทติย์วงศ์อย่างไม่ถูกต้อง  จึงไม่ส่งดอกไม้

เงินดอกไม้ทองหรือบุหงามาศ (Bunga Mas) มาถวาย พ.ศ. ๒๑๗๗ พระเจ้าปราสาททองทรงส่งกองทพัจาก

อยุธยาและนครศรีธรรมราชไปตีเมืองปัตตานี โดยมีทหารโปรตุเกส ญีปุ่่น และมาเลย์ร่วมด้วย  แต่ตีเมือง

ปัตตานีไม่ส าเร็จจึงต้องยกทัพกลบั   เม่ือพระนางอูงู ส้ินพระชนม์   เจ้าหญงิกูหนิงขึน้ครองปัตตานีแทน  

พ.ศ. ๒๑๗๙(ค.ศ. ๑๖๓๖) พระนางกูหนิงได้ปรึกษากบัพวกฮอลนัดา แล้วส่งทูตพร้อมดอกไม้เงินดอกไม้ทอง

มาถวายพระเจ้าปราสาททอง สงครามจึงได้ยุติลง 

                                                            

 ดอกไม้เงิน    ดอกไม้ทอง  (ถ่ายภาพโดยได้รับอนุญาตจากพพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ) 
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    รานี ฮีเยา บีรู อูงู กูหนิง แห่งปัตตานี (http://www.rockmekong.org/media-cov/News2002/queens.htm) 

   พ. ศ.  ๒๑๗๓   มีการตั้งกรมพระคลงัสินค้า จัดส าเภาหลวงไปค้าขาย  จ้างชาวจีนเป็นพนักงาน 

และเดินเรือ   ชาวเปอร์เซียช่ือ เฉกอะหมัด  ได้เป็นเจ้าพระยาบวรราชนายก  

    ในรัชกาลสมเด็จพระเจ้าปราสาททอง  มีการสร้างพระราชวงับางปะอนิ ซ่อมพระปรางค์วดันบ

พระธาตุ(วดัมหาธาตุ) ที่ทลายลงในปีทีส่ามแห่งรัชกาล (สร้างสมัยขุนหลวงพะง่ัว พ.ศ. ๑๙๑๗)  ขุดคลองลดั

แม่น า้เจ้าพระยาที่ปากเกร็ด   สร้างวดัไชยวฒันารามในบริเวณทีเ่ป็นบ้านเดิมของสมเด็จพระเจ้าปราสาททอง 

สมัยทีเ่ป็นสามัญชน    และส่งคนไปจ าลองแบบปราสาทหินทีเ่มืองพระนครของเขมร มาสร้างปราสาทนคร

หลวงด้วยอิฐ ที่ริมแม่น า้ป่าสัก แต่สร้างยงัไม่เสร็จ 

                     

http://www.rockmekong.org/media-cov/News2002/queens.htm
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                          วัดไชยวัฒนาราม อยธุยา สร้างเลียนแบบปราสาทเขมร  

                           (http://phasathai.212cafe.com/gallery/index.php?showimage=43452) 

สมเด็จพระเจ้าปราสาททองทรงไม่ไว้ใจทหารอยุธยาชุดเดิมทีอ่าจไม่จงรักภักดี จึงทรงใช้ชนต่างชาติ

มาเป็นทหาร เช่น อหิร่าน โปรตุเกส ญีปุ่่น มลายู และฮอลนัดา  ทรงตั้งออกญาเสนาภิมุขไปเป็นเจ้าเมือง

นครศรีธรรมราช เพราะเกรงจะก่อกบฏ   โดยให้ไปพร้อมกบัทหารญีปุ่่นทั้งหมดราว ๕๐๐ คนทีเ่คยอยู่ในกรุง

ศรีอยุธยา ต่อมาออกญาเสนาภิมุขเป็นแผลที่ขาเน่ืองจากการรบที่ปัตตานี  แล้วถูกวางยาพษิในผ้าปิดแผล 

จนถึงแก่อสัญกรรมที่นครศรีธรรมราช   พวกญีปุ่่นสงสัยว่าชาวเมืองเป็นผู้วางยาพษินายของตน  จึงเกดิการ

สู้รบกบัชาวเมืองนครศรีธรรมราช    พวกญีปุ่่นสู้ไม่ได้จึงทิง้เมืองลงเรือหนีไปเขมร และมีส่วนหน่ึงกลบัมา

อยุธยา        ๒๖ ตุลาคม พ.ศ. ๒๑๗๕ (ค.ศ. ๑๖๓๒) เกดิกรณพีพิาทระหว่างสยามกบัญี่ปุ่นทีอ่ยุธยา เพราะ

สยามไปยดึเรือญีปุ่่น  แล้วพวกญีปุ่่นก็เตรียมก่อจลาจลเหมือนทีเ่คยท าสมัยพระเจ้าทรงธรรม  หมู่บ้านญีปุ่่น

ทีอ่ยุธยาถูกเผาตอนกลางคืนและถูกยงิด้วยปืนใหญ่   พวกญีปุ่่นเสียชีวติเป็นจ านวนมาก  ญีปุ่่นทีเ่หลือลงเรือ

หนีไปกมัพูชา บทบาทของญี่ปุ่นในสยามถูกก าจัดเกือบหมด  เหตุดังกล่าวท าให้โชกุนโตกุกาวะแห่งญีปุ่่นไม่

พอใจมาก ส่ังให้ตัดสัมพนัธ์กบักรุงสยาม ถึงแม้พระเจ้าปราสาททองจะทรงส่งทูตไปเจรจา แต่ทางญีปุ่่นไม่

ยอมรับ และไม่รับรองความเป็นพระเจ้ากรุงสยามของพระเจ้าปราสาททอง 

พ.ศ. ๒๑๗๕ (ค.ศ. ๑๖๓๒) สมเด็จพระเจ้าปราสาททองทรงเช่ือพวกฮอลนัดามาก พระเจ้าออเรนจ์ 

กษัตริย์ฮอลแลนด์ ส่งทูตมาเฝ้า โดยได้รับการต้อนรับอย่างใหญ่ยิง่  สมเด็จพระเจ้าปราสาททองทรงส่งมงกุฎ

ทองค าไปถวาย    บริษัทวโีอซีของฮอลนัดาได้รับอนุญาตให้สร้างอาคาร ๒ ช้ันด้วยอิฐ ทีฝ่ั่งตะวนัออกของ

แม่น า้เจ้าพระยาทางใต้ของตัวเมือง   

พ.ศ. ๒๑๕๗ (ค.ศ. ๑๖๑๓)   โชกุนญีปุ่่นยุคเอโดะ ไม่พอใจพวกคริสต์นิกายโรมันคาทอลกิทีไ่ปเผยแผ่

ศาสนา และการก่อจลาจลของพวกกบฏคริสต์ชิมาบารา (Shimabara Revolt)  จึงประกาศต่อต้านพวกคริสต์

คาทอลกิ  ประหารและขับไล่ชาวญีปุ่่นผู้นับถือคริสต์ออกจากประเทศ   ชาวญีปุ่่นคริสต์บางส่วนหนีมากรุง

ศรีอยุธยา  เวยีดนามและประเทศอ่ืน     ต่อมามีการห้ามชาวญีปุ่่นเดินทางออกนอกประเทศ  ยกเลกิการค้ากบั

โปรตุเกสและประเทศยุโรปที่นับถือคริสต์ แล้วส่ังปิดประเทศ  ไม่ติดต่อกบัชนต่างชาติเป็นเวลาถึง ๒๖๔ ปี    

ยกเว้นพวกฮอลนัดา เพราะนับถือคริสต์นิกายโปรแตสแตนท์  แต่ให้ค้าขายได้เฉพาะทีเ่กาะเดจิม่า (Dejima) 

และ เมืองฮิราโดะ(Hirado) ทีน่างาซาก ิ  
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                ๑๖.๕.๑ จดหมายเหตุของโยส สเคาเต็น พ.ศ. ๒๑๗๙ (ค.ศ. ๑๖๓๖) สมัยสมเด็จพระเจ้า

ปราสาททอง  นายโยส สเคาเต็น หรือ โยส เซาเตน  (Jousts Schouten) ผู้จัดการบริษัทการค้าฮอลนัดาในกรุง

สยาม  เป็นเวลา ๘ ปี  ได้เขียนหนังสือเกีย่วกบัสยามสมัยพระเจ้าทรงธรรมและพระเจ้าปราสาททอง เป็น

ภาษาฮอลนัดา  ต่อมามีการแปลเป็นภาษาองักฤษ  ใช้ช่ือหนังสือว่า “A True Description of the Mighty 

Kingdom of Japan and Siam”  (กรมศิลปากรได้แปลเป็นภาษาไทย บันทกึในประชุมพงศาวดาร ภาค ๗๖)   

พ.ศ.๒๑๘๗ (ค.ศ. ๑๖๔๔) โยส สเคาเต็นท าความผดิร้ายแรง จึงถูกประหารทีปั่ตตาเวยี    

      โยส สเคาเต็น เล่าว่า   “ประเทศสยาม  มีเมืองส าคัญ  คือ อยธุยา พษิณุโลก สวรรคโลก ระแหง 

(ตาก) สุโขทยั ก าแพงเพชร พชัิย พจิิตร ลพบุรี ตองอู เมาะล าเลิง เมาะตะมะ นครศรีธรรมราช พทัลุง ตะนาว

ศรี บางกอก เพชรบุรี ราชบุรี มะริด     พระเจ้าแผ่นดินทรงมีทหารญี่ปุ่น ๔๐๐-๕๐๐ คน  ทรง มีทหารมลายู

และทหารชาติอ่ืนด้วย   ค.ศ. ๑๖๒๔  พระเจ้าทรงธรรม ได้ทรงส่งก าลังยดึเรือสเปน ทีม่ี เฟอนานโด ซิลวา

(Fernando da Silva) เป็นผู้บังคับการ เพราะสเปนได้ยดึเรือฮอลันดาในน่านน ้าสยาม”   สเคาเต็นเล่าต่อไปว่า  

“คนสยามเป็นทหารทีด่ีไม่ได้  มักโหดร้ายทารุณกบัเชลยศึก  มีท่าทางหยิง่จองหอง  แต่เมื่อมีกจิธุระต้อง

ติดต่อกนักจ็ะสุภาพเรียบร้อย ชอบสนุก หัวอ่อน ขี้ขลาด ขี้ระแวง ชอบประจบ ไม่น่าเช่ือถอื หลอกลวงเก่ง 

และชอบพูดไม่จริงอย่างทีสุ่ด มีความเย่อหยิ่งจองหองและอวดดีเป็นนิสัย   ชายสยามมีนิสัยเกยีจคร้าน ไม่

ชอบท างาน  งานทัง้หลายพวกหญิงจึงต้องท า   บ้านชาวสยามสร้างด้วยไม้หรือไม้ไผ่ มุงหลังคาด้วยจากหรือ

กระเบื้อง ยกพืน้บ้านเหนือดิน อาหารปกติจะมีข้าว ปลา และผัก มีการดื่มสุราเมามายในวันหยดุ เลี้ยงม้า วัว 

หมู แพะ ห่าน นกยงู เป็ด ไก่ และนกพริาบ” 

 “เมื่อ ค.ศ. ๑๖๓๑ บริษทัการค้าฮอลันดา VOC สร้างตึกหรูหราในอยธุยาประกอบด้วยคลังสินค้า 

และทีพ่กัอาศัย ขุดคลองแยกจากแม่น ้าเข้ามาในที่ของบริษทั   แต่ละปีชาวสยามจะฆ่ากวางราว ๑๕๐,๐๐๐ ตัว 

เพือ่ส่งหนังไปขายญีปุ่่น สินค้าออกส าคัญของสยาม คือไม้ฝาง (Sapan Wood) ข้าวสาร ดีบุก หนังปลา

กระเบน ไม้กฤษณา (Eagle Wood) ตะกัว่ และเกลือสินเธาว์ ส่วนสินค้าเข้า คือผ้าฝ้ายจากอินเดีย ถ้วยชามจาก

จีน เงินตราของสยามน้ันใช้เงินพดด้วง ท าจากโลหะเงินแท้ และหอยทะเลจากมะนิลาหรือเกาะบอร์เนียว” 
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                            เรือเดินทะเล บริษทัอินเดียตะวันออกของฮอลันดา 

           (http://www.sahistory.org.za/pages/governence-projects/organisations/voc/voc.htm) 

          ๖.๑๕.๒  พระเจ้าปราสาททองทรงลบศักราช  เม่ือวันจันทร์ ขึน้ ๑ ค ่าเดือน ๕ (๑๕ มีนาคม 

พ.ศ. ๒๑๙๑) มีโหรท านายว่าจะเกดิอนัตรายร้ายแรง  เม่ือจุลศักราชครบสหัสวรรษ  ๑,๐๐๐ ปี ในวนัที๑่๐ 

เมษายน พ.ศ. ๒๑๙๑ ตรงกบัเสาร์ แรม ๒ ค ่า เดือน ๕ ปีขาล จ.ศ. ๑๐๐๐ (จุลศักราชหรือศักราชน้อย หรือ

ศักราชพม่า เป็นการนับศักราชของชาวพุทธบางกลุ่มในพม่า)   ดังน้ันพระเจ้าปราสาททองจึงทรงลบศักราช

เพ่ือเป็นการแก้เคลด็  โดยทรงให้เปลี่ยนจากปีขาลเป็นปีกุน ดังน้ันจึงเท่ากบันับเวลาถอยหลงัไปสามปี  มีเร่ือง

เล่าว่าพระเจ้าปราสาททองทรงส่งราชสาส์นไปชวนพม่าให้ลบศักราชด้วยแต่ทางพม่าไม่ยอมท าตาม  และ

เม่ือส้ินรัชกาลพระเจ้าปราสาททอง   สมเด็จพระนารายณ์มหาราช กก็ลบัมาใช้จุลศักราชแบบเดิม 

                ๖.๑๕.๓  บันทกึของ วนัวลติ หรือฟาน ฟลตี  ระหว่าง พ.ศ. ๒๑๗๕ ถึง ๒๑๘๕ (ค.ศ. 

๑๖๓๑ ถึง ๑๖๔๒)  ปลายรัชกาลสมเด็จพระเจ้าทรงธรรมและต้นรัชกาลสมเด็จพระเจ้าปราสาททอง  ชาว

ฮอลนัดาช่ือ เยเรเมียส ฟาน ฟลตี (Jeremias van Vliet)  ทีค่นไทยเรียกว่า วนัวลติ  ได้มาเป็นผู้จัดการบริษัท

วโีอซี  แทนนายโยส สเคาเต็น    เขาพูดและอ่านภาษาไทยได้เพราะมีภรรยาเป็นชาวสยาม  วนัวลติบันทกึ

ข้อมูลจากค าบอกเล่าและจดหมายเหตุต่างๆ  แล้วบันทกึเหตุการณ์ของกรุงศรีอยุธยาระยะน้ัน เพ่ือรายงานแก่

หัวหน้าทีปั่ตตาเวยีและอนิเดีย    ถึงแม้อาจมีส่ิงคลาดเคล่ือนอยู่บ้าง เพราะข้อมูลสมัยน้ันหาและตรวจสอบ

ยากกว่าปัจจุบัน   บันทกึของวนัวลติ มี ๔ เล่ม เขียนด้วยลายมือเป็นภาษาฮอลนัดา   ต่อมามีผู้แปลเอกสาร

บางช้ินเป็นภาษาฝร่ังเศสและองักฤษ     เอกสารชุดแรกช่ือ “Picnic Incident” (เหตุเกดิจากการเทีย่ว) บันทกึ

เร่ืองราวเม่ือลูกเรือฮอลนัดา ๑๒ คน ไปเมาเหล้าอาละวาดบนวดัวรเชษฐ์ใกล้วงัมหาอุปราช  จนเกือบจะถูก

http://www.sahistory.org.za/pages/governence-projects/organisations/voc/voc.htm
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ลงโทษถึงตาย   ชุดทีส่อง ช่ือ “Description of the Kingdom of Siam” ( การพรรณนาเร่ืองราชอาณาจักร

สยาม)  เขียนเม่ือ  พ.ศ. ๒๑๗๙  (ค.ศ. ๑๖๓๗)  ขยายความเอกสารที่โยส สเคาเตนเคยเขียนไว้ก่อน  หนังสือนี้

ได้แปลภาษาไทยโดยกรมศิลปากรแล้ว    ชุดทีส่ามช่ือ Chronicles of the Ayuthian Dynasty     หรือ A 

Short History of the Kings of Siam  (พงศาวดารกรุงศรีอยุธยา ฉบับวนัวลติ) เขียนเม่ือ พ.ศ. ๒๑๘๓ (ค.ศ. 

๑๖๔๐)   ต้นฉบับลายมือเขียนภาษาฮอลนัดาของเอกสารนี ้อยู่ที่หอจดหมายเหตุกรุงเฮก ประเทศ

เนเธอร์แลนด์   และมีการแปลเป็นภาษาไทยแล้ว โดย พล.ต.ม.ร.ว.ศุภวฒัย์ เกษมศรี     ชุดที ่๔ ช่ือ The 

Historical Account of the War of Succession Following the Death of King Pra Interajasia 22nd King 

of Ayuthian Dynasty   หรือ  Historic Account of King Prasart Thong (รายงานทางประวตัิศาสตร์

เกีย่วกบัสงครามสืบราชสมบัติหลงัจากพระอนิทราชา  พระเจ้าแผ่นดินองค์ที ่๒๒ แห่งกรุงศรีอยุธยา  หรือ

รายงานทางประวตัิศาสตร์เร่ืองพระเจ้าปราสาททอง)  เขียน เม่ือพ.ศ. ๒๑๙๓ (ค.ศ. ๑๖๔๐)  หนังสือชุดนี ้

กรมศิลปากรได้แปลเป็นภาษาไทย และพมิพ์ไว้ในประชุมพงศาวดาร ภาคที ่๗๙ ช่ือ “จดหมายเหตุวนัวลติ

ฉบับสมบูรณ์”     ต้นฉบับภาษาฮอลนัดาของเอกสารนี ้ ได้หายไปเกือบสามร้อยปี เพิง่จะมีการค้นพบทีห่อ

จดหมายเหตุ กรุงเฮก เม่ือพ.ศ. ๒๔๗๗(ค.ศ. ๑๙๓๔)  โดยคนญีปุ่่นช่ือ  ศาสตราจารย์ เซอชิิ  ไอวาโอะ 

(Seichi Iwao) แห่งมหาวิทยาลยัโตเกยีว    ไอวาโอะได้แปลเอกสารวนัวลติฉบับภาษาฮอลนัดาเป็น

ภาษาองักฤษ แล้วมีการจัดพิมพ์จ าหน่ายฉบับภาษาองักฤษ โดย ซิลวอร์มบุ๊ก เม่ือ พ.ศ. ๒๕๔๘        พ.ศ. 

๒๑๘๕   (ค.ศ. ๑๖๔๒) วนัวลิตเสร็จภารกจิในสยาม    พ.ศ. ๒๑๙๐ (ค.ศ. ๑๖๔๗)  รับต าแหน่งใหม่เป็นผู้ว่า

ราชการเมืองมะละกา  เอกสารทีว่ันวลติเขียนได้รับการตีพิมพ์หลงัจากทีเ่ขาถึงแก่กรรมแล้ว  นับเป็นเอกสาร

ทางประวตัิศาสตร์ของกรุงศรีอยุธยาทีส่ าคัญยิง่  

        

   หนังสือเกีย่วกบัสยามทีว่ันวลิตเขียนไว้  แปลเป็นภาษาไทยและอังกฤษจากต้นฉบับภาษาฮอลันดา     
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               (http://www.amazon.co.jp/Vliets-Siam-Christopher-John-Baker/dp/9749575814) 

หนังสือพระราชพงศาวดารกรุงศรีอยุธยา ฉบับวนัวลติ พ.ศ ๒๑๘๓  (The Short History of the 

King of Siam 1640) น้ัน   เป็นเอกสารเกี่ยวกบักรุงศรีอยุธยา ทีเ่ก่าและละเอยีดทีสุ่ดเท่าทีจ่ะหาค้นพบมา   

เม่ือเทยีบกบัพงศาวดารฉบับหลวงประเสริฐ ซ่ึงพบเม่ือ พ.ศ ๒๔๕๐   และ พงศาวดารฉบับบริติชมิวเซียม 

ซ่ึงเพิง่ค้นพบเม่ือพ.ศ ๒๕๐๑    โดยวนัวลติได้เล่าเร่ืองกรุงสยามตั้งแต่สมัยพระเจ้าอู่ทองทรงสร้างกรุง จนถึง

รัชกาลสมเด็จพระเจ้าทรงธรรม      

วนัวลติรายงานว่า “ยงัหาข้อยติุไม่ได้เกีย่วกบัแหล่งก าเนิดของชาติสยาม ผู้ก่อต้ังประเทศชาติ ผู้

สถาปนาพระราชอาณาจักร และพระนามกษตัริย์องค์แรกทีเ่สวยราชย์  ส่วนใหญ่เป็นเร่ืองเล่าเชิงนิยาย  

ถงึแม้บางเร่ืองพอมีเหตุผลพอจับความจริงบ้าง เร่ืองหน่ึงทีม่ีเล่าขานคือ เมื่อประมาณ ๒,๐๐๐ ปีทีล่่วงมา 

โอรสกษตัริย์จีนองค์หน่ึงถูกเนรเทศจากเมืองจีน จึงลงเรือมาข้ึนทีปั่ตตานี แล้วสร้างอาณาจักร ช่ือลังคะสุกะ 

(Langkasuka) ประกอบด้วยเมืองละคร (Ligor) กยุ (Kui) และเพชรบุรี (Phetchaburi)   อาณาจักรสยามเป็น

ราชอาณาจักรเก่าแก่ อีกทัง้เป็นชาติทีม่ีกฎหมายกบัด าเนินนโยบายได้ดี ชนสามัญ สุภาพเรียบร้อย มีอัธยาศัย

ไมตรีและเที่ยงธรรม” 

วนัวลติเขียนว่า “พระเจ้าอู่ทอง (Thao U Thong) ทรงสร้างเมืองหลวงช่ือ ยชุญา   หรือ อยธุยา

(Juaia,Ayutthaya ) เมื่อวันขึ้น ๕ ค ่าเดือน ๔ ปีขาล   ทรงสร้างวัดส าคัญ  คือวัดเดิมเป็นโรงเรียนสงฆ์   อีก

สองวัดคือวัดนบพระธาตุ (Nopphathat) และวัดราชบูรณะ (Ratchaburana) ซ่ึงมีพระปรางค์รูปร่างและ

ขนาดเท่ากนั   พระเจ้าแผ่นดินจะไม่ทรงเข้าไปในวัดนบพระธาตุเพราะมีความเช่ือว่าพระเจ้าแผ่นดินองค์

แรกทีเ่ข้าไปในวัดนบพระธาตุจะสวรรคตในเร็ววัน   พระนามเต็มของพระเจ้าอู่ทองคือ “สมเด็จพระราชา

รามาธิบดี ศรีสุรินทรบรมจักรพรรดิ เฑียรราชาราเมศวร ธรรมิกราชเจ้า ศรีไอยบรมทิพย์ ศรีภูวนาธิเบศร์ 

บรมบพติร พระเจ้าอู่ทอง”  ทรงสร้างเมืองนครไชยศรี  พษิณุโลก  สุโขทัย และก าแพงเพชร ทรงแต่งราชทูต

ไปเฝ้าพระเจ้ากรุงจีนสมัยราชวงศ์หมิง    และส่งเรือไปค้าขายทีเ่มืองกวางตุ้ง  พระเจ้าอู่ทองสวรรคตเมื่อ

พระชนมาย ุ๕๗ พรรษา ครองราชย์ ๑๙ ปี โอรสพระเจ้าอู่ทองช่ือพระราเมศวร (Prae-rhaem mijsoon) 

ครองราชย์เป็นกษตัริย์สยามองค์ที ่๒ ได้ ๓ ปี แล้วถูกพระปิตุลาถอดออกจากต าแหน่ง  เจ้าขุนหลวงพะง่ัว

(Tjaeu Couloangh Phongh Wo-Ae) พระปิตุลาของพระราเมศวร ขึ้นเป็นกษตัริย์สยามองค์ที ่๓ เสวยราชย์

อยู่ ๑๙ ปี โดยสยามยคุน้ีเจริญรุ่งเรืองมาก เมื่อขุนหลวงพะง่ัวสวรรคต ขณะพระชนม์๙๑ พรรษา พระทองจัน 
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(Prae Thongh t’Jan) โอรสเจ้าขุนหลวงพะง่ัวได้เป็นกษตัริย์องค์ที ่๔ แต่เสวยราชย์เพียง ๗ วัน กถ็ูกพระรา

เมศวร อดีตกษตัริย์สยามบุกเข้าโจมตีเวลากลางคืนและส าเร็จโทษ    พระราเมศวรข้ึนครองราชย์อีกคร้ังเป็น

เวลา ๖ ปี      โอรสพระราเมศวร คือ พระราม ขึ้นเสวยราชย์ ๓ ปี  ต่อจากน้ันพระนครอินทร์ โอรสเจ้าขุน

หลวงพะง่ัวและเป็นพระเชษฐาของพระทองจัน ซ่ึงเคยครองเมืองสุพรรณบุรีกก็ลับมาครองกรุงศรีอยธุยา

เป็นเวลา ๒๐ ปี โอรสของพระนครอินทร์คือ พระบรมราชาธิบดีหรือเจ้าสาม ครองราชย์อีก ๒๐ ปี จากน้ัน

เป็นสมัยของพระบรมไตรโลกนาถ พระอินทราชา พระเจ้ารามาธิบดี พระหน่อพุทธางกรู พระวรรัษฐาธิราช 

พระไชยราชาธิราช พระยอดเจ้า   พระขุนชินราช พระเฑียรราชา พระมหินทร์ พระมหาธรรมราชา พระ

นเรศราชาธิราช (Prae Naerith Raetisia Thieraij) พระอนุชาธิราชพระราเมศวร (Prae Anoet Tsiae 

Thieraij Pra Rhae Mij Soon) พระอินทราชา พระองค์เชษฐราชา พระองค์อาทติย์สุรวงศ์ พระองค์ศรีธรรม

มาธิราช และกษตัริย์องค์ที ่๒๖ คือ สมเด็จพระเจ้าทรงธรรม ประสูติเมื่อ พ.ศ. ๒๑๓๔ และครองราชย์เมื่อ 

พ.ศ. ๒๑๕๓”  

 วนัวลติเขียนรายงานไว้ว่า “เมื่อ ๑๙ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๑๗๙ สมัยสมเด็จพระเจ้าปราสาททอง  ได้ส่ง

สินค้าสยามไปขายที่ญีปุ่่น มูลค่า ๖๗,๙๐๙.๑๒ ฟลอริน ประกอบด้วยหนังกวาง ๑๐๓,๔๙๐ แผ่น หนังปลา

กระเบน ๑๗,๙๖๐แผ่น ไม้ฝาง ๓,๖๕๐หาบ  ถัว่เขมร (Cambodia Nuts) ๑,๖๐๐ถุง   เขาควาย ๓,๗๐๐ เขา ไม้

กฤษณา ๔๐๐ช่ัง น ้าตาลหม้อ ๑๕๐ หาบ หวาย๒๐๐ มัด หนังกวางแดงฟอก ๑,๒๐๐ แผ่น   วันที ่๒๒ และ ๒๙ 

กรกฎาคม พ.ศ. ๒๑๗๙   ได้ส่งเรือบรรทุกสินค้าไปขายทีโ่ตยนั คือ  ไม้ฝาง ๒,๐๐๐ หาบ ตะกัว่ของไทย  ๓๐๐ 

หาบ ยางรัก๓๖ หาบ  ไม้กฤษณา ๑๑ หาบ  ข้าว ๗  เกวียน   ข้าวเปลือก ๓๕ เกวียน ไม้สักซุง  ๑๓๒ ท่อน    ไม้

สักแผ่น ๑๕๐ แผ่น” 

ไม้ฝาง ซ่ึงเป็นสินค้าออกส าคัญของไทยไปยังจีนและญี่ปุ่นแต่โบราณน้ันมีช่ือภาษาองักฤษว่าSapan 

Wood ได้มาจากต้นฝาง ซ่ึงเป็นไม้ยืนต้น แก่นไม้มีสีแดงเข้ม   ขึน้หนาแน่นในป่าทางภาคเหนือ   ทีบ่างปลา

สร้อย (ชลบุรี) ในภาคตะวนัตก และเทือกเขาในเขตกมัพูชา แก่นไม้ใช้ท าสีย้อมผ้าและสีผสมอาหารให้มีสีแดง

เข้ม หากผสมปูนขาวจะมีสีม่วง สีย้อมผ้าจากฝางจะทนทานไม่ตกง่าย ล าต้นฝางใช้ท าท้องเรือส าเภา และ

เคร่ืองเรือน นอกจากนีย้งัรักษาโรคคุดทะราด แก้ท้องร่วง บ ารุงโลหิตสตรีและบรรเทาอาการร้อนในได้ด้วย  

พ.ศ. ๒๑๙๒ (ค.ศ. ๑๖๕๒)  เกดิสงครามในยุโรประหว่างอังกฤษกบัฮอลนัดา (Anglo-Dutch War) 

หลงัจากน้ัน ฝร่ังเศสและเยอรมันกเ็ข้าร่วมกบัองักฤษ   สงครามยืดเยือ้หลายสิบปี   
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พ.ศ. ๒๑๙๙ สมเด็จพระเจ้าปราสาททองสวรรคต   เจ้าฟ้าไชยโอรสองค์ใหญ่ขึน้ครองราชย์ ได้ไม่

นาน พระศรีสุธรรมราชา อนุชา(น้องชาย)ของพระเจ้าปราสาททองก็ยกก าลงัยดึราชสมบัติ แล้วทรงแต่งตั้ง

ให้พระนารายณ์ โอรสองค์เล็กของพระเจ้าปราสาททองเป็นอุปราช   แต่ต่อมาพระนารายณ์กท็รงยดึอ านาจ

จากพระศรีสุธรรมราชาทีค่รองราชย์ได้เพยีง ๒ เดือนเศษ 

  

 ๖.๑๖   สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช (พ.ศ. ๒๑๙๙-๒๒๓๑)        

พ.ศ. ๒๑๙๙ พระนารายณ์ราชโอรสองค์เลก็ของสมเด็จพระเจ้าปราสาททองขึน้ครองราชย์ ขณะ

พระชนมายุ ๒๕ พรรษา  ด้วยการใช้ก าลงัยดึอ านาจจากสมเด็จพระศรีสุธรรมราชา พระปิตุลา(อา)ของ

พระองค์   โดยมีพวกอิหร่านและฝร่ังเข้าช่วยเหลือ    ขุนนางเก่าทีเ่ป็นพวกสมเด็จเจ้าฟ้าชัยและสมเด็จพระ

ศรีสุธรรมราชา  ถูกปลด หรือประหารจ านวนมาก   ท าให้เกือบไม่เหลือคนไทยทีม่ีต าแหน่งส าคัญ  จนต้องใช้

คนต่างชาติมาท าราชการ เช่น  เบอร์นาบีเจ้าเมืองมะริด (องักฤษ) ฟอร์บังผู้ควบคุมป้อมบางกอก(ฝร่ังเศส)  

และเจ้าพระยาวไิชเยนทร์ (กรีก)  สมเด็จพระนารายณ์ฯ ไม่โปรดทีจ่ะประทบัทีก่รุงศรีอยุธยา ส่วนมากจะ

ประทบัอยู่ทีล่ะโว้(ลพบุรี)     จะเสด็จฯมาอยุธยากเ็ม่ือมีพระราชพธีิส าคัญเท่าน้ัน อาจเป็นเพราะทีอ่ยุธยามี

พวกทีจ่งรักภักดีต่อราชวงศ์เก่าอยู่มาก  ทรงมีทหารรักษาพระองค์ชาวญีปุ่่น อิหร่าน ตุรก ีและอนิเดีย   

สมเด็จพระนารายณ์ทรงมีโอรสบุญธรรมคือ พระปีย์ ซ่ึงทรงเรียกว่า “อ้ายเตีย้”  และทรงมีราชธิดาหน่ึงองค์   

                                                  

         สมเด็จพระนารายณ์มหาราช  ภาพวาดโดยชาวฝร่ังเศส ในคริสต์ศตวรรษที ่๑๘ 

         (http://commons.wikimedia.org/wiki/File:French_depiction_of_King_Narai.jpg) 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d0/French_depiction_of_King_Narai.jpg
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         สมเด็จพระนารายณ์ฯ ทอดพระเนตรจันทรุปราคา เมื่อ วันที ่๑๐/๑๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๒๒๘                     

         และ สุริยปุราคา  ทีล่พบุรี เมื่อวันที ่๓๐ เมษายน พ.ศ. ๒๒๓๑   

                (http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%84%E0%B8%9F%E0%B8%A5%E0%B9%8C:King_Narai_-  1685_Lunar_Eclipse.jpg,  

                 http://thairecent.com/Science/2010/681516/)                                                                                                                                                                              

ในสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช มีการแต่งหนังสือภาษาไทย ช่ือจินดามณ ีโดยพระโหราธิบดี 

และมีกวเีอกทีส่ าคัญคือ ศรีปราชญ์     พ.ศ. ๒๒๐๐   โกษาธิบดี เฉกอะหมัดถึงแก่กรรม   เจ้าพระยาโกษา

(เหลก็)ได้รับแต่งตั้งแทน   พ.ศ. ๒๒๐๓ (ค.ศ. ๑๖๖๐) ทูตลังกาขอพระสงฆ์ไทยไปลงักาเพ่ือสืบพุทธศาสนา

ซ่ึงเส่ือมโทรมลง    พ.ศ. ๒๒๐๓  สมิงเปอแจ้ง  น าพวกมอญ ๕,๐๐๐ คนหนีพม่าจากเมืองเมาะตะมะ  มาอยู่ที่

บ้านสามโคก เมืองปทุมธานี พระเจ้ากรุงองัวะยกทพัติดตามพวกมอญมาทางเมืองสมิ   กองทพัไทยส่ง

กองโจรไปตีตัดทีช่่องแคบ ท าให้ทพัพม่าแตกหนีกลบัไป  

พ.ศ. ๒๒๐๔ ชาวองักฤษมาค้าขายอกี หลงัจากหยุดไปสมัยพระเจ้าทรงธรรม พ.ศ. ๒๑๖๗  

พ.ศ. ๒๒๐๕ สมเด็จพระนารายณ์ฯ ทรงส่งทพัไปตีเมืองอังวะเพ่ือแก้แค้นพม่าทีย่กทพัตามพวก

มอญที่หนีเข้ามา ทรงให้เจ้าพระยาโกษาธิบดี (เหลก็) ยกทัพไปตีเมืองทวายและเมาะตะมะทางด่านพระเจดีย์

สามองค์ ด่านเขาปูน ด่านสลักพระ แล้วยกอกีทพัหน่ึงผ่านจิตตะกองและแม่น า้สะโตง ไปตีเมืองหงสาวดี 

เมืองย่างกุ้ง และล้อมเมืององัวะไว้ แต่ทพัไทยขัดสนอาหารจึงเลกิทพักลบัมา  

เจ้าพระยาโกษาเหลก็ แม่ทพัช้ันเอกในสมัยสมเด็จพระนารายณ์นี ้ เป็นบุตรของขุนนางมอญซ่ึง

ติดตามสมเด็จพระนเรศวรเข้ามา กบัเจ้าแม่วดัดุสิต (เพราะบ้านอยู่ใกล้วดัดุสิต)   พระนมของสมเด็จพระ

นารายณ์มหาราช     มีน้องชายคือโกษาปานทีเ่คยเป็นราชทูตไปฝร่ังเศส  

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%84%E0%B8%9F%E0%B8%A5%E0%B9%8C:King_Narai_-%20%201685_Lunar_Eclipse.jpg
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ทหารเอกของสมเด็จพระนารายณ์มหาราชอกีคนหน่ึงคือพระยาสีหราชเดโช (ยทปิ)   ซ่ึงเป็นมุสลมิ    

เม่ือคราวยกทพัไปล้อมเมืององัวะพ.ศ. ๒๒๐๕   พระยาสีหราชเดโชชัย  ถูกพม่าล้อมจับ ตัวได้ใช้เชือกมัด

เอาไว้ แต่ขณะทีถู่กมัดอยู่น้ัน ท่านกลบัร่ายมนต์คลายเชือกทีม่ัดอยู่จนหลุดออกมา แล้วแหกวงล้อมหนี

ออกมาได้     ในเร่ืองนีต้รงกับพงศาวดารของพม่า ฉบับมหาราชวงษ์ แปลเป็นไทยสมัยร.๕ โดยนายต่อ    ว่า

ในรัชกาลของพระมหาสีหสุรธรรมราชาแห่งพม่า ซ่ึงตรงกับสมัยของสมเด็จพระนารายณ์ฯ   “ฝ่ายทางเมือง

มรแมนน้ันเล่า อ ามาตย์อยทุธยา ๒ นายเปนแม่ทพัถอืพลทหารมาเปนอันมาก ฝ่ายนายทพันายกองที่รักษาอยู่

ทีเ่มืองมรแมนกข็ับให้พลทหารออกตี กองทพัอยทุธยาทนฝีมือมิได้กแ็ตก ขณะน้ันพลทหารพม่ากจั็บ

อ ามาตย์แม่ทพั อยุทธยาไว้ได้ทัง้ ๒ คน แต่อ ามาตย์คนหน่ึงหายตัวได้กห็นีไป ”                                   

พ.ศ.๒๒๐๖(ค.ศ. ๑๖๖๓) เกดิเหตุชาวจีนน าก าลงัปิดล้อมสถานีการค้าฮอลนัดาในอยุธยาจนกระทัง่

กองเรือฮอลันดาประกาศปิดอ่าวสยามตั้งแต่วนัที่ ๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๒๐๖ เป็นเวลาราว ๔ เดือน สมเด็จ

พระนารายณ์ฯต้องทรงยอมท าสนธิสัญญากบับริษัทวีโอซี ของฮอลนัดา โดยเสียเปรียบหลายประการเช่นลด

ค่าธรรมเนียม  และไม่ให้จ้างลูกเรือชาว จีน ญี่ปุ่น กวางตุ้ง โคชินไชน่า และตังเกีย๋ในเรือส าเภาของสยาม 

 พ.ศ. ๒๒๐๘  (ค.ศ. ๑๖๖๕)  บริษัทอนิเดียตะวนัออกของฮอลนัดา (VOC)  ได้จ้างจิตรกรฮอลนัดา

ช่ือ วงิก์บูนส์ (Johannes Vinckboons) มาเขียนภาพของกรุงศรีอยุธยาและแผนที่อ่าวสยาม  

                                          

           ภาพเขียนกรุงศรีอยธุยา และอ่าวสยาม  ฝีมือจติรกรฮอลนัดาช่ือวงิก์บูนส์ (Johannes Vinckboons) พ.ศ.๒๒๐๕ 

                    (http://www.rijksmuseum.nl/assetimage.jsp?id=SK-A-4477, http://www.nationaalarchief.nl/amh/preview/c11297-04.jpg,) 

              ๖.๑๖.๑ บาทหลวงฝร่ังเศสมาเผยแผ่ศาสนาคริสต์ในสยาม    พ.ศ. ๒๒๐๓ (ค.ศ. ๑๖๖๐) 

สันตะปาปา ทีก่รุงโรม ทรงส่งศาสนทูตชาวฝร่ังเศส มาเผยแผ่คริสต์ศาสนาในประเทศสยาม ตังเกี๋ย              

http://www.rijksmuseum.nl/assetimage.jsp?id=SK-A-4477
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โคชินไชน่า และจีน  โดยเดินทางทางบก มาต่อเรือใช้เวลาเดินทางเกือบ ๒ ปี (เพราะเรือของโปรตุเกส        

และฮอลนัดา  ไม่ยอมให้ชาวฝร่ังเศสโดยสารเรือจากยุโรปมาด้วย เน่ืองจากมีข้อพพิาทท าสงครามกนั)   

บาทหลวง เดอลาม๊อต ลอมแบรต์ (Pierre De La Motte Lambert) บาทหลวง ดิดิเยร์ (D’idier) และ

บาทหลวงเดอ บูร์จ (Jean De Bourges) เป็นมิชชันนารีฝร่ังเศส ชุดแรกทีเ่ข้ามาถึงอยุธยา โดยเม่ือ ๒๗ 

พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๒๐๓ ได้ลงเรือใบสามเสาออกจากฝร่ังเศสที่เมืองมาร์เซย์ ผ่านทะเลเมดิเตอร์เรเนียน 

เกาะมอลตา ไปขึน้บกทีเ่มืองอาเลป็โป ของตุรก ี   ข่ีอูฐข้ามทะเลทรายไปเมืองแบกแดด (บาบิโลน) ประเทศ

อยีปิต์  เดินทางบกต่อไปยงัเมืองบาสร่าประเทศอารเบีย (Basra ปัจจุบันอยู่ในอรัิก) พบกองเรือค้าขายของ

ฮอลนัดา จากน้ันเดินทางบกถึงเมืองซีรัส (Schiras) ประเทศเปอร์เซีย  ไปเมืองฮิสปาฮัน เมืองหลวงของ

เปอร์เซีย แล้วเดินทางบกต่อไปถึงเมืองโคโมรอน (Comoron) พบคนองักฤษและฮอลนัดาอยู่กนัอย่างหรูหรา  

เดินทางบกถึงเมืองสุรัต(Surat) ซ่ึงเป็นท่าเรือใหญ่ของอินเดีย  เดินทางบกถึงเมืองมาสุลปีาตัม 

(Masulipatam) ของอาณาจักรโมกุล (ปัจจุบันอยู่ในรัฐอันตรประเทศของอินเดียใกล้เมืองมัทราส)    ทีเ่มือง

มาสุลปีาตัมคณะเผยแผ่ศาสนาลงเรือใบอาหรับข้ามทะเลอนัดามันใช้เวลา ๓๓ วนั  แล้วลงจากเรือใหญ่ทีเ่มือง

มะริดของสยาม  น่ังเรือเลก็ต่อไปในแม่น า้ จนถึงหมู่บ้านแห่งหน่ึง จึงขึน้เกวยีนเทียมววัหลายวนัจนมาถึง

กรุงศรีอยุธยา เม่ือ ๒๒ สิงหาคม พ.ศ. ๒๒๐๕ (ค.ศ. ๑๖๖๒)  รวมใช้เวลาเดินทางเกือบสองปี     

      เม่ือพ.ศ. ๒๒๐๙  บาทหลวงลอมแบรต์ และบาทหลวง ดิดิเอร์ได้ลงเรือออกทะเล เพ่ือจะไปเผย

แผ่คริสต์ศาสนาทีเ่ขมรและจีน แต่เรือถูกพายุล่มใกล้จันทบุรี จึงกลบัอยุธยาทางบก มาพกัทีห่มู่บ้านชาวญวน

คริสตัง ทีบ้่านปลาเห็ด(บ้านยอเซฟ) นอกก าแพงเมืองด้านใต้ ข้างคลองขุนละครไชย   

   ในช่วงใกล้เคียงกนั  เม่ือ ๘ พฤศจิกายน  พ.ศ. ๒๒๐๔ (ค.ศ. ๑๖๖๑ )  ศาสนทูตฝร่ังเศสอกีคณะ

หน่ึง น าโดยบาทหลวงปัลลือ (François Pallu) บาทหลวงลาโน (M. Louis Laneau)  บาทหลวงแฮงค์ 

(M.Hainques) บาทหลวงแบรงโด(M.Brindeau)และ นายฟัวซี (M. de Chameson Foissy )   กไ็ด้ออก

เดินทางจากฝร่ังเศสมาสยาม  แต่ใช้เส้นทางต่างกว่าคณะของบาทหลวงลอมแบรต์เลก็น้อย    โดยลงเรือใบ

จากฝร่ังเศสที่ท่าเมืองมาร์เซย์ ผ่านเมืองอาเล็ปโปของตุรกี ผ่านเมืองแอร์เซอร์รอน เมืองฮิสปาฮัน เมืองโคโม

รอนในอ่าวเปอร์เซีย ใช้เรือใบออกทะเลไปจนถึงเมืองสุรัตในอนิเดีย แล้วเดินขึน้บกผ่านอาณาจักรโมกุล 

อาณาจักรกอลกอนดา จนถึงเมืองมาสุลปีาตัม    ลงเรือข้ามอ่าวเบงกอล แล้วมาถึงเมืองหลวงของ

ราชอาณาจักรสยาม เม่ือ ๒๗ มกราคม พ.ศ. ๒๒๐๖ (ค.ศ.๑๑๖๔ เพราะขณะน้ันใช้วนัที่ ๑๖ เมษายนเป็นวนั

เปลีย่นศักราช) พกัทีห่มู่บ้านญวนบ้านปลาเห็ด     พ.ศ. ๒๒๐๘(ค.ศ. ๑๖๘๕) บาทหลวงลาโนสร้างโบสถ์
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นักบุญยอแซฟ ทีบ้่านปลาเห็ด  โบสถ์นักบุญยอแซฟนีถู้กเผาท าลายตอนเสียกรุง แล้วมีการบูรณะใหม่ในที่

เดิมเม่ือ พ.ศ. ๒๔๓๔ (ค.ศ. ๑๘๙๑)  

                                                

                    โบสถ์นักบุญยอแซฟทีอ่ยธุยา สร้างมากว่า ๓๐๐ ปีแล้ว 

      http://haab.catholic.or.th/church/churchhaab/st_josephayutthaya.html 

  

บาทหลวง ลอมแบรต์ ได้พบกบับาทหลวงปัลลือทีต่ามมา  แล้วตกลงจะใช้สยามเป็นศูนย์การเผยแผ่
คริสต์ศาสนาในภาคตะวนัออก แทนเวยีดนามและจีน ตามที่ตั้งใจไว้แต่เดิม     ศาสนทูตทั้งสองได้ส่งสารไป
ถวายพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ รายงานถึงความส าเร็จในการเผยแผ่ศาสนาคริสต์ ในกรุงสยาม    บาทหลวงปัลลือ
น้ันพูดภาษาฝร่ังเศส สเปน โปรตุเกส และอนันัมได้ ทั้งยงัเช่ียวชาญทางภาษาและศาสนาของสยามอย่าง
ลกึซ้ึง โดยศึกษาจากพระสงฆ์ทีเ่ช่ียวชาญของอยุธยา ท่านได้แต่งต าราไวยากรณ์และพจนานุกรมสยามละติน
ขึน้   สมเด็จพระนารายณ์ฯ ทรงเอาใจพวกฝร่ังเศสโดยทรงหวังให้ต้านพวกฮอลนัดา เพราะขณะน้ันฮอลนัดา
กบัฝร่ังเศสท าสงครามกนัในยุโรป 

เม่ือบาทหลวงฝร่ังเศสทั้งสองคณะมาถึงกรุงศรีอยุธยาใน พ.ศ. ๒๒๐๖ (ค.ศ. ๑๖๖๒) น้ัน ได้พบว่ามี

บาทหลวงโปรตุเกส และสเปน จากมะละกา มา เผยแผ่ศาสนาคริสต์อยู่ในอยุธยาแล้วเกือบร้อยปีคือ ตั้งแต่

พ.ศ. ๒๑๑๐ (ค.ศ. ๑๕๖๗) พวกโปรตุเกสตั้งโบสถ์ช่ือ ซานเปาโล (Sao Paulo)อยู่ในหมู่บ้านโปรตุเกส  โดยมี

คนนับถือคริสต์ราว ๒,๐๐๐  คน  ส่วนใหญ่เป็นพวกลูกคร่ึงโปรตุเกสกบัหญงิชาวเอเชีย  รวมทั้งพวกญีปุ่่น

และญวนทีล่ีภ้ัยทางศาสนาจากประเทศของตนด้วย  ได้เกิดปัญหาความขัดแย้งระหว่างบาทหลวงโปรตุเกส

และสเปนทีอ่ยู่เก่าไม่ยอมรับการปกครองภายใต้บาทหลวงฝร่ังเศสทีเ่ข้ามาใหม่ซ่ึงอ้างว่าได้รับอ านาจมาจาก

พระสันตะปาปาทีก่รุงโรม     



70 
 

 พ.ศ. ๒๒๑๘-๒๒๔๖ (ค.ศ. ๑๖๗๕-๑๗๐๓) ฝร่ังเศสท าสงครามกบัสเปน 

๖.๑๖.๒ การทูตระหว่างสยามกบัต่างประเทศ สมเด็จพระนารายณ์มหาราช พระเจ้ากรุงสยาม ทรง

ส่งทูตไปเจริญพระราชไมตรีกบัต่างประเทศหลายคร้ัง คือ พ.ศ. ๒๒๑๑ (ค.ศ. ๑๖๖๙) ส่งทูตสยามไปอหิร่าน   

พ.ศ. ๒๒๐๗, ๒๒๐๙, ๒๒๑๑, ๒๒๑๕, ๒๒๑๖, ๒๒๒๑ ส่งทูตสยามไปจีน 

พ.ศ. ๒๒๒๓    สมเด็จพระนารายณ์มหาราช ทรงให้รวบรวมจดหมายเหตุพระโหราธิบดีทีเ่ขียนไว้

แต่ก่อน  เหตุการณ์ทีห่าได้จากหอหนังสือและเหตุการณ์ที่มีในพระราชพงศาวดาร คัดรวมเข้าด้วยกนัเป็น

แห่งเดียว  ให้ระดับศักราชเท่ากนั  (เข้าใจว่าเป็นเอกสารในสมุดไท ทีค่ัดลอกต่อกนัมาฉบับเดียวกบั

พงศาวดารฉบับหลวงประเสริฐอกัษรนิติ์ที่เพิง่พบทีเ่พชรบุรี สมัยรัชกาลที ่๖) 

            ๖.๑๖.๓  ออกญาวไิชเยนทร์ เดิมช่ือ  กองสตองส์  ฟอลคอน  (Constance Falcon) เป็นชาว

กรีก   สัญชาติองักฤษ นับถือศาสนาคริสต์นิกายโรมันคาทอลกิ เม่ือ พ.ศ. ๒๒๑๙ เป็นลูกเรือองักฤษเข้ามา

ค้าขายทีเ่มืองมะริด ต่อมาเข้ารับราชการ กรมพระคลงัสินค้า แล้วได้รับเล่ือนยศจนเป็นเจ้าพระยาวไิชเยนทร์ 

สมุหนายก (หัวหน้าข้าราชการฝ่ายพลเรือน)ของกรุงศรีอยุธยา   มีภรรยาเป็นชาวญี่ปุ่นลูกคร่ึงแขกเบงกอล 

ช่ือ มารี กมีาร์ (Marie Gimard) ทีค่นไทยเรียกท้าวทองกีบม้า    ฟอลคอนสนิทสนมกับพวกฝร่ังเศส     ขุน

หลวงสรศักดิ์ (ต่อมาเป็นพระเจ้าเสือ) เคยชกปากเจ้าพระยาวไิชเยนทร์จนฟันหักสองซ่ี เพราะขัดเคืองเร่ือง

ศาสนา แต่รอดการถูกลงโทษเพราะเจ้าแม่วดัดุสิต (มารดาเจ้าพระยาโกษาเหลก็และโกษาปาน) ซ่ึงเคยเป็นแม่

นมสมเด็จพระนารายณ์ฯ ช่วยขอพระราชทานอภัยโทษให้                  

                                                          

                  ฟอลคอนหรือออกญาวิไชเยนทร์(http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Constantin_Phaulkon.jpg)                                 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/61/Constantin_Phaulkon.jpg
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                    ๖.๑๖.๔  ราชทูตไทยไปยุโรป     พ.ศ. ๒๒๒๔ (ค.ศ. ๑๖๖๗) สมเด็จพระนารายณ์ฯทรง

ส่ง พระพทิกัษ์ราชไมตรี เป็นราชทูต เดินทางโดยเรือฝร่ังเศส ช่ือโซเลย์ ดอเรียง (Le Soleil d’Orient) ไปเฝ้า

พระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ ทีฝ่ร่ังเศส และพระสันตะปาปาทีก่รุงโรม น าบรรณาการไป คือ ลูกช้าง ๒ ตัว ลูกระมาด 

๒ ตัว และไม้สัก เรือคณะทูตอบัปาง ใกล้เกาะมาดากสัการ์ ทวปีแอฟริกา คณะทูตเสียชีวติหมด 

        พ.ศ. ๒๒๒๖ (ค.ศ. ๑๖๘๔) สมเด็จพระนารายณ์ฯ   ทรงส่งขุนพชัิยวาทติ กบัขุนพิชิตไมตรี ไป

เฝ้าพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ แห่งฝร่ังเศส และสืบหาคณะทูตไปฝร่ังเศสชุดแรกที่หายไป   คณะทูตชุดทีส่องนี้

กลบัมาสยามใน พ.ศ. ๒๒๒๙   พร้อมกบัราชทูตฝร่ังเศส เดอ โชมองต์ 

     พ.ศ. ๒๒๒๗ (ค.ศ. ๑๖๘๔) สมเด็จพระนารายณ์ ทรงส่งทูตชุดน าโดยออกขุนช านาญ (Occun 

Chaman) กบัคนสยามรวมสิบคน ไปเมืองลสิบอน ประเทศโปรตุเกส โดยเรือรบโปรตุเกสซ่ึงอบัปางทีแ่หลม

แดส์ เอยกส์ี (Des Aiguilles) ใกล้แหลมเดอบอนน์-แอสเปรังซ์ (แหลมกู้ดโฮป) คนจมน า้ตายไป ๘ คน ขุน

ช านาญและคณะว่ายน า้ขึน้ฝ่ังได้ เดินเท้าในแอฟริกาอยู่ ๓๑ วนั จึงพบคนป่าโอตังโดผวิด า ซ่ึงน าไปหาชาว

ฮอลนัดาทีแ่หลมกู้ดโฮป แล้วอาศัยเรือฮอลนัดามาปัตตาเวยี ลงเรือใบกลบัมาสยาม    (เร่ืองนีบ้ันทึกใน

จดหมายเหตุเดินทางคร้ังที ่๒ ของบาทหลวงตาชาร์ด) 

           พ.ศ.๒๒๒๘ มีการแต่งตั้งชาวฝร่ังเศสเป็นเจ้าเมืองถลาง (ภูเกต็)   และบริษัทอนิเดีย

ตะวนัออกของฝร่ังเศส ได้สิทธิซ้ือดีบุกทีเ่กาะถลางแต่ผู้เดียว 

            ๖.๑๖.๕  เดอ โชมองต์  ราชทูตฝร่ังเศสมาสยาม    ๓ มีนาคม พ.ศ. ๒๒๒๙ ราชทูตของพระ

เจ้าหลุยส์ที ่๑๔ แห่งฝร่ังเศส ช่ือเชอร์วาเลยีร์ เดอ โชมองต์ (Chevalier de Chaumont)  ออกเดินทางจาก

ท่าเรือเมืองเบรสต์ ด้วยเรือรบช่ือ ลวัโซ (L’Oyseau) และเรือ ลา มาลญี  ผู้ร่วมเดินทางมีทหารช่ือ  ฟอร์บัง 

(Claude de Forbin)  โบเรอการ์ด (Chevalier de Beauregard) พร้อมกบัทหารฝร่ังเศสกว่า ๖๐๐ คน และมี

บาทหลวงคริสต์ คณะเยซูอติ ชาวฝร่ังเศส ๖ รูปเดินทางมาด้วย  คือ  บาทหลวงเดอชัวสี (François -

Timoléon, abbé de Choisy)  บาทหลวงตาชาร์ด(Guy Tachard ) บาทหลวงฟองเตอเนย์(Jean de 

Fontanay) บาทหลวงเดอคองต์(Louis de Comte) บาทหลวง เกร์บิยองต์ (Jean- François Gerbillion) 

บาทหลวงบูเวต์ (Joachim Bouvet) บาทหลวงวสิเดอลู (Claude de Visdelou) และนายนิโคลสั แชร์แวส 

(Nicolas Gervaise)  เรือผ่านแหลมกู้ดโฮป   จอดเรือซ้ืออาหารทีป้่อมฮอลนัดา แล้วแล่นเรือตัดมหาสมุทร

http://en.wikipedia.org/wiki/Claude_de_Forbin
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อนิเดีย  เข้าช่องแคบซุนดา  แวะปัตตาเวยีซ่ึงเป็นเมืองขึน้ของฮอลนัดา  แล้วถึงปากแม่น ้าเจ้าพระยาเม่ือ ๒๓ 

กนัยายน พ.ศ. ๒๒๒๘  รวมใช้เวลาเดินทางจากฝร่ังเศสกว่า ๖ เดือน 

       ฟอร์บัง บันทกึเหตุการณ์ตอนเรือเข้าปากแม่น า้เจ้าพระยาไว้ว่า “เห็นบ้านคนสยามริมแม่น ้า

เจ้าพระยาท าด้วยไม้ไผ่ขัดแตะ  มุงหลังคาด้วยใบจาก  มียงุชุมและกดัเจ็บมาก  แต่เน่ืองจากเรือรบฝร่ังเศสกนิ

น ้าลึกติดสันดอนปากแม่น ้า  จึงเข้าไปในแม่น ้าเจ้าพระยาไม่ได้  มีการส่งเรือมารับคณะราชทูตไปกรุงศรี

อยธุยาใช้เวลา ๑๕ วัน โดยปลูกศาลาไม้ไผ่หุ้มด้วยผ้าเป็นที่พกัตามทาง  และจัดเรือพระราชพธีิอันสวยงามใช้

ฝีพายกว่าร้อยคนมารับพระราชสาส์น ของพระเจ้ากรุงฝร่ังเศส ”       

เชอร์วาเลยีร์ เดอ โชมองต์ ราชทูตฝร่ังเศส  ได้เข้าเฝ้าสมเด็จพระนารายณ์ฯ ทีก่รุงศรีอยุธยา เพ่ือ

ถวายพระราชสาส์นของพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔   มีการเขียนรูปขณะราชทูตฝร่ังเศสเข้าเฝ้านี ้โดยมีเจ้าพระยาวิ

ไชเยนทร์  (ฟอลคอน) ร่วมหมอบเฝ้าอยู่   เดอ โชมองต์ เดินทางกลบัฝร่ังเศส ในเดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๒๒๙  

(ค.ศ. ๑๖๘๖)   พร้อมกบัคณะทูตไทย น าโดยเจ้าพระยาโกษาธิบดี (ปาน) หรือโกษาปาน   ส่วนฟอร์บังน้ันได้

รับค าชวนจากฟอลคอน ให้อยู่รับราชการในกรุงสยาม   จนได้เป็นออกพระศักดิ์สงคราม ท าหน้าทีค่วบคุม

ป้อมบางกอก มีผู้รับใช้สามสิบคนและช้างสองเชือก   

                                               

    เดอ โชมองต์ทูตฝร่ังเศส เข้าเฝ้าสมเด็จพระนารายณ์ ที่อยธุยา พ.ศ. ๒๒๒๘(ค.ศ. ๑๖๘๕)   

(http://reference.findtarget.com/search/Phuket%20Province/, http://www.mfa.go.th/internet/staticpage/dip11.gif) 

                  ๖.๑๖.๖   บันทกึของบาทหลวงฝร่ังเศสเกีย่วกบัสยาม  พ.ศ. ๒๒๒๘  (ค.ศ. ๑๖๘๕)  

บาทหลวงเดอชัวสี (François-Timoléon de Choisy)  หน่ึงในคณะบาทหลวงฝร่ังเศส ทีเ่ดินทางมาสยาม

http://www.mfa.go.th/internet/staticpage/dip11.gif
http://en.wikipedia.org/wiki/Fran%C3%A7ois-Timol%C3%A9on_de_Choisy
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ร่วมกบัคณะทูต เดอ โชมองต์  ตามพระราชโองการของพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ แห่งฝร่ังเศส) ได้เขียนบันทกึการ

เดินทาง   ช่ือ “Journal en Suite du Voyage de Siam”  ซ่ึงกรมศิลปากรได้แปล ใช้ช่ือว่า “การเดินทางสู่

ประเทศสยาม”    พมิพ์อยู่ในเอกสาร “รวมเร่ืองแปลหนังสือและเอกสารทางประวตัิศาสตร์ชุดที ่๒” 

ข้อความตอนหน่ึงว่า “ข้าราชการสยามหลายคนพูดภาษาโปรตุเกสได้ เพราะเป็นภาษากลางทีใ่ช้ทัว่ไปใน

ประเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ถงึอินเดีย”                                                    

         นายนิโคลสั แชร์แวส ที่เดินทางมากบัทูตเดอโชมองต์ ได้อยู่ในกรุงสยามถึง ๔  ปี เขาเขียน

บันทกึซ่ึงแปลเป็นภาษาไทยแล้วช่ือว่า “ประวตัิศาสตร์ ธรรมชาติ และการเมืองแห่งราชอาณาจักรสยาม”  

เขาเล่าว่า “ คนในเมืองสยามเป็นคนต่างด้าวราวหน่ึงในสาม  ส่วนหน่ึงมีเช้ือสายลาว  มอญ  เขมร มลาย ูจาม  

นอกจากน้ียงัมีพวกแขกมัวร์  อาหรับ จีน  ญีปุ่่น  ฝร่ังเศส  อังกฤษ ......อาชีพอัตคัดทีสุ่ดในสยาม คือ ช่างตัด

เส้ือ เพราะพลเมืองสามัญของสยามน้ันเขาไม่ใส่เส้ือกนั....ไม่เคยกนิอะไรทีอ่ร่อยกว่ามังคุด”   แชร์แวสเล่า

เร่ืองเกี่ยวกบัปัตตานีว่า “ประชาชนปัตตานีเบื่อหน่ายที่เจ้าเมืองบีบคั้น จึงโค่นเจ้าเมือง แล้วสถาปนาเจ้าหญิง

องค์หน่ึงเป็นนางพระยา แต่มิได้มอบอ านาจสิทธิขาด พวกเขาเลือกผู้ทรงคุณวุฒิข้ึนบริหารราชการ โดยพระ

นางไม่ต้องเข้าไปเกีย่วข้อง "  

      ๖.๑๖.๗   ทูตเปอร์เชียมาสยาม   พ.ศ.๒๒๒๘ พระเจ้าชาห์สุไลมานที ่๑ (Suleiman I) แห่ง

เปอร์เซีย(อหิร่าน) ส่งราชทูตช่ือ  มูฮัมมัด ฮูเซ็น เบก(Muhammad Hussain Beg) เดินทางมายงักรุงศรี

อยุธยาเพ่ือตอบแทนพระราชไมตรีทีท่รงส่ง หัจญสีะลมีน าพระราชสาส์นไปถวายที่นครอสีฟาฮาน    มีการ

เขียนบันทกึการเดินทางภาษาเปอร์เชีย เรียกว่า สะฟีนะ-อิ-สุลยัมาน  แปลเป็นภาษาองักฤษช่ือ From 

Isfahan to Ayutthaya  และแปลเป็นภาษาไทยในช่ือ “ส าเภากษัตริย์สุลยัมาน” โดยดิเรก กุลสิริสวสัดิ์  ความ

ตอนหน่ึงว่า  “ในศตวรรษที ่๑๗ มีชาวเปอร์เชียหลายพนัคน มาตั้งหลักแหล่งอยู่ทีก่รุงสยาม  บางคนได้เป็น

เสนาบดีคลัง   ราชทูตออกจากท่าเรือบันดารแอบบาส เมื่อ ๒๗ มิถุนายน พ.ศ. ๒๒๒๘ (ค.ศ. ๑๖๘๕) ผ่าน

เมืองท่าดามัสคัตในโอมาน  มัทราสในอินเดีย มะริด ตะนาวศรี เมืองญะลัง เพชรบุรี อยธุยา ลพบุรี”  เอกสาร

ดังกล่าวเรียกอยุธยาว่า “ชาห์รินาว (Shahr-i-Nau) แปลว่า เมืองเรือ หรือนาวานคร”  เพราะมีแม่น า้ล าคลอง

หลายสาย  ประชาชนนิยมการเดินทาง  ค้าขาย และพกัอาศัยอยู่ในเรือกนัมาก    พวกเปอร์เชียเรียก

ชาวตะวนัตกผวิขาวว่า “แฟรงค์”  ซ่ึงอาจเป็นทีม่าของค าทีค่นไทยเรียกว่า “ฝร่ัง”   คณะทูตเปอร์เซียเข้าเฝ้า

ฯ สมเด็จพระนารายณ์ฯทีล่พบุรี คณะทูตกลบัถึงเปอร์เชียเม่ือ ค.ศ. ๑๖๘๘  
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              ๖.๑๖.๖   โกษาปานไปฝร่ังเศส    ๑๒ ธันวาคม พ.ศ. ๒๒๒๙ คณะราชทูตสยามชุดที ่๓ 

จ านวน ๔๐ คน น าโดยพระวิสูตรสุนทร (โกษาปาน) ออกเดินทางไปฝร่ังเศส กบัราชทูต เดอ โชมองต์ที่

เดินทางกลบั และส่งนักเรียนไทย ๑๒ คน เข้าโรงเรียนหลุยส์เลอกรังอนัมีช่ือเสียง เพ่ือเรียนวชิาท าน า้พุ วชิา

ก่อสร้างและวชิาช่างเงินช่างทอง โดยมีรายช่ือ คือ  พ ี(Pierre Emmanuel) เพช็ร (Jean Baptiste Olite) อ่วม 

(Paul Artus) ช่ืน (Louis) ไก่ ซ่ึงเป็นช่างทอง (Francois Xavier)  มี (Henri Oliver)   ด่วนซ่ึงเป็นช่าง

ก่อสร้าง (Philippe)  สัก (Francosi) เทยีน (Thomas) และวุ้ม (Nicolas)   คณะทูตสยามถึงเมืองเบรสต์ เม่ือ 

๑๙ มิถุนายน พ.ศ. ๒๒๒๙   ต่อมามีการตั้งช่ือถนนส าคัญของเมืองเบรสต์ว่า ถนนสยาม (Rue de Siam) เพ่ือ

เป็นที่ระลกึที่ทูตสยามมาฝร่ังเศสคร้ังน้ัน    คณะทูตเข้าเฝ้าพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ ทีพ่ระราชวงัแวร์ซายส์ เม่ือ ๑ 

กนัยายน พ.ศ. ๒๒๒๙ โดยถวายของขวัญ ซ่ึงมีปืนใหญ่บุด้วยเงิน ๒ กระบอก   ต่อมาอีกกว่าร้อยปี ผู้ร่วม

ปฏิวตัิฝร่ังเศสได้น าปืนใหญ่สยามไปใช้ในการทลายคุกบาสตีย์ ใน พ.ศ. ๒๓๓๒    คณะทูตสยามเดินทางกลบั

ถึงกรุงศรีอยุธยา พร้อมกบัราชทูตฝร่ังเศสอกีคนหน่ึงช่ือลาลูแบร์   

 

                   

ราชทูตสยามเฝ้าพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ เมื่อ พ.ศ. ๒๒๒๙ เห็นเคร่ืองบรรณาการมีปืนใหญ่ ๒ กระบอก   

                     (th.wikipedia.org/wiki/ราชทูตสยามไปฝร่ังเศส /(พ.ศ. 2229) 
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  ปืนใหญ่สองกระบอกทีใ่ช้ยงิทลายคุกบาสตีญ์ ซ่ึงทางฝร่ังเศสว่าได้มาจากพระเจ้าแผ่นดินสยาม    

                   https://mgronline.com/onlinesection/detail/9650000050347 

          พระวสูิตรสุนทรหรือ โกษาปาน ที่เป็นราชทูตไปฝร่ังเศสนี ้เป็นบุตรของขุนนางมอญ ที่

ติดตามสมเด็จพระนเรศวรมาจากเมืองแครงตอนประกาศอสิรภาพ  มีพีช่ายคือ เจ้าพระยาโกษาเหล็ก  แม่ทพั

ของสมเด็จพระนารายณ์   โกษาปานเป็นบิดาของเจ้าพระยาวรวงศาธิราช(ขุนทอง) และเป็นปู่ของพระยาราช

นิกูล (ทองค า) ที่เป็นบิดาของสมเด็จพระปฐมบรมมหาชนก คือ พระอกัษรสุนทรศาสตร์ (ทองดี)  ซ่ึงเป็น

พระราชบิดาของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก(ทองด้วง)    ดังน้ันเจ้าพระยาโกษาปานจึงเป็น

ต้นตระกูลของพระมหากษัตริย์ราชวงศ์จักรี แห่งกรุงรัตนโกสินทร์                

                 

    แสตมป์ฝร่ังเศสและไทยออกเป็นทีร่ะลึกความสัมพนัธ์ไมตรี ๓๐๐ ปีระหว่างกนัเมื่อ พ.ศ. ๒๕๒๙ 

 (http://www.siamstamp.com/imgupload/users/par-avion/FRSIAMcachet.jpg) 
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               มีการจดบันทกึรายวันการเดินทางของราชทูตโกษาปานไปฝร่ังเศส ไว้เป็นภาษาสยามโดยละเอียด        

                      (http://www.kanchanapisek.or.th/cgi-bin/show2.cgi/kp6/BOOK18/pictures/l18-160)                      

    

          ถนนสยาม (Rue de Siam) ทีเ่มืองเบรสต์ ประเทศฝร่ังเศสเมื่อ พ.ศ.๒๔๔๓ และพ.ศ. ๒๕๕๑ 

                                  (http://www.brestruedesiam.com/Siam1900.jpg, http://www.panoramio.com/photo/7330179) 

                ๖.๑๖.๘ กบฏมักกะสัน    ๒๒ สิงหาคม พ.ศ. ๒๒๒๙ (ค.ศ. ๑๖๘๖)  แขกมักกะสันก่อกบฏ

ในอยุธยา  แขกพวกนีเ้ป็นชาวอนิโดนีเซีย นับถืออสิลามสายสุหน่ี มาจากมากสัซาร์(Makassar) ซ่ึงเป็น

ท่าเรือทางใต้ของเกาะสุลาเวสี (Sulawesi) มีรูปร่างใหญ่โต กล้าหาญ ชอบเสพกญัชายาฝ่ิน ดุร้ายไม่กลวัตาย มี

หอกซัดและไม้ซางเป่าลูกดอกทีท่ าด้วยก้างปลา ผู้ที่ถูกยงิด้วยลูกดอกอาบยาพษิจะตายใน ๓ ช่ัวโมง   มีกริช

http://www.brestruedesiam.com/Siam1900.jpg
http://www.panoramio.com/photo/7330179
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เป็นอาวุธประจ ากาย  ซ่ึงถือกนัว่าถ้าชักกริชออกจากฝักแล้วไม่แทงใครถือเป็นคนขลาด เช่ือว่าคนทีถู่กเขาฆ่า

ให้ตายจะไปเป็นทาสรับใช้เขาในโลกหน้า และการไม่ยอมแพ้เป็นเกียรติยศทีล่ า้เลศิ 

        พ.ศ. ๒๐๕๔  พวกโปรตุเกสเร่ิมเข้าไปค้าเคร่ืองเทศในดินแดนของมักกะสัน แต่อกีร้อยกว่าปี

ต่อมา พ.ศ.๒๒๑๐ (ค.ศ. ๑๖๖๗) ฮอลนัดาได้ส่งทหารไปยึดเมืองโกวาของพวกมักกะสัน แล้วขับไล่พวก

โปรตุเกส  อังกฤษและเดนมาร์กออกไป  พวกมักกะสันได้สู้รบกบัฮอลนัดาอย่างดุเดือด แต่สู้ไม่ได้    พวก

มักกะสันส่วนหน่ึงจึงลงเรือหนีมาทีก่รุงศรีอยุธยา ตั้งบ้านเรือนอยู่ริมแม่น า้เจ้าพระยา ใกล้หมู่บ้านโปรตุเกส 

ฝ่ังตะวนัตกของคลองตะเคียน  บางคนรับราชการเป็นทหารรักษาพระองค์     

                     

           ทีอ่ยู่ของพวกมักกะสันทีเ่กาะสุลาเวสีในอินโดนีเชีย  (http://okusi.net/garydean/works/maluku.html) 

        พ.ศ. ๒๒๒๙ (ค.ศ. ๑๖๘๖) เจ้าชายมักกะสันช่ือ ดาย(Dai) กบัพวกราว ๓๐๐ คนหนีฮอลนัดามา

อยู่อยุธยา  ได้คิดกบฏโดยคบกบัพวกคนไทย เขมร มลายูและแขกจามเตรียมสังหารสมเด็จพระนารายณ์ฯ ที่

ละโว้ลพบุรี ฆ่าฟอลคอนแล้วจะยกพระอนุชาของสมเด็จพระนารายณ์ฯขึน้เป็นกษัตริย์แทน รวมทั้งจะ

สังหารชาวญี่ปุ่นและโปรตุเกสทีนั่บถือคริสต์ให้หมดส้ิน เพ่ือลดอ านาจของพวกคริสต์  แต่พวกมักกะสันท า

การไม่ส าเร็จเพราะมีแขกจามคนหน่ึงซ่ึงเป็นพวกผู้ก่อการ ส่งหนังสือไปถึงพีช่ายชาวจามทีก่รุงละโว้ ให้หนี

มาสมทบ    แต่พีช่ายไม่เล่นด้วย กลบัน าหนังสือดังกล่าวไปให้เจ้าพระยาวไิชเยนทร์  ก่อนทีพ่วกมักกะสันจะ

ลงมือเพยีง ๒ ช่ัวโมง ฝ่ายสยามจึงป้องกนัได้    พวกมักกะสัน  ๕๓ คนลงเรือส าเภาหนีจากอยุธยาไปบางกอก 

แต่วไิชเยนทร์ส่งม้าเร็วไปส่ังฟอร์บัง(ออกพระศักดิ์สงคราม)  ซ่ึงเป็นทหารฝร่ังเศสรักษาป้อมบางกอก ทีคุ่ม

ทหารสยามและทหารลูกคร่ึงโปรตุเกส ๒,๐๐๐ คน ให้เอาโซ่ขึงกั้นกลางแม่น า้เจ้าพระยาป้องกนัส าเภาแขกหนี

ไปได้ พวกมักกะสัน ๘ คน ขึน้ไปทีป้่อมวไิชยประสิทธ์ิ ที่บางกอก เพ่ือขอทางผ่านแต่ไม่ส าเร็จ   ขณะที่ทหาร

ของฟอร์บังจะใช้ก าลงัจับกุมพวกมักกะสันภายในป้อมน้ัน พวกแขกมักกะสันเห็นจวนตัวจึงโยนหมวกลงกบั

http://okusi.net/garydean/works/maluku.html
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พืน้ แก้ผ้ารัดพุงออกพันแขนซ้ายท าเป็นโล่ ใช้มือขวาชักกริชออกจากฝัก แทงฆ่า แหวะท้องทหารฝร่ังเศส 

โปรตุเกส และขุนนางไทยตายไป ๒๐ คน   

  นายทหารหนุ่มชาวฝร่ังเศสซ่ึงเป็นผู้ช่วยของฟอร์บัง ช่ือพนัตรีโบเรอการด์   ถูกพวกแขกมักกะสัน

แทงด้วยกริชที่ท้องจนไส้และกระเพาะไหลทะลกัออกมาข้างนอก    ฟอร์บังได้ท าการรักษาโบเรอการด์ โดย

จับไส้และกระเพาะซ่ึงมีเลือดแห้งกรังยดักลบัเข้าไปในท้อง   เยบ็แผลด้วยเข็มเยบ็ผ้าและเส้นไหม ทาแผลด้วย

ไข่ขาวแล้วล้างแผลด้วยเหล้า ตามทีเ่คยเห็นมาในสนามรบ ทั้งๆทีต่นเองมิใช่หมอและไม่เคยท าการผ่าตัดมา

ก่อนเลย (นับเป็นการผ่าตัดแบบตะวนัตกคร้ังแรกในสยาม ) ท าให้โบเรอการด์รอดชีวติมาได้ โดยไม่มีไข้หรือ

อาการแทรกซ้อนเลย 

 หลงัจากน้ันพวกมักกะสันหนีเข้าป่า  โดยกว่าจะก าจัด โดยตัวหัวหน้าหนีไปได้  ต้องใช้เวลาถึง ๑ 

เดือน เสียชีวติทหารไทยและฝร่ังไป ๓๖๖ คน     ส่วนพวกมักกะสันตายไปเพยีง ๑๗ คนเท่าน้ัน   แขก

มักกะสันบางคนหนีกลบัมาหาพวกทีย่งัอยู่ในอยุธยา   ๑๔ กนัยายน พ.ศ. ๒๒๒๙ (ค.ศ. ๑๖๘๖) วไิชเยนทร์ยก

ก าลงัราวสองหม่ืนคนไปล้อมหมู่บ้านมักกะสันทีอ่ยุธยา ผู้บังคับการเรือรบสยาม ซ่ึงเป็นคนองักฤษช่ือกัปตัน

โคทส์ (Coats) เอาลูกแตก(ระเบิดมือ)ขว้าง และยิงระเบิดเพลงิเข้าไปในหมู่บ้าน  พวกมักกะสันกรูออกมาตี

หัวกปัตันโคทส์ตายทันท ี ส่วนกปัตันอูดาล (Henry Udall) ลูกน้องกปัตันโคทส์ ก็ถูกแทง ๕ แผล เสียชีวติใน

สมรภูมิ    ฟอลคอนเองกเ็กือบเอาชีวติไม่รอด  พวกฝร่ังกับทหารไทย ยงิปืนใหญ่ และธนูเพลงิเข้าไปเผา

หมู่บ้าน สู้กนัตั้งแต่ตีส่ีคร่ึงถึงบ่ายส่ีโมง ทหารไทยตายประมาณพนัคน คนยุโรปตาย ๑๗ คน     แขก

มักกะสันทีบ่าดเจ็บถูกมัดกบักางเขน แล้วปล่อยเสือเข้ามากดักนิตั้งแต่มือถึงไส้   เหตุการณ์คร้ังนี ้ท าให้ชาว

มักกะสันในกรุงศรีอยุธยาถึงจุดจบ เจ้าชายดายของพวกมักกะสันถูกปืนยงิเสียชีวติ โอรสของเจ้าดาย ๒ คน

ถูกจับตัวได้   ทหารสยามทีห่นีราชการวนักบฏ ถูกตอกเศษไม้เข้าเลบ็ ทุบนิว้มือจนแตกน่วม ใช้ไฟจีแ้ขน บีบ

ขมับด้วยกระดานสองแผ่นประกบ บางคนถูกน าไปให้เสือกดักนิ  

    หลงัจากเกดิเหตุมักกะสัน ฟอร์บัง(ออกพระศักดิ์สงคราม) ผู้รักษาป้อมบางกอกได้ลาออกจาก

ราชการสยาม ก่อนทีส่มเด็จพระนารายณ์จะสวรรคต  เน่ืองจากฟอร์บังไม่ลงรอยกบัวิไชเยนทร์ หาว่าวไิชเย

นทร์จะท าร้ายสังหารตนเพราะอจิฉาริษยา   โบเรอการด์ผู้ช่วยของฟอร์บังได้เป็นผู้รักษาป้อมบางกอกแทน   

ฟอร์บังเขียนประวตัิของเขาขณะอยู่ในสยามไว้ในหนังสือช่ือ “Memoires du Forbin” พมิพ์คร้ังแรกทีก่รุง

อมัสเตอร์ดัมเม่ือ พ.ศ. ๒๒๗๒ (ค.ศ.๑๗๒๙) คือราว๔๐ ปีหลงัจากทีฟ่อร์บังลาออกจากราชการสยาม  

เอกสารดังกล่าวแปลเป็นไทยโดย ม.จ.ด ารัสด ารง เทวกุล  และบันทกึอยู่ในประชุมพงศาวดารเล่ม ๕๐ ภาค 
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๘๐ “จดหมายเหตุฟอร์บัง”    ฟอร์บังเล่าว่า “อาณาจักรสยาม เหมาะส าหรับตั้งคลังสินค้าเพือ่ค้าขายระหว่าง

อินเดีย  กบั จีน ญี่ปุ่น ญวน และเขมร.......สยามไม่มีสินค้าทีจ่ะส่งไปจ าหน่ายต่างประเทศ และไม่ต้องการ

สินค้าต่างประเทศทีจ่ะน ามาบริโภค   สินค้าออกของสยามคือข้าว หมาก ดีบุก ช้างและหนังสัตว์ป่า   เงินตรา

สยามเป็นรูปกลมๆคล้ายกระสุนปืนส้ัน ”     

                                        

  ฟอร์บัง (Chevalier Claude de Forbin) หรือ ออกพระศักดิส์งคราม ผู้รักษาป้อมบางกอก    

                (http://www.md.chula.ac.th/rcat/htdocs/previous/A2007197.pdf) 

                             ๖.๑๖.๙  ลาลูแบร์น าทหารฝร่ังเศสกว่าหกร้อยคนมาสยาม   ปลายสมัยสมเด็จพระ

นารายณ์ฯ  พระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔ แห่งฝร่ังเศสส่งราชทูตช่ือซีมง เดอ ลาลูแบร์ (Simon de la Loubère ) 

เดินทางจากเมืองเบรสต์เม่ือ ๑ มีนาคม พ.ศ. ๒๒๓๐ (ค.ศ. ๑๖๘๗) พร้อมกบัราชทูตสยาม คือ ออกพระวสูิตร

สุนทร(โกษาปาน)ทีไ่ปฝร่ังเศสพร้อมกบัทูตเดอโชมองต์  คณะของลาลูแบร์ประกอบด้วย อุปทูตโคลด เซเบ

เรต์ (Claude Céberet du Boullay) ซ่ึงเป็นผู้อ านวยการบริษัทอนิเดียตะวนัออกของฝร่ังเศส และบาทหลวง

เยซูอติ ๑๒ รูป เช่น บาทหลวงตาชาร์ด (Père Guy Tachard)  บาทหลวงเดอ แบส (de Betz)  บาทหลวง

เลอบลงัค์ ( le Blanc)  โดยมีทหารฝร่ังเศส ๖๓๖  คนภายใต้การน าของนายพลเดสฟาร์ช (Général 

Desfarges)ทีน่ าบุตรชายมาด้วย ๒ คน  การทีฝ่ร่ังเศสส่งทหารมาสยามคร้ังนี ้เพ่ือปฏิบัติการลบัสุดยอด ใน

การยดึเมืองบางกอกและมะริด โดยอ้างว่าจะมาอารักขาสยามจากการรุกรานขององักฤษและฮอลนัดา      

     กองเรือฝร่ังเศสประกอบด้วยเรือเลอ กัยยารด์ (le Gaillard)  เรือลวัโซ (L'oiseau) เรือลานอร์มังด์ 

(la Normande) เรือเลอ โดรมาแดร์ (le Dromadaire) และเรือลาลวัร์ (la Loire)    มีกระสุนปืนใหญ่ ๒,๐๐๐ 

http://en.wikipedia.org/wiki/Simon_de_la_Loub%C3%A8re
http://en.wikipedia.org/wiki/Claude_C%C3%A9beret_du_Boullay
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นัด และกระสุนปืนครก ๕,๐๐๐ นัด มีผู้โดยสารและลูกเรือ ๑,๖๑๐ คนแล่นผ่านแหลมกู้ดโฮป ช่องแคบซุนดา 

เมืองบันตัม ปัตตาเวยี  ใช้เวลา ๗ เดือนจึงมาถึงสยาม เม่ือ ๙ ตุลาคม พ.ศ. ๒๒๓๐   การเดินทางคร้ังน้ันเกดิ

ปัญหาอาหารในเรือคุณภาพไม่ดี ท าให้ผู้โดยสารป่วยด้วยโรคท้องร่วงและลกัปิดลกัเปิด (Scurvy)ซ่ึงเกดิจาก

การขาดวติามินซี  ท าให้เลือดเหลวซีดจาง เลือดออกตามไรฟัน  เหงือกเน่าและอาจถึงตายได้ (ลูกเรือจีนสมัย

โบราณของเจิง้เหอ ปลูกถั่วงอกในเรือกินเป็นอาหารจึงไม่เป็นโรคลกัปิดลกัเปิด)   ทหารฝร่ังเศสบางคนมาติด

กามโรคจากโสเภณ ี และตกน ้าตายทีเ่มืองสยามเพราะกนิน ้าตาลเมาจากน า้ตาลมะพร้าว  รวมทหารฝร่ังเศส

มาสยามคร้ังนี ้๖๓๖ คน ตายระหว่างเดินทาง  ๑๔๔ คน  ขณะอยู่เมืองไทยตายไปอกีราวร้อยคน อยู่รักษา

เมืองมะริด ๑๕๐ คน ลงเรือตระเวนตามชายทะเล ๕๐ คน และรักษาป้อมบางกอกราว ๒๐๐ คน  ลาลูแบร์

ไม่ได้รับการต้อนรับดีนัก เพราะขุนนางชาวสยามสงสัยที่น าทหารและอาวุธมาด้วยมากมายถึง ๕ ล าเรือ  

พระเพทราชาได้คัดค้านอย่างเปิดเผย เพราะเกรงฝร่ังเศสจะมายดึกรุงสยาม  ทหารฝร่ังเศสถูกส่ังห้ามลงจาก

เรือ จนกว่าจะสาบานว่าจงรักภักดีต่อสมเด็จพระนารายณ์ฯ และเช่ือค าส่ังของฟอลคอน  

คณะทูตลาลูแบร์อยู่ในสยาม ๓ เดือน ๖ วัน จึงเดินทางกลับ   มีบันทกึของฟอร์บังว่า   “ฟอลคอนได้

ฝากเงินจ านวนมากกบับาทหลวงตาชาร์ด ซ่ึงเดินทางกลับฝร่ังเศสพร้อมกบัลาลูแบร์ ไปเกบ็ทีก่รุงปารีส 

เพราะหากเกดิเหตุฉุกเฉินในสยาม  ฟอลคอนจะได้ไปตั้งตัวทีฝ่ร่ังเศส” 

ลาลูแบร์เขียนหนังสือเกีย่วกับสยามช่ือ “Le Royaume de Siam” แปลเป็นภาษาองักฤษช่ือ “A New 

Historical Relation of the Kingdom of Siam” และแปลเป็นไทยไว้ช่ือว่า “จดหมายเหตุ ลาลูแบร์ 

ราชอาณาจักรสยาม” หนังสือนีม้ีแผนทีต่่างๆ เขียนโดยช่างแผนทีช่ื่อ เดอ ลา มาร์ (de la Mar) ซ่ึงเดินทางมา

ด้วย ลาลูแบร์เล่าว่า “ในสยามมีคนต่างชาติกว่า ๑๖,๐๐๐ คน คนไทยจ านวนหน่ึงนับถอืศาสนามะหะหมัด 

ผู้ชายชอบสักขาเหมือนแผลเป็นทีถู่กปืน หญงิชาวสยามไม่ทอดเน้ือตัวให้คนต่างชาติโดยง่าย แต่หญงิชาวพะ

โค (มอญ) ในสยามมีความภูมิใจทีไ่ด้สามีเป็นคนผิวขาว”  
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จดหมายเหตุ ลาลูแบร์ (http://www.bloggang.com/viewdiary.php?id=kampong&month=10-2005&group=1  

http://www.dokya.com/prd_view.asp?pid=3347&sec=1)                           

                                     

                  โน้ตเพลงสยามในหนังสือของลาลูแบร์(http://www.memoires-de-siam.com/musique.html) 

http://www.dokya.com/prd_view.asp?pid=3347&sec=1
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                                          แผนทีส่ยามในหนังสือของลาลูแบร์ 

                                 (http://std.cpc.ku.ac.th/delta/deltacp/features/feature2.htm) 

                                              

             บ้านและ คนสยามในสมัยสมเด็จพระนารายณ์  บันทกึโดยลาลูแบร์  ทูตฝร่ังเศส 

            ( http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1d/La_Loubere_Kingdom_of_Siam.jpg) 

http://std.cpc.ku.ac.th/delta/deltacp/features/feature2.htm
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1d/La_Loubere_Kingdom_of_Siam.jpg
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    พวกนักบวชและชาวฝร่ังเศสหลายคน ที่เข้ามากรุงสยามระยะน้ัน   ได้เขียนบันทกึเร่ืองราวต่างๆ

ทีไ่ด้พบอย่างละเอยีด    ท าให้ประวตัิศาสตร์ของสยามในช่วงนีชั้ดเจนกว่ายุคอ่ืน    

  บาทหลวงตาชาร์ด (http://en.wikipedia.org/wiki/Guy_Tachard) 

     พ.ศ. ๒๒๒๘(ค.ศ.๑๖๘๕) บาดหลวงตาชาร์ด ได้เดินทางมาสยามคร้ังแรก กบัราชทูต เดอ โช

มองต์ และ พ.ศ. ๒๒๓๐ (ค.ศ. ๑๖๘๗) เข้ามาคร้ังทีส่องกับราชทูตลาลูแบร์ โดยมีบาทหลวงเยซูอติมาด้วยอกี 

๑๒ รูป    บาทหลวงบางคนได้ไปศึกษาภาษาไทยและศาสนาพุทธ กบัพระสงฆ์พุทธ บาทหลวงตาชาร์ด

บนัทกึว่า สินค้าไทยทีส่่งออก สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช คือ ดีบุก ตะกัว่ ข้าว พริกไทย ดินประสิว 

งาช้าง หนังกวาง หนังโค  ไม้ฝาง น า้ตาลดิบ ขีผ้ึง้ รังนก รง หมาก น า้มันมะพร้าว ฝ้าย ไม้หอม ก ายาน 

ชะมดเชียง ทองแดง เคร่ืองทองเหลือง ช้างจากมะริด (ส่งไปอนิเดีย) ตาชาร์ดเล่าเร่ืองการเดินทางไปดูเหมือง

แร่เหลก็ทีเ่ขาแหลม (Caou Lem) โดยออกเดินทางจากลพบุรีทางเรือ ไปถึงเมืองอนิทร์บุรี  จ.ชัยนาท เดินทาง

บกไปทางเหนือเจ็ดพนัวาผ่านเขาแคอาย (Keiai) แล้วไปทางตะวนัออกเฉียงเหนือ อกีหกพนัวา ถึงบ้านลอน

ปีน (Lonpeen) พกัค้างคืนที่น่ันแล้วเดินทางต่อไปตะวนัออกอกีหกหรือเจ็ดพนัวา ถึงบ้านสูน (Soun) ซ่ึงมี

บ่อแร่เหลก็และโรงถลุงเหลก็ทีช่าวบ้านแต่ละคนต้องหลอมเหลก็หน่ึงหาบหนักราว ๑๐๐ กโิลกรัม เพ่ือส่งไป

ถวายพระเจ้าแผ่นดิน โรงถลุงเหลก็มีเตาสองสามเตา ชาวบ้านเอาแร่เหลก็ทีขุ่ดได้ผสมกบัถ่าน สุมไฟ สูบลม

ด้วยมือ  เผาไฟจนเหลก็หลอมละลายเป็นก้อนกลมคล้ายลูกปืนใหญ่อยู่ก้นเบ้า แหล่งแม่เหลก็ก าลงัสูงน่า

อศัจรรย์บ่อหน่ึงอยู่ใกล้เขาเพชรเดก (Caou Petque-dec) ไม่ไกลจากบ้านสูนมากนัก (จากการส ารวจพืน้ที่

ต่อมาภายหลงัเข้าใจว่าหมู่บ้านถลุงเหลก็ทีบ้่านสูนของตาชาร์ดน้ัน ในปัจจุบันอาจเป็นบริเวณเขาวง

พระจันทร์หรือบ้านดีลงั อ.พัฒนานิคม  ซ่ึงอยู่ทางตะวนัออกเฉียงเหนือห่างจากตัวเมืองลพบุรี ๓๐ กโิลเมตร 

ใกล้แหล่งแร่เหลก็เขาทบัควาย อ.โคกส าโรง จ.ลพบุรี ซ่ึงเคยเป็นแหล่งถลุงเหลก็โบราณ จากการพสูิจน์อายุ

ถ่านโดยวธีิคาร์บอน ๑๔ พบว่าอุตสาหกรรมเหลก็ทีล่พบุรีมีอายุราว ๑,๔๐๐ ปี คือพุทธศตวรรษที ่๑๑ หรือ

คริสต์ศตวรรษที ่๖) 
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นายเซเบเรต์ อุปทูตฝร่ังเศส ทีม่าพร้อมกบัลาลูแบร์ ได้เดินทางกลบัก่อนคณะทูต เม่ือ  ๑๔ ธันวาคม 

พ.ศ. ๒๒๓๐ โดยแยกกบัทูตลาลูแบร์ ซ่ึงรอเข้าเฝ้าฯ อยู่ที่ลพบุรี   เซเบเร่ต์ใช้ทางลดัตรงไปทางมะริด  ด้วย

การใช้เรือเลก็ออกจากบางกอกตอนเช้า  ๑๗ ธันวาคม เข้าคลองบางขุนเทยีน คลองด่าน ผ่านคลองมหาไชยไป

ถึงแม่น า้ท่าจีนทีส่มุทรสาครตอนบ่ายห้าโมง เซเบเรต์เห็นส าเภาจีนขนาด ๑๐๐ ตัน และเรือแขกมลายูจอดใน

แม่น า้ท่าจีนหลายล า เช้า  ๑๙ ธันวาคม เซเบเรต์ใช้เรือเลก็เข้าคลองสุนัขหอน บางคร้ังต้องผ่านคลองแคบตื้น

เขิน ต้องใช้ควายลากเรือจนถึงแม่น า้แม่กลองในตอนเยน็วันรุ่งขึน้    แล้วใช้เรือแจวเลียบชายทะเลไป เม่ืออยู่

กลางทะเลเห็นเสากระโดงเรือฝร่ังเศสซ่ึงจอดอยู่ทีป่ากแม่น า้เจ้าพระยาห่างออกไป ๖-๗ ไมล์    แล้วถึงเมือง

พริบพรี(เพชรบุรี)   ลงเรือเล็กตามล าน า้เพชรบุรี     ขึน้บกน่ังเก้าอีห้าม เกวยีนเทยีมววั และข่ีช้าง ข้ามคอ

คอด ผ่านชะอ า ปราณบุรี กุยบุรี ข้ามภูเขาสูงชันลูกหน่ึงซ่ึงเม่ือถึงยอดเขาจะเห็นทะเลทั้งสองด้าน เขา

เดินทางต่อไปผ่านบ้านเซรา (Sera) บ้านแม่น า้ (Menam) กลงิ (Gelingve) แล้วลงเรือล่องตามล าน า้ซ่ึงตื้น

เช่ียว เต็มไปด้วยฝูงยุงทีพ่วกฝร่ังกลวัเกรง  เรือผ่านแก่งหิน ๓๒ แก่ง ผ่านปากาเร (Pacarays) ละอู (Lauou) 

เพชร (Phes) ระยะ ๒ ไมล์ ควริีนันท์ (Qvirinaon) ลูมา (Louma) รีโอเดซอน (Riodayson) ระยะ ๓ ไมล์ 

ผ่านตะนาวศรี รวมใช้เวลาเดินทางเกือบยีสิ่บวนัจึงถึงปากแม่น า้เมืองมะริด เม่ือ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๒๓๑ 

(ค.ศ. ๑๖๘๘)  ต่อจากน้ันเซเบเร่ต์ ได้ขึน้เรือใบฝร่ังเศสทีร่ออยู่ ไปปอนดิเชอร่ี แล้วกลบัไปฝร่ังเศส    

พ.ศ. ๒๒๓๑ (ค.ศ. ๑๖๘๘) บาทหลวงฝร่ังเศสช่ือเดอ เบซ ทีม่าพร้อมกบัลาลูแบร์และอยู่ในเมืองไทย

ต่อถึง ๑๔ เดือน ได้เขียนบันทกึไว้ว่า “สมเด็จพระนารายณ์ฯ ทรงพ านักอยู่ทีล่พบุรี ทรงมีพระราชธิดาองค์

เดียวคือ เจ้าหญิงสุดาวดี หรือกรมหลวงโยธาเทพ    ”  

                                                 

                            กรมหลวงโยธาเทพ ราชธิดาสมเด็จพระนารายณ์มหาราช 

           (http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Kromluang_Yothathep.JPG) 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/61/Kromluang_Yothathep.JPG
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              ๖.๑๖.๑๐  กรุงสยามประกาศสงครามกบับริษัทอินเดียตะวนัออกของอังกฤษ    ๒๕ เมษายน 

พ.ศ. ๒๒๓๐ เกดิการต่อสู้ระหว่างสยามกบับริษัทอนิเดียตะวนัออกของอังกฤษที่เมืองมะริด   องักฤษส่งเรือ

รบ ๒ ล าช่ือคูร์ตานาและเจมส์ มาปิดล้อมเมืองท่ามะริดของสยาม และจะควบคุมเรือในเมืองท่าทุกล าจนกว่า

สยามจะใช้ค่าเสียหาย ๖๕,๐๐๐ ปอนด์ ทีบ่ริษัทอนิเดียตะวันออกขององักฤษถูกคดโกง เพราะขุนนางสยามที่

เดินทางไปอิหร่าน ยืมเงินบริษัทองักฤษไปใช้ระหว่างเดินทางแล้วไม่ยอมส่งเงินคืน  ขณะน้ันสยามตั้งชาว

องักฤษช่ือริชาร์ด เบอร์นาบี เป็นเจ้าเมืองมะริด มีนายซามูเอล ไวท์ เป็นเจ้าท่าเมืองมะริด ทั้งสองคนเป็น

เพ่ือนกบัฟอลคอน  โดยปลดเจ้าเมืองมุสลมิอหิร่านคนก่อนออกตามค าแนะน าของฟอลคอน   บริษัทอังกฤษ

ส่งเรือรบช่ือเพร์ิล ยิงปืนใหญ่พงัก าแพงยดึเมืองมะริดได้    แต่พระยาตะนาวศรีไม่ยอมแพ้ เม่ือ ๑๔ 

กรกฎาคม พ.ศ. ๒๒๓๐ ขณะมีพายุหนัก คนมอญพืน้เมืองของพระยาตะนาวศรี บุกโจมตีพวกองักฤษโดยไม่

รู้ตัว ปล่อยแพไม้ไผ่ติดไฟไปเผาเรือ ยดึเรือรบองักฤษช่ือเจมส์ได้ และฆ่าคนองักฤษไป ๙๐ คน เบอร์นาบี เจ้า

เมืองมะริดเสียชีวติในการรบ   มีข่าวว่าคนองักฤษทีก่รุงสยามถูกจับเกือบร้อยคนและบางคนกถู็กฆ่าด้วย  

  ๑๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๒๓๐ (ค.ศ. ๑๖๘๗) สมเด็จพระนารายณ์ฯ ทรงประกาศสงครามกบับริษัท

อนิเดียตะวนัออกของอังกฤษ    ฟอลคอนจับพระยาตะนาวศรีไปประหารในข้อหาทีก่่อสงคราม  สมเด็จพระ

นารายณ์ฯ ทรงแต่งตั้งเจ้าเมืองมะริดคนใหม่ช่ือ เดอ โบเรอการด์   ซ่ึงเป็นทหารฝร่ังเศสทีต่ิดตามทูตเดอโช

มองต์เข้ามา   ๑๒ มกราคม พ.ศ. ๒๒๓๑ มีรายงานองักฤษในอนิเดีย ว่าพบกบัทหารฝร่ังเศสช่ือ ฟอร์บัง ขณะ

เดินทางกลบัฝร่ังเศส ท าให้ทราบว่าพระเจ้ากรุงสยามส่งก าลงัไปในป้อมบางกอกสองฝ่ังแม่น า้ที่ฝร่ังเศสยดึ

ครอง  ๔ เมษายน พ.ศ. ๒๒๓๑ บริษัทอินเดียตะวนัออกขององักฤษประกาศสงครามต่อกรุงสยาม  ใช้ก าลงั

ยดึเรือและคนทีม่ากบัเรือสยามทุกล า   ๓๐ เมษายน พ.ศ. ๒๒๓๑ มีรายงานขององักฤษทีอ่นิเดีย  ว่ามีเรือของ

สยามชักธงฝร่ังเศสออกจากตะนาวศรีเตรียมไปเปอร์เซีย   พวกองักฤษตามจับแต่ไม่ส าเร็จ   แต่องักฤษกลับ

ถูกยดึเรือล าหน่ึงด้วย อังกฤษโกรธแค้นการกระท าของสยามมาก      

                  ๖.๑๖.๑๑อวสานของฟอลคอน   เดือนเมษายน พ.ศ. ๒๒๓๑(ค.ศ. ๑๖๘๘)  สมเด็จพระ

นารายณ์ฯ ประชวรหนักอยู่ที่ลพบุรี    ฟอลคอน อคัรมหาเสนาบดี เตรียมเข้ากุมอ านาจและคิดจะก าจัดพระ

เพทราชาเจ้ากรมช้าง  ฟอลคอนพยายามเรียกนายพลเดส์ฟาร์จทีป้่อมบางกอกให้น าทหารฝร่ังเศสขึน้มา

อารักขาตนเองทีล่พบุรี    แต่เดส์ฟาร์จ กบัทหาร ๗๕ คน ขึน้มาเพยีงแค่อยุธยา กไ็ด้ข่าวลือว่าสมเด็จพระ

นารายณ์สวรรคตแล้ว จึงกลับไปทีบ่างกอกดังเดิม  พระเพทราชาได้ปลอมหมายรับส่ังของสมเด็จพระ

นารายณ์ฯ เรียกให้ฟอลคอนมาเฝ้า ในพระราชวงัทีล่พบุรี เม่ือฟอลคอนกบัทหารคุ้มกันชาวฝร่ังเศสและ
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องักฤษ ๓ คน เข้าไปในพระราชวงักถู็กปลดอาวุธ แล้วถูกทหารของพระเพทราชาจับตัวมัดไว้ได้     ๕ 

มิถุนายน พ.ศ. ๒๒๓๑ ฟอลคอนถูกประหารด้วยการตัดหัวด้วยดาบแล้วห่ันตัวเป็นท่อนๆ ขณะมีอายุได้ ๔๐ 

ปี     ท้าวทองกบีม้าภรรยาของฟอลคอนหนีไปยงัป้อมบางกอกพร้อมกบับุตรชาย หลงัจากฟอลคอนถูก

จับกุม แต่ได้ถูกส่งตัวกลบัไปให้ฝ่ายสยาม    ทหารฝร่ังเศส และองักฤษรวมทั้งพวกคริสต์ในอยุธย า ทั้งทีเ่ป็น

คนญวน คนจีน และคนสยาม จ านวนมาก ถูกควบคุมตัวโดยทหารสยามน าโดยโกษาปานทีเ่คยไปฝร่ังเศส       

                                

                                  การประหารชีวิตด้วยการตัดหัว  

  (http://www.thai-blogs.com/index.php/2007/01/18/a_public_beheading_in_siam?blog=5) 

               ๖.๑๖.๑๒    การรบทีป้่อมบางกอก    หลงัจากสังหารฟอลคอนแล้ว เม่ือ ๖ มิถุนายน พ.ศ. 

๒๒๓๑  พระเพทราชาให้พนัตรีโบชองป์ไปเชิญนายพลเดสฟาร์จจากป้อมบางกอกขึน้มาลพบุรีอกีคร้ัง แล้ว

ให้กลบัไป โดยจับลูกชาย ๒ คนของเดส์ฟาร์จ ไว้เป็นตัวประกนัทีเ่มืองละโว้  ทหารสยามภายใต้การควบคุม

ของโกษาปาน ยกมาล้อมป้อมฝร่ังเศสทีบ่างกอก  ทหารฝร่ังเศสราว ๒๕๐ คนทิง้ป้อมบางกอกด้านตะวนัตก

มารวมก าลงัทีป้่อมฝ่ังตะวนัออก ท าลายก าแพงและปืนใหญ่ทีป้่อมตะวนัตกทั้งหมด ด้วยการตอกตะปูเหลก็

ปิดรูชนวน   เจาะรู  ทิง้ลงน า้หรือจุดระเบิดที่อดัไว้ในกระบอกปืน    ฝ่ายสยามเข้าไปยึดป้อมฝ่ังตะวนัตก 

ถอนหมุดจากปืนใหญ่ทีฝ่ร่ังเศสตอกปิดรูชนวนไว้ น ากลับมาใช้   และน าปืนใหญ่มาจากอยุธยาอกีราวร้อย

กระบอก  เอาปืนใหญ่ขึน้บนเชิงเทนิไม้สูง  ยิงปืนใหญ่เป็นพนันัดต่อเน่ือง เข้าไปในป้อมบางกอกฝ่ัง

ตะวนัออก อย่างไม่หยุดพกัตลอด ๓ วนั ๔ คืน   ใช้ว่าวจุดไฟลอยไปเผาคลงัดินปืนในป้อม ท าให้เกดิไฟไหม้

เป็นจุดๆให้ฝร่ังตกใจ   ใช้คนด าน า้ลอบโผล่โจมตีเรือกรรเชียงของฝร่ังเศส  ใช้ทหารคาบดาบว่ายน า้บุกเข้า

โจมตีตอนกลางคืน  ทางด้านทีจ่ะไปปากแม่น า้เจ้าพระยาก็จมเรือหรือปักซุงไม้ขวางแม่น า้ไว้ไม่ให้เรือเข้า
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ออก ขุดสนามเพลาะรอบป้อมและคอยโจมตีมิให้พวกฝร่ังเศสออกมาหาอาหารนอกป้อมได้    ทหารสยามกบั

ฝร่ังเศสรบกัน ๕ เดือนเต็ม     มีภาพเขียนของชาวฝร่ังเศสบันทกึแผนผงัการรบคร้ังนีอ้ย่างละเอยีดไว้ด้วย 

(จากการส ารวจสถานที่ของผู้เรียบเรียงในพ.ศ. ๒๕๕๑ พบว่าสมรภูมิการรบ และสถานทีต่ั้งป้อมวไิชเยนทร์ 

ฝ่ังตะวนัออก อยู่บริเวณ บ้านจักรพงษ์ บ้านปราณ ีใกล้โรงเรียนราชินี และอาจข้ามถนนไปถึงพพิธิภัณฑ์ มิว

เซียมสยาม เม่ือพ.ศ. ๒๕๕๑ เคยมีการขุดส ารวจโบราณคดีทีม่ิวเซียมสยามแต่ไม่พบโบราณวตัถุส าคัญ ส่วน

ป้อมตะวนัตกน้ันอยู่ทีป้่อมวิไชยประสิทธ์ิในกองทพัเรือ)      

 ๒๒ มิถุนายน พ.ศ. ๒๒๓๑  นายพลเดส์ฟาร์จ ส่งทหารน าเรือช่ือเลอโซแลร์ออกจากป้อมบางกอก

เพ่ือไปน าก าลงัจากมะริดมาช่วย แต่ถูกขัดขวางโดยเรือยาวจ านวนมากของฝ่ายสยาม   ฝร่ังเศสสู้ไม่ได้จึง จุด

ไฟใส่ดินปืนและระเบิดมือที่โปรยไว้บนดาดฟ้าระเบิดเรือเลอโซแลร์ ที ่๒ ไมล์ทางใต้ของบางกอก  ทหาร

ฝร่ังเศสตายไปกบัเรือพร้อมกบัชาวสยามที่ปีนป่ายขึน้มาบนเรือ     

                   

                                                สมรภูมิการรบทีป้่อมบางกอก 

                         (http://en.wikipedia.org/wiki/File:Siege_of_Bangkok.JPG) 

                         

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/3b/Siege_of_Bangkok.JPG
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          สมรภูมิการรบ ทีป้่อมบางกอก ค.ศ.๑๖๘๘   วาดภาพโดยบาทหลวงเยซูอิต ชาวฝร่ังเศส         

                    (http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Siege_of_Bangkok_1688.jpg) 

      

   สถานทีต้ั่งป้อมบางกอกฝ่ังตะวันตก  (ป้อมวิชัยประสิทธ์ิ ในกองทพัเรือในปัจจุบัน)  

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Siege_of_Bangkok_1688.jpg
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๒๖ มิถุนายน  พ.ศ ๒๒๓๑   พวกสยามใช้ปืนใหญ่โจมตีป้อมทหารฝร่ังเศสทีม่ะริด หลังจากใช้คน 

๑๒,๐๐๐ คน ล้อมไว้ให้อดน า้และอาหารในป้อมปืนอยู่ ๒ เดือน ทหารฝร่ังเศสตายไป ๑๐ คน เจ้าเมืองมะริด

ชาวฝร่ังเศสช่ือโบเรอการด์หนีจากป้อมไปได้  

                                          

       ทหารสยามโจมตีเรือรบฝร่ังเศส ช่ือ ดือ บรื ออง(du Bruant) ทีเ่มืองทวาย    

วาดภาพโดยบาทหลวงเยซูอิต ( http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bruant_Tavoy.JPG) 

             ๑๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๒๓๑ (ค.ศ. ๑๖๘๘) สมเด็จพระนารายณ์มหาราชสวรรคต ที่

พระราชวงัลพบุรี หลงัจากครองราชย์ ๓๒ ปี ท าให้ส้ินสุดกษัตริย์ราชวงศ์ปราสาททอง  

     ๖.๑๗ สมัยสมเด็จพระเพทราชา 

                    ๖.๑๗.๑ พระเพทราชาทรงยดึอ านาจ   วนัที ่๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๒๓๑    พระเพทราชา  

ได้ยดึอ านาจขึน้ครองกรุงศรีอยุธยา เป็นการเร่ิมต้นราชวงศ์บ้านพลูหลวง   เจ้าฟ้าอภัยทศและเจ้าฟ้าน้อย

พระอนุชาของสมเด็จพระนารายณ์ฯ ถูกประหาร  จึงหมดรัชทายาทสืบราชวงศ์ปราสาททอง ทหารรักษา

พระองค์ชาวองักฤษและฝร่ังเศสถูกจับขังคุก   พระราชวงัทีเ่มืองละโว้ถูกปล่อยให้ทิง้ร้างไว้  โกษาปานขึน้

เป็นสมุหนายกแทนฟอลคอน    พระเพทราชาทรงสถาปนามเหสีฝ่ายซ้ายคือกรมหลวงโยธาเทพ ราชธิดา

สมเด็จพระนารายณ์ และมเหสีฝ่ายขวาคือกรมหลวงโยธาทพิ พระขนิษฐา(น้องสาว)สมเด็จพระนารายณ์       

     พระยายมราชเจ้าเมืองนครราชสีมาและพระยารามเดโชเจ้าเมืองนครศรีธรรมราช ไม่ยอมรับ

พระเพทราชาโดยกล่าวว่าพระเพทราชาเป็นกบฏ   มีการส่งทหารไปปราบหลายปีจึงส าเร็จ  
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      ๑๕ สิงหาคม พ.ศ. ๒๒๓๑   เรือรบหลวงฝร่ังเศส ช่ือ ออริฟลามม์  (L’Oriflamme)  เดินทางจาก

ฝร่ังเศส มาถึงปากน า้   แต่เข้าแม่น า้เจ้าพระยาไม่ได้เพราะมีเสาไม้ปักขวางกั้นแม่น า้ไว้  

     ๑๙ ตุลาคม พ.ศ. ๒๒๓๑ (ค.ศ. ๑๖๘๘) หลงัจากที่ทหารสยามกบัฝร่ังเศสสู้กนัทีป้่อมบางกอก

ท่ามกลางโคลนตมและฝนที่ตกหนักนานถึง ๕ เดือน ทหารฝร่ังเศสในป้อมขาดเสบียงอาหาร นายพลเดส์

ฟาร์จ และทหารฝร่ังเศสที่รักษาป้อมบางกอก ๒๕๐ คน ก็ยอมสงบศึก  โดยจะถอยก าลังกลบัฝร่ังเศสโดยเรือ

ทีช่ื่อสยามกบัละโว้  ฝ่ายสยามให้ยืมเงินเป็นค่าเดินทางและปล่อยตัวบุตรชาย ๒ คนของนายพลเดส์ฟาร์จที่

กกัเป็นตัวประกันด้วย   พวกฮอลนัดาช่วยหาซ้ือเสบียงอาหารและหาเรืออกีหน่ึงล า พร้อมกบัจัดให้พ่อค้าและ

บาทหลวงฝร่ังเศสในสยาม ลงนามค า้ประกนัว่าจะเป็นผู้รับโทษแทนหากนายพลเดส์ฟาร์จ ผดิสัญญา    แต่

นายพลเดส์ฟาร์จไม่ท าตามสัญญาว่าจะกลบัไปอย่างสันติ โดยไม่ยอมคืนเงินและส าเภาทียื่มไป  กลบัยกก าลงั

จากปอนดิเชอร่ีในอนิเดีย ไปยดึเมืองภูเกต็ไว้ ท าให้ฝ่ายสยามโกรธมาก จึงจับตัวประกนัคือ พ่อค้าฝร่ังเศสช่ือ 

เดซ์ลาซ และบาทหลวงลาโน หัวหน้าบาทหลวงฝร่ังเศส มาตบตีจ าล่ามโซ่  (พ.ศ. ๒๒๓๙ โกษาปาน ซ่ึงเคย

เป็นทูตสยามไปฝร่ังเศสได้เข้ามาช่วยเหลือเชลยศึก หลงัจากถูกจองจ า ๕ ปี)    พวกฝร่ังเศสถูกขับไล่ออกจาก

สยามห้ามเข้ามาอกี   ระหว่างทีเ่กดิเหตุขัดแย้งกบัฝร่ังเศสน้ันชาวโปรตุเกสและฮอลนัดาในกรุงศรีอยุธยา

ได้มาช่วยป้องกนัเมือง โดยขึงโซ่กั้นแม่น า้เจ้าพระยาไม่ให้เรือฝร่ังเศสเข้ามา   

  สมเด็จพระเพทราชาทรงไม่มีพระประสงค์จะเกีย่วข้องกับชาวองักฤษและฝร่ังเศส    ห้างองักฤษ

ถูกส่ังให้ลดธงองักฤษลง เพราะมีเคร่ืองหมายกางเขนในธง    ป้อมวไิชเยนทร์ด้านตะวันออก (ฝ่ังกรุงเทพฯ) 

ถูกร้ือท าลายเหลือแต่ป้อมฝ่ังตะวนัตก (ฝ่ังธนบุรี)   พ.ศ. ๒๒๓๒ กองบัญชาการองักฤษในอนิเดีย ส่ังให้

จับกุมเรือพาหนะและคนในบังคับสยาม เพราะพระเจ้ากรุงสยามได้กระท าการทารุณโหดร้ายท าให้องักฤษ

เสียหายหลายประการ   องักฤษยดึเรือสยาม ช่ือลอเรตต้า ทีเ่บงกอล   เตรียมยดึเมืองมะริด เมืองถลาง และ

เตรียมท าสงครามกบัสยาม  

    สมเด็จพระเพทราชาครองราชย์ในขณะสถานการณ์บ้านเมืองวุ่นวาย   เช้ือพระวงศ์และขุนนาง

เก่าทีจ่งรักภักดีกบัสมเด็จพระนารายณ์ฯ ทั้งทีอ่ยุธยา ลพบุรี และนครศรีธรรมราช ถูกปลดหรือประหาร 

เพราะเกรงถูกยดึอ านาจแก้แค้น   ท าให้ก าลงัคนทีม่ีฝีมือของสยามถูกฆ่าตายไปเกือบหมดเพราะรบกนัเอง  

แม้กระทั่งเจ้าพระยาโกษาปานหรือออกพระวสุิทธสุนทร ราชทูตไทยทีเ่คยไปฝร่ังเศส กถู็กกล่าวหาว่าขาด

ความจงรักภักดี ถูกโบยหลัง  แล้วตรอมใจจนถึงอนิจกรรม 
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              ในสมัยพระเพทราชา  มีการแบ่งหัวเมืองฝ่ายเหนือ บังคับบัญชาโดยสมุหนายก  หัวเมือง

ฝ่ายใต้โดยสมุหพระกลาโหม และหัวเมืองชายทะเลตะวนัออกโดยพระยาโกษาธิบดี 

                     ๖.๑๗.๒ บันทึกของแกมเฟอร์ พ.ศ. ๒๒๓๓ (ค.ศ. ๑๖๙๐) แพทย์ชาวเยอรมัน ช่ือแกม

เฟอร์ (Kaempfer) ซ่ึงท างานกบับริษัทอนิเดียตะวนัออกของฮอลนัดา (VOC) เดินทางมาสยามพร้อมกบัทูต

ฮอลนัดาทีม่าถวายสารต่อพระเพทราชา    

                       

    บันทกึของหมอแกมเฟอร์  แพทย์เยอรมันประจ าคณะทูตฮอลันดาทีญ่ีปุ่่น เกีย่วกบัสยาม 

                 (http://www.flc.kyushu-u.ac.jp/~michel/intro/pics/ek_siam.gi        

                            

                    แผนทีแ่ม่น ้าเจ้าพระยาและ กรุงศรีอยธุยา สมัยพระเพทราชา ฝีมือ หมอแกมเฟอร์                 

   (http://std.cpc.ku.ac.th/delta/deltacp/features/feature24.htm, http://www.ayutthaya-history.com/Geo_Map_KaempferII.) 

หมอแกมเฟอร์ได้เขียนแผนที่ล าน า้เจ้าพระยาจากปากน า้ถึงอยุธยา และบันทกึเส้นทางเดินเรือ

ระหว่างปัตตาเวยีกบักรุงศรีอยุธยาไว้ว่า “ออกเดินทางจากเกาะปัตตาเวียผ่านเกาะไอด า (Eidam) มาตาม

ชายฝ่ังสุมาตรา เข้าช่องแคบบังกา แล่นเรืออ้อมเกาะลิงกนั (Lingan) เกาะอัวร์แล่นเลียบฝ่ังมลายผู่านแหลม

ปัตตานีจนเข้าเขตเมืองนคร (Ligor) ผ่านเกาะสมุย เขาสามร้อยยอด เพชรบุรี ปากแม่น ้าเจ้าพระยา บางกอก 

http://std.cpc.ku.ac.th/delta/deltacp/features/feature24.htm
http://www.iudicium.de/images/covers/933-8.gif
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และกรุงศรีอยธุยา”  แกมเฟอร์บันทกึการเดินทางเข้าปากน ้าเจ้าพระยาว่า      “ ๖ มิถุนายน เวลาเยน็ เราเข้า

ร่องน ้าของประเทศสยาม.......จากทีท่อดสมอเรือไปจนปากแม่น ้าน้ัน ข้างใต้เป็นดินโคลนเหลว   สังเกตเห็น

เคร่ืองหมายหลายแห่งมีบอกไว้ให้เรือแล่นขึ้นไปจนถงึปากแม่น ้าโดยไม่ติดตื้น เห็นเรือหาปลาหลายล า ... ไม่

ไกลออกไปเท่าไรนัก เห็นรังดินปืนทิ้งอยู่กบัปืนใหญ่ทั้งสองฝากแม่น ้า ต้ังข้ึนต้ังแต่คราวเกดิเหตุยุ่งยากกบั

ฝร่ังเศสที่แล้วมา...ตกเที่ยงเรากม็าถงึยงัหมู่บ้านและโรงสินค้า ของเนเธอร์แลนด์ ช่ือ อัมสเตอร์ดัม ต้ังอยู่ห่าง

จากปากแม่น ้ามาเกอืบสองลีก นายบ้านต าบลน้ีช่ือคอเร เป็นชาวสวีเดนโดยก าเนิด   สถานีการค้าของฮอลันดา

บริเวณปากแม่น ้าเจ้าพระยาเป็นอาคารขนาดใหญ่ทีส่ร้าง ด้วยไม้ไผ่ เป็นสถานทีเ่กบ็สินค้าเตรียมการขนส่ง   

ด้านนอกอาคารเป็นที่โล่งแจ้ง มีกองไม้ฝางซ่ึงเป็นสินค้าส่งออกใช้ย้อมผ้าสีม่วง..” 

แกมเฟอร์บันทกึเกี่ยวกบัถิ่นฐานชาวต่างประเทศในอยุธยาว่า “ทางทิศใต้ของอยุธยา มีทางแคบ ๆ ลง

สู่แม่น ้า ชาวดัตช์ต้ังร้านค้าที่หรูหราบนพื้นที่แห้งต ่าลงไป   บนฝ่ังเดียวกนั มีหมู่บ้านชาวญีปุ่่น พะโค และมะ

ละกา     ฝ่ังตรงข้ามเป็นหมู่บ้านของพวกลูกคร่ึงโปรตุเกสทีเ่กดิกบัคนพืน้เมือง   ถดัออกไปเป็นทีต้ั่งของ

โบสถ์เซนต์โดมิงโกเป็นของบาทหลวงชาวโดมินิกนั  ด้านหลังมีโบสถ์เล็ก ๆ อีกหลังหน่ึงช่ือเซนต์ ออสติน    

ไม่ไกลจากน้ีเท่าใดนัก มีโบสถ์เยซูอิตช่ือเซนต์พอล ซ่ึงเลียนแบบมาจากโบสถ์ใหญ่ในเมืองกวัทีอิ่นเดีย  บนฝ่ัง

ตรงข้ามแม่น ้า มีคลองเล็ก ๆแยกออกมาช่ือคลองนามจา (เดี๋ยวน้ีเรียกคลองตะเคียน) บาทหลวงเจ้าคณะ

มณฑลได้สร้างโบสถ์ทีส่วยงาม แต่เดี๋ยวน้ีถูกปิดตายแล้วหลังจากที่ท่านถูกคุมขัง ชาวโรมันคาทอลิกคนหน่ึง

บอกข้าพเจ้าว่า  มีชาวคริสตังในอยธุยามากกว่า ๓,๖๐๐ คน”   แกมเฟอร์บรรยายว่า “ในบรรดาชาติผิวคล ้า

แห่งเอเชียทั้งหลาย สยามเป็นราชอาณาจักรอันเกรียงไกรยิ่งใหญ่ทีสุ่ด และราชส านักน้ันกว็ิจิตรมโหฬารหาที่

เสมอเหมือนมิได้......... รอบ ๆ กรุงมีต าบลและหมู่บ้านมากด้วยกนั และอยู่กันในเรือลอยมากกว่าบ้าน ส่วน

บ้านเรือนซ่ึงปลูกอยู่บนบกน้ัน ตามปกติสร้างด้วยไม้ไผ่ตามริมฝ่ังแม่น ้า ปลูกบนเสาสูง เพือ่มิให้น ้าท่วมถงึ” 

                         

  ภาพวาดเจดีย์ภูเขาทองของแกมเฟอร์ เทียบกบัภาพถ่ายเจดีย์ทีบู่รณะเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๐ 
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      พ.ศ. ๒๒๓๖-๒๒๔๒ (ค.ศ. ๑๖๙๓-๑๖๙๙) ฮอลนัดาท าสงครามกบัฝร่ังเศส และยดึเมืองพอนดิ

เชอร์รีของฝร่ังเศสในอนิเดียได้ พวกฝร่ังเศสทีพ่อนดิเชอร์รีถูกจับ แล้วส่งตัวกลบัยุโรป พ.ศ. ๒๒๓๙ (ค.ศ. 

๑๖๙๖) เกดิไข้ทรพษิระบาด ในกรุงศรีอยุธยา คนตายกว่า ๙๐,๐๐๐ คน ฝนแล้งข้าวแพง          

   ๒๐ ตุลาคม พ.ศ. ๒๒๔๒ (ค.ศ. ๑๖๙๙) บาทหลวงตาชาร์ด บาทหลวงฟูเกต์และบาทหลวงลาเบรย์ 

ลงเรือจากฝร่ังเศสมาถึงมะริด แล้วเดินบกไปกรุงศรีอยุธยา น าพระราชสาส์นของพระเจ้ากรุงฝร่ังเศสไป

ถวายพระเจ้ากรุงสยาม แล้วกลบัมาขึน้เรือทีม่ะริด แต่บาทหลวงตาชาร์ดถูกเพ่งเลง็ว่าร่วมมือกบัฟอลคอน 

เพ่ือให้ฝร่ังเศสยดึสยาม จึงไม่สามารถตกลงเร่ืองราวใดๆ ได้เลย     

สมเด็จพระเพทราชากบัพระสุดาเทว(ีสุดาวด)ี  ราชธิดาสมเด็จพระนารายณ์ฯ ทรงมีพระโอรส ทรง

พระนามว่า เจ้าพระขวญั (หรือเจ้าตรัสน้อยเพราะทรงไม่ค่อยพูด) ทรงแต่งตั้งขุนหลวงสรศักดิ์เจ้ากรมช้าง

เป็นอุปราช    พ.ศ. ๒๒๔๖ สมเด็จพระเพทราชาสวรรคต 

๖.๑๘   สมัยสมเด็จพระสรรเพช็ญ์ที ่๘ หรือพระเจ้าเสือ (พ.ศ. ๒๒๔๕-๒๒๕๑) 

พ.ศ. ๒๒๔๖   ขุนหลวงสรศักดิ์ (เด่ือ)   ขึน้ครองราชย์เป็นสมเด็จพระสรรเพช็ญ์ที ่๘ แต่เรียกกันว่า 

พระเจ้าเสือ เพราะเล่ากนัว่าทรงดุมากเหมือนเสือ (ทรงเป็นโอรสบุญธรรมของพระเพทราชา แต่เล่าลือกนัว่า

ทรงเป็นโอรสของสมเด็จพระนารายณ์ทีเ่กดิจากพระสนมชาวเชียงใหม่ น ามาฝากพระเพทราชาดูแล) ทรงให้

น าเจ้าพระขวญั โอรสสมเด็จพระเพทราชาไปส าเร็จโทษเพราะเกรงว่าจะเป็นภัย และมีการก าจัดพวกขุนนาง

ทีนิ่ยมเจ้าพระขวญัเป็นจ านวนมาก     

             ๖.๑๘.๑   พนัท้ายนรสิงห์  พระเจ้าเสือทรงโปรดการต่อยมวย และเสวยเพดานปลากระโห้   

เม่ือ พ.ศ. ๒๒๔๗ เสด็จไปทรงตกปลาทีค่ลองโคกขาม บริเวณจ.สมุทรสาครปัจจุบัน (ปลากระโห้ชอบอยู่

บริเวณน า้กร่อยทีน่ า้เค็มกบัน ้าจืดผสมกนั ใกล้ปากแม่น า้) คลองโคกขามน้ันคดเคีย้วมาก พนัท้ายนรสิงห์ ซ่ึง

เป็นนายท้ายเรือคัดเรือไม่ไหว เรือพระทีน่ั่งชนกิง่ไม้ท าให้หัวเรือหักลง พันท้ายนรสิงห์ขอให้ประหารชีวติ

ตนตามกฎมณเฑียรบาล แม้พระเจ้าเสือจะทรงอภัยโทษก็ไม่ยอมรับ   

       พ.ศ. ๒๒๔๓ ได้เกดิฟ้าผ่ามณฑปพระมงคลบพติร ท าให้ไฟไหม้   ยอดมณฑปตกถูก พระเศียร

พระมงคลบพติรหักตกลงมาทีพื่น้    มีการบูรณะเสร็จสมัยพระเจ้าบรมโกศ    หลงัเสียกรุงคร้ังที ่๒ มีคนร้าย

ไปขุดค้นหาสมบัติในองค์พระมงคลบพติร จนช ารุด   พระกร ขวาขาด   สมัยรัชกาลที ่๖ พระยาโบราณราช
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ธานินทร์ซ่อมองค์พระทีช่ ารุด พบพระพุทธรูปในองค์พระมงคลบพติรหลายองค์    พ.ศ. ๒๔๙๙ สร้างพระ

วหิารใหม่ด้วยเงินบริจาคส่วนหน่ึงจากนายกรัฐมนตรีพม่า  

                        

                              คลองสนามไชย  https://th.wikipedia.org/wiki/ 

          ในรัชกาลพระเจ้าเสือ  มีการขุดคลองขนาดใหญ่ช่ือคลองสนามชัย จากปากน า้สาครบุรี 

(สมุทรสาคร) เพ่ือเช่ือมแม่น ้าท่าจีนทีเ่มืองสาครบุรีกบัแม่น า้เจ้าพระยาทีเ่มืองพระประแดง   โดยให้ฝร่ังส่อง

กล้องแก้ว  เอาไม้ปักเป็นแนวคลอง ระยะทางยาว ๓๔๐ เส้น (๑๒.๖ กม.)   ปากคลองกว้าง ๘ วา  (๔ เมตร)   

พืน้คลองกว้าง ๕ วา ลกึ ๖ ศอก ให้เรือใหญ่แล่นผ่านได้    โดยพระราชสงครามเป็นแม่กองคุมคน ๓๐,๐๐๐ 

คนขุดคลองแต่ขุดไม่เสร็จ  ได้เพยีงคร่ึงเดียวกต้็องเลกิขุดเพราะส้ินรัชกาล    

           พระเจ้าเสือ ทรงครองราชย์ได้ ๖ ปี  สวรรคต เม่ือ พ.ศ. ๒๒๕๑  

๖.๑๙   สมัยสมเด็จพระเจ้าท้ายสระ (พ.ศ. ๒๒๕๑-๒๒๗๕)  

พ.ศ. ๒๒๕๑   เจ้าฟ้าเพชร โอรสองค์ใหญ่ของพระเจ้าเสือขึน้ครองราชย์เป็นพระเจ้าสรรเพชญ์ที่ ๙ 

แต่เรียกกันว่าสมเด็จพระเจ้าท้ายสระ เพราะประทบัทีพ่ระทีน่ั่งบรรยงก์รัตนาสน์ ท้ายสระน า้ในพระราชวงั     

 ๑  ตุลาคม พ.ศ. ๒๒๗๔   สมเด็จพระเจ้าท้ายสระไม่ทรงโปรดศาสนาคริสต์   ทรงพบว่าบาทหลวง

ดอมยากซ์ ได้แต่งหนังสือใช้ตัวหนังสือไทยและเขมรอธิบายศาสนาคริสต์และติเตียนเยาะเย้ยศาสนาพุทธ    

ส่ังสอนศาสนาคริสต์เป็นภาษาไทย  และชักชวนพวกคนไทย มอญ ลาวให้เข้ารีตนับถือศาสนาคริสต์เป็นอนั

มาก    ดังน้ันจึงมีพระบรมราชโองการด้วยภาษาไทยสลกัในแผ่นหินไปตั้งไว้หน้าประตูโบสถ์คริสต์นักบุญ

ยอแซฟ ทีก่รุงศรีอยุธยาและทีโ่บสถ์เมืองมะริด  ว่า 
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๑. ห้ามใช้ตัวหนังสือเขมรและหนังสือไทยไปเขียนหนังสือซ่ึงสอนศาสนาคริสเตียน  

๒. ห้ามพวกมิชชันนารีเทศนาส่ังสอนเป็นภาษาไทย  

๓ . ห้ามคน ไทย มอญ ลาว ซ่ึงถือพุทธศาสนา แม้จะยากจนอย่างใด ไปยืมเข้าของเงินทองจากพวก
มิชชันนารี  ห้ามไปขอเข้ารีต ห้ามไทยมอญลาวเช่ือแลนับถือศาสนาคริสเตียน   ห้ามคนไทยมอญลาวไปคบ
ค้าสมาคมกบัพวกเข้ารีต และห้ามพวกมิชชันนารีรับคนไทยมอญและลาวเข้ารีต 

๔.  ห้ามพวกมิชชันนารีแต่งหนังสือซ่ึงติเตียนและคัดค้านศาสนาพุทธของไทย  

ถ้าพวก มิชชันนารีทีจ่ะเข้ามายงักรุงศรีอยุธยาขืนท าการผิดแม้แต่ข้อหน่ึงข้อใด เม่ือได้ไต่สวน 
พจิารณาได้ความแล้ว กจ็ะต้องลงโทษหัวหน้าของพวกมิชชันนารีถึง ประหารชีวติ และพวกมิชันนารีอ่ืน ๆ 
น้ัน เม่ือถูก เฆีย่นแล้ว จะถูกไล่ไปให้พ้นพระราชอาณาเขตสยามทั้งหมด   ต่อมาอกี ๓๖ ปี ศิลาจารึกดังกล่าว
ได้ถูกพวกบาทหลวงท าลายขณะทีก่องทพัพม่าโจมตีกรุงศรีอยุธยา 

พ.ศ. ๒๒๕๖ นาย เดอ บู ชาวฝร่ังเศสมาสยาม เขาเขียนจดหมายถึงเพ่ือน ความว่า “ประหลาดใจ

มากทีไ่ด้เห็นเมืองสยามร่วงโรยมาก ไม่เหมือนกบั ๕๐ ปีที่แล้วมา ซ่ึงเป็นเวลาทีเ่ห็นคร้ังแรก ในเวลานีไ้ม่เห็น

เรือสินค้าจ านวนมาก หรือเรือไทยไปมาค้าขายเหมือนแต่ก่อนแล้ว” 

 พ.ศ. ๒๒๖๑ ผู้ว่าราชการสเปนประจ าฟิลปิปินส์ ส่งทูตมากรุงศรีอยุธยา   สมเด็จพระเจ้าท้ายสระ

พระราชทานทีด่ินให้สเปนสร้างคลงัสินค้า และอู่ต่อเรือริมฝ่ังแม่น า้เจ้าพระยาด้านตะวนัออก ใต้กรุงศรี

อยุธยา ณ ทีซ่ึ่งเดิมเป็นหมู่บ้านญีปุ่่น 

พ.ศ. ๒๒๖๔ ในรัชกาลสมเด็จพระเจ้าท้ายสระมีการขุดคลองลดัโพธ์ิ ตัดโค้งแม่น า้เจ้าพระยาทีพ่ระ

ประแดง และขุดคลองสนามชัยต่อจากทีค้่างไว้  แต่กขุ็ดคลองได้เพยีงคร่ึงทาง    ดังน้ันการเดินทางจากแม่น า้

เจ้าพระยาถึงแม่น า้ท่าจีนทีส่มุทรสาคร จนกระทั่งมีการขุดคลองภาษีเจริญสมัย ร.๕  จึงต้องใช้เรือเลก็ผ่าน

ทางคลองด่าน คลองบางขุนเทยีนแล้วไปเข้าคลองสนามชัย เม่ือ พ.ศ. ๒๕๔๖ ผู้เรียบเรียงได้เคยใช้เรือหาง

ยาวแล่นส ารวจคลองนี ้ โดยออกจากคลองบางขุนเทยีนซ่ึงเป็นคลองเล็กคดเคีย้ว แต่พอไปถึงคลองสนามชัย

กลายเป็นคลองตรงขนาดใหญ่มากทีเ่รือใหญ่แล่นได้  เข้าใจว่าเพ่ือให้เรือใหญ่เข้าทางแม่น า้ท่าจีนซ่ึงจะท าให้

ไม่ติดสันดอนดินโคลนปากแม่น า้เจ้าพระยา   ถ้าสามารถขุดคลองสนามชัยต่อตามแผนเดิม ให้ถึงพระ

ประแดงแล้วท าประตูน า้ปิดสองข้างไว้  อาจเป็นทางระบายน า้ลงทะเลทางแม่น า้ท่าจีน ทีจ่ะบรรเทาน า้ท่วม

กรุงเทพไปได้อกีทางหน่ึง   ท านองเดียวกบัคลองลดัโพธ์ิที่ปากลดัพระประแดง 
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       คลองสนามชัย (http://www.geocities.com/bktkmutt/PICTURE/PICT0071.JPG) 

                         

                                           คลองลัดโพธ์ิ พระประแดง พ.ศ. ๒๕๔๘ 

                        (http://www.siamscubadiving.com/board/view.php?tid=1904) 

                              

                                     คลองลัดโพธ์ิ  พระประแดง  พ.ศ. ๒๕๕๓   

                              (http://img82.imageshack.us/img82/4886/ringxu8.jpg) 

http://www.siamscubadiving.com/board/view.php?tid=1904
http://img82.imageshack.us/img82/4886/ringxu8.jpg
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พ.ศ. ๒๒๖๕ มีการส่งทูตสยามไปเฝ้าพระเจ้ากรุงจีน   จักรพรรดิคังซีขอให้สยามส่งข้าวมาขายที่

มณฑลฮกเกีย้น กวางตุ้ง และเจ๋อเจียง โดยทางจีนไม่เกบ็ภาษี   โดยเรือทีไ่ปส่งข้าวน้ันในขากลบักซ้ื็อผ้าไหม 

เคร่ืองป้ันดินเผา และทองเหลือง กลบัมากรุงสยาม 

พ.ศ ๒๒๗๐  ทีอ่่างทอง   แม่น า้เจ้าพระยาเซาะตลิง่ถึงวหิารพระพุทธไสยาสน์วดัป่าโมก  จึงทรงให้

พระราชสงครามเป็นแม่กอง    ตัดไม้ท าตะเข้แม่สดึง เจาะช่องฐานแท่นพระพุทธรูปสลับเป็นฟันปลา เอา

ตะเข้แอบเข้าสองข้าง  สอดกระดานบนหลงัตะเข้  เจาะขุดร้ืออฐิทีเ่ว้นฟันปลาระหว่างช่องกระดาน  ชะลอ

ลากพระพุทธไสยาสน์ไปยังวิหารใหม่ลกึ ๔ เส้น ๔ วา (๑๖๘ เมตร)ได้ส าเร็จ 

  พระเจ้าท้ายสระ ทรงมีโอรสคือ เจ้าฟ้านเรนทร์  เจ้าฟ้าอภัย และเจ้าฟ้าปรเมศร์ และทรงมีพระ

อนุชาคือเจ้าฟ้าพร ซ่ึงเป็นพระมหาอุปราช   เจ้าฟ้านเรนทร์เกรงปัญหากบัพระเจ้าอาเร่ืองราชสมบัติ จึงทรง

ผนวช  พ.ศ. ๒๒๗๕ พระเจ้าท้ายสระประชวรสวรรคต  หลงัจากครองราชย์ ๒๔ ปี    

๖.๒๐   สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศ (พ.ศ. ๒๒๗๕-๒๓๐๑) 

พ.ศ. ๒๒๗๕ หลงัส้ินรัชกาลสมเด็จพระเจ้าท้ายสระ เกดิเหตุการณ์ชิงราชบัลลงัก์โดย ฝ่ายวงัหลวง

ของเจ้าฟ้าอภัยกบัเจ้าฟ้าปรเมศร์ (ราชโอรสสมเด็จพระเจ้าท้ายสระ) ซ่ึงได้สู้รบกบัฝ่ายวงัหน้าของมหา

อุปราช (เจ้าฟ้าพร พระอนุชาของสมเด็จพระเจ้าท้ายสระ) ทีน่ านักโทษในคุกออกมา รบกนั ๓ วนั ๓ คืน  

มหาอุปราชทรงมีชัย ขึน้ครองราชย์ทรงพระนามว่า สมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่๓  แต่พงศาวดารทีเ่ขียน

ขึน้หลังสวรรคตเรียกว่า “สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศ”  (เพราะพระบรมศพบรรจุอยู่ในโกศ   บางทเีรียก

สมเด็จพระเจ้าบรมโกษฐ์ )    คนวงัหลวงของเจ้าฟ้าอภัยและเจ้าฟ้าปรเมศร์เกือบทั้งหมดถูกฆ่าหรือต้องหนี

ไปหลบซ่อน  ท าให้ก าลงัทหารของกรุงศรีอยุธยาอ่อนแอลง  จนกระทัง่เม่ือเกดิสงครามทีเ่สียกรุงคร้ังทีส่อง

น้ัน  หาทหารทีจ่ะมีฝีมือสู้พม่าได้ยากมาก           

พ.ศ. ๒๒๗๖ มีเรือส าเภาจีนเข้ามาสยาม ๙ ล า และมีการส่งทูตสยามไปเมืองจีนด้วย   

พ.ศ. ๒๒๗๗-๒๒๘๐ มเีหตุวุ่นวายโดยชาวจีนร่วมกบัชาวสยาม พยายามจะยดึพระราชวงัและ

สถาปนากษัตริย์องค์ใหม่   แต่ถูกทหารปราบลงได้   เหตุการณ์นีม้ีบันทกึไว้ในจดหมายเหตุโหร ความว่าพวก

จีนเป็นกบฏปล้นพระราชวงั 
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               พ.ศ. ๒๒๗๙ ฝ่ายสยามถืออาวุธไปล้อมหมู่บ้านฮอลนัดาทีอ่ยุธยาเพราะขัดแย้งกนัเร่ืองการตีราคา

ผ้าทีน่ ามาจากอนิเดีย  

พ.ศ. ๒๒๘๐ สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศเสด็จฯไปนมัสการพระพุทธบาทสระบุรี โดยเรือพาย

หลายร้อยล าทางล าน า้ป่าสักถึงบ้านท่าเรือแล้วเสด็จทางบกถึงวดัพระพุทธบาท   นายฮูวาล (den Heuvel) 

พ่อค้าชาวฮอลนัดาได้ตามเสด็จฯไปด้วย และบันทกึไว้ว่า ไปทีถ่ า้ประทุน และธารทองแดง   เขาเขียนไว้ว่า ได้

เห็นส่ิงของต่างประเทศหลายอย่างในขบวนเสด็จ เช่น ม้าอาหรับ   ผ้าเปอร์เซียและอนิเดีย   ดอกไม้ไฟจาก

จีน และอาวุธจากประเทศตะวนัตก    

ในการเสด็จฯพระพุทธบาทคร้ังน้ัน พระยาเพช็ร์พไิชย ที่นับถือศาสนาอสิลามเช้ือสายอิหร่านขอ

ตามไปด้วย แต่พระเจ้าบรมโกศตรัสว่าพระยาเพช็ร์พไิชยเป็นแขก นับถือศาสนาอสิลามไปพระพุทธบาท

ไม่ได้    พระยาเพช็ร์พไิชยจึงทูลว่าเต็มใจทีจ่ะเปลีย่นไปนับถือศาสนาพุทธ  จึงได้ตามเสด็จฯไปด้วย และได้

ให้ลูกหลานทั้งตระกูล ซ่ึงต่อมาใช้นามสกุลบุนนาคหันมาถือพุทธศาสนา  

ในช่วงนี ้บริษัทอนิเดียตะวนัออก (VOC) ของฮอลนัดาท าการค้าแบบสามเหลี่ยม โดยซ้ือทองค าแท่ง

จากญีปุ่่น   น าทองค าไปซ้ือผ้าและเคร่ืองเงินจากอนิเดียมาขายให้สยาม   แล้วซ้ือหนังกวาง หนังววั หนังปลา

กระเบน ไม้ฝาง งาช้าง และดีบุก จากสยามไปขายที่ญีปุ่่น อกีทอดหน่ึง    

พ.ศ. ๒๒๙๒ ไข้ทรพษิระบาดในอยุธยา   คนตายมาก    

พ.ศ. ๒๒๙๔ พม่าเสียกรุงองัวะให้พวกมอญ 

พ.ศ. ๒๒๙๔ และ ๒๒๙๖ พระเจ้ากรุงลงักา กรีติสิริราชสิงหะให้ราชทูตเดินทางมาขอพระภิกษุ

สยามไปสืบพระพุทธศาสนาทีเ่ส่ือมโทรม จึงทรงให้พระอุบาล ีพระอริยมุนี และพระสงฆ์อกี ๕๐ รูป 

เดินทางไปลงักา โดยน าพระพุทธรูป พระพุทธปฏิมากรห้ามสมุทรกบัพระไตรปิฎกไปด้วย (พระไตรปิฎก

ฉบับดังกล่าวทางลงักาได้รักษาไว้อย่างดีจนถึงปัจจุบัน) คณะสงฆ์สยามท าการอุปสมบทสืบพุทธศาสนา

นิกายสยามวงศ์ต่อมา           ราชทูตลงักาทีม่ากรุงศรีอยุธยา พรรณนาไว้ว่า “ภายในก าแพงเมือง มีคลอง

หลายสายยืนแนวเดียวกนั มีเรือและผู้คนทีไ่ปในทางเรือมากมายเหลือทีจ่ะพรรณนา....ร้านรวงขายสินค้า

ส่ิงของต่าง ๆ ตลอดจนพระพุทธรูปทองกม็ีขาย” 



99 
 

พระเจ้าอยู่หัวบรมโกศมีราชโอรสองค์ใหญ่คือเจ้าฟ้าธรรมาธิเบศร์ ซ่ึงท าความผดิฐานเขียนเพลงยาว

ถึงเจ้าฟ้าสังวาลย์ พระสนมของพระเจ้าบรมโกศ จึงถูกเฆี่ยนจนส้ินพระชนม์   

พระเจ้าอยู่หัวบรมโกศทรงมีโอรสอกีหลายองค์ คือ เจ้าฟ้าอุทุมพร กรมหม่ืนพรพนิิต หรือขุนหลวง

หาวดั   เจ้าฟ้าเอกทศัน์ กรมขุนอนุรักษ์ราชมนตรี  และทีป่ระสูติจากพระสนม เช่นกรมหม่ืนเทพพพิธิ กรม

หม่ืนสุนทรเทพ กรมหม่ืนจิตรสุนทร และ กรมหม่ืนเทพภักดี 

พ.ศ.๒๒๙๔  มีดาวหางฮัลเล่ย์ขึน้   

๑ พฤศจิกายน  พ.ศ. ๒๒๙๘  เกดิเหตุแผ่นดินไหว และคล่ืนยกัษ์สึนามิ ถล่มกรุงลสิบอนของ

โปรตุเกส  จนพงัพินาศ  คนเสียชีวติราว ๔๐,๐๐๐  คน            

 

  คลื่นยกัษ์สึนามิถล่มกรุงลิสบอน  เมืองหลวงของโปรตุเกส  เมื่อ พ.ศ. ๒๒๙๘ ( ค.ศ.๑๗๕๕)   

   (http://www.johnpratt.com/items/docs/lds/meridian/2005/images/1755_lisbon.jpg) 

พ.ศ. ๒๓๐๑  สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศสวรรคต ขณะพระชนมายุ ๗๗ พรรษา 

๖.๒๑ ถิ่นทีอ่ยู่ของคนต่างชาติสมัยกรุงศรีอยุธยา 
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ในสมัยรัชกาลที ่๕ พระยาโบราณราชธานินทร์ มีหนังสือกราบทูลสมเด็จฯ กรมพระยาด ารงราชานุ

ภาพเกีย่วกบัสถานที ่ซ่ึงคนต่างชาติมาตั้งถิ่นฐานในกรุงศรีอยุธยาสมัยเป็นราชธานีไว้ว่า 

   ๑. พวกพราหมณ์ อยู่หน้าวดันางมุก และชีกุนซ่ึงเป็นทีต่ั้งเทวสถานและเสาชิงช้า 

   ๒. แขกเทศกบัแขกเปอร์เซีย อยู่แถบสะพานประตูจีน ชาวบ้านเรียกทุ่งแขก 

   ๓. แขกจาม อยู่ในคลองคูจาม ตอนใต้วดัแก้วฟ้าลงไป 

   ๔. แขกมลายู อยู่ในคลองตะเคียนข้างใต้ 

   ๕. แขกมักกะสัน อยู่ริมแม่น ้าฝ่ังตะวนัตกใต้ปากคลองตะเคียนด้านใต้ 

    ๖. จีน อยู่หลายแห่ง คือ หลังวดัจีน ถึงสามม้าในไก่ และประตูจีน ทีค่ลองสวนพลู ที่ปาก

คลองข้าวสาร ทีค่ลองถนนตาล ทีบ้่านดิน และทีเ่กาะพระ  

    ๗. ญีปุ่่น อยู่ริมแม่น า้ฝ่ังตะวนัออก ใต้บ้านเสือข้าม เหนือเกาะเรียน 

    ๘. มอญ อยู่บ้านโพธ์ิสามต้น และทีป่ากคลองตะเคียนข้างเหนือ 

    ๙.  ลาวพุงด า อยู่ทีอ่.อุทัย และอ.บางปะอนิฝ่ังตะวนัออก 

    ๑๐. ลาวพุงขาว อยู่ริมแม่น า้มหาพราหมณ์ ตอนนอกขนอนปากคู 

    ๑๑. ไทยใหญ่ อยู่บ้านป้อมเหนือพะเนียด 

    ๑๒. ญวน อยู่เหนือวดันางกรายขึน้ไปถึงปากคลองตะเคียนข้างเหนือ 

    ๑๓. ตะนาว อยู่ทีข่นอนหลวง วดัโปรดสัตว์ 

     ๑๔. เขมร อยู่ริมแม่น า้นครไชยศรีใต้งิว้ราย และใกล้วดัค้างคาว 

     ๑๕. โปรตุเกส อยู่ริมแม่น า้ฝ่ังตะวนัตก ท้ายบ้านดิน 

      ๑๖.  ฮอลนัดา อยู่ริมแม่น า้ฝ่ังตะวนัออก ใต้วดัพนัญเชิง  

      ๑๗. องักฤษ อยู่ริมแม่น า้ฝ่ังตะวนัออก ใต้บ้านฮอลนัดาลงถึงปากแม่น า้แม่เบีย้ 
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      ๑๘. ฝร่ังเศส อยู่ทีบ้่านปลาเห็ด ปากคลองตะเคียนด้านเหนือ 

  ๖.๒๒   ขนอน  หรือด่านเก็บภาษี   คือสถานทีส่ าหรับเก็บภาษีสินค้าผ่านด่าน (จังกอบ) ตรวจ

ส่ิงของและคนทีต้่องห้าม  เทียบได้กบัด่านศุลกากรในสมัยปัจจุบัน  ตั้งอยู่บนเส้นทางคมนาคมหลกัทีจ่ะเข้าสู่

เมือง   มีทั้งขนอนน า้ อยู่ตามเส้นทางทางน า้ ขนอนบกอยู่บนเส้นทางทางบก  และขนอนตลาดอยู่ในชุมชนที่

มีการซ้ือขาย    เช่น ขนอนปากคู(ตรวจส่ิงของที่มาทางแม่น า้น้อย)  ขนอนวดัโปรดสัตว์(ตรวจส่ิงของและ

เรือเดินทะเลทีม่าทางแม่น า้เจ้าพระยา)  ขนอนบางลาง (ตรวจส่ิงของทีม่าจากทางเหนือ) 

  การจัดเกบ็ภาษีสมัยอยุธยา แบ่งเป็น ๔ ประเภทคือ  จังกอบ(ชักส่วนสินค้าทีน่ ามาจ าหน่าย)  อากร 

(เกบ็จากผลประกอบการ เช่น ท านา จับปลา ต้มสุรา)   ส่วย (เกบ็จากเมืองในปกครองหรือชายทีไ่ม่มาเป็น

ทหาร) และ ฤชา (เกบ็เป็นค่าธรรมเนียมและค่าปรับ 

 ๖.๒๓  บันทกึเร่ืองกรุงศรีอยุธยาของขุนหลวงหาวดัและค าให้การชาวกรุงเก่า  มีบันทกึเร่ืองเกีย่วกบั

กรุงศรีอยุธยาใน “ค าให้การชาวกรุงเก่า”  และ “ค าให้การขุนหลวงหาวดั” ทีพ่ม่าจับเป็นเชลยตอนเสียกรุง

คร้ังที ่๒ แล้วจดบันทกึปากค าเชลยศึกไว้ทั้งภาษาพม่าและภาษามอญ  ต่อมามีการแปลกลบัมาเป็นภาษาไทย   

ซ่ึงเม่ือรวมกบัหลักฐานอ่ืนแล้วได้ความว่า  

“กรุงศรีอยุธยาต้ังอยู่ทีห่นองโสน  ในบริเวณชุมทางแม่น ้าหลายสาย คือ แม่น ้าเจ้าพระยา แม่น ้า

ลพบุรี แม่น ้าป่าสักและแม่น ้าน้อย ท าให้มีเส้นทางติดต่อกบัหัวเมืองต่าง ๆได้สะดวก แต่แรกน้ันอยธุยาไม่เป็น

เกาะ  สมัยสมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงให้ขุดคลองหรือคูข่ือหน้า แยกจากแม่น ้าลพบุรีบริเวณหัวรอลงมา

บรรจบแม่น ้าบางกะจะหรือแม่น ้าเจ้าพระยาทีห่น้าป้อมเพชร ท าให้อยธุยากลายเป็นเกาะมีน ้าล้อมรอบ 

ป้องกนัข้าศึกมาประชิดเมือง     อยธุยามีแม่น ้าใหญ่ไหลลงใต้ออกสู่อ่าวไทย ท าให้เรือสินค้าขนาดใหญ่จาก

ต่างประเทศสามารถเข้ามาจอดถงึบริเวณหน้าวัดพนัญเชิง   ดังน้ันอยธุยาจึงเป็นเมืองท่านานาชาติทีม่ี

ความส าคัญ ระหว่างประเทศในทวีปยุโรปและเอเชีย เช่น ฮอลันดา ฝร่ังเศส อิหร่าน อินเดีย กบัประเทศแถบ

เอเชียตะวันออก เช่น จีน เวียดนาม และญีปุ่่น  

กรุงศรีอยธุยา มีก าแพงเมืองซ่ึงเดิมท าด้วยดิน สมัยสมเด็จพระมหาจักรพรรดิเปลี่ยนเป็นก าแพงอิฐ

ถอืปูน (เพือ่ให้ทนแรงปืนใหญ่โปรตุเกสของพม่าได้) ล้อมรอบพระนครยาว ๓๑๐ เส้น สูงประมาณ ๔ วา ตาม

แนวก าแพงมีใบเสมาและมีป้อมเป็นระยะ ๆ คือป้อมเพชร (อยู่มุมพระนครด้านใต้ตรงบางกะจะ ส าหรับสู้

ข้าศึกทีจ่ะมาทางเรือจากด้านใต้) ป้อมมหาไชย (เป็นป้อมใหญ่มีปืนใหญ่ช่ือปราบหงสา อยู่มุมวังจันทร์เกษม



102 
 

ตรงตลาดหัวรอในปัจจุบัน ติดแม่น ้าตรงข้ามวัดสามวิหารทีพ่ระเจ้าตะเบ็งชะเวต้ีเคยต้ังค่ายยงิปืนใหญ่เข้ามา

ก่อนเสียกรุงคร้ังที ่๒)  ป้อมซัดกบหรือท้ายกบ (อยู่มุมพระนครตรงล าน ้าหัวแหลมใกล้วัดภูเขาทอง มีปืน

มหากาฬมฤตยรูาช) ป้อมศุภรัตน์  ป้อมปากท่อ   ป้อมท้ายสนม (อยู่เหนือป้อมซัดกบ) ป้อมในไก่หรือนาย

การ ป้อมหัวสมุทรและป้อมประตูข้าวเปลือก (อยู่เหนือวัดธรรมิกราช) ป้อมมหาชัย(ปัจจุบันคือตลาดหัวรอ) 

และป้อมวัดขวาง(อยู่ใกล้วังหน้าตรงข้ามวัดแม่นางปลื้ม)  ป้อมหอราชคฤห์ (อยู่หน้าวัดสุวรรณดาราม) ป้อม

จ าปาพล (เป็นป้อมนอกพระนคร อยู่ถดัประตูข้าวเปลือก เหนือวัดท่าทรายใกล้สวนหลวงวัดสบสวรรค์)  

ป้อมเพชรและป้อมท้ายคู (อยู่ริมแม่น ้าตรงบางกะจะ) ป้อมวัดฝาง (อยู่ระหว่างวัดโคกกบัวัดตึก) ป้อมอกไก่ 

(อยู่ใกล้วัดขุนเมืองใจ) 

กรุงศรีอยธุยา มีถนนพูนดินสูง ปูด้วยอิฐตะแคงหรือดินเปล่า ช่ือถนนป่าตอง (เป็นเส้นทางเสด็จ

พระราชด าเนิน) ถนนหน้าวัง (ผ่านหน้าศาลพระกาฬไปป่าตองยาว ๕๐ เส้น ใช้เป็นเส้นทางรับราชทูต) ถนน

หน้าบางตรา (จากท่าสิบเบี้ยไปป่ามะพร้าว) ถนนตลาดเจ้าพรหม (เชิงสะพานป่าถ่านถงึวัดจันทร์) ถนนหลัง

วัง (ข้างหอกลอง) ถนนหน้าพระกาฬ (ส่ีแยกถนนหลังวังตัดถนนหน้าพระกาฬ เป็นส่ีแยกกลางพระนคร 

เรียก ตะแลงแกง ใกล้ ชีกนุ) ถนนป่ามะพร้าว (อยู่ข้างวัดพลับพลาชัย) 

กรุงศรีอยธุยา มีสะพานไม้หรืออิฐ เช่น สะพานป่าถ่าน สะพานชีกนุ สะพานประตูจีน สะพานประตู

เทพหมี  สะพานช้าง สะพานสายโซ่  มีคลองหลายคลอง มีประตูน ้าท าด้วยเสาไม้ตอกปิดปากคลองสองช้ัน 

เอาดินถมตรงกลาง     เพือ่ป้องกนัน ้าท่วมในหน้าน ้าและกักน ้าไว้ใช้ในพระนครตอนหน้าแล้ง เช่น คลองฉะ

ไกรใหญ่ (อยู่ท้ายวังออกแม่น ้าทีว่ัดพุทไธศวรรย์) คลองประตูข้าวเปลือกต่อคลองประตูจีน (อยู่ต าบลท่า

ทรายออกแม่น ้าด้านใต้) คลองหอรัตนชัย คลองในไก่ (อยู่ใต้วังจันทร์เกษมไปออกแม่น ้าริมป้อมเพชร) คลอง

ประตูจีน (อยู่ด้านใต้เหนือคลองในไก่) คลองประตูเทพหมีหรือเขาสมี (อยู่ใกล้คลองประตูจีน เรียกตามช่ือ

หลวงเทพอรชุน (หมี) ทีบ้่านเรือนอยู่แถบน้ัน) คลองฉะไกรน้อย (อยู่เหนือคลองประตูเทพหมี) คลองประตู

ท่าพระ มีบึงใหญ่ในกรุงเรียกบึงชีขัน (บึงพระราม) เป็นแหล่งน ้าส าหรับใช้ฤดูแล้งเมื่อน ้าในแม่น ้าลดลงมาก 

กรุงศรีอยธุยา มีประตูน ้าส าหรับกัน้น ้าหลายประตู เช่น ประตูข้าวเปลือก ประตูหอรัตนชัย  ประตู

สามม้า ประตูจีน ประตูเทพหมี มีประตูเมืองกว้างราว ๖ ศอก มียอดทรงมณฑปทาดินแดงหลายแห่ง (ดูรูป

ได้จากอุโบสถวัดยม) เป็นประตูบกเช่น ประตูศรีไชยศักดิ ์ประตูจักรมหิมา ฯลฯ  



103 
 

ในกรุงศรีอยธุยา มีอู่ เรือพระราชพธีิอยู่ทีต่ าบลคูไม้ร้อง ระหว่างวัดเชิงท่ากบัวัดพนมยงค์   มีเรือกว่า 

๑๕๐ ล า โรงเรือพระทีน่ั่งยาวหน่ึง ๑ เส้น ๕ วาอยู่ริมวัดตีนท่าถงึคูไม้ร้อง  มีเรือใหญ่ส าหรับออกทะเลไปทรง

เบ็ดปลาฉนากปลาฉลาม ๒ ล า เป็นเรือพระที่น่ังก าปาง (ก าป่ัน) ช่ือพระครุฑพ่าห์และพระหงศ์พ่าห์ 

นอกจากน้ันกม็ีเรือพระที่น่ังกิง่ใหญ่ ช่ือแก้วจักรมณ ีและสุวรรณจักรรัตน์ มีฝีพายเรือ ๕๐๐ คน พกัอยู่ทีบ้่าน

โพเรียง และบ้านพุทเลา     

ปืนใหญ่ทีส่ าคัญ มีช่ือนารายณ์สังหาร มหาฤกษ์ มหาไชย มหาจักร มหากาล ปราบหงสา ชะวาแตก 

อังวะแหลก ละแวกพนิาศ มารประลัย มหากาฬมหามฤตยูราช และตาปะขาวกวาดวัด  

ในพระราชวัง มีที่ประทบัของพระเจ้าแผ่นดินหลายแห่งที่สร้างสมัยพระเจ้าอู่ทอง (พ.ศ. ๑๙๙๓-

๑๙๑๒) สันนิษฐานว่าสร้างด้วยไม้ ต่อมาเกดิไฟไหม้   สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ทรงยกทีด่ินวังหลวงเดิม

ให้เป็นเขตพุทธาวาสเมื่อ พ.ศ. ๑๙๙๑    สมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ (พ.ศ. ๑๙๙๑-๒๐๓๑) ทรงสร้าง

พระราชวังขึ้นใหม่ด้านเหนือพระราชวังเดิม โดยสร้างพระทีน่ั่งสรรเพชญมหาปราสาท และพระทีน่ั่งเบญจ

รัตนมหาปราสาท สมัยสมเด็จพระเจ้าปราสาททองทรงสร้างพระที่น่ังศรียศโสธรมหาพมิานบรรยงก์ ซ่ึง

ต่อมาเปลี่ยนช่ือเป็นจักรวรรดิไพชยนต์มหาปราสาท นอกจากน้ีกม็ีพระทีน่ั่งสุริยาศน์อมรินทร  พระทีน่ั่ง

บรรยงก์รัตนาสน์ และพระที่น่ังพมิานรัถยา อีกด้วย (ปัจจุบันมีการจ าลองพระที่น่ังสรรเพชญปราสาทสมัย

อยธุยาไว้ทีเ่มืองโบราณบางปู   เพราะของเดิมถูกท าลายจนเหลือแต่ฐาน และจ าลองย่อวัดพระศรีสรรเพชญ์

ไว้ทีเ่มืองจ าลองพทัยา ) 

ในกรุงศรีอยธุยา มีหอกลองที่ตะแลงแกง ช้ันยอดสูงสุดใช้คอยดูข้าศึก มีกลองช่ือมหาฤกษ์ ช้ันกลาง

ไว้คอยสังเกตเพลิงไหม้ มีกลองช่ือมหาระงับดับเพลิง ถ้าเพลิงไหม้นอกกรุงให้ตีกลอง ๓ ท ีถ้าเพลิงไหม้ เชิง

ก าแพงและในก าแพงกรุงให้ตีกลองจนกว่าเพลิงจะดับ   ช้ันล่างสุดใส่กลองใหญ่ ช่ือพระทวิาราตรี  ส าหรับตี

ย า่เทีย่ง ย า่สันนิบาต เพลาตะวันยอแสงพลบค ่า  ผู้ รักษาหอกลองเลี้ยงวิฬาร์ (แมว) กนัมิให้มุสิกะ (หนู) มากดั

กลอง คร้ันเวลาเช้าเยน็ให้เกบ็เบี้ย จากตลาดหน้าคุก ร้านละ ๕ เบี้ย ส าหรับซ้ือปลาย่างให้แมวกนิ 

ในสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราชน้ัน เมื่อลาลูแบร์เข้ามาเป็นทูต    ได้ประมาณจ านวนคนในกรุง

ศรีอยธุยาไว้ว่ามีราว ๑๕๐,๐๐๐ คน  ต้ังบ้านเรือนท าด้วยไม้อยู่ริมคลองแม่น ้าและใกล้ก าแพงพระนคร 

ส่วนกลางเมืองคงเป็นทีว่่างเปล่าไม่ค่อยมีบ้านเรือน   บ้านทีเ่ป็นตึกในกรุงสยามมีอยู่น้อย เช่น ตึกขายสินค้า

ของพวกฝร่ังใกล้ทีจ่อดก าป่ันท้ายคู     ตึกโคระส่านของพวกเปอร์เซียทีล่พบุรี (บางแห่งเรียกตึกคชสาร) พวก
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โปรตุเกส วิลันดา ญีปุ่่น อยู่ริมแม่น ้า ต าบลปากน ้าแม่เบี้ย ใต้ป้อมเพชร พวกฝร่ังเศสสร้างบ้านเรือนอยู่ที่ปาก

คลองตะเคียนด้านเหนือ 

ในกรุงศรีอยธุยา มีวัดพุทธจ านวนมาก เช่น วัดพนัญเชิง อยู่ทีป่ลายแหลมบางกะจะ ใกล้ทีจ่อดเรือ

เดินทะเลปากแม่น ้าแม่เบี้ย ซ่ึงพงศาวดารกรุงเก่าฉบับหลวงประเสริฐอักษรนิติ บันทกึไว้ว่า “จุลศักราช ๖๙๖ 

ชวดศก แรกสถาปนาพระพุทธเจ้าพะแนงเชิง” หมายความว่า มีการสร้างหลวงพ่อโตวัดพนัญเชิง เมื่อ พ.ศ. 

๑๙๖๗ ก่อนสถาปนากรุงศรีอยธุยาเป็นราชธานี ๒๖ ปี”        

เม่ือ พ.ศ. ๒๔๗๕  มีการพบ  “ค าให้การขุนหลวงวดัประดู่ทรงธรรม” ใน เอกสารเก่าที่ส่งมาจาก

กรมราชเลขาธิการในพระองค์   เป็นเร่ืองเกีย่วกบักรุงศรีอยุธยาตอนปลาย สมัยพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศ  โดย

อาจเป็นบันทกึจากค าให้การของพระภิกษุพระเจ้าอุทุมพรและบรรดาเชลยชาวไทยทีถู่กกวาดต้อนไปพม่า

หลงัเสียกรุงศรีอยุธยาคร้ังที ่๒   ความตอนหน่ึงเกีย่วกบัตลาดว่า 

      “มีตลาดเรือทีแ่ม่น ้ารอบกรุง เป็นตลาดใหญ่ในน ้า ๔ ตลาด คือตลาดน ้าวนบางกะจะ น่าวัดเจ้า

พระนางเชิง ๑ ตลาดปากคลองคูจามท้ายสู่เราแขก ๑ ตลาดปากคลองคูไม้ร้อง ๑ ตลาดปากคลองวัดเดิมใต้ศาล

เจ้าปูนเท่าก๋ง ๑    ........ มีตลาดบกนอกก าแพงพระนคร ตามชานพระนครบ้าง ตามฝ่ังฟากกรุงบ้าง ต้ังแต่

บริเวณขนอนใหญ่ทัง้ ๔ ทิศรอบกรุง เข้ามาจนฟากฝ่ังแม่น ้าตรงกรุง และชานก าแพงกรุงน้ันด้วยรวมเป็น 

๓๐ ตลาด คือตลาดน่าวัดน่าพระธาตุ หลังขนอนบางหลวง ๑ ตลาดชาวลาวเหนือวัดคูหาสวรรค์ ๑ ตลาดริม

คลองน ้ายา ๑ ตลาดป่าปลาเชิงท านบรอ ๑ ตลาดน่าวัดแคลงแลวัดตะพานเกลือ ๑ ตลาดท่าเรือจ้างวัดนางชีน่า

บ้านโปรตุเกต ๑ ตลาดบ้านบาตร์วัดพไิชย ๑ ตลาดวัดจันทนารามหลังวัดกล้วย ๑ ตลาดหลังตึกห้างวิลันดา

แถววัดหมู ๑ ตลาดวัดสิงหน่าตึกญีปุ่่น ๑ ตลาดวัดทองถนนลายสอง ๑ ตลาดวัดท่าราบน่าบ้านเจ้าสัวซีมี

ตึกแถวยาว ๑๖ ห้องสองช้ันๆล่างต้ังร้านขายของ ช้ันบนคนอยู่ หัวตลาดน้ีมีโรงตีเหล็กแลโรงเยบรองท้าว ท า

ยาแดงสูบกล้องขายตลาด ๑ ตลาดบ้านปูนวัดเขียนลายสอง ๑   ตลาดบ้านจีนปากคลองขุนละครไชย มีหญงิ

ละครโสเภณต้ัีงโรงอยู่ท้ายตลาด ๔ โรง รับจ้างท าช าเราแก่บุรุษ” 
(http://www.student.chula.ac.th/~49370271/Ayuddhayakingdom.htm) 
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              ตลาดบ้านจีน ปากคลองขุนละคอนไชย  มีหญงิโสเภณท้ีายตลาด ๔ โรง รับจ้างท าช าเราแก่บุรุษ   

               (ภาพจากนิทรรศการ ส านักพมิพ์เมืองโบราณ  ที่พพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ จันทรเกษม ๒๕๕๑) 

ในกฎมนเฑียรบาล ได้แบ่งเขตในก าแพงเมืองออกเป็น ๔ แขวง โดยถือเอาตะแลงแกงเป็นจุด

ศูนย์กลาง มีแขวงธรณบีาล ตั้งแต่หอกลองถึงเจ้าไสยและตลาดยอด แขวงขุนโลกบาล ตั้งแต่หอกลองถึงป่า

มะพร้าว ท่าชีถึงบางเอยีน   แขวงขุนนรบาล ตั้งแต่หอกลองถึงบางเอยีน มาถึงจวนวงั และแขวงขุนธราบาล 

ตั้งแต่หอกลองถึงประตูชัยและเจ้าไสย ส าหรับแขวงขุนธราบาลนี ้ครอบคลุมย่านป่าตอง และ บ้านท่ากายีที่

เป็นย่านชุมชน มีพ่อค้าแขกมุสลมิตั้งบ้านเรือนอยู่มาก และเป็นย่านเศรษฐกจิการคลงัที่ส าคัญของอยุธยา 

เป็นทีต่ั้งของพระคลงัสินค้า มีหน้าที่เกบ็รักษาส่วยอากร ผูกขาดการค้ากบัต่างประเทศ และเป็นทีอ่ยู่อาศัย

ของพวกกรมท่าขวา ซ่ึงมีจุฬาราชมนตรีเป็นผู้ดูแล   
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๖.๒๔  การเสียกรุงศรีอยุธยาแก่พม่า คร้ังที ่๒    พ.ศ. ๒๒๙๗ พระเจ้าอลองพญา ของพม่า ต้น

ราชวงศ์คองบอง  ซ่ึงเคยเป็นพรานป่า  รวมก าลงักู้ชาติพม่าขับไล่มอญออกจากองัวะ  บุกเข้าตีเมืองมณปุีระ  

แปร สิเรียม พะโค  ทวาย มะริด ได้ชาวไทยใหญ่และชาวยุโรปเป็นเชลย  พวกมอญส่วนหน่ึงหนีมากรุงสยาม 

ปลายเดือน เมษายน พ.ศ. ๒๓๐๑ สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศสวรรคต ขณะพระชนมายุ ๗๘ 

พรรษา พระเจ้าอุทุมพร ซ่ึงเคยผนวชอยู่ลาผนวชขึน้ครองราชย์ เป็น สมเด็จพระบรมราชาธิราชที ่๔ แต่นิยม

เรียกกันว่าสมเด็จพระเจ้าอุทุมพร หรือขุนหลวงหาวดั   พระเจ้าอุทุมพรทรงเป็นกษัตริย์ได้เพยีงสามเดือนก็

ทรงออกผนวชอกีคร้ังทีว่ดัประดู่   โดยสละราชสมบัติให้พระเจ้าเอกทศัน์ 

พ.ศ. ๒๓๐๑  มีคนไทยเข้ารีตนับถือคริสต์คนหน่ึง ได้ด่ืมสุราเมาแล้วไปทุบต่อยพระพุทธรูป  จึงถูก

จับจ าคุกและตัดนิว้ทั้ง ๑๐ นิว้ 

พ.ศ. ๒๓๐๑ สมเด็จพระเจ้าเอกทศัน์   ทรงขึน้เป็นพระเจ้าแผ่นดินองค์สุดท้าย ของกรุงศรีอยุธยา 

แต่เน่ืองจากประทบัอยู่ทีพ่ระทีน่ั่งสุริยาศน์อมรินทร์ คนทั่วไปจึงมักจะเรียกกนัว่าพระเจ้าอยู่หัวพระที่น่ัง

สุริยาศน์อมรินทร์ 

พงศาวดารฉบับพระราชหัตถเลขาระบุว่า  หลงัจากพระเจ้าเอกทศัน์ทรงได้ราชสมบัติไม่นาน  ใน

พ.ศ. ๒๓๐๑  มีขุนนางกลุ่มหน่ึงไม่พอใจ ไปปรึกษากรมหม่ืนเทพพพิธิ จะชิงราชสมบัติจากพระเจ้าเอกทศัน์

แล้วเชิญภิกษุพระเจ้าอุทุมพรขึน้ครองราชย์แทน แต่ข่าวร่ัวไปถึงพระเจ้าเอกทัศน์  ผู้ก่อการกบฏถูกจับกุม 

กรมหม่ืนเทพพพิธิถูกเนรเทศไปอยู่ทีว่ดัมัลวตัตะ กรุงลงักาเม่ือ พ.ศ. ๒๓๐๒ โดยอาศัยเรือก าป่ันทูตฝร่ัง 

พร้อมกบัพระสงฆ์ ๕ รูปทีไ่ปผลดักบัพระสงฆ์ชุดก่อน   ต่อมาหลงักรุงแตก กรมหม่ืนเทพพพิธิได้เดินทาง

กลบัมารวบรวมก าลงัทีน่ครราชสีมา 

พ.ศ. ๒๓๐๓ (ค.ศ. ๑๗๖๐) พระเจ้าอลองพญา (มังลอง) ทรงเห็นว่ากรุงศรีอยุธยาอ่อนแอ ประกอบ

กบัฝ่ายอยุธยาจับกุมเรือเดินทะเลของพม่าล าหน่ึงทีเ่ดินทางจากทวายไปย่างกุ้ง  พม่าจึงยกทพัมาตีอยุธยาทาง

เมืองเมาะตะมะ  มะริด ตะนาวศรี เข้าทางเมืองกุย  เพชรบุรี ราชบุรี สุพรรณบุรี ปะทะกบักองทพัอยุธยาที่

แม่น า้เอกราช และบ้านกุ่ม      พม่าตั้งค่ายทีพ่ะเนียดและวัดสามพหิาร เอาปืนใหญ่มาตั้งทีว่ดัราชพล ีและวดั

กษัตรา ยงิเข้าไปในพระนคร  ข้าราชการเห็นว่าพระเจ้าเอกทศัน์คงรักษาเมืองไม่ได้ จึงกราบทูลพระเจ้า

อุทุมพรให้ลาผนวชมาช่วย   พระเจ้าอุทุมพรทรงถอดถอนข้าราชการทีต้่องโทษจ าคุกออกมาช่วยกนัรักษา

พระนคร   แต่โชคดีทีพ่ระเจ้าอลองพญาประชวรหนักแล้วสวรรคตระหว่างการเดินทางทีช่ายแดนเมาะตะมะ   
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กองทพัพม่าถอยกลบัอย่างรีบเร่ง จนไม่ขนปืนใหญ่ไปด้วยได้   (ในเร่ืองนีพ้งศาวดารไทยกล่าวว่าเพราะพระ

เจ้าอลองพญาสวรรคตเน่ืองจากถูกสะเกด็ปืนใหญ่ที่แตกระเบิด)    เม่ือหมดศึกพม่าพระเจ้าอุทุมพรกท็รง

กลบัไปผนวชต่อ       ราชโอรสของพระเจ้าอลองพญาคือพระเจ้ามังลอกครองราชย์อยู่   ๓ ปีกส้ิ็นพระชนม์  

พ.ศ. ๒๓๐๗ พระอนุชาคือ พระเจ้ามังระ หรือ เซงพยูเชง(Hsinbyushin) ขึน้ครองราชย์แทน     

ในการศึก เม่ือพ.ศ. ๒๓๐๓  ขุนรองปลดัชู  ซ่ึงคุมทหารกองอาทมาตชาวเมืองวเิศษชัยชาญ ๔๐๐ คน 

ลาดตระเวนทพัพม่าอยู่ทางด่านสิงขรซ่ีงติดกบัเมืองตะนาวศรี   ได้ท าการสู้รบกบัทหารพม่าอย่างเข้มแข็ง 

ตั้งแต่เช้ายนัเที่ยง  ทีช่ายทะเลต าบลอ่าวหว้าขาว ริมทะเลกุยบุรี   ประจวบคีรีขันธ์ จนตายในสนามรบหมด

ส้ินทั้งกอง  กองทพัพม่าจึงบุกผ่านมายงัเมืองกุย เพชรบุรี ราชบุรี สุพรรณบุรีโดยสะดวก   ต่อมามีการตั้งช่ือ

หมู่บ้านซ่ึงเป็นทีต่ั้งของกองอาทมาตดังกล่าวว่าบ้านส่ีร้อย  ทีอ่ าเภอวเิศษชัยชาญ  จังหวดัอ่างทอง  โดยมีการ

สร้างอนุสาวรีย์ของขุนรองปลดัชูไว้ด้วย 

พ.ศ. ๒๓๐๓ (ค.ศ. ๑๗๖๐) ฝร่ังเศสแพ้องักฤษในอนิเดีย ต้องถอนตัวจากเมืองพอนดิเชอร์รี   พ.ศ. 

๒๓๐๓ (ค.ศ. ๑๗๖๐) ฝร่ังเศสเสียดินแดนในอเมริกาเหนือให้องักฤษ 

พ.ศ. ๒๓๐๙ พระเจ้ามังระ โอรสของพระเจ้าอลองพญา ส่งกองทพัมาตีกรุงศรีอยุธยาอกีโดยแยก

เป็น ๒ ทพั  ให้มังมหานรธา (Maha Naw-ra-hta) คุมก าลงั ๒๐,๐๐๐ คน เข้ามาทางตะวนัตก ผ่าน  มะริด  

ตะนาวศรี ด่านพระเจดีย์สามองค์  ตีเมืองเพชรบุรี ราชบุรี สุพรรณบุรี กาญจนบุรี ไทรโยค ตั้งค่ายทีต่ าบลสี

กุก ห่างกรุงศรีอยุธยา ๓๐๐ เส้น และ เนเมียวสีหบดี(Neimyo Thihapate) คุมก าลงัล้านนาล้านช้าง ๒๐,๐๐๐ 

คนยกมาทางเหนือ จากเชียงใหม่ ผ่านเมืองตาก ก าแพงเพชร สวรรคโลก สุโขทัย พษิณุโลก  ตั้งค่ายล้อม

อยุธยา ที่เพนียด   บ้านปลาเห็ด  หัวรอ บ้านไทร ขนอนหลวงวดัโปรดสัตว์ คลองสวนพลู  ต าบลสีกุก  

ปากน า้ประสบชานพระนคร โพธ์ิสามต้น วดัหน้าพระเมรุ  ทุ่งหลังวดัท่าการ้องและหลงัเจดีย์ภูเขาทอง       

พระเจ้าเอกทศัน์ และพวกข้าราชการได้อญัเชิญพระเจ้าอุทุมพรให้ลาผนวชมาช่วยกันคิดการสงครามอกีคร้ัง 

โดยบางคนเขียนค าวงิวอนใส่บาตรตอนบิณฑบาตแต่ภิกษุพระเจ้าอุทุมพรไม่ทรงยินยอม       

พ.ศ. ๒๓๐๙ พม่ายกทพัเรือเข้ามาทางแม่น า้แม่กลอง ท่าจีน แล้วตีเมืองธนบุรี และนนทบุรีได้    

ขณะน้ันมีเรือองักฤษล าหน่ึงช่ือ อลงักปูนีเข้ามาค้าขายผ้าสุรัต    อาสาช่วยรบพม่าโดยใช้ปืนเรือยิงพม่าที่

เมืองธนบุรี แต่พม่าใช้ปืนใหญ่ทีป้่อมวชัิยประสิทธ์ิยงิเรือองักฤษจนต้องหนีไปทางนนทบุรี เรือองักฤษยงิปืน

ใหญ่ใส่พม่าทีว่ดัเขมาฯ แต่สู้พม่าไม่ไหว พวกองักฤษต้องล่องเรือหนีออกทะเลไป              ราวเดือนธันวาคม 
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พ.ศ. ๒๓๐๙ มังมหานรธาป่วยเสียชีวติทีค่่ายบ้านสีกุก   ดังน้ันเนเมียวสีหบดีจึงคุมก าลงัพม่าทั้งหมดแต่ผู้

เดียว โดยย้ายค่ายจากปากน า้ประสบมาทีค่่ายโพธ์ิสามต้น   บุกตีทหารอยุธยา   ปลูกหอรบเอาปืนใหญ่ยงิเข้า

ไปในพระนครทุกวนั  ๖ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๓๐๙ (ค.ศ. ๑๗๖๕) พม่ายกเข้าถึงชานเมืองอยุธยา ผู้จัดการ

บริษัทอนิเดียตะวนัออกของฮอลนัดา ช่ือ นิโคลสั แบง (Nicolas Bang) ว่ายน า้หนีพม่าจนจมน า้เสียชีวติ   มี

คนหนีพม่าเข้ามาในกรุงศรีอยุธยากว่าแสนคน    ๒๙ สิงหาคม พ.ศ. ๒๓๐๙  คลงัสินค้านิวอมัสเตอร์ดัมของ

ฮอลนัดาทีป่ากน า้ถูกเผา พม่ายดึเมืองบางกอกได้  โบสถ์และโรงเรียนคาทอลกิถูกเผา ๑๓ พฤศจิกายน พ.ศ. 

๒๓๐๙ เผาท าลายโบสถ์เซนต์ยอแซฟ ซ่ึงชาวคริสเตียนได้อพยพมาตั้งกองก าลงัขนาดใหญ่สู้พม่า   ห้าง

ฮอลนัดาทีพ่วกจีนใช้เป็นค่ายต่อสู้ถูกเผา  ชาวโปรตุเกสได้ป้องกนัหมู่บ้านของตนแต่สู้ไม่ได้    พม่าล้อมกรุง

ศรีอยุธยาไว้เกือบสองปี   โดยตั้งค่ายบริเวณใกล้วดัหน้าพระเมรุ (วดัหน้าพระเมรุเป็นวัดเดียวทีไ่ม่ถูกท าลาย

ระหว่างสงครามคร้ังนี้)    ทีว่ดัสามวหิาร พม่าขุดคูดินตั้งปืนใหญ่ยงิสู้กบัป้อมมหาไชย      ฝ่ายไทยตั้งป้อมสู้

พม่าทีบ่างบ าหรุ(ทพัหัวเมืองปักษ์ใต้) ทีภู่เขาทอง(ทพัพระพษิณุโลก) วดัพระเจดีย์แดง(ทพัเมือง

นครราชสีมา)และ เมืองนนท์ (ทพัพระยายมราช) 

พงศาวดารกรุงสยามฉบับบริติชมิวเซียม บันทกึไว้ว่า “พระอาจารย์วัดเขานางบวช มาอยู่ ณ วัดบ้าน

ระจัน  ชาวบ้านแขวงเมืองวิเศษไชยชาญ เมืองสุพรรณบุรี เมืองสิงหบุรี เมืองสรรคบุรี อพยพเข้าไปพึง่พระ

อาจารย์อยู่เป็นอันมาก  .... ฝ่ายชาวค่ายบ้านระจันยกออกต้ังอยู่นอกค่าย ไล่ตะลุมบอน แทงฟันพม่าล้มตาย

เป็นอันมาก”     ชาวบ้านบางระจัน ภายใต้การน าของพระอาจารย์ธรรมโชติ  นายแท่น นายดอก (ชาวบ้าน

กรับ) นายอิน นายเมือง (ชาวบ้านสีบัวทอง) ขุนสรร    พนัเรือง   นายทองแสงใหญ่ นายโชติ นายทองเหม็น 

นายจันหนวดเขีย้ว และนายทองแก้ว (บ้านโพทะเล แขวงเมืองวเิศษชัยชาญ) ได้รวมก าลงัต้านพม่าไว้ถึง   ๕ 

เดือน โดยพยายามหล่อปืนใหญ่ขึน้ใช้เองแต่ปืนร้าวใช้การไม่ได้ ชาวบางระจันสู้พม่าซ่ึงมีอาวุธและวธีิการรบ

ทีด่ีกว่าไม่ได้ ต้องแพ้ตายเกือบทั้งหมดหมู่บ้าน เม่ือวันจันทร์ แรม ๒ ค ่า ปีจอ พ.ศ. ๒๓๐๙ 
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                                   อนุสาวรีย์ชาวบ้านบางระจันทีสิ่งห์บุรี 

          (http://www.thaiwebkit.com/sdc63.org/images/content414200813636%20A.jpg) 

 ฝ่ายอยุธยาเอาปืนใหญ่ช่ือ ปราบหงสา ซ่ึงเป็นปืนใหญ่ศักดิ์สิทธ์ิโบราณคู่พระนคร ตั้งบนป้อม

มหาชัยยงิค่ายพม่าทีว่ดัศรีโพธ์ิ และเอาปืนใหญ่ช่ือ มหากาฬมฤตยูราช ประจุดินปืนสองเท่า ตั้งบนป้อมท้าย

กบ ยงิพม่าทีภู่เขาทอง แต่ยงิไปนัดเดียวปืนก็ร้าวใช้การไม่ได้ 

พงศาวดารกรุงศรีอยุธยา ฉบับพนัจันทนุมาศ(เจิม) พ.ศ. ๒๓๓๘   บรรยายถึงวาระสุดท้ายของกรุง

ศรีอยุธยาว่า   “ วันอังคารเดือน ๕ ขึ้น ๙ ค ่า ปีกนุ นพศก (จ.ศ.๑๑๒๙ พ.ศ.๒๓๑๐)  เพลาบ่าย ๔ โมง พะม่ายงิ

ปืนป้อมสูงวัดการ้อง วัดแม่นางปลื้ม ระดมเข้ามาในกรุง แล้วเอาเพลิงจุดเช้ือทีร่ากก าแพง  คร้ันเพลาค ่า

ก าแพงซุดลงหน่อยหน่ึง พะม่ากเ็ข้ากรุงได้    เข้าเผาพระราชวังและวัดพระศรีสรรเพ็ชญ์ แล้วกวาดเอา

กษตัริย์ขัตติยวงศ์ แลท้าวพระยาเสนาบดี อพยพครอบครัวทัง้ปวงพาไป แต่พระเจ้าแผ่นดินน้ันหนีออกจาก

พระนครแต่พระองค์เดียว ได้ความล าบากกถ็งึซ่ึงพริาลัย” 

จดหมายเหตุโหรและพระราชพงศาวดารฉบับพระราชหัตถเลขาระบุว่า “เมื่อวันอังคาร ขึ้น ๙ ค ่า 

เดือน ๕ ปีกนุ อัฐศก (ตรงกบัวันที ่๗ เมษายน พ.ศ. ๒๓๑๐) จุลศักราช ๑๑๒๙   ในวันเนาว์สงกรานต์   ซ่ึงตรง

กบัจดหมายเหตุบาทหลวงฝร่ังว่าตรงกบัวันอังคารที ่๗ เมษายน ค.ศ. ๑๗๖๗ ต้ังแต่เวลาบ่าย ๓ โมงพม่ายงิ

ปืนใหญ่บนป้อมสูงทีว่ัดการ้อง วัดแม่นางปลื้ม ตรงหัวรอริมป้อมมหาชัย ซ่ึงมีล าน ้าแคบ เอาเรือทอดต่อกนั

เป็นสะพานข้ามคูเมือง แล้วขุดอุโมงค์เข้ามาจุดไฟเผารากก าแพงเมืองด้านตะวันออก ด้านหัวรอ ทีใ่ช้ต้นซุง

ฝังอยู่ใต้ดิน ต้ังแต่พลบค ่าจนถงึสองทุ่ม พม่ากเ็ข้าเมืองได้ กรุงศรีอยธุยากเ็สียแก่พม่า” 



110 
 

  พม่าจุดไฟเผาบ้านเรือน วงั และวดั เพ่ือหาทรัพย์สินและทองค าเป็นเวลา ๙ วนั กรุงศรีอยุธยาถูก

เผาท าลายอย่างยบัเยิน  วดัคริสต์ในสยามถูกท าลายยกเว้นทีจั่นทบุรี   คนไทยส่วนหน่ึงหนีพม่าเข้าไปอยู่ใน

ป่า   คนไทยราว ๓๐๐ คนทีนั่บถือคริสต์หนีไปเขมรกบับาทหลวงกอร์แล้วกลบัมาในสมัยกรุงธนบุรี   พม่ายก

ทพักลบัไปเม่ือ  ๑๕ เมษายน พ.ศ. ๒๓๑๐ โดยจับสมเด็จพระเจ้าอุทุมพร (ขุนหลวงหาวดั) ขณะทรงครอง

เพศบรรพชิต และกวาดต้อนคนไทยไปเป็นเชลยทีเ่มืองอังวะของพม่า ประมาณ  ๓๐,๐๐๐ คน สมเด็จพระเจ้า

อุทุมพรส้ินพระชนม์ ทีเ่มืองจักกาย ประเทศพม่า เม่ือ พ.ศ. ๒๓๓๙  พม่าขนส่ิงของลงแพผ่านกาญจนบุรี

แล้วลากขึน้ตะเฆ่จากเรือที่ท่าดินแดงไปทางบกผ่านเมาะตะมะกลบัไปกรุงองัวะ โดยมีปืนคู่แฝดส าริดยาว ๑๒ 

ศอก (๖ เมตร) และเรือพระที่น่ังกิง่หน่ึงล าไปด้วย  (ข้อมูลจากหนังสือต านานกรุงเก่า ของพระยาโบราณราช

ธานินทร์http://topicstock.pantip.com/library/topicstock/2006/05/K4349426/K4349426.html)  เชลยศึกชาว

ไทยทีถู่กพม่ากวาดต้อนไป  ตั้งบ้านเรือนอยู่ทีบ่ริเวณปองเลไต๊ (ตึกปองเล) ใกล้คลองชะเวตาซอง หรือคลอง

ทองค า แถบระแหงโม่งตีสุ หรือตลาดระแหง(ระแหงอะยะ) ห่างจากมัณฑะเลย์ราว ๑๓ กโิลเมตร มีวดัระไห่

เป็นศูนย์กลางหมู่บ้าน มีตลาดโยเดีย (โยเดียเซ) พวกเจ้านายอยุธยาอยู่ทีต่ าบลเมงตาสุ  (เมงตาสุอะยะ แปลว่า

ย่านเจ้าฟ้า) ตอนใต้ของคลองชเวตาซอง          ในสมัยพระเจ้ามินดง ชาวอยุธยาท าหน้าทีง่านครัวและงาน

ละครให้แก่ราชส านัก         

 

                      วันกรุงแตก  ๗ เมษายน ๒๓๑๐    ภาพจากอนุสรณ์สถานแห่งชาติ 

                                              https://www.tnews.co.th/variety/309430 
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  เม่ือกรุงแตก สมเด็จพระเจ้าเอกทัศน์ทรงหนีทางเรือไปที่บ้านจิกข้างวดัสังฆาวาส แล้วสวรรคต  

หลงัจากกรุงแตกได้ ๑๕ วนั ท าให้ส้ินสุดกษัตริย์ราชวงศ์บ้านพลูหลวง  รวมเวลาทีอ่ยุธยาเป็นราชธานี ๔๑๖ 

ปี กบั ๓๕ วนั มีพระเจ้าแผ่นดิน ๓๓ พระองค์ ๕ ราชวงศ์ คือ ราชวงศ์อู่ทอง สุพรรณภูมิ สุโขทัย ปราสาท

ทอง และบ้านพลูหลวง (ไม่รวมขุนวรวงศาธิราช)        

เม่ือพม่าเข้ากรุงศรีอยุธยาได้แล้ว กท็ าการริบทรัพย์จับเชลยอยู่ราว ๘ วัน  เนเมียวสีหบดี ซ่ึงต่อมาได้ 

รับสมญาว่า "ยุธยาหวุ่น" (ผู้พชิิตอยุธยา)  ได้ถอนทพักลับกรุงองัวะอย่างรวดเร็ว เม่ือวนัที ่๑๕ เมษายน 

พ.ศ.๒๓๑๐ โดยแยกถอนกลับเป็น ๓ ทพั คือ  กองทพัทางเหนือ เนเมียวสีหบดีคุมเอง น าเจ้านายและ

ข้าราชการที่เป็นเชลยราว ๓,๐๐๐ คน กบัทรัพย์ส่ิงของทีม่ีค่ามาก เดินทางกลบักรุงองัวะทางด่านแม่ละเมา  

ส่วนกองทพัทางใต้ แบ่งเป็น ๒ ทพั    ให้เจ้าเมืองพุกาม เป็นผู้คุมเรือบรรทุกทรัพย์สินอันเป็นของหนัก ของ

ใหญ่ ไปทางเมืองธนบุรี ท่าจีน แม่กลอง   และมีอกีทพัหน่ึงไปทางสุพรรณบุรี  แล้วกลบัพม่าทางด่านเจดีย์

สามองค์   ต่อจากน้ันอยุธยากลายเป็นเมืองร้าง เป็นทีอ่าศัยของงู แมงป่อง นกแร้ง และนกเค้าแมว 

บาทหลวงกอร์ชาวฝร่ังเศสได้เขียนรายงานลงวนัที ่๑ พฤศจิกายน  พ.ศ. ๒๓๑๒ ว่า  “พวกไทย  ได้

เอาเงินและทองบรรจุไว้ในองค์พระพุทธรูปเป็นอันมาก   บรรจุไว้ในพระเศียรกม็ี   ในพระอุระกม็ี  ในพระ

บาทกม็ี และตามพระเจดีย์ต่าง ๆ บรรจุไว้มากกว่าทีอ่ื่น  ......พวกจีนได้ไปไปเทีย่วขุดเงินทองทีฝั่งไว้ตามดิน

และบรรจุไว้ในพระเจดีย์พบทองเป็นอันมากพอบรรทุกเรือยาวได้ถงึสามล า     ในวัดที่พระ เจ้าแผ่นดินทรง

ผนวชเรียกวัดประดู่ (Vat Padu) วัดเดียวเท่าน้ันได้ พบเงินถงึ ๕ ไห และวัดอ่ืน ๆ กม็ีเงินทุกวัดมากบ้างน้อย

บ้าง พวกจีนท าลายพระพุทธรูปที่หล่อด้วยทองแดง   เคร่ืองมือทีใ่ช้ กค็ือบานหน้าต่างบานประตูและเสา

โบสถ์   วัดต่างๆเปรียบเหมือนกบัเตาไฟ ฝาผนังกด็ าหมด และตามลานวัดกเ็ต็มไปด้วยถ่าน และพระพุทธรูป

หักพงัเป็นช้ินเล็ก ช้ินน้อย”  

พระยาโบราณบุรานุรักษ์ (ต่อมาเป็นพระยาโบราณราชธานินทร์)ได้เขียนเอกสารช่ือ “ต านานกรุง

เก่า” เม่ือ ร.ศ. ๑๒๖ (พ.ศ. ๒๔๕๑)  พมิพ์ไว้ในประชุมพงศาวดารภาคที ่๖๓   พ.ศ. ๒๔๗๙  ความตอนหน่ึง

ว่า   “เมื่อมังมหานรธากบัเนเมียว ยกมาตีกรุงแตกในคร้ังหลัง   ได้ความว่าปะกนัวุ่นแม่ทพัทางใต้ เอาเรือพระ

ทีน่ั่งกิง่ไปขึ้นตะเข้ทีท่่าดินแดง  ชักเข็นไปลงล าน ้าสมิออกปากน ้าเมืองเมาะตะมะ ส่งไปถวายเจ้าอังวะล าหน่ึง 

แต่ปืนพระพรุิณซ่ึงพะม่าเอาไปพร้อมกบัเรือพระทีก่ิง่น้ัน  พะม่าเห็นว่าใหญ่นัก จะขึ้นบกชักลากไปไม่ไหว 

จึงเข็นขึ้นทีว่ัดเขมา   เอาดินด าบรรจุเต็มกระบอกจุดเพลิงระเบิดเสียเกบ็แต่ทองไป” 
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แม่ทพัพม่าแต่งตั้งผู้รักษากรุง ตั้งค่ายอยู่ที่โพธ์ิสามต้น ต าแหน่งนายกอง ซ่ึงเรียกเป็นภาษาพม่าว่า 

“ซุกคย”ี คนไทย เรียกว่า“สุกี”้  ซ่ึงเป็นคนมอญบ้านโพธ์ิสามต้น   เคยรับอาสาพม่าไปตีค่ายบางระจันแตก      

พม่าน าคนไทยทีเ่ป็นเชลยและน าพระภิกษุพระเจ้าอุทุมพร ที่ทรงผนวชอยู่     ไปเมืองพม่า  ท าการ

สอบสวน จดบันทกึเร่ืองต่าง ๆ ไว้เป็นภาษามอญ  แล้วแปลเป็นภาษาพม่า ให้ช่ือว่า ประวตัิกรุงศรีอยุธยา 

(Yoyada Yazawin) ต่อมามกีารแปลเป็นภาษาไทย เรียกว่า ค าให้การชาวกรุงเก่า และค าให้การขุนหลวงหา

วดั (ส านักพมิพ์คลงัวทิยา ได้จัดพมิพ์ขึน้ใน พ.ศ. ๒๕๑๐ และ พ.ศ. ๒๕๑๕) 

เชลยศึกชาวไทยคนหน่ึงทีพ่ม่ากวาดต้อนไป คือ “นายขนมต้ม”ซ่ึงเป็นนักมวยฝีมือดี เคยชกกบั

นักมวยพม่าหน้าพระทีน่ั่งพระเจ้าองัวะ โดยนายขนมต้มชกพม่า มอญ ได้ชัยชนะถึง ๙ คน พระเจ้าองัวะตรัส

ชมว่า “คนไทยมีพษิอยู่ทัว่ตัว แต่เพราะเจ้านายไม่ดีจึงเสียกรุงศรีอยุธยาแก่พม่า”  

              ๖.๒๕.๑  ค าให้การของ นายโกยาตัน ในวนักรุงแตก เม่ือ ๒๖ เมษายน พ.ศ. ๒๓๑๑ (ค.ศ. 

๑๗๖๘)  นายพ ีวนั เด วูรท์  (P.van der voort) ชาวฮอลนัดา ซ่ึงเป็นพนักงานเจ้าท่าของบริษัทอินเดีย

ตะวนัออกของฮอลนัดาหรือวโีอซี  (V.O.C.) ได้บันทกึเหตุการณ์ด้วยลายมือเป็นภาษาฮอลนัดา กล่าวถึง

เหตุการณ์ในช่วงทีก่รุงศรีอยุธยาใกล้จะแตกและแตกแล้ว  ตามค าบอกเล่าของนายแอนโทนี โกยาตัน 

(Antony Goyaton) ซ่ึงเป็นชาวอาร์เมเนียน หัวหน้าชาวยุโรป (Foreign Europeans) ในกรุงศรีอยุธยา และ

นักบวชอสิลาม ช่ือ ฮะย ีเซยดิ อาล ี(Seyed Ali)  ผู้ทีไ่ด้อยู่ในเหตุการณ์วนักรุงศรีอยุธยาแตก แล้วจดค าให้การ

ไว้ ทีอ่นิโดนีเชีย  ปรากฏในเอกสารฮอลนัดาซ่ึงแปลเป็นภาษาองักฤษ“Dutch at Ayudhaya 1767, Official 

Record of Eye-witness Account of the Destruction of Ayudhaya” ความว่า      

 “..พม่าเข้าล้อมกรุงสยามในเดือนกรกฎาคมหรือสิงหาคม พ.ศ.๒๓๐๙ หลังจากทีไ่ด้ท าลายเมือง

ต่างๆ ทีอ่ยู่รอบๆ ได้แล้ว    พม่าได้วางปืนใหญ่ขนาดเล็ก โดยรอบกรุงฯ เพือ่มิให้ผู้ใดเข้าหรือออกได้    สภาพ

เช่นน้ีเป็นไปจนกระทั่งถงึเดือนมีนาคม พ.ศ.๒๓๑๐ ในเวลาทีน่ ้าข้ึน ท่วมรอบกรุงฯ พม่าได้เคลื่อนทีเ่ข้าไป

ใกล้กรุงฯ ในเวลากลางคืนด้วยเรือหลายล า ใช้บันไดพาดก าแพงหลายแห่ง และโยนหม้อดินทีบ่รรจุดินปืนเข้า

ไปภายในก าแพงทีถู่กล้อม คร้ันเมื่อยดึกรุงฯ ได้แล้ว พวกพม่าได้ช่วยกนัท าลายเมืองลงเป็นเถ้าถ่านหมด การ

ปฏิบัติในคร้ังน้ีพวกพม่าได้รับการช่วยเหลือเป็นอย่างมากจากพวกเพือ่นร่วมชาติของตนทีอ่ยู่ภายในกรุงฯ 

ซ่ึงมีจ านวนประมาณห้าร้อยคน (พวกน้ีถูกฝ่ายสยามจับตัวไปในเหตุการณ์ที่ผ่านมา) กับพวกพม่าทีท่ าการ

รุกเข้าไปทีส่ามารถท าการติดต่อกนัได้       เร่ืองได้มีต่อไปว่า หลังจากทีไ่ด้สังหารประชาชนส่วนมากผู้ซ่ึงหนี
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ความโกลาหลไปแล้ว พวกพม่ากแ็บ่งคนออกเป็นพวกๆ แล้วน าพวกเหล่าน้ีไปหลังจากทีไ่ด้ท าการวางเพลิงที่

ท าการของบริษัทฮอลันดาแล้ว      ส่วนกษตัริย์หนุ่มพร้อมด้วยพระบรมวงศานุวงศ์ และ พระคลังกร็วมอยู่

ในหมู่ประชาชนทีถู่กน าไปด้วย ในระหว่างทาง กษตัริย์หนุ่มได้ประชวรสวรรคต และพระคลังกถ็งึแก่กรรม

ด้วยการวางยาพษิตนเอง        ผู้ให้การได้กล่าวด้วยว่า กษตัริย์องค์ทีสู่งด้วยวัยถูกลอบปลงพระชนม์ ในคืน

เดียวกนัโดยชาวสยามด้วยกัน..ผู้ให้การทัง้สองพร้อมกบัคนจ านวนประมาณ ๑,๐๐๐ คน ซ่ึงเป็นชายหญงิและ

เด็ก ชาวโปรตุเกส อาร์เมเนียน มอญ สยาม และมาเลย์ ถูกจับ น าตัวไปพะโค โดยมีผู้คุมชาวพม่ากลุ่มเล็กๆ

ราว ๑๕ คนเท่าน้ัน  เมื่อไปคร่ึงทางพวกเชลยได้โอกาสจับตัวผู้คุมไว้แล้วหลบหนีมาได้    ผู้ให้การบุกป่าฝ่าดง

มาถงึแม่น ้าของสยามสายหน่ึง   อีกสามเดือนต่อมา ผู้ให้การได้ลงเรือส าเภาจีนล าเล็กไปกมัพูชา แล้วเดินทาง

ต่อไปถงึปาเล็มบังเมื่อวันที ่๒๓ เมษายน ๒๓๑๑ โดยเรือของกปัตันอิงค์    หลังจากพม่าถอนก าลังจากสยาม

แล้ว ชาวไทยกลุ่มหน่ึงได้มาอยู่ทีก่รุงเทพฯ บริเวณทีพ่กัเก่าของพวกฝร่ังเศส  และพวกชาวจีนราว ๒,๐๐๐ 

คนอยู่บริเวณปากแม่น ้าท าอาชีพการเกษตรและประมง 

                ๖.๒๕.๒  บันทกึพม่าวนักรุงศรีอยุธยาแตก  พงศาวดารพม่าฉบับคองบอง รายงาน

เหตุการณ์ตอนกรุงศรีอยุธยาแตก แปลความได้ว่า“ไฟทีร่ากฐานก าแพงลามเลียไหม้ซุงซ่ึงเป็นฐานรากจนก่อ

เกดิเป็นควันด าโขมง ผืนดินทีซ่ึ่งตัวก าแพงต้ังอยู่กป็ริแตกเป็นช้ินเล็กช้ินน้อย ก าแพงทีสู่งตระหง่านเป็นร้อย

ศอกกม็ีอันพงัครืนลงมา ทพัพม่าทีห้่อมล้อมรอคอยอยู่   ก็บุกเข้าตีพระนครพร้อมกนัทุกด้าน ปืนใหญ่กว่า

พนักระบอกกร็ะดมยงิถล่มพระนครราวห่าฝน....เหล่าทหารพลช้าง พลม้า และทหารราบกไ็ม่รีรอ กรูกนัเข้า

ตีพระนครด้านทีก่ าแพงพงั” พงศาวดารพม่าฉบับคองบองระบุด้วย ว่าทพัพม่าตีเข้าพระนครศรีอยุธยาได้ใน

เวลาตี ๔ กว่า ของวนัพฤหัสบดีขึน้ ๑๑ ค ่า เดือนเมษายน พุทธศักราช ๒๓๑๐ ตรงกบัปี ๑๑๒๙ ของศักราช

พม่า (สุเนตร ชุตินธรานนท์ : สงครามคราวเสียกรุงศรีอยุธยา คร้ังที ่๒ พ.ศ. ๒๓๑๐ ศึกษาจากพงศาวดาร

พม่าฉบับคองบอง,ส านักพมิพ์สยาม ๒๕๔๑)   โปรดสังเกตว่าวนัทีก่รุงศรีอยุธยาแตกตามหลกัฐานของฝ่าย

ไทยและพม่าผดิกนั ๓ วนั อาจเป็นเพราะการก าหนดเกณฑ์การตีความหมายว่าพม่าเข้าก าแพงเมืองได้หรือ

ยดึวงัหลวงได้หรือมีการจดวนัคลาดเคล่ือน      พงศาวดารพม่าฉบับคองบองระบุด้วยว่า ส่ิงทีพ่ม่าน ากลบัไป

กรุงองัวะ มี เจ้านายทั้งชายหญงิ   ปืนใหญ่กว่า ๕๐๐ กระบอก   ปืนใหญ่ส าริดกระบอกหน่ึงทีย่ดึไปมีน า้หนัก

ราว ๑๔ ตัน    ฯลฯ ซ่ึงทหารพม่าช่ือสิรินันทามิตจอแทง บรรทุกใส่แพกลบัไปทางท่าไร่  พระภิกษุพระเจ้า

อุทุมพรซ่ึงก าลงัผนวชอยู่ก็ทรงถูกน าไปด้วยแล้วส้ินพระชนม์ทีพ่ม่า  
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                   ๖.๒๕.๓ รายงานของบาทหลวงบรีโกต์ ชาวฝร่ังเศส    บาทหลวงฝร่ังเศส ช่ือ มองเซน

เยอร์ ปีแอร์ บรีโกต์ (Bishop Mgr.Pierre Brigot , Bishop of Tabraca) หัวหน้าชาวคริสต์ในสยามทีโ่บสถ์

เซนต์โยเซฟ อยุธยา ซ่ึงอยู่ในเหตุการณ์ตอนเสียกรุง พ.ศ. ๒๓๑๐(ค.ศ.๑๗๖๗) ได้เขียนรายงานถึงหัวหน้า

บาทหลวงฝ่ายต่างประเทศที่กรุงปารีส เล่าถึงสภาพตอนปลายกรุงศรีอยุธยาความว่า ".......มิถุนายน ค.ศ.

๑๗๖๕ ทหารพม่าล้อมกรุงศรีอยธุยา จึงส่งนักเรียนเณรคริสต์ ๓๐ คนไปอยู่ทีจั่นทบูรณ์(จันทบุรี)…พม่าได้

ยกทพัมีพลมากมายก่ายกองกระจายอยู่เต็มบ้านเต็มเมือง ดุจน ้าไหลเช่ียว    ค.ศ.๑๗๖๖ (พ.ศ. ๒๓๐๙) พม่า

สร้างป้อมล้อมกรุง ๓ แห่ง ….. ในตอนแรก พวกไทยคริสต์ส่วนมากท าหน้าทีรั่กษาเชิงเทนิซ่ึงหาประโยชน์

มิได้     เพราะศึกคร้ังน้ีรบกนันอกก าแพงเมือง    พระเจ้ากรุงสยามพระราชทานปืนใหญ่ให้แก่โบสถ์ไทย

คริสต์ ๓ วัดซ่ึงอยู่ นอกก าแพงพระนคร ๓๐ กระบอกพร้อมทัง้ลูกกระสุน ดินด า   และพระราชทานปืนให้

พวกจีน ๖,๐๐๐ คนทีไ่ด้ขออนุญาตเอาห้างพวกฮอลันดากบัวัดไทยพุทธซ่ึงอยู่บนเนินสูงต้ังเป็นค่าย    ฝ่าย

ไทยยงัให้เงินแก่พวกจีน ๒ หมื่น แฟรงค์ และให้เงินแก่พวกไทยคริสต์ ๕๐๐๐ แฟรงค์ เพือ่ให้พวกจีนและไทย

คริสต์คอยป้องกนั และสู้รบกับข้าศึกจนกว่าจะเลิกสงคราม ......พวกไทยคริสต์มีเพยีง ๘๐ คนแยกกนัอยู่ตาม

โบสถ์คริสต์ ๓ แห่ง ซ่ึงล้วนอยู่ห่าง ๆ กนั ถอืปืนเล็ก คนละกระบอก สู้รบกบัพวกพม่าอย่างวิธีกองโจร      เมื่อ

วันที ่๑๓ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๓๐๙ พวกพม่าได้มายดึวัดไทยพุทธ ๒ วัดใกล้กบัโบสถ์ไทยคริสต์    แต่ส่วน

โบสถ์คริสต์และค่ายของพวกไทยคริสต์น้ัน ได้เอาเสาและไม้กระดานล้อมไว้อย่างแน่นหนา   ในค่ายน้ันเต็ม

ไปด้วยผู้คนเพราะไม่ได้มีแต่พวกไทยคริสต์เท่าน้ัน แต่พวกทีไ่ม่ได้เป็นไทยคริสต์กไ็ด้มาอยู่ด้วย      วันที ่๑๓ 

พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๓๐๙พวกพม่าได้ไปยดึวัดไทยพุทธวัดหน่ึง ซ่ึงอยู่ตรงกบัโรงเรียนเณรคริสต์  แล้วเอาปืน

ยงิวัดเซนต์โยเซฟ จนทะลุปรุไปหมด  ฝ่ายพวกไทยคริสต์กไ็ด้เอาปืนยงิวัดไทยพุทธที่พวกข้าศึกต้ังมั่นอยู่

และได้จับช้างของข้าศึกได้มา ๑ เชือก     หลังจากน้ันพวกพม่าได้ไปตีพวกจีนในค่ายฮอลันดาทีพ่วกไทย

คริสต์ในค่ายโปรตุเกสได้ไปสมทบกบัพวกจีน  ภายหลังพม่าได้ตีป้อมไทยซ่ึงอยู่นอกพระนครได้ และเอาไฟ

ไปเผาห้างฮอลันดา   พม่าล้อมกรุงอยู่รวม ๘ วัน วันที ่๒๑ มีนาคม พ.ศ. ๒๓๑๐ พม่าได้ยกไปตีค่ายโปรตุเกส    

บาดหลวงคณะดอมินีแกงคน ๑ กบับาทหลวงคณะเยซูอิตคน ๑ ซ่ึงอยู่ในค่ายน้ันก็ยอมให้พม่าจับโดยดี  วันที ่

๒๓ มีนาคม ๒๓๑๐  พวกพม่าได้เอาไฟไปเผาค่ายพวกไทยคริสต์    ไฟได้ลุกลามไปไหม้เอาโบสถ์เซนต์โย

เซฟด้วย พวกพม่าได้จับพวกไทยคริสต์ ไปไว้ยงัวัดท่าใหม่ (Vat Thamai) เอาไฟเผาบ้านเรือน ทุบต่อยเข้า

ของและฆ่าผู้ฟันคนทัว่ไปหมด……พวกพม่าได้ยกทพัมาต้ังค่ายอยู่ข้างบ้านมหาพราหมณ์ และออกโจมตี

ไทยอยู่เสมอ ๆ  พม่าท าการได้ตามชอบใจเพราะไม่มีใครออกมาต่อสู้เลย แต่เพือ่จะกนัมิให้ราษฎรพลเมืองว่า 

พวกไทยจึงได้ยกออกต่อสู้ข้าศึกบ้างเป็นคร้ังเป็นคราว แต่การต่อสู้ท ากนัโดยอย่างเสียไม่ได้ เพราะเมื่อไทย 
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ออกต่อสู้พม่าคราวใด กส็ าหรับส่งอาวุธให้แก่ข้าศึกเท่าน้ัน ไทยกบัพม่าไม่ได้รบกนัประชันหน้ากนัจนคร้ัง

เดียว   พวกพม่ากเ็ห็นว่า ไทยไม่สู้จึงจัดการล้อมพระนครไว้ และเอาวัดต่าง ๆ ซ่ึงอยู่รอบ พระนครเป็นทีต้ั่ง

มั่น ส่วนพวกจีนน้ันกไ็ด้เตรียมการต่อสู้อยู่ในห้างฮอลันดา พวกพม่าจึงได้ไปตีค่ายพวกจีน ๑๘ วัน ๑๘ คืน 

จีนช่ือ เฮียนเสือ (Hien Su) ถูกกระสุนปืนทีศี่รษะ พวกพม่าจึงตีพวกจีนแตกหนีไป  และได้เอาไฟเผาห้าง

ฮอลันดาจนหมดเหลือแต่ก าแพง เท่าน้ัน ...... คืนวันที ่๗ - ๘ เมษายน พ.ศ. ๒๓๑๐ พม่าได้ตีกรุงศรีอยธุยา

แตก ฆ่าฟันผู้คน เผาบ้านเรือนในพระนคร ตลอดจนพระราชวังและวัด อยู่ ๑๕ วันแล้ว พวกพม่าจึงยกทพั

กลับเมื่อวันที ่๑๕ เดือนเมษายน ค.ศ. ๑๗๖๗ ( พ.ศ. ๒๓๑๐)   ฝ่ายพระเจ้ากรุงสยามหนีข้าศึก และไป

สวรรคตที่โพธ์ิสามต้นเมื่อพม่ากลับไปแล้ว” (ข้อมูลจากประชุมพงศาวดาร ภาค ๓๙  เร่ืองจดหมายเหตุของ

คณะบาดหลวงฝร่ังเศสซ่ึงเข้ามาตั้งคร้ังกรุงศรีอยุธยาแผ่นดินพระเจ้าเอกทัศน์) 

              

     โบสถ์เซนต์โยเซฟ  อยธุยา   (http://www.212cafe.com/freewebboard/view.php?user=tvs007&id=1201) 

๖.๒๕.๔   รายงานของบาทหลวงฝร่ังเศส     บาทหลวง อาเดรียง โลเน ได้เขียนรายงานเหตุการณ์

ขณะกรุงศรีอยุธยาแตก  ซ่ึงต่อมาได้เผยแพร่ในหนังสือ”ประวตัิมิสซังกรุงสยาม ค.ศ. ๑๖๖๒-๑๘๘๑ ” 

ความส าคัญว่า    ๖ พฤษภาคม พ.ศ. ๑๗๖๕ พม่าข้าศึกได้มาปรากฏตัวหน้ากรุงศรีอยุธยา   ชาวสยามต่าง

ศาสนาหลายคนลีภ้ัยมาอยู่ในบ้านพวกคริสตัง  มิถุนายน ค.ศ. ๑๗๖๕ พวกพม่าส่งทหารไปปล้นและเผาเมือง

บางกอก  เมืองบางกอกสู้ไม่ถึง ๑๕ นาทกีย็อมแพ้ ... ๑๓ พฤศจิกายน  ทหารพม่ายดึวดัพุทธหลายวดัที่

ป้องกนัโดยคนจีน..  ๒๓ มีนาคม ไฟไหม้โบสถ์นักบุญโยเซฟจนป็นเถ้าถ่าน  คืนวนัที ่๗ ต่อวนัที ่๘ เมษายน 

ทหารพม่ารุกเข้าตีและยดึกรุงศรีอยุธยาได้    

http://www.212cafe.com/freewebboard/view.php?user=tvs007&id=1201
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     ๖.๒๕.๕  ต้นเหตุทีท่ าให้กรุงศรีอยุธยาเส่ือมถอยหมดก าลงั  เม่ือสมัยรัชกาลที ่๕  พระยาโบราณบุ

รานุรักษ์ ปลดัเทศาภิบาลมณฑลกรุงเก่า  (ต่อมาเป็นพระยาโบราณราชธานินทร์) ได้วเิคราะห์เหตุทีท่ าให้กรุง

ศรีอยุธยาเส่ือมถอยหมดก าลัง  พมิพ์ในหนังสือ “ต านานกรุงศรีอยุธยา” ว่า  

“  เหตุทีก่รุงเทพทวาราวดีจะเส่ือมถอยหมดก าลังลงน้ัน เร่ิมต้นเกดิมาตั้งแต่พระเจ้าทรงธรรมแย่ง

ราชสมบัติพระศรีเสาวภาคย์ เมื่อจุลศักราช ๙๖๔ ปี คร้ังน้ันกฆ่็าขุนนางเก่าเสียมาก มาแผ่นดินพระเจ้า

ปราสาททองฆ่าขุนนางพวกพระเชษฐาธิราช แต่เห็นจะน้อย คร้ันถงึแผ่นดินพระนารายณ์ ฆ่าขุนนางทีเ่ป็น

พวกเจ้าฟ้าชัยและพระศรีสุธรรมราชาเห็นจะเกอืบหมด จนต้องใช้ขุนนางแขก ขุนนางลาว ขุนนางฝร่ัง มี

พระยารามเดโช พระยาราชวังสัน พระยาสีหราชเดโช เจ้าพระยาวิไชเยนทร์เป็นต้น แผ่นดินพระเพทราชา 

ฆ่าขุนนางแผ่นดินพระนารายณ์ ...เห็นจะเรียกว่าเกอืบหมดได้ แผ่นดินพระพุทธเจ้าเสือเห็นจะฆ่ามาก เพราะ

คนนิยมเจ้าพระขวัญ...  แผ่นดินพระเจ้าอยู่หัวท้ายสระเคราะห์ดีไม่ต้องฆ่าใคร       แผ่นดินพระเจ้าอยู่หัว

บรมโกศ เมื่อจุลศักราช ๑๐๙๔ ข้าราชการวังหลวงเห็นจะตายเกอืบหมด คิดดูในระหว่าง ๑๓๐ ปีฆ่าเททิง้กัน

เสียถงึ ๗ คร้ัง เป็น ๑๘ ปีฆ่ากันคร้ังหน่ึง หรือถ้ารอดตายก็กลายเป็นไพร่หลวงและตะพุ่นหญ้าช้าง ถ้าจะนับ

พวกทีร่อดตายกต้็องว่าผู้ดีกลายเป็นไพร่ ไพร่กลายเป็นผู้ดีในระหว่างน้ัน ๗ คร้ัง..... เมื่อเป็นเช่นน้ีมาในตอน

หลังบ้านเมืองจะมีก าลังอย่างไรได้ และเมื่อขุนหลวงหาวัดได้ราชสมบัติ กย็งัส าเร็จโทษเจ้าเสียอีก ๓ กรม ซ ้า

ขุนหลวงหาวัดเองกบัพระเจ้าอยู่หัวพระทีน่ั่งสุริยาศน์อัมรินทร์กไ็ม่ปรองดองกนั จึงพาให้การปกครอง

บ้านเมืองแปรปรวนรวนเรไป เพราะฉะน้ันเมื่อศึกพะม่ามาติดพระนครจึงไม่มีตัวข้าราชการทีส่ามารถเป็น

แม่ทพันายกองน าพลเข้าต่อสู้ข้าศึก   .... เหตุการณ์ทีเ่ป็นมาแต่ต้นจนเสียเมืองกส็มกบัพงศาวดารกล่าวว่า 

ชาตากรุงทวาราวดีถงึกาลขาด” 

กองทพัอยุธยาขณะน้ันอ่อนแอเป็นอย่างมาก   เช่นเม่ือมีการยกพลลงเรือจะไปสู้พม่าทีว่ัดท่าการ้อง  

เพยีงแต่พม่ายงิปืนถูกนายเริก ทีร่ าดาบอยู่หัวเรือตกน า้ไปเพยีงคนเดียว  กใ็จเสียถอยทัพทั้งหมดกลบัเข้าพระ

นคร     นอกจากนีเ้ม่ือพระยาพระคลงัคุมทหาร ๑๐,๐๐๐ คน ไปตีค่ายพม่าทีป่ากน า้ประสบ เพยีงพม่ายงิปืน

มาถูกทหารไทยล้มลงเพยีง ๔-๕ คน  กองทพักถ็อยมาเสียแล้ว 

                  ๖.๒๕.๖  ปืนใหญ่โบราณสมัยอยุธยา      ที่หน้ากระทรวงกลาโหม  กรุงเทพฯ มีปืนใหญ่

โบราณทีส่ร้างเม่ือสมัยเดียวกับอยุธยา อยู่ ๓ กระบอกคือ ปืนอคันิรุท(ผลติทีส่เปนพ.ศ.๒๑๖๗ ) , ปืน

SMICVEL (ผลติทีส่เปนพ.ศ. ๒๐๖๑) ปืน เหราใจร้าย (ผลติพ.ศ. ๒๒๑๐โดยยาน เดอ ลาครัวซ์ ซ่ึงเข้าใจว่า

เป็นคนเวียดนาม) ปืนมังกรใจกล้า (ผลติพ.ศ. ๒๒๑๓โดยยาน เดอ ลาครัวซ์)  
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                        ปืนใหญ่อัคนิรุท ผลิตจากสเปนเมื่อ พ.ศ. ๒๑๖๗  ปัจจุบันอยู่ที่หน้ากระทรวงกลาโหม            

                                        (http://w2.thaiwebwizard.com/member/jogandjoy/showdetail.asp?boardid=103)      

                             

                                         ปืนใหญ่ส าริดมีลายหน้าเทวดาสมัยอยธุยาทีถู่กเจาะตัดล ากล้อง   

                                                               (ถ่ายภาพโดยได้รับอนุญาตจากพพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาตจิันทรเกษม  อยุธยา ๒๕๕๑)     

 ๖.๒๕.๗  ปืนใหญ่ทีพ่ม่ายดึไปจากกรุงศรีอยุธยา    ทีป่ระเทศองักฤษ   มีปืนใหญ่กระบอกหน่ึงมี
ป้ายจารึกว่า เป็นปืนใหญ่สยาม ซ่ึงพม่าได้ยดึไปจากกรุงศรีอยุธยาเม่ือตอนกรุงแตก พ.ศ. ๒๓๑๐ (ค.ศ. 
๑๗๖๗)   ปืนใหญ่ดังกล่าว หล่อทีส่งขลา ต่อมาเม่ือทหารอังกฤษยดึพม่าได้เม่ือ ค.ศ. ๑๘๘๗  จึงน าปืนใหญ่
กระบอกนีก้ลบัไปประเทศองักฤษ      ปัจจุบัน ปืนใหญ่กระบอกนี ้ตั้งอยู่ทีส่ถานพกัฟ้ืนทหารผ่านศึกที่เขต
เชลซี  ในกรุงลอนดอน    Royal Hospital, Chelsea [Blackmore, H. L., the Armouries of the Tower of 
London (London: HMSO, 1976) 
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             ปืนใหญ่สยามทีอั่งกฤษ   หล่อด้วยทองเหลืองทีส่งขลาประมาณ พ.ศ. ๒๑๖๖ ( ค.ศ. ๑๖๒๓ )สมัยพระ

เจ้าปราสาททอง  มีข้อความจารึกภาษาอาราบิก มาเลย์และพม่า เกีย่วกบัชาห์สุลัยมาน    เมื่อเสียกรุงศรี

อยธุยาคร้ังทีส่อง พ.ศ.๒๓๑๐( ค.ศ.๑๗๖๗)  พม่าได้ยดึปืนกระบอกน้ีจากอยธุยาน ากลับไปพม่า     ต่อมา เมื่อ

กองทพัอังกฤษชนะสงครามกบัพม่าคร้ังทีส่าม ค.ศ.-๑๘๘๗  จึงยดึปืนกระบอกน้ีได้ แล้วน ากลับไป ประเทศ

อังกฤษ ปัจจบุันต้ังอยู่ที ่Royal Hospital, Chelsea 

                   (www.flickr.com/photos/chrisww/2974460729/ http://img143.imageshack.us/img143/4190/meriammelayusinggorajr1.jpg) 

 เร่ืองปืนใหญ่ทีอ่ังกฤษนีนี้ส้อดคล้องกบัพงศาวดารฉบับพระราชหัตถเลขา ซ่ึงระบุว่าในปี พ.ศ. 

๒๓๑๐ เม่ือกองทพัพม่าตีกรุงศรีอยุธยาแตกแล้ว “กใ็ห้ขนเอาปืนใหญ่น้อยในพระนคร ได้ปืนใหญ่น้อยพนั

สองร้อยเศษ ปืนนกสับเป็นหลายหมื่น เอาลงบรรทุกเรือ...”     

 

 

 

 

 

 

 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

 

http://flickr.com/photos/chrisww/2974460729/
http://img143.imageshack.us/img143/4190/meriammelayusinggorajr1.jpg
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                            บทที ่๗ 

          อาณาจกัรสยามสมยักรงุธนบรุ ี                 

                 (พ.ศ. ๒๓๑๑-๒๓๒๕) 

 สมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช ทรงกู้เอกราชของชาติไทยจากพม่าเม่ือ พ.ศ. ๒๓๑๐ แล้ว ทรง

สถาปนากรุงธนบุรีเป็นราชธานี  เพราะไม่มีก าลงับูรณะและรักษากรุงศรีอยุธยาอนัใหญ่โตและเสียหาย

ยบัเยนิได้   กรุงธนบุรีได้เป็นราชธานีของไทยได้เพยีง ๑๕ ปี   จนถึง พ.ศ. ๒๓๒๕    

๗.๑  สมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราชทรงกู้เอกราชของชาติไทย    ก่อนทีก่รุงศรีอยุธยาจะเสียแก่พม่า

น้ัน พระยาตาก (สิน ) ซ่ึงบิดาเป็นนายอากรบ่อนเบีย้  ตระกูลแต้ มาจากเมืองจีน อ.เถ่งไฮ่ มณฑลแต้จ๋ิว 

มารดาเป็นไทย ช่ือนกเอีย้ง  สมัยสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศ เคยบวชทีว่ดัเชิงท่า ต่อมาใช้เกวยีนเดินทาง

ไปค้าขายทางภาคเหนือตอนบน หลงัจากน้ันได้เข้ารับราชการเป็นมหาดเลก็ แล้วได้เป็นหลวงยกกระบัตร

เมืองตาก เคยรบพม่าศึกอลองพญา   ใน พ.ศ. ๒๓๐๘ เม่ือพม่ามาล้อมกรุงศรีอยุธยาน้ัน ทหารพม่าบุกเข้าตี

เมืองตาก พระยาตากสู้ไม่ได้จึงน าทหารเมืองตากหนีมาร่วมป้องกนักรุงศรีอยุธยา ตั้งค่ายทีว่ดัพชัิย ท าหน้าที่

เป็นนายกองเรือโจมตีพม่าที่ลงเรือขึน้ล่องระหว่างค่ายต่างๆ  ระหว่างทีช่่วยท าศึกอยู่ในกรุงศรีอยุธยา   เจ้า

เมืองก าแพงเพชรเสียชีวติ พระยาตากจึงได้ด ารงต าแหน่งพระยาวชิรปราการ เจ้าเมืองก าแพงเพชร แต่คน

ทัว่ไปยงัเรียกกันว่า “พระยาตาก”  

    ต่อมาพระยาตากประเมินว่ากรุงศรีอยุธยาจะต้องเสียแก่พม่าในอกีไม่นานนัก  เพราะพม่าบุก

มาถึงคูพระนครแล้ว  หากอยู่สู้รบทีอ่ยุธยาต่อไปคงไม่เกดิประโยชน์อันใด   ดังน้ันใน วันที ่๓ มกราคม พ.ศ. 

๒๓๐๙ ก่อนกรุงแตกราว ๓ เดือน   พระยาตากซ่ึงขณะน้ันมีอายุ ๓๒ ปี จึงน าทหารไทยจีน ราว ๒๐๐ คน ฝ่า

พม่าจากค่ายวดัพชัิย  (ปัจจุบัน คือวดัพชัิยสงคราม ใกล้สถานีรถไฟอยุธยา) ไปทางบ้านหันตรา บ้านข้าวเม่า 

บ้านสามบัณฑิต บ้านโพธ์ิสาวหาญ (อยู่ในอ.อุทยั จ.พระนครศรีอยุธยา)  บ้านพรานนก บ้านบางดง ต าบล

หนองไม้ทรุงแขวงเมืองนครนายก เดินทางอกี ๒ วัน ถึงบ้านนาเร่ิง เมืองปราจีนบุรี ผ่านด่านกบแจะ  (อยู่

ในอ.ประจันตคาม จ.ปราจีนบุรี) ปากน า้เจ้าโล้   บ้านคู้ล าพนั ชายทุ่งพระศรีมหาโพธ์ิ   บ้านทองหลาง 

ตะพานทอง บางปลาสร้อย บ้านนาเกลือ พทัยา  นาจอมเทยีน ทุ่งไก่เตีย้ สัตหีบ บ้านหินโด่ง บ้านน า้เก่า  วดั

ลุ่ม บ้านประแส บ้านคา บ้านกล า่ เมืองแกลง ชลบุรี ระยอง และจันทบุรี 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%95%E0%B8%B2%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B8%A1%E0%B8%AB%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E.%E0%B8%A8._2325
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                          พระยาตากน าทหารตีฝ่าพม่า จากกรุงศรีอยธุยาไปจันทบุรี   

                         (ถ่ายภาพโดยได้รับอนุญาตจากพพิธิภัณฑ์สถานแห่งชาติ) 

   ทหารทีเ่ป็นก าลงัส าคัญของเจ้าตาก คือ หลวงพชัิยราชา (ต่อมาคือพระยาพชัิยดาบหัก)    พระเชียง

เงิน   พระท้ายน า้ (ต่อมาเป็นเจ้าเมืองสุโขทัย) หลวงช านาญไพรสณฑ์   พะท ามะรงอิม่   นายแสง นายอยู่ 

นายนาค   นายทองดี  นายบุญรอดแขนอ่อน นายช่ืนบ้านค่าย หลวงพพิธิ (ทหารจีนถือง้าว) ขุนจ่าเมือง   เสือ

ร้าย หลวงพรหมเสนา   ทหารเจ้าตากทีส่ าคัญท่านหน่ึงคือ นายสุดจินดา (บุญมา) ซ่ึงต่อมาได้เป็นเจ้าพระยา

สุรสีห์ฯ และสมเด็จพระบวรราชเจ้ามหาสุรสิงหนาท  

ในเดือน ๑๑ ปีกุน พ.ศ. ๒๓๑๐  หกเดือนหลังจากกรุงศรีอยุธยาแตก พอหมดฤดูมรสุม   พระยาตาก

ระดมคนและอาวุธทีจั่นทบุรี   แล้วกย็กก าลงัราว ๕,๐๐๐ คน ออกจากจันทบุรีด้วยเรือประมาณ ๑๐๐ ล า ผ่าน

ชลบุรี ถึงปากน า้บางเจ้าพระยา เม่ือเดือน ๑๒  บุกเข้าตีป้อมวชัิยประสิทธ์ิ ทีเ่มืองธนบุรี  ทีพ่ม่าให้คนมอญช่ือ

นายทองอนิ รักษาป้อมอยู่ จนได้ชัยชนะ  แล้วเดินทางด้วยเรือตอนกลางคืนไปตีค่ายโพธ์ิสามต้นของพม่า 

(อยู่ในอ.บางปะหัน ทางเหนือของอยุธยา) ทหารพระยาตาก น าโดยพระยาพพิธิกบัพระยาพชัิย  เข้าโจมตี

ค่ายโพธ์ิสามต้นตั้งแต่ตอนเช้าจนเทีย่ง สุกีพ้ระนายกองทีคุ่มค่ายพม่า ตายในทีร่บ   กรุงสยามหลุดพ้นจาก 

การครอบครองของพม่า   พระยาตากกู้อสิรภาพของชาติไทยได้ ในวนัศุกร์ขึน้ ๑๕ ค ่า เดือน ๑๒ ปีกุน จุล

ศักราช ๑๑๒๙ ตรงกบัวนัที ่๖ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๓๑๐ รวมเวลาทีอ่ยุธยาตกอยู่ใต้การปกครองของพม่าเป็น

เวลา ๗ เดือน 
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     พระเจ้าตากสินมหาราช  (http://kanchanapisek.or.th/kp8/culture/bkk/bkk211.html,   

                 http://www.nairobroo.com/nairobroo_monthly/2007/07/maps.htm)  

๗.๒  ตั้งกรุงธนบุรี    เมืองธนบุรี เป็นเมืองหน้าด่านทางทะเลของสยาม ตั้งแต่ก่อนสมัยสมเด็จพระ

มหาจักรพรรดิ มีช่ือว่า “เมืองธนบุรีศรีมหาสมุทร” โดยมีบางกอกหรือบางเกาะเป็นชุมชนหน่ึงทีอ่ยู่ในเมือง

ธนบุรีนีด้้วย   สมัยสมเด็จพระไชยราชาธิราชมีการขุดคลองลดัทีแ่ม่น า้เจ้าพระยา เกดิเป็นแม่น า้สายใหม่ 

ตอนหน้าโรงพยาบาลศิริราชและพระบรมมหาราชวงัในปัจจุบัน       สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราชมีการ

ก่อสร้างป้อมวไิชเยนทร์สองป้อมทีป่ากคลองบางกอกใหญ่และฝ่ังตรงข้าม ออกแบบโดยวศิวกรฝร่ังเศสช่ือ

เดอ ลา  มาร์      มีปืนใหญ่และสายโซ่เหลก็ขึงกั้นแม่น า้ ตอนปลายรัชกาลสมเด็จพระนารายณ์ฯ มีการต่อสู้

ระหว่างทหารไทยน ากบัทหารฝร่ังเศสน าโดยนายพลเดส์ฟาร์จทีป้่อมวไิชเยนทร์นี ้ทหารฝร่ังเศสสู้ไทยไม่ได้ 

ต้องลงเรือกลบัไปฝร่ังเศส        

     เม่ือพระยาตากกู้อสิรภาพของไทยด้วยการตีค่ายโพธ์ิสามต้นได้ เม่ือวนัที ่๖ พฤศจิกายน พ.ศ. 

๒๓๑๐ ทรงเห็นว่ากรุงศรีอยุธยาเป็นเมืองใหญ่ทีถู่กพม่าและพวกทุจริตเอาไฟเผาเสียหายเกนิซ่อมแซม  

ห่างไกลจากทะเล  ต้องใช้คนมากในการรักษาเมือง   ส่วนเมืองธนบุรีอยู่ใกล้ทะเลและมีป้อมปราการสองฝ่ัง

แม่น า้อยู่แล้ว   จึงทรงย้ายราชธานีจากกรุงศรีอยุธยามาสถาปนากรุงธนบุรีเป็นเมืองหลวงแล้วขึน้ครองราชย์

เป็นสมเด็จพระเจ้ากรุงธนบุรี ขณะทรงพระชนมายุ ๓๔ พรรษา เม่ือวันที ่๒๘ ธันวาคม พ.ศ. ๒๓๑๑ ปีชวด 

โดยใช้ไม้ทองหลางทั้งต้นสร้างระเนียดล้อมพระนครทั้งสองฟากแม่น า้ พูนดินท าเป็นเชิงเทนิท าค่ายทีม่ั่น 

และสร้างพระราชวงัเลก็ๆเพ่ือว่าราชการที ่ใกล้ป้อมวชัิยประสิทธ์ิ (ปัจจุบันเป็นกองบัญชาการกองทพัเรือ 

พระราชวงัเดิม)   สมเด็จพระเจ้าตากสินฯ ทรงมีพระโอรส คือ กรมขุนอินทรพทิกัษ์ (พระองค์เจ้าจุ้ย) และ

กรมขุนกษัตรานุชิต (หม่อมเหม็น)   

http://www.nairobroo.com/nairobroo_monthly/2007/07/maps.htm
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                แผนทีแ่สดงก าแพงเมืองและสถานทีส่ าคัญสมัยกรุงธนบุรี 

 (http://kanchanapisek.or.th/kp8/culture/bkk/bkk211.html, http://gotoknow.org/file/sasinanda/view/169582) 

                            

                         ป้อมวิชัยประสิทธ์ิฝ่ังธนบุรี ซ่ึงเดิมช่ือป้อมวิไชเยนทร์ 

(http://www.thaitransportphoto.net/modules.php?name=Forums&file=viewtopic&t=15&postdays=0&postorder=asc&start=20) 

                            

          พระราชวังเดิม  ซ่ึงปัจจุบันเป็นทีต้ั่งกองทพัเรือ   (http://th.wikipedia.org/wiki) 

http://kanchanapisek.or.th/kp8/culture/bkk/bkk211.html
http://gotoknow.org/file/sasinanda/view/169582
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/th/3/3a/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B8%E0%B8%87%E0%B8%98%E0%B8%99%E0%B8%9A%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B8%B5.jpg
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เม่ือกรุงศรีอยุธยาเสียแก่พม่าแล้ว  มีผู้ตั้งตัวเป็นใหญ่ ๕ กลุ่ม คือ ชุมนุมเจ้าพระยาพษิณุโลก (ที่

พษิณุโลก)  ชุมนุมเจ้าพระฝาง (ที ่อุตรดิตถ์)   ชุมนุมเจ้านคร (ที่นครศรีธรรมราช) ชุมนุมเจ้าพมิาย (กรม

หม่ืนเทพพพิธิกลบัมาจากลงักา รวมก าลงัที่นครราชสีมา)  ชุมนุมพระยาตาก (ทีจั่นทบุรี)   เม่ือพระยาตาก

เป็นพระเจ้ากรุงธนบุรี ทรงรวบรวมชุมนุมต่างๆเข้าเป็นอันหน่ึงอนัเดียวกัน 

พ.ศ. ๒๓๑๐ศึกบางกุ้ง  เป็นศึกคร้ังแรกในสมัยกรุงธนบุรี  โดยพม่าให้เจ้าเมืองทวายยกทพัเข้าทาง

ไทรโยค  ใช้เรือพม่าทีต่กค้างสมัยสงครามคราวก่อน ยกพลตามแม่น า้แม่กลองมาตีค่ายทหารจีนทีบ่างกุ้ง 

สมุทรสงคราม พระเจ้ากรุงธนบุรีทรงยกทพัเรือไปช่วย พม่าถูกโจมตีต้องถอยกลบั 

พ.ศ. ๒๓๑๑-๒๓๑๒ เกดิฝนแล้งติดต่อกนั ท านาไม่ได้ผล หนูนาระบาด มีรับส่ังให้ราษฎรดักหนูนา

ส่งมากรมพระนครบาล เพ่ือก าจัดหนู และทรงให้ข้าราชการผู้ใหญ่ผู้น้อยท านาปรัง   ในคร้ังน้ันบาทหลวง

ชาวฝร่ังเศสคนหน่ึง บันทกึไว้ว่า “อาหารการกินยงัแพงมาก เพราะบ้านเมืองไม่เป็นอัน ท ามาหากนิมา ๑๕ ปี

แล้ว เพราะเหตุว่าสงครามมิได้หยุดเลย” 

พ.ศ. ๒๓๑๒ ผู้มีเช้ือสายโปรตุเกสทีอ่ยุธยา ซ่ึงหนีภัยสงครามไป ได้อพยพตามมากรุงธนบุรี   พวก

โปรตุเกสพลเรือนทีไ่ม่ถนัดในการรบเช่นพวกทีเ่ป็นล่าม และถนัดท าขนมเช่น ฝอยทอง(Fios do avos) และ

ขนมฝร่ัง ตั้งบ้านเรือนแถบชุมชนกุฎจีีนซ่ึงมีชาวจีนอยู่ใกล้โบสถ์ซางตาครู้ส (Santa Cruz, Sainte Croix) 

เชิงสะพานพระพุทธยอดฟ้าฯ ฝ่ังธนบุรี ภายใต้การน าของบาทหลวงฝร่ังเศสช่ือ กอร์ (Corre) ทีเ่คยหนีไป

เขมรกบัชาวคริสต์ราว ๓๐๐ คน  ชุมชนนีเ้รียกว่า ดินแดนแห่งไม้กางเขนอันศักดิ์สิทธ์ิ (The Settlement of 

the Holy Cross)  ส่วนพวกเช้ือสายโปรตุเกสพวกทีถ่นัดในการรบ  ไปตั้งถิ่นฐานใกล้โบสถ์คอนเซปชัญ 

(Conception ) สามเสน ใกล้วดัราชาธิวาส ต่อมามีพวกเขมรคริสต์ และพวกญวนคริสต์ทีเ่ข้ามาสมัยรัชกาลที ่

๓ ไปอยู่ด้วย   แต่ทีกุ่ฎจีีนมีพวกโปรตุเกสกลุ่มหน่ึงไม่ยอมรับการปกครองของบาทหลวงฝร่ังเศสจึงแยกตัว

ข้ามแม่น า้เจ้าพระยาไปอยู่บริเวณวดัแม่พระลูกประค า (กาลหว่าร์) ใกล้สถานทูตโปรตุเกสทีต่ลาดน้อย  กทม. 

      พ.ศ. ๒๓๑๔  พระเจ้าตากสินทรงยกทพัไปตีพม่าทีเ่ชียงใหม่  แต่ไม่ส าเร็จ    เม่ือเสด็จฯกลบัจาก

เชียงใหม่  ก็ทรงยกทพัไปตีกมัพูชาทีแ่อบมาตีเมืองตราดและจันทบุรี โดยทรงให้พระยาจักรีคุมทพับกไปทาง

ปราจีนบุรี  ตีเมืองพระตะบอง โพธิสัตว์ บันทายเพชร  ส่วนพระเจ้ากรุงธนบุรีทรงยกทัพเรือเข้าคลองขุดไป

เมืองพนมเปญ แล้วทรงมอบให้พระรามราชาปกครองเมืองเขมร  
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               แผนทีเ่ส้นทางการเดินทพัไปเขมรสมัยพระเจ้ากรุงธนบุรี 

(http://www.khunnamob.info/board/show.php?Category=khunnamob&No=624&forum=6&page=1&PHPSESSID=4c1d39e493303347) 

                               

                                  พระยาพชัิยดาบหัก 

 (http://203.144.136.10/service/mod/heritage/king/taksin/taksin3.htm) 

พระยาพชัิยดาบหักเป็นชาวเมืองพชัิย (ปัจจุบันอยู่ในจังหวดัอุตรดิตถ์) มีฝีมือในการต่อยมวยและ

ฟันดาบ  เข้ารับราชการทีเ่มืองตากจนได้เป็นหลวงพชัิยอาสา มาช่วยป้องกนักรุงศรีอยุธยากบัพระยาตาก 

แล้วติดตามไปจันทบุรี กลบัมากู้ชาติ   ต่อจากน้ันได้ไปเป็นเจ้าเมืองพชัิย  พ.ศ. ๒๓๑๖   โปสุพลาเจ้าเมือง

เชียงใหม่ยกทพัมาตีเมืองพชัิย  พระยาพชัิยทหารเอกของพระเจ้าตากสินต่อสู้จนดาบหักทั้งสองมือ จึงได้

สมญาว่า “พระยาพชัิยดาบหัก” 

พ.ศ. ๒๓๑๖  บาทหลวงเลอบ็อง (Le Bon) ถวายฎกีาต่อสมเด็จพระเจ้าตากสิน  ขอให้ข้าราชการ

สยามทีนั่บถือคริสต์ไม่ต้องด่ืมน า้พพิฒัน์สัตยาตามประเพณสียาม  อ้างว่าขัดต่อค าสอนของศาสนาคริสต์  

โดยขอให้ท าพธีิสาบานตนตามจารีตศาสนาคริสต์แทน   พระเจ้าตากสินทรงเรียกประชุมพระภิกษุพุทธ  คน

มุสลมิ และมิชชันนารีคนหน่ึง ซ่ึงมีความเห็นแตกต่างกนัไป  กนัยายน พ.ศ.๒๓๑๘ มีทหารสยามทีนั่บถือ

http://www.khunnamob.info/board/show.php?Category=khunnamob&No=624&forum=6&page=1&PHPSESSID=4c1d39e493303347
http://203.144.136.10/service/mod/heritage/king/taksin/taksin3.htm
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คริสต์ ๓ คนไม่ยอมด่ืมน า้พิพฒัน์สัตยา แต่ไปสาบานตนในโบสถ์ซางตาครู๊ส   พระเจ้าตากสินทรงให้จับ

ทหารทั้งสาม กบั บาทหลวงเลอบ็อง บาทหลวงกูเดย์ (Coude') และบาทหลวงการ์โนลต์ (Garnault) ไป

จ าคุก ๗ เดือน    ๑ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๓๒๒  พระเจ้าตากสินทรงให้เนรเทศมิชชันนารี ๓ คนออกจาก

ราชอาณาจักรสยามเพราะขัดขวางไม่ให้ชาวคริสต์เข้าร่วมพธีิทางศาสนาของคนไทย 

พ.ศ. ๒๓๑๗   พระเจ้าตากสินทรงยกทพัไปตีเชียงใหม่อีกคร้ังหน่ึง  สามารถขับไล่พม่าออกไปได้  

ทรงแต่งตั้งพระยากาวลิะเจ้าเมืองล าปางเป็นเจ้าเมืองเชียงใหม่  

พ.ศ. ๒๓๑๗ พระยาเจ่ง พาชาวมอญ ๓,๐๐๐ คน หลบหนีพม่าจากเมืองเมาะตะมะ มาสวามิภักดิ์กบั

ไทย เพราะขณะน้ันพม่าก าลังท าลายล้างมอญ   พระเจ้าตากสินทรงให้ตั้งบ้านเรือนทีป่ากเกร็ด นนทบุรี 

จนถึงสามโคก ปทุมธานี   ต่อมาสมัยรัชกาลที ่๑ แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ พระยาเจ่งท าความดีความชอบในการ

รบกบัพม่าจึงได้รับแต่งตั้งเป็นเจ้าพระยามหาโยธา 

๗.๓  ศึกอะแซหวุ่นกี ้  พ.ศ. ๒๓๑๗ อะแซหวุ่นกี ้ให้งุยอคงหวุ่นยกทพัตามมอญพวก    พระยาเจ่งที่

หนีมาเมืองไทย  มีการรบกนัทีบ้่านบางแก้ว อ.โพธาราม จ.ราชบุรี (ศึกบางแก้ว) เจ้าพระยาจักรีและ

เจ้าพระยาสุรสีห์ น าทพัล้อมพม่าไว้ทีเ่ขาชะงุ้มและปากแพรก แล้วตีจนแตกพ่ายไป มีการจับเชลยพม่ามาให้

คนไทยดูเป็นการบ ารุงขวัญ   

 พ.ศ. ๒๓๑๙ อะแซหวุ่นกีย้กทพัมาทางเมืองพษิณุโลก (ศึกอะแซหวุ่นกี)้ เจ้าพระยาจักรีท าการรบ

อย่างเข้มแข็งจนอะแซหวุ่นกีข้อดูตัว และท านายว่าเจ้าพระยาจักรีจะได้เป็นกษัตริย์ ต่อมา พระเจ้ามังระ แห่ง

กรุงองัวะสวรรคตอย่างกระทันหัน ราชสมบัติตกแก่จิงกูจาราชโอรส อะแซหวุ่นกีจึ้งต้องรีบถอยทพัจาก

พษิณุโลกกลบัไปเมืองอังวะ       

พ.ศ. ๒๓๑๙ มีการสร้างสมุดภาพไตรภูมิ ซ่ึงมีแผนทีก่ารเดินทางทางเรือ ระหว่างสยามถึงญีปุ่่น และ

ลงักา มีภาพพระสงฆ์ไทยทีเ่ดินทางไปลงักาด้วย 

วนัแรม ๒ ค ่า เดือน ๑๐ ปีวอก พ.ศ. ๒๓๑๙ นางพญาช้างเผือกล้ม จึงให้ฝังไว้ ณ วดัส าเพง็ ทีฝั่งช้าง

เจ้าพระยาปราบไตรจักร  

พ.ศ. ๒๓๒๐ (ค.ศ. ๑๗๗๖) กปัตันฟรานซิสไลท์ (กปิตันเหลก็) ชาวองักฤษ เจ้าเมืองปีนัง ได้สนอง

พระราชบัญชาสมเด็จพระเจ้าตากสินฯ ซ่ึงทรงให้ซ้ือปืนนกสับจากฮอลนัดาทีปั่ตตาเวยี ๖,๐๐๐ กระบอก 
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ราคากระบอกละ ๑๒ บาท และทรงแต่งตั้งให้เป็นพระยาราชกปิตัน        มีจดหมายของคุณหญงิจัน และ

ชาวเมืองถลาง เขียนถึงฟรานซิสไลท์ด้วยอกัษรไทยกว่า ๖๐ ฉบับเกบ็อยู่ทีม่หาวิทยาลยัลอนดอน ประเทศ

องักฤษ (มีส าเนาทีก่องวรรณคดีและประวตัิศาสตร์ กรมศิลปากร) 

 

 

 

                 ปืนนกสับ(Flintlock Musket) ของฮอลันดา สมัยคริสต์ศตวรรษที ่๑๗ 

                              (http://www.musketmart.com/flintlocks.html) 

                                       

                             อนุสาวรีย์คุณหญงิจัน คุณหญงิมุก ทีภู่เกต็  

                           (http://www.skn.ac.th/skl/project/anud92/kaew5.gif) 

๗.๔   ศึกเวยีงจันทน์     พ.ศ. ๒๓๒๑ สมเด็จพระเจ้าตากสินฯ ทรงไม่พอพระทยั ทีพ่ระเจ้าสิริบุญ

สารแห่งนครเวยีงจันทน์ไม่ช่วยไทยรบพม่า จึงทรงให้เจ้าพระยามหากษัตริย์ศึกยกทพัทางบกผ่าน

นครราชสีมา พระยาสุรสีห์ยกพลทางเรือขึน้ตามล าน า้โขงผ่านเขมร ขุดคลองอ้อมน า้ตกหลีผ่ ีมาสมทบกบั

ทพับกทีเ่มืองจ าปาสัก ตีเมืองนครพนม หนองคาย เวยีงคุก แล้วยดึเวยีงจันทน์ได้   พ.ศ. ๒๓๒๒  อัญเชิญ

พระแก้วมรกต และพระบาง มาไว้ทีว่ดัอรุณราชวราราม  (ต่อมาอญัเชิญพระแก้วมรกตไปทีว่ดัพระศรีรัตน

ศาสดาราม และคืนพระบางให้เวยีงจันทน์ในพ.ศ. ๒๓๒๕ สมัยรัชกาลที ่๑      พ.ศ. ๒๓๗๑ สมัยรัชกาลที ่๓ 
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กองทพัไทยได้ไปตีเวยีงจันทน์  แล้วอัญเชิญพระบางมากรุงเทพฯอกีคร้ังหน่ึงแต่ได้กส่็งคืนไปเมืองหลวง

พระบางเม่ือ พ.ศ. ๒๔๐๘สมัย ร.๔) 

                                                 

                              พระแก้วมรกต                                       พระบาง 

          (http://www.bloggang.com/mainblog.php?id=rattanakosin225&month=26-11-2007&group=2&gblog=88,    

                                      http://upload.wikimedia.org/wikipedia/th/c/c2/พระบาง2.jpg) 

๗.๕  บันทกึของชาวเดนมาร์ก    ๒๕ ตุลาคม พ.ศ. ๒๓๒๑ นักพฤกษศาสตร์ชาวเดนมาร์ก ช่ือ เจ จี 

โกนิก (Dr. Johann Gerhard  Koenig )  เดินทางจากอนิเดียมาประเทศไทย    เขียนบันทกึสภาพบ้านเมือง

สยามสมัยสมเด็จพระเจ้าตากสินไว้ในเอกสารช่ือ Voyage from India to Siam and Malacca  in 1779 ว่า  

“เห็นภูเขาร้อยยอด ทีม่ีทองค าเน้ือดี ผ่านเมืองบางกอกเห็นป้อมทีฝ่ร่ังเศสสร้างไว้ (ป้อมวชัิยประสิทธ์ิฝ่ัง

ตะวนัตกของแม่น า้เจ้าพระยา) พระเจ้าแผ่นดินประทบัอยู่ในพระราชวงัหลังป้อม พระราชวงัเป็นไม้ มี

ต าหนักแพส าหรับพระเจ้าแผ่นดินด้วย     พระเจ้าตากสินทรงโปรดเร่ืองการค้า    โกนิกเขียนว่า บางกอกเป็น

เมืองทีม่ีแม่น า้คั่นกลาง มีป้อมตามริมแม่น า้ มีเชิงเทนิแข็งแรง มีก าแพงล้อมเมือง มีคูลึกในด้านทีต่่อกบัที่ราบ 

มีกองร้อยปืนใหญ่อยู่บนก าแพงนอกป้อม     คร้ังน้ันเกดิไฟไหม้เรือชาวจีนล าหน่ึง พระเจ้ากรุงธนบุรีทรง

บัญชาการดับไฟด้วยพระองค์เอง เขาแล่นเรือขึน้ไปทางเหนือถึงอยุธยา    ผ่านค่ายโปรตุเกส และโบสถ์เซนต์

พอลซ่ึงถูกไฟไหม้เหลือแต่ซาก เห็นวิทยาลยัใหญ่ของพวกโรมันคาทอลกิริมแม่น า้ เห็นกรุงศรีอยุธยาเป็นที่

รกร้าง ก าแพงเมืองแตกร้าว มีคนน าช้างมาเลีย้ง ๕๐๐ เชือก”    โกนิกชอบขลุ่ยไทยเพราะมีเสียงไพเราะ 

๗.๖   ซ้ือปืนจากเดนมาร์ก สมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช ทรงส่ังซ้ือปืนจากเดนมาร์ก จ านวน 

๑๐,๐๐๐ กระบอก โดยจ่ายค่าปืนด้วยดีบุก  มีการพบปืนใหญ่เดนมาร์กยีห้่อ Frederiksvaerk อายุราว๒๐๐ปี 

ทีบ่ริเวณป้อมปราการเก่าในสมุทรสาครและสงขลา  

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/th/c/c2/พระบาง2.jpg
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    ๗.๗  ส่งทูตไปเมืองจีน  พ.ศ. ๒๓๒๔ สมเด็จพระเจ้าตากสินฯ ทรงส่งทูตคือเจ้าพระยาศรีธรร

มาธิราช และพระยามหานุภาพน าพระราชสาส์นไปเจริญพระราชไมตรีกบัพระเจ้ากรุงจีน หลงัจากทีไ่ม่ได้

ติดต่อกนัมา ๒๔ ปี ด้วยเรือส าเภา๑๑ ล า ทีบ่รรทุกไม้ฝาง งาช้าง ดีบุก นอแรด ไม้ด า ไม้แดง และช้าง ๑ เชือก 

ใช้เวลาเดินทาง ๓๓ วนั เรือส าเภาสยามแล่นไปทางปากน า้ แต่ติดสันดอนต้องรอน า้ขึน้สองวนั แล่นทวนลม

ไปพทัยาผ่านสามร้อยยอด พุทไธมาศ เกาะขวาง เขาขนุน เกาะกุ๋นตุ๋น  เกาะทราย เมืองปาสัก (ญวน) ปากน า้

ญวน เขาช้างข้าม แล้วข้ามทะเลถึงเมืองกวางตุ้ง รวมระยะทาง ๓๐๐ โยชน์ จงตกดูหมูอี ๋อุปราชเมืองกวางตุ้ง

ให้ม้าเร็วเดินทางไปขออนุญาตให้ทูตสยามเข้าเฝ้าทีปั่กกิ่งใช้เวลาไปกลบั ๒๗ วัน จากน้ันคณะทูตจึงลงเรือไป

เฝ้าเคี่ยนหลงฮ่องเต้    ได้รับพระราชทานเลีย้ง  คณะทูตซ้ืออาวุธ และอุปกรณ์ก่อสร้าง กลบัมากรุงสยามเม่ือ 

พ.ศ. ๒๓๒๕    อุปกรณ์ก่อสร้างดังกล่าว ได้น ามาใช้ในการก่อสร้างพระบรมมหาราชวังในสมัยรัชกาลที ่๑ 

ด้วย เหตุการณ์เม่ือทูตไทยไปเฝ้าพระเจ้ากรุงจีนนี ้ได้บันทึกไว้ในจดหมายเหตุจีน ช่ือ หวงเฉียวบุ๋ยเหียนทง

เค้า เล่ม ๓๔ หน้า ๔๐-๔๑ เรียกประเทศสยามว่า“เสียมหลอก๊ก” หรือ “เสียนหลอก๋วะ” 

๗.๘  ส้ินสมัยกรุงธนบุรี   พ.ศ. ๒๓๒๔ เจ้าพระยามหากษัตริย์ศึก เจ้าพระยาสุรสีห์ และพระเจ้าลูก

ยาเธอกรมขุนอนิทรพิทกัษ์ (เจ้าฟ้าจุ้ย) ยกทพัไปเขมร เพราะเขมรน าโดยเจ้าฟ้าทะละหะ (มู) ต่อต้านอ านาจ

ของไทยไปฝักใฝ่กบัญวน     กองทพัไทยจึงเข้ายดึเสียมราฐและพระตะบองได้ แต่ทพัของกรมขุนอนิทรพิ

ทกัษ์ถูกพวกญวนล้อมไว้ที่เขมร   

พ.ศ. ๒๓๒๔  เกดิเร่ืองวุ่นวายทางกรุงธนบุรี    เน่ืองจากพระวชิิตณรงค์ผู้รักษากรุงเก่า ขอผูกขาด

ขุดหาทรัพย์สมบัติซ่ึงมีคนน าฝังดินไว้ทีก่รุงเก่าก่อนกรุงแตก  โดยจะส่งเงนิเข้าหลวงปีละ ๕๐๐ ช่ัง แล้วไป

เกบ็เงินจากราษฎรทีไ่ปขุดสมบัติ   นายบุนนาก บ้านแม่ลา  และขุนสุระไม่พอใจจึงชักชวนชาวบ้านจับพระ

วชิิตณรงค์ฆ่าเสีย    พระเจ้ากรุงธนบุรีทรงให้พระยาสรรค์น าก าลงัไปจับพวกบ้านแม่ลา แต่พระยาสรรค์ถูก

เกลีย้กล่อมจากน้องชายช่ือขุนแก้ว จนไปเข้ากบันายบุนนาก แล้วยกก าลงัจากกรุงเก่าไปกรุงธนบุรี   ท าการ

ล้อมวงัยดึอ านาจจากสมเด็จพระเจ้ากรุงธนบุรีและจับกรมขุนอนุรักษ์สงครามได้เพราะก าลงัทหารส่วนใหญ่

ส่งไปเขมร    พระเจ้ากรุงธนบุรีรับส่ังไม่ให้ต่อสู้  แล้วทรงสละราชสมบัติ  ออกผนวชที่วดัแจ้งเม่ือ ๑๐ 

มีนาคม พ.ศ. ๒๓๒๕   ต่อมาพระยาสุริยอภัย (ทองอนิ) หลานเจ้าพระยามหากษัตริย์ศึก ยกก าลงัจาก

นครราชสีมาร่วมกบัทหารมอญของพระยาเจ่ง ยดึอ านาจจากพระยาสรรค์ได้   แล้วรายงานเจ้าพระยามหา

กษัตริย์ศึกทีเ่มืองเสียมราฐให้ยกทพักลบัมา  
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เจ้าพระยามหากษัตริย์ศึกเดินทางกลบักรุงธนบุรีแล้วปราบดาภิเษกขึน้ครองราชย์เป็น

พระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก   เม่ือวนัที ่๖ เมษายน พ.ศ. ๒๓๒๕  ทรงตั้งนายบุนนากเป็น

เจ้าพระยาไชยวชิิตผู้รักษากรุงเก่า  เอกสารบางแห่งระบุว่าพระเจ้ากรุงธนบุรีมีพระสติฟ่ันเฟือนถูกน าไป

ประหารทีป้่อมวชัิยประสิทธ์ิ แต่กม็ีการเล่าลือกนัว่าทรงหนีไปนครศรีธรรมราชได้   

พ.ศ. ๒๓๒๕   พระเจ้าจิงกูจาของพม่าถูกปลงพระชนม์ โดยคณะอ ามาตย์คือ  อะตวนหวุ่น ตะแคงป

ดุง และอะแซหวุ่นกี ้ หลงัจากน้ันตะแคงปดุงขึน้ครองราชย์เป็นพระเจ้าปดุง (Bodawpaya พ.ศ. ๒๓๒๕-

๒๓๖๒)   พม่าส่งกองทพัใหญ่มาตีกรุงสยามใน พ.ศ. ๒๓๒๘ (ศึกเก้าทพั)  พ.ศ. ๒๓๒๙ (ศึกรบพม่าทีท่่าดิน

แดง) และโจมตีเมืองชายทะเลคือตะกัว่ป่า ตะกัว่ทุ่ง เมืองถลาง ชุมพร และไชยา แต่ถูกตีแตกกลบัไป   พ.ศ. 

๒๓๖๒ พระเจ้าจักกายแมงราชนัดดาของพระเจ้าปดุงขึน้เป็นกษัตริย์  ได้ข่าวว่าทางสยามเกดิโรคระบาดจึง

เตรียมจะยกทพัเข้ามาตี โดยชวนให้เมืองไทรบุรีร่วมด้วย   แต่เกดิเหตุที่เมืองมณีปุระ จนท าให้พม่าววิาทกบั

องักฤษ จึงต้องโอนทหารไปทางตะวนัตก 

๗.๑๐   บันทกึของตุรแปง                                               

                 

                                                                    หนังสือตุรแปง 

               (http://www.bkkbooks.com/image/Turpin-First-Edition-Siam-History-Books.jpg) 

เหตุการณ์ช่วงก่อนกรุงศรีอยุธยาจะแตกถึงสมัยต้นกรุงธนบุรีน้ัน นักเขียนฝร่ังเศส ช่ือนายฟรังซัว 

องัรี ตุรแปง (François-Henri Turpin) ได้รวมเร่ืองตามค าเล่าของบาทหลวงบรีโกต์ แห่งวดันักบุญยอแซฟที่

เคยอยู่ในกรุงศรีอยุธยาหลายปี   เม่ือกรุงแตก บาทหลวงบรีโกต์ถูกพม่าจับตัวไปบางช้างแล้วพาไปเมืองทวาย   

ต่อมาได้ถูกปล่อยตัวกลบัไปปารีส     พ.ศ.๒๓๑๔ (ค.ศ. ๑๗๗๑) ตุรแปงเขียนหนังสือช่ือว่า “Histoire civile 

et naturelle du royaume de Siam et des révolutions qui ont bouleversé cet empire jusqu’en 1770” 

หนังสือนีก้รมศิลปากร แปลเป็นภาษาไทยจากฉบับภาษาองักฤษ ใช้ช่ือว่า “ประวตัิศาสตร์ไทยสมัยกรุงศรี

http://fr.wikipedia.org/wiki/Siam
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อยุธยาฉบับตุรแปง” พมิพ์คร้ังแรก พ.ศ. ๒๕๒๒   ตุรแปง เขียนเร่ืองเกีย่วกบัสยามไว้หลายเร่ือง สรุปได้คือ 

นิสัยใจคอของชาวสยาม เป็นคนภาคภูมิใจในชาติ  รักขนบธรรมเนียม  มีมารยาท อ่อนโยนสุภาพ มีเมตตา 

ซ่อนความรู้สึก ไม่ชอบพูดมาก มัธยสัถ์ ไม่ชอบ หรูหราฟุ่มเฟือย ไม่เห็นแก่ตัว รู้จักพอ ไม่อยากได้ส่ิงของ

ต่างๆ เหมือนคนยุโรป นับถืออาวุโส เคารพพ่อแม่ ค าสบประมาทของชาวสยามทีเ่จ็บแสบทีสุ่ด คือ เป็นคนขี้

ปด 

 จุดอ่อนของชาวสยามคือเป็นคนเฉ่ือยชาเกยีจคร้าน อนัแก้ไม่หาย ย่อท้อ ไม่ชอบท าอะไรทีล่ าบาก 

ไม่ชอบท าของยาก ไม่ออกก าลงับริหารร่างกายเพราะท าให้เหน่ือย  ดูเหมือนจะมีชีวติอยู่เพ่ือจะกนิและสืบ

เผ่าพนัธ์ุ  คนสยามมักจะเหลาะแหละ   จิตใจไม่ค่อยได้รับการฝึกฝน จึงไม่เคยแยกว่าอะไรดีและอะไรดีทีสุ่ด 

แล้วกป็ระพฤติโดยไม่นึกจะคิดไตร่ตรองหาเหตุผล มักเป็นนายที่แข็งกระด้างไม่ค่อยรู้วิธีบังคับบัญชาคน   

ชาวสยามมีความเจ็บแค้นสูงเม่ืออบัอาย  บ้าคลัง่อย่างไม่รู้จักช่ังใจเม่ือโมโห บางคร้ังโหดเหีย้มท าร้ายกันถึง

ตาย วธีิประหารชีวติของสยามแบบต่าง ๆ น้ันสยดสยองยิ่ง  การปฏิวตัิทีม่ีบ่อย ๆ ท าให้คนมั่งมีหลายคนถูก

ริบทรัพย์จนหมดตัว  

คนสยาม มักยอมอ่อนน้อมต่อผู้อยู่เหนือกว่า แต่จะดูหมิ่นคนทีต่ ่ากว่าและคนที่ยกย่องเขา บางคน

ช่างพูดอย่างมีเล่ห์เหลีย่ม อ้างเหตุผลผดิๆ มาตบตาคน เช่ือถือไสยศาสตร์ โชคลาง หมอดู เข้าทรง และ

คาถาอาคม  สตรีสยามมีความเหนียมอายสงบเสง่ียม ผู้หญงิสยามท างานหนัก ท าไร่ไถนา ตัดไม้ และเกบ็

เกีย่วข้าว ขณะทีผู้่ชายชาวสยามชอบมีภรรยาหลายคน บางคนอยู่แต่บนทีน่อน  

ในเร่ืองโรคภัยไข้เจ็บน้ัน  ชาวสยามไม่รู้จักปลูกฝีฉีดยา หลายคนมีแผลบนหน้าจากฝีดาษ ไม่รู้จัก

การผ่าตัด ชอบการนวดรักษาโรค มีการใช้ปูทีก่ลายเป็นหิน ต ากบัเหล้าเพ่ือรักษาโรคบิด  

ด้านอาหารการกนิ คนสยามกนิอึง่อ่าง คางคก หนู ไข่เหีย้ ตั๊กแตน กิง้ก่า ตับปลากระเบน ตะขาบป้ิง 

และแมลงทุกชนิด ชอบสูบยาฉุน และชอบกนิหมากท าให้ฟันด า ลิน้ชาวสยามน้ันหยาบ สามารถกนิปลาเน่า

หรือไข่เสียตายโคมได้ ชาวสยามไม่ชอบกนิเน้ือสัตว์ แต่ชอบกนิไส้สัตว์   มีการท าปูจ๋า โดยเอาเน้ือปูมาสับกบั

กระเทยีมใส่ในกระดองปูแล้วน าไปทอด  

ด้านทีพ่กัอาศัย และการแต่งกาย ชาวสยามชอบตั้งบ้านเรือนอยู่ริมน า้ ส่วนทีห่่างจากแม่น า้ล าคลอง

จะมีคนอาศัยอยู่น้อย ชอบเดินทางและขนส่งด้วยเรือในแม่น า้ล าคลองมากกว่ารถม้า   ไม่ชอบสร้างเมือง

ชายทะเล ไม่ช านาญเดินเรือทะเล    ใช้ดาราศาสตร์เพ่ือท านายโชคชะตา   บ้านชาวสยามสะอาดสวยงาม ฝา
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บ้านท าด้วยไม้ไผ่ขัดแตะยกพืน้สูงเพ่ือหนีน า้ท่วม มุงหลังคาด้วยใบไม้ใบหญ้า บางบ้านท าด้วยไม้กระดาน 

ซ่ึงต่อช้ินส่วนเข้าด้วยกนัทั้งหลงัได้โดยไม่ต้องใช้ตะปูสักตัวเดียว  

ทหารใส่เส้ือสีแดง พระเจ้าแผ่นดินทรงฉลองพระองค์ท าด้วยผ้าตาดประดับผ้าลูกไม้จากยุโรป วงั

พระเจ้าแผ่นดินสร้างด้วยอฐิ หลงัคายอดแหลมมุงด้วยดีบุก พืน้ปูพรมเปอร์เซีย พระเจ้าแผ่นดินใส่หมวก ใส่

รองเท้าปลายแหลมไม่หุ้มส้น ประชาชนไม่เคยเห็นพระเจ้าแผ่นดิน เพียงออกพระนามก็ถือเป็นการลบหลู่

พระบรมเดชานุภาพ ผู้หญิงสยามชอบไว้เลบ็ยาว  

ด้านการปกครองท้องที ่อาณาจักรสยามแบ่งเป็น ๑๐ เมือง คือ ศรีอยุธยา Supthia บางกอก Bancok 

พษิณุโลก Porcelon เพชรบุรี Pipli ก าแพงเพชร Campine ราชบุรี Rappri ตะนาวศรี Tenasserim 

นครศรีธรรมราช Ligour กาญจนบุรี Cambouri และนครราชสีมา Concacema 

ด้านการป้องกนัประเทศ ทหารสยามไม่ค่อยได้ออกรบ   ใจไม่กล้า อ่อนแอ ไม่มีระเบียบวนัิย ไม่กล้า

ฆ่าศัตรู อาวุธไม่ดี ข่ีม้าไม่เก่ง ใช้ช้างมากกว่าม้า   ช้างของพระเจ้าแผ่นดินได้รับการเลีย้งดูอย่างดี    ม้าสยาม

รูปร่างไม่งดงามพนัธ์ุไม่ดี ดังน้ันจึงต้องน าม้ามาจากต่างประเทศ  ทหารสยามกลวัความเหน่ือยยากในการ

สงคราม เม่ือออกสนามรบจะเอาข้าวใส่กระบุงแบกไปส าหรับกนิได้หน่ึงเดือน ถ้าสงครามมีนานและข้าว

หมด ทหารมักจะตายเพราะหิวข้าวมากกว่าถูกศัตรูฆ่าตาย  

การทีม่ีน า้ท่วมกบัทีม่ีแม่น า้ตัดกรุงสยามออกเป็นตอน ๆ เป็นปราการทีม่ั่นคงส าหรับรับการรุกราน

จากต่างประเทศ  สยามมีเรือรบใช้พายและใบ ๕๐ ล า หลายล าช ารุด มีปืนใหญ่ทีไ่ม่มีประสิทธิภาพเพราะขึน้

สนิม ดินปืนทีส่ยามท าเองน้ันไม่แรงพอ ต้องซ้ือดินปืนจากยุโรป คนสยามไม่รู้จักสร้างป้อมที่ท าให้เมือง

มั่นคง ทีบ่างกอกมีป้อมสร้างโดยฝร่ังเศสสมัยพระเจ้าหลุยส์ที ่๑๔      ขณะทีเ่กดิปฏิวตัิในอยุธยามีชาว

ฝร่ังเศสหนีมายงัป้อมนี ้   และเม่ือพม่าทีม่าตีอยุธยากลบัไป พระยาตากได้เข้ามายดึเมืองบางกอก  

 มีชาวต่างประเทศมาเป็นทหารรักษาพระองค์ เช่น กองร้อยชาวตาด (Tartars) และชาวอนิเดีย   

สินค้าส่งออกส าคัญของสยาม คือ แร่กาลนีา ดีบุก งา ดินประสิว และตะกัว่ สมัยก่อนการค้าของสยามรุ่งเรือง

มาก เคยมีเรือเป็นพนัๆล าจากจีนและยุโรปมาค้าขาย แต่ปัจจุบันสักสิบล ายงัหายาก 

  ด้านการละเล่น เด็กสยามชอบเล่นลูกข่าง ลูกหนัง ว่าวที่ผูกตะเกยีงขึน้ไปตอนกลางคืน ดนตรีสยาม

มีซอสามสาย ป่ี ขลุ่ย กลอง มีการเล่นหุ่นกระบอก สกา หมากรุก ตะกร้อ คนสยามชอบการพนันชนไก่ แข่ง

ววัแทนแข่งม้า ชอบร้องเพลงแต่ไม่รู้จักโน้ตเพลง และไม่จดไว้ในต ารา  
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มิชชันนารีคริสต์หมู่แรกได้แต่งกฎทางศาสนาเบื้องต้นเป็นภาษาสยามโดยใช้ท านองเพลงละติน เพ่ือ

จารึกลงในความจ าของศิษย์ และวธีินีป้รากฏผลดียิง่   อาชีพนักแสดงละครเป็นอาชีพต ่าต้อย การแสดงมัก

ตลกโปกฮา และมักมีค าลามกสอดแทรกอยู่          ชาวสยามชอบการพนันอย่างยิง่ ผู้แพ้การพนันยอมขายลูก

เมียของตนได้  

ด้านการศึกษา การศึกษาสยามขาดวชิาทีท่ าให้รู้จักคิดหาเหตุผล คนสยามพยายามจะไม่คิดเพราะ

ความคิดท าให้เหน่ือย     

ด้านการศาสนา พวกฝร่ังเศสเรียกพระภิกษุในพุทธศาสนาว่า ตาลาปวง (Talapoin) ซ่ึงได้มาจากค า

ว่า ตาลปัตร ทีพ่ระภิกษุถือในมือ เพ่ือไม่ให้เห็นสตรีขณะก าลงัสวดมนต์ 

ด้านการยุติธรรม ไม่มีประเทศใดในโลก ทีค่นทุจริตจะมีวธีิพลกิแพลงมากเท่ากบัในประเทศสยาม      

ในประเทศนี ้คนทีช่ านาญการในการท าให้คดียุ่ง  สามารถท าเร่ืองร้ายกลบัเป็นดีได้ การลงโทษผู้กระท าผดิมี

หลายระดับ เช่น ตัดหญ้าให้ช้างกนิ เอามีดกรีดศีรษะ เฆี่ยน ด าน า้ลุยไฟ ตอกเลบ็ บีบขมับ จนถึงตัดหัว

ประหารชีวติ 

ด้านศิลปะ สยามไม่มีนักวาดรูปตามหลกัศิลปะยุโรป เขาวาดแต่รูปสัตว์ประหลาดพสิดาร กบัรูปเพ้อ

ฝันฟุ้งซ่าน ไม่วาดภาพเป็นจริงตามธรรมชาติ ภาพวาดของสยามไม่ได้สัดส่วนงดงาม  

เร่ืองแร่ธาตุและสมุนไพร  สยามมีเปลือกหอยทีท่ าปูนขาวได้   มีปูนต าทีด่ีกว่าปูนซีเมนต์  มีเหมือง

ทองค าทีบ้่านจันดอม (Chandom) มีบ่อเงิน บ่อตะกัว่ ดีบุก เหลก็ และมีเหมืองเพชรโมรา 

 


